Original Instruction Manual
Instructions d’emploi d’origine
Originalbetriebsanleitung

Manuale di istruzioni originale
Originele gebruiksaanwijzing
Instrucciones de manejo originales
Instrugoes de servigo original
Original brugsanvisning
MpwTtdTUuTro £YXEIPiIdIO OONYIWV

/\ Warning:
Read this instruction manual carefully before putting the Multi Function Power Head into operation and strictly observe the safety regulations!
Save instruction manual for future reference.
/\ Avertissement :
Veuillez lire attentivement ce mode d’emploi avant d’utiliser I'outil multi-fonctions et respectez strictement les consignes de sécurité !
Conservez ce mode d’emploi pour vous y reporter ultérieurement.
/\ Warnung:
Lesen Sie vor Verwendung des Multifunktions-Antriebes diese Bedienungsanleitung aufmerksam durch und halten Sie die Sicherheitsregeln strikt ein!
Bewahren Sie die Anweisungen zum spateren Nachschlagen auf.
/\ Avvertenza:
Leggere attentamente il presente manuale di istruzioni prima di mettere in funzione I'utensile multifunzione a benzina e rispettare scrupolosamente le norme
per la sicurezza.
Conservare il manuale di istruzioni per farvi riferimento in futuro.
/\ Waarschuwing:
Lees deze gebruiksaanwijzing aandachtig door voordat u het multifunctionele aandrijfsysteem in gebruik neemt en houdt u te allen tijde aan de
veiligheidsinstructies!
Bewaar de gebruiksaanwijzing om deze in de toekomst te kunnen raadplegen.
/\ Advertencia:
Lea atentamente este manual de instrucciones antes de utilizar el multifuncional y cumpla estrictamente la normativa de seguridad.
Guarde el manual de instrucciones para futuras consultas.
Aviso:
Leia cuidadosamente este manual de instru¢des antes de utilizar a Multifuncional a Gasolina e cumpra todas as normas de seguranca!
Guarde o manual de instrugdes para referéncia futura.
/\ Advarsel:
Lees denne brugsanvisning omhyggeligt igennem inden du anvender det multifunktionelle veerktgjshoved og overhold sikkerhedsbestemmelserne til mindste
detalje!
Gem brugsanvisningen, sa du har den til fremtidig brug.
/\ Nposidotroinon:
Mpiv BéoeTe o€ Aeitoupyia Tn Bevgivokivntn Ke@aAr MoAAaTTAWY Xprioewv SIaBAECETE TIPOCEXTIKA TO EYXEIPIDIO 0dNYIWV Kal EQAPUOCETE AUATNPA TOUG
KavovIouoUg ao@aAeiag!
PuAEETE TO £yXEeIPiDIO 0OBNYIWV YIa PEAAOVTIKF avapopd.
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m (Original instructions)

Thank you very much for purchasing the DOLMAR Multi Function Power Head.
We are pleased to recommend to you the DOLMAR Multi Function Power
Head which is the result of a long development programme and many years of
knowledge and experience.

Please read this booklet which refers in detail to the various points that will
demonstrate its outstanding performance. This will assist you to obtain the best
possible result from your DOLMAR Multi Function Power Head.
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SYMBOLS

You will note the following symbols when reading the instructions manual.

Read instruction manual and follow the
warnings and safety precautions!

Take particular care and attention!

Forbidden!

No smoking!

No open flame!

Protective gloves must be worn!

Wear sturdy boots with nonslip soles.
Steeltoed safety boots are recommended!

Keep the area of operation clear of all
persons and pets!

POV X P> 06

Wear protective helmet, eye and ear

‘@j‘ protection!

Fuel (Gasoline)

ﬁ Engine-manual start

Emergency stop

First aid

ON/START

OFF/STOP




Intended use of the machine

This multi function power head is intended for driving an approved attachment
listed in this instruction manual. Never use the machine for the other purpose.

SAFETY INSTRUCTIONS

General instructions

To ensure correct operation, user has to read this instruction manual to make
himself familiar with the handling of the Multi Function Power Head. Users
insufficiently informed will risk danger to themselves as well as others due to
improper handling.

It is recommended only to lend the Multi Function Power Head to people who
have proven to be experienced with Multi Function Power Heads.

Always hand over the instruction manual.

First users should ask the dealer for basic instructions to familiarize oneself
with the handling of an engine powered cutter.

Children and young persons aged under 18 years must not be allowed to
operate the Multi Function Power Head. Persons over the age of 16 years
may however use the device for the purpose of being trained only whilst
under supervision of a qualified trainer.

Use Multi Function Power Heads with the utmost care and attention.

Operate the Multi Function Power Head only if you are in good physical
condition. Perform all work calmly and carefully. The user has to accept
liability for others.

Never use the Multi Function Power Head after consumption of alcohol or
drugs, or if feeling tired or ill.

National regulation can restrict the use of the machine.

Personal protective equipment

The clothing worn should be functional and appropriate, i.e. it should be tight-
fitting but not cause hindrance. Do not wear either jewelry or clothing which
could become entangled with bushes or shrubs.

In order to avoid either head-, eye-, hand-or foot injuries as well as to protect
your hearing the following protective equipment and protective clothing must
be used during operation of the Multi Function Power Head.

Always wear a helmet where there is a risk of falling objects. The protective
helmet (1) is to be checked at regular intervals for damage and is to be
replaced at the latest after 5 years. Use only approved protective helmets.
The visor (2) of the helmet (or alternatively goggles) protects the face from
flying debris and stones. During operation of the Multi Function Power Head
always wear goggles, or a visor to prevent eye injuries.

Wear adequate noise protection equipment to avoid hearing impairment (ear
muffs (3), ear plugs etc.).

The work overalls (4) protect against flying stones and debris.

We strongly recommend that the user wears work overalls.

Special gloves (5) made of thick leather are part of the prescribed equipment
and must always be worn during operation of the Multi Function Power Head.

When using the Multi Function Power Head, always wear sturdy shoes (6)
with a non-slip sole. This protects against injuries and ensures a good footing.

Starting up the Multi Function Power Head

Please make sure that there are no children or other people, also pay
attention to any animals in the working vicinity.

Make sure that the attachment is attached in place, the control lever for easy
action and check for proper functioning of the lock-off lever.

Motion of the attachment during idling speed is not allowed. Check with your
dealer for adjustment if in doubt. Check for clean and dry handles and test
the function of the start/stop switch.




Start the Multi Function Power Head only in accordance with the instructions.

Do not use any other methods for starting the engine!

Use the Multi Function Power Head and the tools only for such applications
as specified.

Only start the Multi Function Power Head engine, after the entire assembly
is done. Operation of the device is only permitted after all the appropriate
accessories are attached!

Before starting make sure that the attachment has no contact with hard
objects such as branches, stones etc. as the attachment will revolve when
starting.

The engine is to be switched off immediately in case of any engine problems.

Should the attachment hit stones or other hard objects, immediately switch off
the engine and inspect the attachment.

Operate the Multi Function Power Head only with the shoulder strap attached
which is to be suitably adjusted before putting the Multi Function Power Head
into operation. It is essential to adjust the shoulder strap according to the user
size to prevent fatigue occurring during use. Never hold the cutter with one
hand during use.

During operation always hold the Multi Function Power Head with both hands.
Always ensure a safe footing.

Operate the Multi Function Power Head in such a manner as to avoid
inhalation of the exhaust gases. Never run the engine in enclosed rooms (risk
of gas poisoning). Carbon monoxide is an odorless gas.

Switch off the engine when resting and when leaving the Multi Function
Power Head unattended, and place it in a safe location to prevent danger to
others or damage to the machine.

Never put the hot Multi Function Power Head onto dry grass or onto any
combustible materials.

All protective installations and guards supplied with the machine must be
used during operation.

Never operate the engine with faulty exhaust muffler.
Shut off the engine during transport.

During transport over long distances the tool protection included with the
equipment must always be used.

Ensure safe position of the Multi Function Power Head during car
transportation to avoid fuel leakage.

When transporting the Multi Function Power Head, ensure that the fuel tank
is completely empty.

When unloading the Multi Function Power Head from the truck, never drop
the engine to the ground or this may severely damage the fuel tank.

Except in case of emergency, never drop or cast the Multi Function Power
Head to the ground or this may severely damage the Multi Function Power
Head.

Remember to lift the entire equipment from the ground when moving the
equipment. Dragging the fuel tank is highly dangerous and will cause damage
and leakage of fuel, possibly causing fire.

If the equipment gets heavy impact or fall, check the condition before
continuing work. Check the fuel system for fuel leakage and the controls
and safety devices for malfunction. If there is any damage or doubt, ask our
authorized service center for the inspection and repair.

Refuelling

Shut off the engine during refuelling, keep away from open flames and do not
smoke.

Avoid skin contact with mineral oil products. Do not inhale fuel vapor. Always
wear protective gloves during refuelling. Change and clean protective clothing
at regular intervals.

Take care not to spill either fuel or oil in order to prevent soil contamination
(environmental protection). Clean the Multi Function Power Head immediately
after fuel has been spilt.

Avoid any fuel contact with your clothing. Change your clothing instantly if
fuel has been spilt on it (to prevent clothing catching fire).

Inspect the fuel cap at regular intervals making sure that it can be securely
fastened and does not leak.

Carefully tighten the fuel tank cap. Change location to start the engine (at
least 3 meters away from the place of refuelling).

Never refuel in closed rooms. Fuel vapors accumulate at ground lever (risk of
explosions).

Only transport and store fuel in approved containers. Make sure the fuel
stored is not accessible to children.

* Resting
* Transport
* Refuelling
* Maintenance
* Tool replacement




Method of operation

- Only use the Multi Function Power Head in good light and visibility. During the
winter season beware of slippery or wet areas, ice and snow (risk of slipping).
Always ensure a safe footing.

- Never stand on a ladder and run the Multi Function Power Head.

- Never climb up into trees to perform cutting operation with the Multi Function
Power Head.

- Never work on unstable surfaces.
- Before using attachment, the attachment must have reached full working
speed.

- Take a rest to prevent loss of control caused by fatigue. We recommend to
take a 10 to 20-minute rest every hour.

Maintenance instructions

- Have your equipment serviced by our authorized service center, always using
only genuine replacement parts. Incorrect repair and poor maintenance can
shorten the life of the equipment and increase the risk of accidents.

- Operate the Multi Function Power Head with as little noise and contamination
as possible. In particular check the correct setting of the carburetor.

- Clean the Multi Function Power Head at regular intervals and check that all
screws and nuts are well tightened.

- Never service or store the Multi Function Power Head in the vicinity of naked
flames.

- Always store the Multi Function Power Head in locked rooms and with an
emptied fuel tank.

Vi

Observe the relevant accident prevention instructions issued by the relevant trade associations and by the insurance companies.
Do not perform any modifications on the Multi Function Power Head as this will endanger your safety.

The performance of maintenance or repair work by the user is limited to those activities as described in the instruction manual. All other work is
to be done by an Authorized Service Agent. Use only genuine spare parts and accessories released and supplied by DOLMAR.

Use of non-approved accessories and tools means increased risk of accidents.

DOLMAR will not accept any liability for accidents or damage caused by the use of non-approved attachments and fixing devices of

attachments, or accessories.

First aid

In case of accident make sure that a first-aid box is available in the vicinity of
the cutting operations. Immediately replace any item taken from the first aid box.

When asking for help, please give the following
information:

- Place of accident

- What happened

- Number of injured persons

- Kind of injuries

- Your name

Vibration

- People with poor circulation who are exposed to excessive vibration may experience injury to blood vessels or the nervous system. Vibration
may cause the following symptoms to occur in the fingers, hands or wrists: “Falling asleep” (hnumbness), tingling, pain, stabbing sensation,

alteration of skin color or of the skin. If any of these symptoms occur, see a physician!

- To reduce the risk of “white finger disease”, keep your hands warm during operation and well maintain the equipment and accessories.




EC DECLARATION OF CONFORMITY

The undersigned, Tamiro Kishima and Rainer Bergfeld, as authorized by Dolmar GmbH, declare that the DOLMAR machine(s):
Designation of Machine: Multi Function Power Head
Model No./ Type: CS-246.4C
Specifications: see “TECHNICAL DATA CS-246.4C” table
are of series production and

Conforms to the following European Directives:
2000/14/EC, 2006/42/EC

And are manufactured in accordance with the following standards or standardised documents:
EN/ISO11806, EN709, EN/ISO10517, EN/ISO11680, EN/ISO12100

The technical documentation is on file at:
Dolmar GmbH,
Jenfelder Strale 38, Abteilung FZ,
D-22045 Hamburg

The conformity assessment procedure required by Directive 2000/14/EC was in accordance with annex V.
CS-246.4C with BC-CS (Brushcutter Attachment)
Measured Sound Power Level: 108.5 dB (A)
Guaranteed Sound Power Level: 113 dB (A)
CS-246.4C with BC-AC (Brushcutter Attachment)
Measured Sound Power Level: 102.7 dB (A)
Guaranteed Sound Power Level: 105 dB (A)
CS-246.4C with LT-CS (String Trimmer Attachment)
Measured Sound Power Level: 109.2 dB (A)
Guaranteed Sound Power Level: 116 dB (A)
CS-246.4C with HT-CS (Hedge Trimmer Attachment)
Measured Sound Power Level: 103.8 dB (A)
Guaranteed Sound Power Level: 109 dB (A)
CS-246.4C with HT-CS (Hedge Trimmer Attachment) and SE-CS (Shaft Extension Attachment)
Measured Sound Power Level: 104.0 dB (A)
Guaranteed Sound Power Level: 106 dB (A)

The EC-Type Examination Certificate No. as a pole saw with PS-CS, PS-CS 1, SE-CS is:
4811004.11015
The EC-Type Examination per 2006/42/EC was performed by:
DEKRA Testing and Certification GmbH
Enderstralle 92b
01277 Dresden, Germany
Identification No. 2140

30. 1. 2012
Tamiro Kishima Rainer Bergfeld
Managing Director Managing Director




TECHNICAL DATA CS-246.4C

CS-246.4C
Model
Loop handle
D!menspns: length x width x height (without cutting blade) mm 975 x 323 x 241
with barrier
D!menswns.: length x width x height (without cutting blade) mm 975 x 242 x 241
without barrier
Mass (without plastic guard and cutting blade) kg 4.6
Volume (fuel tank) L 0.6
Volume (oil reservoir) L 0.08
Engine displacement cm’® 254
Maximum engine performance kw 0.77 at 7,000 min™
Engine speed at recommended max. spindle speed min™ 8,500
Maximum spindle speed (corresponding) min™ 6,500
Maximum fuel consumption kg/h 0.33
Maximum specific fuel consumption g/kwh 408
Idling speed min™ 3,000
Clutch engagement speed min™ 3,900
Carburetor type WALBRO WYL
Ignition system type Solid state ignition
Spark plug type NGK CMR4A
Electrode gap mm 0.7-0.8
Fuel Automobile gasoline
) ) SAE 10W-30 oil of API Ciassification,
Engine oil ) . .
Class SF or higher (4-stroke engine for automobile)
Vibration
Right handle Left handle .
(Rear grip) (Front grip) Applicable
3 - 3 3 - 3 standards
Attachment Ay oq (M/S7) Uncertainty K (m/s®) Ay oq (M/S7) Uncertainty K (m/s®)

BC-CS 6.5 1.2 5.9 1.8 ISO 22867
BC-AC 5.6 2.1 4.8 1.0 ISO 22867
LT-CS 71 2.8 5.5 2.7 ISO 22867
PS-CS 9.4 2.0 4.2 2.0 ISO 22867
PS-CS + SE-CS 4.8 2.0 3.4 2.0 ISO 22867
PS-CS 1 6.5 2.0 3.8 2.0 ISO 22867
PS-CS 1 + SE-CS 5.6 2.0 3.4 2.0 ISO 22867
HT-CS 8.4 1.8 5.0 0.7 ISO 10517
HT-CS + SE-CS 8.0 1.7 43 0.7 ISO 10517
MC-CS 5 1.1 4.4 23 ISO 22867
CH-CS 71 1.5 4.9 1.5 ISO 22867
CH-CS + SE-CS 6.4 0.6 4.0 0.7 ISO 22867




Noise

Sound pressure level average Sound power level average Applicable

Attachment Leaeq Uncertainty K Lwaeq Uncertainty K standards
BC-CS 95.0 44 105.5 3.3 ISO 22868
BC-AC 89.9 3.6 99.7 2.7 ISO 22868
LT-CS 97.9 4.2 106.2 4.0 ISO 22868
PS-CS 93.0 25 104.5 25 ISO 22868
PS-CS + SE-CS 90.3 25 107.8 25 ISO 22868
PS-CS 1 92.6 2.5 104.7 25 ISO 22868
PS-CS 1 + SE-CS 90.5 25 107.9 25 ISO 22868
HT-CS 93.1 4.4 102.9 4.8 ISO 10517
HT-CS + SE-CS 87.8 1.9 103.0 2.0 ISO 10517
MC-CS 93.7 2.6 99.7 1.2 ISO 22868
CH-CS 89.0 2.3 99.8 1.1 ISO 22868
CH-CS + SE-CS 88.1 22 100.8 2.3 ISO 22868

APPROVED ATTACHMENTS

ATTACHMENTS Models
Brushcutter Attachment BC-CS, BC-AC
String Trimmer Attachment LT-CS
Pole Saw Attachment PS-CS, PS-CS 1
Hedge Trimmer Attachment HT-CS
Cultivator Attachment MC-CS
Coffee Harvester Attachment CH-CS
Shaft Extension Attachment SE-CS




DESIGNATION OF PARTS

CS-246.4C
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GB DESIGNATION OF PARTS
1 Fuel tank

2 | Rewind starter

3 | Air cleaner

4 | I-O switch (on/off)
5 | Exhaust muffler

6 | Clutch case

7 | Rear grip

8 | Hanger

9 | Handle

10 | Throttle lever

11 | Lock-off lever

12 | Control cable

13 | Shaft

2 14 | Fuel filler cap

15 | Starter knob

16 | Exhaust pipe

17 | Qil cap

18 | Barrier*

Note: In some countries, the barrier is not
provided with the tool.



MOUNTING OF HANDLE

CAUTION: Before doing any work on the Multi Function Power Head, always
stop the engine and pull the spark plug connector off the spark plug.
Always wear protective gloves!

CAUTION: Start the Multi Function Power Head only after having assembled it
completely.

Assembling loop handle

- Securely fit the barrier and grip onto the shaft pipe with two screws and
clamps. At this time, put the barrier on the left side of the machine as
illustrated.

- Make sure that the grip/barrier assembly is located between the spacer and
the arrow mark. Do not remove or shrink the spacer.

- Once assembled, do not remove the barrier.

CAUTION: Never install the grip on the label or joint.

Note: In some countries, the barrier and arrow mark are not provided with the
tool.

MOUNTING ATTACHMENT

CAUTION: Before doing any work on the Multi Function Power Head, always
stop the engine and pull the spark plug connector off the spark plug.
Always wear protective gloves!

CAUTION: Start the Multi Function Power Head only after having assembled it
completely.

Assembly
- Loosen lever.
- Align the attachment’s pin with the joint’'s groove and insert pin.

- Insert attachment up to the arrow position of attachment.
And, check to see that button has risen.

- Tighten lever.
(See diagram on right for guideline.)

10

Arrow mark

Joint




DISASSEMBLING

- Loosen lever.

- Press button and extract attachment.
(As much as possible, try to extract the attachment in a straight line.)

Note:
- Do not leave the lever in a tightened state when attachment is not attached.

11



BEFORE START OF OPERATION

Inspection and refill of engine oil
- Perform the following procedure, with the engine cooled down.

- Set the engine level, remove oil cap (Fig. 1), and check to see whether or not there is oil in the range between the upper limit and lower limit
marks of the oil pipe (Fig. 2).

- Top up with oil to upper limit mark if oil is insufficient (oil level is close to lower limit mark) (Fig. 3).

- The area surrounding the external marks is transparent, so the amount of oil inside can be checked without having to remove the oil cap.
However, if oil pipe becomes extremely dirty, visibility may be lost, and oil level will have to be checked against stepped section on inside of
oil pipe.

- For reference, the oil refill time is about 10h (every 10 refuellings).

If the oil changes in color or mixes with dirt, replace it with new one. (For the interval and method of replacement, refer to P 17)

Recommended oil: SAE 10W-30 oil of API Classification, Class SF or higher (4-stroke engine for automobile)
Oil volume: Approx. 0.08L

Note: If the engine is not kept upright, oil may go into around the engine, and may be refilled excessively.
If the oil is filled above the limit, the oil may be contaminated or may catch fire with white smoke.

Point 1 in Replacement of oil: “Oil cap”
- Remove dust or dirt near the oil refill port, and detach the oil cap.

- Keep the detached oil cap free of sand or dust. Otherwise, any sand or dust adhering to the oil cap may cause irregular oil circulation or
wear on the engine parts, which will result in troubles.

External mark
(upper limit)

Internal stepped \ External mark T(')IFI) UP|With Oril until
imi oil level reaches
section (upper é/(lower limit)

internal stepped

limit) section (upper The area between the
\ limit). external upper and lower
Oil pipe Internal stepped limits is transparent, so
section (lower oil level can be checked
limit) . o ) externally against these
Fig. 1 Fig. 2 QOil pipe Fig. 3 marks.

(1) Keep the engine level, and detach the oil cap.

(2) Fill with oil to upper limit mark. (see Fig. 3)
Use oil bottle when filling.

(3) Securely tighten the oil cap. Insufficient tightening may cause oil leakage.
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Note
» Do not replace oil with the engine in a tilted position.
+ Filling with oil while engine is tilted leads to overfilling which causes oil contamination and/or white smoke.

Point 2 in Replacement of oil: “If oil spills out”
- If oil spills out between the fuel tank and engine main unit, the oil is sucked into through the cooling air intake port, which will contaminate
the engine. Be sure to wipe out spilt oil before start of operation.

REFUELING
Handling of fuel

It is necessary to handle fuel with utmost care. Fuel may contain substances similar to solvents. Refueling must be performed in a sufficiently
ventilated room or in the open air. Never inhale fuel vapor, and keep fuel away from you. If you touch fuel repeatedly or for a long time, the
skin becomes dry, which may cause skin disease or allergy. If fuel enters into the eye, clean the eye with fresh water. If your eye remains still
irritated, consult your doctor.

Storage period of fuel

Fuel should be used up within a period of 4 weeks, even if it is kept in a special container in a well-ventilated shade.
If a special container is not used or if the container is not covered, fuel may deteriorate in one day.

STORAGE OF MACHINE AND REFILL TANK
- Keep the machine and tank at a cool place free from direct sunshine.

- Never keep the fuel in the cabin or trunk.

Fuel
The engine is a four-stroke engine. Be sure to use an automobile gasoline (regular gasoline or premium gasoline).

Points for fuel
- Never use a gasoline mixture which contains engine oil. Otherwise, it will cause excessive carbon accumulation or mechanical troubles.

- Use of deteriorated oil will cause irregular startup.

Refueling

WARNING: INFLAMMABLES STRICTLY PROHIBITED
Gasoline used: Automobile gasoline (unleaded gasoline)

- Loosen the tank cap a little so that there will be no difference in atmospheric
pressure.

- Detach the tank cap, and refuel, discharging air by tilting the fuel tank so
that the refuel port will be oriented upward. (Never refill fuel full to the oil refill
port.)

- Wipe well the periphery of the tank cap to prevent foreign matter from
entering into the fuel tank.

- After refueling, securely tighten the tank cap.

Fuel upper limit

Fuel tank
« If there is any flaw or damage on the tank cap, replace it.

* The tank cap is consumable, and therefore should be renewed every two to
three years.

13



CORRECT HANDLING OF MACHINE

Attachment of shoulder strap
- Adjust the strap to the suitable length for your operation.

Detachment
- In an emergency, push the notches (1) at both sides, and you can detach the
machine from you.

Be extremely careful to maintain control of the machine at this time. Do not
allow the machine to be deflected toward you or anyone in the work vicinity.
WARNING: Failure to maintain complete control of the machine at all could A

result in serious bodily injury or DEATH. )

Hanger \

POINTS IN OPERATION AND HOW TO STOP

Observe the applicable accident prevention regulations! A @ @
STARTING

Move at least 3 m away from the place of refuelling. Place the Multi Function Power Head on a clean piece of ground taking care that the
attachment does not come into contact with the ground or any other objects.

A: Cold start

1) Set this machine on a flat space.
2) Set the I-O switch (1) to OPERATION.

Low speed

Throttle lever

M
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3) Primer pump
Continue to push the primer pump until fuel enters into the primer pump.
(In general, fuel enters into the primer pump by 7 to 10 pushes.)
If the primer pump is pushed excessively, an excess of gasoline returns to
the fuel tank.

Primer pump

Carburetor

4) Recaoil starter
Pull the start knob gently until it is hard to pull (compression point). Then,
return the start knob, and pull it strongly.
Never pull the rope to the full. Once the start knob is pulled, never release
your hand immediately. Hold the start knob until it returns to its original
point.

5) Warm-up operation
Continue warm-up operation for 2 to 3 minutes.

Note: In case of excessive fuel intake, remove the spark plug and pull the starter handle slowly to remove excess fuel. Also, dry the electrode
section of the spark plug.

Caution during operation:

If the throttle lever is opened fully in a no-load operation, the engine rotation is increased to 10,000 min™' or more. Never operate the engine at a
higher speed than required and at an approximate speed of 6,000 - 8,500 min-'.

B: Startup after warm-up operation

1) Push the primer pump repeatedly.

2) Keep the throttle lever at the idling position.

3) Pull the recoil starter strongly.

4) Ifitis difficult to start the engine, open the throttle by about 1/3.
Pay attention to the attachment which may rotate.

At times, such as winter, when starting the engine
is difficult
Operate choke lever with the following procedure when starting engine.

+ After implementing startup steps 1) to 3), set choke lever to the CLOSE
position.

» Implement startup step 4) and start engine.
» Once engine starts, set choke lever to the OPEN position.
* Implement startup step 5) and complete warm up.

CAUTION: If a bang (explosive sound) is heard and the engine stops, or the
just-started engine stalls before the choke lever is operated, return

the choke lever to the OPEN position, and pull the starter knob a

few times again to start the engine.

CAUTION: If the choke lever is left in the CLOSE position, and the starter knob
merely pulled repeatedly, too much fuel will be sucked in, and the
engine will become difficult to start.

15



STOPPING

1) Release the throttle lever (2) fully, and when the engine rpm has lowered,
set the |-O switch to STOP the engine will now stop.

2) Be aware that the attachment may not stop immediately and allow it to slow
down fully.

ADJUSTMENT OF LOW-SPEED ROTATION (IDLING)

When it is necessary to adjust the low-speed rotation (idling), perform it by the carburetor adjusting screw.

CHECKUP OF LOW-SPEED ROTATION

- Set the low-speed rotation to 3,000 min'.
If it is necessary to change the rotation speed, regulate the adjusting screw
(illustrated on the right), with Phillips screwdriver.

- Turn the adjusting screw to the right, and the engine rotation will increase.
Turn the adjusting screw to the left, and the engine rotation will drop.

- The carburetor is generally adjusted before shipment. If it is necessary to
readjust it, please contact Authorized Service Agent.

16
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SERVICING INSTRUCTIONS

CAUTION: Before doing any work on the Multi Function Power Head, always stop the engine and pull the plug cap off the spark plug (see
“checking the spark plug”).
Always wear protective gloves!
Never use gasoline, benzine, thinner, alcohol or the like. Discoloration, deformation or cracks may resuilt.
To ensure a long service life and to avoid any damage to the equipment, the following servicing operations should be performed at regular
intervals.

Daily checkup and maintenance
- Before operation, check the machine for loose screws or missing parts. Pay particular attention to a specified attachment for mounting in
place securely.

- Before operation, always check for clogging of the cooling air passage and the cylinder fins.
Clean them if necessary.

- Perform the following work daily after use:
» Clean the Multi Function Power Head externally and inspect for damage.
 Clean the air filter. When working under extremely dusty conditions, clean the filter several times a day.

» Check that there is sufficient difference between idling and engagement speed to ensure that the attachment is at a standstill while the
engine is idling (if necessary reduce idling speed).
If under idling conditions the tool should still continue to run, consult your nearest Authorized Service Agent.

- Check the functioning of the I-O switch, the lock-off lever and the control lever.

REPLACEMENT OF ENGINE OIL

Deteriorated engine oil will shorten the life of the sliding and rotating parts to a great extent. Be sure to check the period and quantity of
replacement.

ATTENTION: In general, the engine main unit and engine oil still remain hot just after the engine is stopped. In replacement of oil,
confirm that the engine main unit and engine oil are sufficiently cooled down. Otherwise, there may remain a risk of
scald.

Note: If the oil filled above the limit, it may be contaminated or may catch fire with white smoke.

Interval of replacement: Initially, every 20 operating hours, and subsequently every 50 operating hours
Recommended oil: SAE10W-30 oil of API Classification SF Class or higher (4-stroke engine oil for automobile)

In replacement, perform the following procedure.
1) Confirm that the fuel tank cap is tightened securely.
2) Place large container (pan, etc.) under drain hole.

Qil cap

3) Remove drain bolt and then remove oil cap to drain out oil from drain hole.
At this time, be sure not to mislay drain bolt’s gasket, or to make dirty any of
the removed components.

4) Once all the oil has been drained, combine gasket and drain bolt, and tightly
secure drain bolt, so that it will not loosen and cause leaks.
* Use cloth to fully wipe off any oil attached to bolt and equipment.

/Er—@

Drain bolt

Alternative draining method

Remove oil cap, tilt Multi Function Power Head toward oil filler hole, and drain
out oil.
Collect oil in container.
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5) Set the engine level, and gradually fill up to upper limit mark with new oil.

6) After filling, tightly secure oil cap, so that it will not loosen and cause leaks.
If oil cap is not tightly secured, it may leak.

External mark
(upper limit)

{-\

v/ External mark
E/(Iower limit)

Internal stepped
section (upper
limit)

Internal stepped
section (lower
limit)

POINTS ON OIL

6 months).

- Never discard replaced engine oil in garbage, earth or sewage ditch. Disposal of oil is regulated by law. In disposal, always follow the
relevant laws and regulations. For any points remaining unknown, contact Authorized Service Agent.

- Oil will deteriorate even when it is kept unused. Perform inspection and replacement at regular intervals (replace with new oil every

CLEANING OF AIR CLEANER
A DANGER: INFLAMMABLES STRICTLY PROHIBITED

Interval of cleaning and inspection: Daily (every 10 operating hours)

Turn the choke lever to the full close side, and keep the carburetor off from
dust or dirt.

Loosen the fixing bolt.
Remove the air cleaner cover by pulling its bottom side.

Remove the elements and tap them to remove dirt.

If the elements are heavily contaminated:

Remove the elements, immerse them in warm water or in water-diluted
neutral detergent, and dry them completely. Do not squeeze or rub them
when washing.

Before attaching the elements, be sure to dry them completely. Insufficient
drying of the elements may lead to difficult startup.

waste cloth.
Fit the element (sponge) into the element (felt).

Fit the elements into the plate so that the sponge faces the air cleaner cover.

Immediately attach the cleaner cover and tighten it with fixing bolts. (In
remounting, first place the upper claw, and then the lower claw.)

Air cleaner
cover

Breather part
Element (felt)

Fixing bolt

Wipe out oil adhering around the air cleaner cover and the breather part with

NOTICE:

- Clean the elements several times a day, if excessive dust adheres to it.
Dirty elements reduce engine power and make starting engine difficult.

- Remove oil on the elements. If operation continues with the elements
remaining not cleared of oil, oil in the air cleaner may fall outside, resulting
in contamination of the environment.

- Do not put the elements on the ground or dirty place. Otherwise they pick
up dirt or debris and it may damage the engine.

- Never use fuel for cleaning the elements. Fuel may damage them.
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CHECKING THE SPARK PLUG

- Only use the supplied universal wrench to remove or to install the spark plug.

- The gap between the two electrodes of the spark plug should be 0.7 - 0.8 mm
(0.028” - 0.032”). If the gap is too wide or too narrow, adjust it. If the spark
plug is clogged or contaminated, clean it thoroughly or replace it.

CAUTION: Never touch the spark plug connector while the engine is running
(danger of high voltage electric shock).

CLEANING OF FUEL FILTER
WARNING: INFLAMMABLES STRICTLY PROHIBITED

Interval of cleaning and inspection: Monthly (every 50 operating hours)

Suction head in the fuel tank

Check the fuel filter periodically. To check the fuel filter, follow the steps below.
(1) Remove the fuel tank cap, drain the fuel to empty the tank. Check the tank
inside for any foreign materials. If any, remove them.
(2) Pull out the suction head by using a wire hook through the tank opening.
(3) If the fuel filter clogged slightly, clean it. To clean it, gently shake and tap
it in fuel. To avoid damage, do not squeeze or rub it. The fuel used for the
cleaning must be disposed in accordance with the method specified by
regulations in your country.
If the fuel filter became hard or heavily clogged up, replace it.
(4) After checking, cleaning or replacing, push the fuel filter in all the way to the
bottom of the fuel tank.
Clogged or damaged fuel filter can cause insufficient fuel supply and reduce
engine power. Replace the fuel filter at least quarterly to ensure satisfactory fuel
supply to the carburetor.

REPLACEMENT OF FUEL PIPE
CAUTION: INFLAMMABLES STRICTLY PROHIBITED

Interval of cleaning and inspection: Daily (every 10 operating hours)
Replacement: Annually (every 200 operating hours)

Replace the fuel pipe every year, regardless of operating frequency. Fuel
leakage may lead to fire.
If any leakage is detected during inspection, replace the fuel pipe immediately.

INSPECTION OF BOLTS, NUTS AND SCREWS

- Retighten loose bolts, nuts, etc.
- Check for fuel and oil leakage.
- Replace damaged parts with new ones for safety operation.

CLEANING OF PARTS
- Keep the engine always clean.

- Keep the cylinder fins free of dust or dirt. Dust or dirt adhering to the fins will
cause piston seizure.

REPLACEMENT OF GASKETS AND PACKINGS

0.7 mm - 0.8 mm
(0.028” - 0.0327)

Fuel pipe

Hose clamp

Fuel filter

Fuel pipe

In reassembling after the engine is dismounted, be sure to replace the gaskets and packings with new ones.
Any maintenance of adjustment work that is not included and described in this manual is only to be performed by Authorized Service Agents.
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STORAGE

WARNING: When draining the fuel, be sure to stop the engine and confirm that the engine cools

down.

Just after stopping the engine, it may still hot with possibility of burns, inflammability

and fire.

A

- Drain up fuel from the fuel tank and carburetor according to the following

procedure:

1) Remove the fuel tank cap, and drain fuel completely.
If there is any foreign matter remaining in the fuel tank, remove it
completely.

2) Pull out the fuel filter from the refill port using a wire.

3) Push the primer pump until fuel is drained from there, and drain fuel
coming into the fuel tank.

4) Reset the filter to the fuel tank, and securely tighten the fuel tank cap.

5) Then, continue to operate the engine until it stops.

- Remove the spark plug, and drip several drops of engine oil through the
spark plug hole.

- Gently pull the starter handle so that engine oil will spread over the engine,
and attach the spark plug.

- Do not move the lever in the lock position while not mounting the attachment.
The lever in the lock position without the attachment being mounted does not
allow the pole shaft of the attachment to be mounted.

- During storage, keep the rod horizontal or keep the machine upright with
the joint edge oriented upward. (In this case, pay full attention to prevent the
machine from falling.)
Never store the machine with the joint oriented downward. Lubricating oil may
spill out.

- Keep the drained fuel in a special container in a well-ventilated shade.

ATTENTION: When the machine is kept out of operation for a long time, drain up all fuel from the
fuel tank and carburetor, and keep it at a dry and clean place.

Drain fuel

Attention after long-time storage

- Before startup after long-time shutdown, be sure to replace oil (refer to P 17). Oil will deteriorate while the machine is kept out of operation.

Fault location

Fault System Observation

Cause

Engine not starting or with
difficulty

Ignition system Ignition spark O.K.

No ignition spark

Fuel supply Fuel tank filled

Compression No compression when

pulled over

Mechanical fault Starter not engaging

Warm start problems
existing

Engine starts but dies Fuel supply Tank filled

Insufficient performance Several systems may
simultaneously be

affected

Engine idling poor

Tank filled ignition spark

Fault in fuel supply or compression system, mechanical
defect

STOP-switch operated, wiring fault or short circuit, spark
plug or connector defective, ignition module faulty

Incorrect choke position, carburetor defective, fuel supply
line bent or blocked, fuel dirty

Cylinder bottom gasket defective, crankshaft seals
damaged, cylinder or piston rings defective or improper
sealing of spark plug

Broken starter spring, broken parts inside of the engine

Carburetor contaminated, have it cleaned

Incorrect idling adjustment, carburetor contaminated

Fuel tank vent defective, fuel supply line interrupted,
cable or STOP-switch faulty

Air filter contaminated, carburetor contaminated, muffler
clogged, exhaust duct in the cylinder clogged
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Operating time Before After Daily Shutdown/ | Corres-
30h 50h 200h

Item operation | lubrication (10h) rest ponding P

Inspect/clean O 13
Engine oil

Replace O 17
Tightening parts

| 1
(bolt, nut) nspect o

Clean/inspect —
Fuel tank

Drain fuel O 20
Throttle lever Check function O —
Stop switch Check function O 16
Low-speed rotation Inspect/adjust O 16
Air cleaner Clean O 18
Ignition plug Inspect O 19
Cooling air duct Clean/inspect O 19

Inspect O 19
Fuel pipe

Replace O —
Fuel filter Clean/replace O 19
Clearance petvyeen air intake Adjust o .
valve and air discharge valve
Engine overhaul O —
Carburetor Drain fuel O 20

*1  Perform initial replacement after 20h operation.

*2  For the 200 operating hour inspection, request Authorized Service Agent or a machine shop.

*3  After emptying the fuel tank, continue to run the engine and drain fuel in the carburetor.

Check instruction manuals for each attachment, and carry out maintenance on them when they are being used.

21




TROUBLESHOOTING

Before making a request for repairs, check a trouble for yourself. If any abnormality is found, control your machine according to the description
of this manual. Never tamper or dismount any part contrary to the description. For repairs, contact Authorized Service Agent or local dealership.

State of abnormality

Probable cause (malfunction)

Remedy

Engine does not start

Failure to operate primer pump

Push 7 to 10 times

Low pulling speed of starter rope Pull strongly
Lack of fuel Feed fuel
Clogged fuel filter Clean

Broken fuel tube

Straighten fuel tube

Deteriorated fuel

Deteriorated fuel makes starting more difficult.
Replace with new one. (Recommended
replacement: 1 month)

Excessive suction of fuel

Set throttle lever from medium speed to high
speed, and pull starter handle until engine
starts. Once engine starts, attachment
starts rotating or moving. Pay full attention
to attachment.

If engine will not start still, remove spark plug,
make electrode dry, and reassemble them as
they originally are. Then, start as specified.

Detached plug cap

Attach securely

Contaminated spark plug

Clean

Abnormal clearance of spark plug

Adjust clearance

Other abnormality of spark plug

Replace

Abnormal carburetor

Make request for inspection and maintenance.

Starter rope cannot be pulled

Make request for inspection and maintenance.

Abnormal drive system

Make request for inspection and maintenance.

Engine stops soon
Engine speed does not increase

Insufficient warm-up

Perform warm-up operation

Choke lever is set to “CLOSE” although
engine is warmed up.

Set to “OPEN”

Clogged fuel filter

Clean or replace

Contaminated or clogged air cleaner

Clean

Abnormal carburetor

Make request for inspection and maintenance.

Abnormal drive system

Make request for inspection and maintenance.

Attachment does not rotate or move

Attachment not inserted to the specified point.

Insert as instructed.

| Stop engine immediately

Abnormal drive system

Make request for inspection and maintenance.

Main unit vibrates abnormally

\

Attachment not inserted to the specified point.

Insert as instructed.

| Stop engine immediately

Loosened lever

Tighten securely.

Abnormal drive system

Make request for inspection and maintenance.

Attachment does not stop immediately

v

High idling rotation

Adjust

Detached throttle wire

Attach securely

Abnormal drive system

Make request for inspection and maintenance.

| Stop engine immediately
Engine does not stop

¢

Detached connector

Attach securely

Abnormal electric system

Make request for inspection and maintenance.

Run engine at idling, and set choke lever
to CLOSE

When the engine does not start after warm-up operation:
If there is no abnormality found for the check items, open the throttle by about 1/3 and start the engine.
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m (Instructions d’origine)

Merci beaucoup d’avoir choisi cet outil multi-fonctions DOLMAR. Nous sommes Table des matieres Page
ravis de vous recommander ['outil multi-fonctions de DOLMAR, résultat d’'un

. . ) L SYMDOIES ... 23
long programme de développement et de nombreuses années d’expérience et ) T
de connaissances. Consignes de SECUrité.............ccooeeviiiiiiicicece 24
Veuillez lire ce livret qui explique en détails les nombreuses caractéristiques qui Données techniques...........ccoviiiiiiiiie i 28
en font un outil d’'une performance exceptionnelle. Elles vous aideront a obtenir

) . ; ; . . Piéces de fixation agréées ..........ccccceeviveiieeeniieeens 29
les meilleurs résultats possibles de votre outil multi-fonctions DOLMAR. .
Nomenclature des pi€CeS ........cvvvvviiiiiiieeeiiiiiiiiieeeeee 30
Montage de la poignée..........ccceeeiiiiiiiieiiieeeieeee 31
Montage de la piéce de fixation............ccccceeveveviieenns

DEMONtage ......cooiuiiiiiiiii i
Avant de COMMENCET ..........cccceeveerieiieeeeeeciieee e

Maniement correct de la machine

Avertissement de fonctionnement et comment
l'arréter

Instructions d’entretien ...........ccccoviiiiiiiiiii e, 38
ENtreposage ........ccoouviiiiiiiiiecic e 41

SYMBOLES

Le mode d’emploi contient les symboles suivants.

Lisez le mode d’emploi et suivez les
avertissements et les précautions de ‘@v@‘
sécurité !

Portez un casque protecteur, des lunettes
de protection et des protége-oreilles !

Faites preuve de prudence et de

Carburant (Essence)

vigilance !

Interdit ! ﬁ Démarrage manuel du moteur
Ne fumez pas ! Arrét d’'urgence

Pas de flammes nues ! Premiers secours

Portez des gants de protection ! I SOUS TENSION/DEMARRAGE

Portez des bottes de sécurité avec des
semelles antidérapantes.

Les bottes de sécurité a doigts de pieds
meétalliques sont recommandées !

HORS TENSION/ARRET

Eloignez les personnes et les animaux du
lieu de travail !

POV X P> 06
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Utilisation prévue de I’'outil

Cet outil multi-fonctions est destiné a insérer un accessoire approuvé indiqué
dans ce mode d’emploi. N'utilisez jamais I'appareil a d’autres fins.

CONSIGNES DE SECURITE

Instructions générales

Pour une utilisation correcte, lisez ce mode d’emploi afin de vous familiariser
avec le fonctionnement de I'outil multi-fonctions. Sans ces informations, vous
risquez de vous mettre en danger ou de blesser d’autres personnes a cause
d’une utilisation incorrecte.

Il est recommandé de préter I'outil multi-fonctions uniquement a des
personnes ayant déja utilisé des outils multi-fonctions.
Transmettez-leur toujours ce mode d’emploi.

Les personnes utilisant I'outil pour la premiére fois doivent demander au
revendeur de leur fournir des instructions de base afin de se familiariser avec
le maniement d’'une découpeuse thermique.

Les enfants et jeunes gens agés de moins de 18 ans ne doivent pas utiliser
I'outil multi-fonctions. Toutefois, les personnes agées de plus de 16 ans
peuvent utiliser 'appareil a des fins de formation uniqguement sous la
supervision d'un formateur qualifié.

Utilisez les outils multi-fonctions avec la plus grande prudence et vigilance.
Faites fonctionner I'outil multi-fonctions uniquement si vous étes en bonne

forme physique. Effectuez tout le travail avec calme et prudence. Vous étes
responsable des autres personnes.

N'’utilisez jamais I'outil multi-fonctions aprés avoir consommé de I'alcool ou
des médicaments, ou bien si vous vous sentez fatigué (e) ou malade.

Les réglementations nationales peuvent limiter I'utilisation de I'appareil.

Dispositif de protection individuelle

Les vétements que vous portez doivent étre fonctionnels et adaptés,
c’est-a-dire qu’ils doivent étre prés du corps, sans pour autant géner vos
mouvements. Ne portez pas de bijoux ou de vétements qui pourraient
s’emméler dans les taillis ou les petits arbustes.

Pour éviter de vous blesser a la téte, aux yeux, aux mains ou aux pieds et
pour protéger votre ouie pendant I'utilisation de 'outil multi-fonctions, portez
I'équipement et les vétements de protection suivants.

Portez toujours un casque en cas de risque de chute d’objets. Le casque de
protection (1) doit étre vérifié a intervalles réguliers pour parer a d’éventuels
dommages et il doit étre remplacé au plus tard tous les 5 ans. N'utilisez que
des casques de protection agréés.

La visiere (2) du casque (ou alternativement les lunettes) protége le visage
des débris et des pierres qui volent. Pendant I'utilisation de I'outil multi-
fonctions, portez toujours des lunettes de protection ou une visiére pour
protéger vos yeux des blessures.

Portez un équipement de protection antibruit adéquat afin d’éviter toute perte
auditive (coquilles antibruit (3), bouchons d’oreille etc.).

Les combinaisons de travail (4) protégent contre les pierres et débris qui
volent.

Il est fortement recommandé de porter une combinaison de travail.

Les gants spéciaux (5) en cuir épais font partie de I'équipement prescrit et
doivent étre portés lors de I'utilisation de I'outil multi-fonctions.

Portez également toujours des chaussures de sécurité (6) dotées d'une

semelle antidérapante. Elles vous protegerons des blessures éventuelles et
vous assureront une bonne stabilité.

Démarrage de I'outil multi-fonctions

Assurez-vous qu’aucun enfant ou adulte ne se trouve a proximité et faites
attention aux animaux situés dans la zone de travail.

Assurez-vous que la piece de fixation est bien en place, que le levier de
commande peut étre actionné aisément et que le levier de verrouillage
fonctionne correctement.

Il est interdit de faire bouger la piece de fixation pendant le ralenti. En cas de
doute, vérifiez le réglage avec votre revendeur. Vérifiez que les poignées sont
propres et séches et que l'interrupteur marche/arrét fonctionne correctement.
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Démarrez I'outil multi-fonctions uniquement conformément aux instructions.
- Ne démarrez pas le moteur selon une autre méthode !

- Utilisez I'outil multi-fonctions et les au tres outils uniquement pour les
applications indiquées.

- Ne démarrez le moteur de I'outil multi-fonctions qu’aprés avoir procédé au
montage complet. Le fonctionnement de I'outil n’est autorisé qu’une fois
'ensemble des accessoires fixés !

- Avant de démarrer, assurez-vous que la piéce de fixation n’est pas en
contact avec des objets durs, tels que des branches, des pierres, etc., car
elle tournera au démarrage.

- En cas de probléme avec le moteur, éteignez-le immédiatement.

- Sil'outil de coupe frappe des pierres ou d’autres objets durs, coupez
immédiatement le moteur et examinez la piéce de fixation.

- Nutilisez I'outil multi-fonctions qu’apres avoir fixé et réglé correctement le
harnais. Il est trés important de régler le harnais selon votre taille, afin d’éviter
toute fatigue supplémentaire pendant I'utilisation. Ne tenez jamais I'outil
d’une seule main pendant I'utilisation.

- Pendant I'utilisation, tenez toujours I'outil multi-fonctions avec les deux mains.
Assurez-vous toujours d’avoir une bonne stabilité.

- Faites fonctionner I'outil multi-fonctions de maniére a éviter d’'inhaler les gaz
d’échappement. Ne faites jamais tourner le moteur dans une piéce confinée
(risque d’intoxication aux gaz). Le monoxyde de carbone est un gaz inodore.

- Eteignez le moteur avant de faire une pause ou de laisser 'outil multi-
fonctions sans surveillance. Placez-le également en lieu sar pour éviter que
d’autres personnes se blessent ou endommagent I'appareil.

- Ne posez jamais I'outil multi-fonctions dans I'herbe séche ou sur des
matériaux combustibles lorsqu'’il est chaud.

- Vous devez utiliser tous les carters et installations de protection fournis avec
I'appareil pendant son fonctionnement.

- Ne faites jamais tourner le moteur si le pot d’échappement est défectueux.

- Eteignez le moteur pendant le transport.

- En cas de transport sur de longues distances, utilisez toujours le dispositif de
protection d’outil fourni.

- Veillez a placer I'outil multi-fonctions de maniére sécurisée pendant le
transport en voiture afin d’éviter toute fuite de carburant.

- Lors du transport de I'outil multi-fonctions, assurez-vous que le réservoir de
carburant est complétement vide.

- Lors du déchargement de I'outil multi-fonctions depuis un véhicule, veillez
a ne pas laisser tomber le moteur au risque d’endommager grievement le
réservoir de carburant.

- Sauf en cas d'urgence, ne laissez jamais tomber I'outil multi-fonctions et ne le

* Au repos
e Transport
* Ravitaillement en carburant
* Entretien

* Remplacement d’outil

jetez pas au sol, au risque de 'endommager grievement.

- Veillez a soulever 'ensemble du matériel du sol lorsque vous le déplacez. Il
est trés dangereux de trainer le réservoir de carburant : cela risque de créer
des fuites de carburant, voir un incendie.

- En cas de chute ou d'impact de I'appareil, vérifiez qu’il est en bon état avant
de poursuivre le travail. Vérifiez qu’il n'y a pas de fuite de carburant dans
le circuit d’alimentation, et que les commandes et dispositifs de sécurité
fonctionnent correctement. En cas de dommage ou de doute, demandez a un
centre d’entretien agréé d’examiner et de réparer I'outil.

Ravitaillement en carburant

- Lors du ravitaillement en carburant, coupez le moteur, éloignez-le des
flammes nues et ne fumez pas.

- Evitez tout contact entre la peau et 'essence. N'inhalez pas les vapeurs de
carburant. Portez toujours des gants de protection durant le ravitaillement en
carburant. Changez et nettoyez régulierement les vétements de protection.

- Veillez a ne pas renverser de carburant ou d’huile, afin d’éviter toute
contamination du sol (protection environnementale). Si vous avez renversé
du carburant, nettoyez immédiatement I'outil multi-fonctions.

- Evitez tout contact entre vos vétements et le carburant. Si vous renversez du
carburant sur vos vétements, changez-en immédiatement (pour éviter que
vos vétements ne prennent feu).

- Vérifiez réguliérement le bouchon du réservoir pour vous assurer qu'’il est
bien fermé et ne fuit pas.

- Serrez soigneusement le bouchon du réservoir de carburant. Déplacez-vous
pour démarrer le moteur (a au moins 3 meétres de I'endroit ou vous avez fait
le plein).

- Ne faites jamais le plein dans une piéce confinée. Les vapeurs de carburant
s’accumulent au niveau du sol (risques d’explosions).

- Transportez et stockez le carburant uniquement dans des conteneurs agréés.
Assurez-vous que les enfants ne peuvent pas accéder au carburant.
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Mode d’emploi

- Utilisez I'outil multi-fonctions uniqguement lorsque I'éclairage est correct et la
visibilité satisfaisante. Pendant I'hiver, soyez attentif aux zones glissantes
ou mouillées, au verglas et a la neige (risques de glissade). Assurez-vous
toujours d’avoir une bonne stabilité.

- N'utilisez jamais I'outil multi-fonctions lorsque vous vous trouvez sur une
échelle.

- N'utilisez jamais 'outil multi-fonctions lorsque vous trouvez dans un arbre.
- Ne travaillez jamais sur des surfaces instables.

- Avant d'utiliser la piéce de fixation, veillez a ce que celle-ci ait atteint sa
vitesse maximale.

- Reposez-vous pour éviter toute perte de contréle due a la fatigue. Il est
recommandé de faire une pause de 10 a 20 minutes toutes les heures.

Instructions d’entretien

- L'entretien de votre appareil doit étre effectué par I'un de nos centres
d’entretien agréés et seules des piéces de rechange authentiques doivent
étre utilisées. Une réparation incorrecte et un entretien défectueux peuvent v
réduire la durée de vie de I'appareil et accroitre le risque d’accidents.

- Veillez a faire le moins de bruit possible et a limiter la contamination lors de
I'utilisation de I'outil multi-fonctions. Vérifiez notamment le bon réglage du
carburateur.

- Nettoyez régulierement I'outil multi-fonctions et vérifiez que toutes les vis
ainsi que les écrous sont bien serrés.

- Ne procédez jamais a I'entretien de I'outil multi-fonctions et ne le stockez pas

a proximité de flammes nues.

- Toujours rangez I'outil multi-fonctions dans des pieces fermées, aprés avoir
vidé le réservoir de carburant.

Observez les instructions de prévention d’accident pertinentes publiées par les associations commerciales et les compagnies d’assurance.
N’effectuez aucune modification sur I'outil multi-fonctions, au risque de compromettre votre sécurité.

L’exécution de I'entretien ou des réparations par I'utilisateur est limitée aux activités décrites dans le mode d’emploi. Toute autre tache doit étre
réalisée par un agent d’entretien agréé. N'utilisez que des pieces de rechange et des accessoires d’origine fournis par DOLMAR.

L'utilisation d’accessoires ou d’outils non approuvés augmente les risques d’accident.

DOLMAR n’acceptera aucune responsabilité pour des accidents ou des dommages causés par I'utilisation de piéces de fixation et de dispositifs
de fixation de pieces de fixation ou d’accessoires non agréés.

Premiers secours

En cas d’accident, assurez-vous qu’une mallette de premier secours se trouve
a proximité des opérations de coupe. Remplacez immédiatement tout article
pris dans la mallette de premier secours.

Lorsque vous demandez de I'aide, veuillez fournir les
renseignements suivants :

- Lieu de l'accident

- Que s’est-il passé ?

- Nombre de personnes blessées
- Types de blessures
- Votre nom

Vibrations

- Les personnes souffrant de troubles circulatoires peuvent subir des blessures au niveau des vaisseaux sanguins ou du systéme nerveux si
elles sont exposées a des vibrations excessives. Les vibrations peuvent entrainer les symptdmes suivants aux doigts, mains ou poignets :
engourdissement, picotements, douleur, sensation lancinante, altération de la couleur ou de I'aspect de la peau. Si I'un ou l'autre de ces
symptdmes apparait, consultez un médecin !

- Afin de réduire le risque de syndrome des vibrations du systéme main-bras, gardez vos mains au chaud et maintenez correctement I'appareil
et ses accessoires.
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DECLARATION DE CONFORMITE CE

Les soussignés, Tamiro Kishima et Rainer Bergfeld, tels qu’autorisés par Dolmar GmbH, déclarent que les outils DOLMAR :
Nom de la machine : Outil Multi-Fonctions
N° de modele/Type : CS-246.4C
Spécifications : voir le tableau « DONNEES TECHNIQUES CS-246.4C »
sont fabriquées en série et

sont conformes aux directives européennes suivantes :
2000/14/CE, 2006/42/CE

et sont produites conformément aux normes ou documents de normalisation suivants :
EN/ISO11806, EN709, EN/ISO10517, EN/ISO11680, EN/ISO12100

La documentation technique se trouve dans les locaux de I'entreprise sise :
Dolmar GmbH,
Jenfelder Stralle 38, Abteilung FZ,
D-22045 Hamburg

La procédure d’évaluation de la conformité requise par la directive 2000/14/CE est conforme a I'annexe V.
CS-246.4C avec BC-CS (Téte Débroussailleuse)

Niveau de puissance sonore mesurée : 108,5 dB (A)

Niveau de puissance sonore garantie : 113 dB (A)
CS-246.4C avec BC-AC (Téte Débroussailleuse)

Niveau de puissance sonore mesurée : 102,7 dB (A)

Niveau de puissance sonore garantie : 105 dB (A)
CS-246.4C avec LT-CS (Téte Coupe Herbe)

Niveau de puissance sonore mesurée : 109,2 dB (A)

Niveau de puissance sonore garantie : 116 dB (A)
CS-246.4C avec HT-CS (Téte Taille-Haie a Perche)

Niveau de puissance sonore mesurée : 103,8 dB (A)

Niveau de puissance sonore garantie : 109 dB (A)
CS-246.4C avec HT-CS (Téte Taille-Haie a Perche) et SE-CS (Rallonge d’Arbre)

Niveau de puissance sonore mesurée : 104,0 dB (A)

Niveau de puissance sonore garantie : 106 dB (A)

Le numéro du certificat d’'inspection de type CE comme une scie a long manche avec PS-CS, PS-CS 1, SE-CS est :
4811004.11015
L'inspection de type CE pour la norme 2006/42/CE a été réalisée par :
DEKRA Testing and Certification GmbH
Enderstrale 92b
01277 Dresden, Allemagne
N° d’identification 2140

30. 1. 2012
Tamiro Kishima Rainer Bergfeld
Directeur général Directeur général
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DONNEES TECHNIQUES CS-246.4C

CS-246.4C
Modéle
Poignée fermée
E;r:s:)s;cz/r;sc:glzpdg:?;; x largeur x hauteur (sans la lame de mm 975 x 323 x 241
S;TSQ)S:Z:]SS:;:E?:_?;; x largeur x hauteur (sans la lame de mm 975 x 242 x 241
Masse (sans la protection plastique et la lame de coupe) kg 4,6
Volume (réservoir de carburant) L 0,6
Volume (réservoir d’huile) L 0,08
Déplacement du moteur cm® 25,4
Performance maximale du moteur kw 0,77 47 000 min™
Vitesse du moteur a la vitesse max. recommandée de 'axe min” 8 500
Vitesse maximale de I'axe (correspondant) min™ 6 500
Consommation maximale de carburant kg/h 0,33
Consommation maximale spécifique de carburant g/kwh 408
Ralenti min”* 3000
Vitesse d’engagement de 'embrayage min™ 3900
Carburateur type WALBRO WYL
Systeme d’allumage type Allumage a semi-conducteur
Bougie d’allumage type NGK CMR4A
Distance entre les électrodes mm 0,7-0,8
Carburant Essence automobile
Huile moteur Huile SAE 10W-30 de classe API,
Classe SF ou supérieure (moteur 4 temps pour automobile)
Vibrations
Poignée droite (prise arriere) Poignée gauche (prise avant) Normes

Téte Anyeq (M/S) Incertitude K (m/s?) Anyoq (M/S7) Incertitude K (m/s?) applicables
BC-CS 6,5 1,2 5,9 1,8 ISO 22867
BC-AC 5,6 2,1 4,8 1,0 ISO 22867
LT-CS 7.1 2,8 55 2,7 ISO 22867
PS-CS 9,4 2,0 4,2 2,0 ISO 22867
PS-CS + SE-CS 4,8 2,0 34 2,0 ISO 22867
PS-CS 1 6,5 2,0 3,8 2,0 ISO 22867
PS-CS 1 + SE-CS 5,6 2,0 34 2,0 ISO 22867
HT-CS 8,4 1,8 5,0 0,7 ISO 10517
HT-CS + SE-CS 8,0 1,7 4,3 0,7 ISO 10517
MC-CS 5 11 4,4 2,3 ISO 22867
CH-CS 7.1 1,5 4,9 1,5 ISO 22867
CH-CS + SE-CS 6,4 0,6 4,0 0,7 ISO 22867
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Bruit

Moyenne du niveau de pression sonore Moyenne du niveau de puissance sonore Normes

Téte Lpaeq Incertitude K Livaeq Incertitude K applicables
BC-CS 95,0 4,4 105,5 3,3 ISO 22868
BC-AC 89,9 3,6 99,7 2,7 ISO 22868
LT-CS 97,9 4,2 106,2 4,0 ISO 22868
PS-CS 93,0 2,5 104,5 25 ISO 22868
PS-CS + SE-CS 90,3 25 107,8 25 ISO 22868
PS-CS 1 92,6 2,5 104,7 2,5 ISO 22868
PS-CS 1 + SE-CS 90,5 2,5 107,9 2,5 ISO 22868
HT-CS 93,1 44 102,9 4,8 ISO 10517
HT-CS + SE-CS 87,8 1,9 103,0 2,0 ISO 10517
MC-CS 93,7 2,6 99,7 1,2 ISO 22868
CH-CS 89,0 2,3 99,8 1,1 ISO 22868
CH-CS + SE-CS 88,1 2,2 100,8 2,3 ISO 22868

PIECES DE FIXATION AGREEES

PIECES DE FIXATION Modéles
Téte Débroussailleuse BC-CS, BC-AC
Téte Coupe Herbe LT-CS
Téte Elagueuse a Perche PS-CS, PS-CS 1
Téte Taille-Haie a Perche HT-CS
Téte Moto-Bineuse MC-CS
Téte Peigne Vibreur Pour Café CH-CS
Rallonge d’Arbre SE-CS
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NOMENCLATURE DES PIECES

CS-246.4C

NOMENCLATURE DES PIECES
Réservoir de carburant

Démarreur a rappel

Filtre a air

Interrupteur 1-O (marche/arrét)

Pot d’échappement

Carter d’embrayage

Prise arriére

| N[Ol |IN|=~T

Crochet de suspension

(o]

Poignée

10 | Levier d’accélération

11 | Levier de verrouillage

12 | Cable de controle
13 | Arbre

2 14 | Bouchon de réservoir de carburant

15 | Bouton de démarrage

16 | Tuyau d’échappement
17 | Bouchon d’huile
18 | Garde-fou*

Remarque : Dans certains pays, le garde-fou
n’est pas fourni avec 'outil.
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MONTAGE DE LA POIGNEE

ATTENTION : Avant tout travail sur I'outil multi-fonctions, coupez toujours le
moteur et débranchez le connecteur des bougies.
Portez toujours des gants de protection !

ATTENTION : Démarrez I'outil multi-fonctions uniquement aprés I'avoir
entierement monté.
Montage de la poignée fermée

- Installez solidement le garde-fou et la commande sur le tuyau de I'arbre
a 'aide de deux vis et colliers. A ce stade, placez le garde-fou sur le cété
gauche de I'appareil, comme illustré.

- Assurez-vous que I'ensemble commande/garde-fou ne se trouve pas
entre I'entretoise et le repére fleche. Ne retirez pas et ne contractez pas
I'entretoise.

- Une fois le montage terminé, ne retirez pas le garde-fou.

ATTENTION : N'installez jamais la commande sur I'étiquette ou le joint.

Remarque : Dans certains pays, le garde-fou et le repére fleche ne sont pas
fournis avec 'outil.

MONTAGE DE LA PIECE DE FIXATION

ATTENTION : Avant tout travail sur I'outil multi-fonctions, coupez toujours le
moteur et débranchez le connecteur des bougies.
Portez toujours des gants de protection !

ATTENTION : Démarrez I'outil multi-fonctions uniquement aprés I'avoir
entierement monté.

Montage

- Dévissez le levier.

- Alignez I'axe de la piece de fixation sur la rainure du joint et insérez 'axe.

- Insérez la piéce de fixation jusqu’a la position de la piéce de fixation
représentée par une fleche.
Vérifiez également que le bouton est monté.

- Serrez le levier.
(pour obtenir des instructions de montage, voir le schéma a droite.)
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DEMONTAGE

- Dévissez le levier.

- Appuyez sur le bouton et sortez la piéce de fixation de la porte.
(Dans la mesure du possible, essayez de sortir la piece de fixation en ligne
droite.)

Remarque :
- Ne laissez pas le levier serré lorsque la piece de fixation est retirée.
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AVANT DE COMMENCER

Inspection et remplissage de I’huile moteur

- Procédez comme suit, lorsque le moteur est froid.

- Réglez le niveau du moteur, retirez le bouchon d’huile (Fig. 1) et vérifiez 'absence d’huile dans la plage comprise entre les repéres des
limites supérieure et inférieure du tuyau d’huile (Fig. 2).

- Sila quantité d’huile est insuffisante (le niveau d’huile est proche du repére de limite intérieure) (Fig. 3), remplissez d’huile jusqu’au repére de
limite supérieure.

- La zone proche des repéres externes est transparente, dont la quantité d’huile a l'intérieur peut étre vérifiée sans qu'’il soit nécessaire de
retirer le bouchon d’huile. Toutefois, si le tuyau d’huile devient extrémement encrassé, vous risquez d’avoir une mauvaise visibilité et de
devoir vérifier le niveau d’huile par rapport a la section décrochée sur l'intérieur du tuyau d’huile.

- Atitre d'information, la durée de remplissage de I'huile est de 10 heures environ (tous les 10 remplissages).
Si I'huile change de couleur ou contient de la saleté, remplacez-la. (Pour la fréquence et la méthode de vidange, référez-vous a la page 38)

Huile recommandée : Huile SAE 10W-30 de classe API Classification, Classe SF ou supérieure (moteur 4 temps pour automobile)
Volume d’huile : Environ 0,08 L

Remarque : Si le moteur n’est pas maintenu en position verticale, la quantité d’huile versée risque d’étre trop importante et I'huile risque de
pénétrer a I'intérieur du moteur.
Si I'huile est ajoutée au-dela de la limite, elle risque d’étre contaminée ou de déclencher un incendie avec de la fumée blanche.

Point n°1 du remplacement de I'huile : « bouchon d’huile »

- Retirez la poussiére ou les saletés entourant I'orifice du réservoir d’huile, puis retirez le bouchon d’huile.

- Veillez a ce que le bouchon d’huile n’entre pas en contact avec du sable ou de la poussiere. Dans le cas contraire, les impuretés
adhérant au bouchon d’huile pourraient empécher la bonne circulation de 'huile ou abimer des piéces du moteur, ce qui provoquerait des
problémes.

Huile

—
[ N S
> Remplissez d’huile
- /" Repere : 1
Section interne  ——x ( externe jusqu’a ce que @ ’_/

décrochée (limite (limite le niveau d’huile

Repére externe
(limite supérieure)

supérieure) inférieure) atteigne la section La zone située entre
o décrochée (limite les limites externes
T}quu Sgctlon |,nterne supérieure). supérieure et inférieure
d’huile decrochee est transparente, donc le
(limite inférieure) niveau d’huile peut étre
‘ ) ) vérifié a I'extérieur par
Fig. 1 Fig. 2 Tuyau d’huile Fig. 3 rapport & ces repéres.

(1) Gardez le moteur a plat et enlevez le bouchon d’huile.

(2) Remplissez d’huile jusqu’au repére de limite supérieure. (voir Fig. 3)
Utilisez la bouteille d’huile lors du remplissage.

(3) Serrez a fond le bouchon d’huile. Un vissage insuffisant pourrait provoquer
une fuite d’huile.
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Remarque
» Ne remplacez pas I'huile lorsque le moteur est en position inclinée.

» Le remplissage d’huile avec le moteur incliné risque de provoquer un remplissage trop important, entrainant la contamination de I'huile et/
ou de la fumée blanche.

Point n°2 du remplacement de I'huile : « En cas de débordement d’huile »

- Side I'huile se répand entre le réservoir de carburant et le bloc principal du moteur, elle risque d’étre aspirée dans le port d’entrée de I'air
de refroidissement, contaminant le moteur. Veillez a nettoyer I'huile qui a débordé avant toute utilisation.

RAVITAILLEMENT EN CARBURANT

Maniement du carburant

Veillez a manipuler le carburant avec la plus grande prudence. Il peut contenir des substances similaires aux solvants. Pour faire le plein,
placez-vous dans une piéce suffisamment ventilée ou a I'extérieur. N'inhalez jamais les vapeurs de carburant et restez a distance du carburant.
En cas de contact répété ou prolongé de votre peau avec du carburant, elle peut se dessécher et causer des maladies de peau ou des
allergies. En cas de contact du carburant avec un ceil, rincez celui-ci a I'eau claire. Si votre ceil reste irrité, consultez votre médecin.

Durée de stockage du carburant

Le carburant doit étre utilisé dans les 4 semaines, méme s'il est conservée dans un bidon spécial dans un endroit ombragé et bien ventilé.
Si vous n'utilisez pas de bidon spécial ou qu’il n’est pas fermé, le carburant peut se détériorer en une journée.

STOCKAGE DE LA MACHINE ET REMPLISSAGE DU RESERVOIR
- Conservez la machine et le réservoir dans un endroit frais et abrité de la lumiére directe du soleil.

- Ne conservez jamais le carburant dans un bungalow ou un coffre.

Carburant
Le moteur est un moteur a quatre temps. Assurez-vous d’utiliser de I'essence pour automobile (super ou premium).

Avertissements concernant le carburant
- Nutilisez jamais de mélange de carburant contenant de I'huile moteur. Cela pourrait créer une accumulation excessive de carbone ou des
pannes mécaniques.

- Lutilisation d’huile détériorée peut provoquer des démarrages irréguliers du moteur.

Ravitaillement en carburant
AVERTISSEMENT : PRODUITS INFLAMMABLES STRICTEMENT

INTERDITS
Essence utilisée : Essence pour automobile (super sans plomb) Bouchon du
réservoir de
carburant

- Dévissez légérement le bouchon du réservoir afin qu’il n’y ait pas de
différence de pression.

- Retirez le bouchon du réservoir et remplissez le réservoir de carburant en
l'inclinant de maniére a en chasser l'air, I'orifice dirigé vers le haut. (Ne
remplissez jamais le réservoir de carburant jusqu’a ce qu'’il déborde sur
I'orifice de remplissage d’huile.)

- Essuyez bien le tour du bouchon du réservoir pour éviter I'introduction de tout
corps étranger dans le réservoir de carburant.

Limite supérieure
de carburant

Réservoir de
carburant

- Apres avoir fait le plein, serrez a fond le bouchon du réservoir de carburant.

En cas de défaut ou de dommages au bouchon du réservoir, remplacez-le.

Le bouchon du réservoir est une piéce d’'usure : il convient donc de le
remplacer tous les deux a trois ans.
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MANIEMENT CORRECT DE LA MACHINE

Fixation du harnais

- Reéglez le harnais en fonction de la longueur nécessaire a I'opération que
vous allez effectuer.

Détachement

- En cas d'urgence, appuyez sur les encoches (1) situées de chaque coté, puis
retirez la machine en la tirant vers vous.
Veillez particulierement a garder le contrdle de la machine a ce stade. Ne
laissez pas la machine étre déviée vers vous ou vers quelqu’un qui se trouve
a proximité du lieu de travail.

AVERTISSEMENT : En perdant le contréle de la machine, vous risquez
de provoquer des blessures corporelles graves ou
MORTELLES.

(1)

Crochet de
suspension

AVERTISSEMENT DE FONCTIONNEMENT ET COMMENT L’ARRETER

Respectez les Iégislations de préventions d’accidents en vigueur ! A @ @
DEMARRAGE

Déplacez-vous d’au moins 3 métres de I'endroit ou vous avez procédé au ravitaillement en carburant. Déposez I'outil multi-fonctions dans un
endroit propre, en veillant a ce que I'outil de coupe n’entre pas en contact avec le sol ou tout autre objet.

A : Démarrage a froid

1) Déposez la machine sur une surface plane.
2) Réglez Iinterrupteur 1-O (1) sur FONCTIONNEMENT.

Basse vitesse

Levier d’accélération

(1)
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3)

4)

5)

Pompe d’amorgage

Continuez a appuyer sur la pompe d’amorgage jusqu’a ce que le carburant
pénétre dans la pompe d’amorgage.

(En général, le carburant pénétre dans la pompe d’amorgage aprés 7 a

10 pressions.)

Si vous appuyez trop sur la pompe d’amorgage, un surplus de carburant
retourne au réservoir de carburant.

Démarreur

Tirez doucement le bouton du démarreur, jusqu’a ce qu'’il résiste (point de
compression). Ensuite, repoussez le bouton du démarreur, puis tirez-le
fortement.

Ne tirez jamais entiérement la corde. Une fois le bouton du démarreur tiré,
n’enlevez jamais votre main immédiatement. Tenez le bouton jusqu’a ce
qu’il retourne a sa position initiale.

Opération de chauffage
Continuez a faire chauffer le moteur pendant 2 a 3 minutes.

Pompe

Carburateur

Remarque : Si une entrée de carburant excessive se produit, enlevez la bougie et tirez la poignée de démarrage lentement pour retirer I'excés

de carburant. Séchez également I'électrode de la bougie.

Attention durant le fonctionnement :

Si le levier d’accélération est completement ouvert durant un fonctionnement a vide, la rotation du moteur augmente a 10 000 min-' ou plus. Ne
jamais faire tourner le moteur a une vitesse plus élevée que nécessaire, ou a une vitesse de 6 000 a 8 500 min-' environ.

: Démarrage aprés avoir fait chauffer le moteur

Appuyez plusieurs fois sur la pompe d’amorgage.

Laissez le levier d’accélération en position de ralenti.

Tirez avec force sur le démarreur.

Si le moteur est difficile 8 démarrer, ouvrez les gaz d’environ 1/3.
Faites attention a la piéce de fixation, qui pourrait tourner.

Parfois, notamment en hiver, lorsque le démarrage

du moteur est difficile
Actionnez le levier de I'étrangleur comme suit lors du démarrage du moteur.

» Apres avoir exécuté les étapes de démarrage 1) a 3), placez le levier de

I'étrangleur en position FERMER.

» Exécutez I'étape 4) et démarrez le moteur.
» Lorsque le moteur démarre, réglez le levier d’étrangleur en position OUVRIR.

» Exécutez I'étape de démarrage 5) et continuez a vous échauffer.

ATTENTION : Si bang (bruit d’explosion) est entendu et si le moteur s’arréte, ou

si le moteur que vous venez de démarrer cale avant que le levier
d’étrangleur soit utilisé, replacez le levier d’étrangleur en position
OUVRIR, puis tirez plusieurs fois sur le bouton du démarreur
pour démarrer le moteur.

ATTENTION : Si le levier d’étrangleur est maintenu en position FERMER et si le

bouton d’étrangleur est enfoncé plusieurs fois, une quantité trop
importante de carburant sera aspirée et le démarrage du moteur
deviendra difficile.
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ARRET

1) Relachez entiérement le levier d’accélération (2) et lorsque la vitesse de
rotation du moteur a diminué, placez l'interrupteur I-O en position STOP
pour couper le moteur.

2) Noubliez pas que la piéce de fixation peut ne pas s’arréter immédiatement,
laissez-la ralentir jusqu’a I'arrét.

(M

REGLAGE DE LA ROTATION A BAS REGIME (RALENTI)

Lorsque cela est nécessaire, réglez le ralenti en utilisant la vis de réglage du carburateur.

VERIFICATION DE LA ROTATION A BAS REGIME (RALENTI)

- Réglez la rotation a bas régime sur 3 000 min-.

Si vous devez modifier la vitesse de rotation, tournez la vis de réglage
(illustrée a droite) avec un tournevis a pointe cruciforme.

- Tournez la vis de réglage vers la droite pour augmenter la rotation du moteur.
Tournez la vis de réglage vers la gauche, pour enclencher la rotation du
moteur.

- Le carburateur est généralement réglé en usine. S'il est nécessaire
d’effectuer un nouveau réglage, veuillez contacter un agent d’entretien agréé.

Carburateur

Vis de réglage
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INSTRUCTIONS D’ENTRETIEN

ATTENTION : Avant tout travail sur I'outil multi-fonctions, coupez toujours le moteur et débranchez le connecteur des bougies (voir « Vérification
de la bougie »).
Portez toujours des gants de protection !
N’utilisez jamais d’essence, de benzine, de diluant, d’alcool ou de produit similaire. Ces produits risquent de provoquer des
décolorations, des déformations ou des fissures.

Afin d’assurer une longue durée de vie et éviter dendommager le matériel, effectuez régulierement les opérations d’entretien suivantes.

Vérification et entretien journaliers
- Avant utilisation, vérifiez qu’il ne manque aucune piéce et que les vis sont bien serrées. Veillez particulierement a utiliser la pieéce de fixation
spécifiée pour que le montage s’effectue en toute sécurité.

- Avant d'utiliser I'appareil, vérifiez toujours que le passage de I'air de refroidissement et les ailettes du cylindre ne sont pas obstrués.
Nettoyez-les au besoin.

- Procédez aux tachez quotidiennes suivantes apres utilisation :
» Nettoyez I'extérieur de I'outil multi-fonctions et vérifiez qu’il n’est pas endommagé.
» Nettoyez le filtre a air. Nettoyez le filtre plusieurs fois par jour lorsque vous travaillez dans des conditions trés poussiéreuses.

« Vérifiez que la différence entre le ralenti et la vitesse d’embrayage est suffisante pour garantir que la piéce jointe est a I'arrét lorsque le
moteur tourne au ralenti (au besoin, réduisez la vitesse du ralenti).
Si, pendant le ralenti, I'outil continue a tourner, contactez votre agent d’entretien agréé le plus proche.

- Veérifiez le fonctionnement de I'interrupteur I-O, du levier de verrouillage et du levier de commande.

REMPLACEMENT DE L’HUILE DE MOTEUR

Une huile moteur détériorée réduit grandement la durée de vie des piéces mobiles. Veillez a vérifier la fréquence et la quantité des
remplacements.

ATTENTION : En général, le bloc principal du moteur et I'huile moteur restent brilants juste aprés I'arrét du moteur. Pour la
vidange de I'huile, vérifiez que le bloc principal du moteur et I'huile de moteur ont suffisamment refroidis. Sinon, vous
risquez de vous brdler.

Remarque : Si le niveau d’huile est rempli au-dela de la limite, I’huile pourrait étre contaminée ou risquerait de s’enflammer en
provoquant de la fumée blanche.

Fréquence de vidange : Initialement, toutes les 20 heures d’utilisation, puis toutes les 50 heures de fonctionnement
Huile recommandée : Huile SAE 10W-30 de classe API Classification, Classe SF ou supérieure (moteur 4 temps pour automobile)

Alternativement, suivez la procédure suivante.
1) Assurez-vous que le bouchon du réservoir de carburant est bien serré.
2) Placez un grand récipient (poéle, etc.) sous l'orifice de vidange.

Bouchon
Bouchon du d’huile
réservoir de

carburant

3) Retirez le boulon de vidange puis le bouchon d’huile afin de purger I'huile a
partir de I'orifice de vidange.
A ce stade, veillez a ne pas égarer le joint du boulon de vidange et a ne pas

salir les composants déposés. Orifice de
vidange
4) Une fois I'huile entierement purgée, rassemblez le joint et le boulon de N . .
vidange et serrez le boulon de vidange a fond, afin qu'il ne se dévisse pas Joint statique
et ne provoque aucune fuite. /
* Essuyez 'huile présente sur le boulon et le matériel a I'aide d’un chiffon. E\Boulon de
vidange

Autre méthode de vidange

Retirez le bouchon d’huile, inclinez 'outil multi-fonctions vers I'orifice de
remplissage d’huile et purgez I'huile.
Recueillez I'huile dans un récipient.
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5) Réglez le niveau du moteur et remplissez progressivement le réservoir avec
de 'huile neuve jusqu’au repeére de la limite supérieure.

6) Une fois le remplissage terminé, serrez a fond le bouchon d’huile afin qu’il
ne se desserre pas et ne provoque pas de fuite.
Si vous ne serrez pas correctement le bouchon d’huile, il risque de fuir.

Section interne
décrochée (limite
supérieure)

Section interne
décrochée (limite
inférieure)

Repére externe
(limite supérieure)

v~ Repére
W externe (limite
inférieure)

Repere de la limite
supérieure

AVERTISSEMENT CONCERNANT L’HUILE

tous les 6 mois).

- Ne jetez jamais d’huile moteur a la poubelle, sur la terre ou dans les égouts. Débarrassez-vous de I'huile en suivant la Iégislation.
Respectez toujours la loi en vigueur. Pour tout éclaircissement, contactez un agent d’entretien agréé.

- L’huile se détériore, méme lorsqu’elle n'est pas utilisée. Effectuez régulierement des inspections et des remplacements (vidangez I'huile

NETTOYAGE DU FILTRE A AIR

A

Intervalle de nettoyage et d’inspection : tous les jours (toutes les
10 heures d’utilisation)

DANGER : PRODUITS INFLAMMABLES STRICTEMENT
INTERDITS

Tournez le levier d’étrangleur vers le c6té complétement fermé et éloignez le
carburateur de toute poussiére ou saleté.

Dévissez le boulon de fixation.

Retirez le capot du filtre a air en tirant sur la partie inférieure de celui-ci.
Retirez les éléments et tapez dessus pour en retirer la saleté.

Si les éléments sont fortement contaminés :

Retirez les éléments, plongez-les dans de I'eau chaude ou dans un détergent

neutre dilué a I'eau et faites-les entierement sécher. Lorsque vous les lavez,
ne les serrez pas et ne les frottez pas.

Avant de remettre les éléments en place, assurez-vous qu’ils sont
complétement secs. Un séchage insuffisant des éléments pourrait provoquer
un démarrage difficile.

Essuyez I'huile présente autour du capot du filtre a air et sur le reniflard a
I'aide d’un chiffon.

Placez I'élément (éponge) dans I'élément (feutre).

Installez les éléments dans le plateau, de sorte que I'éponge soit orientée
vers le capot du filtre a air.

Fixez immédiatement le capot du filtre a air et serrez-le avec des boulons de
fixation. (Pour le remettre en place, commencez par le haut, puis le bas.)

Capot du
filtre a air

Levier de
I'étrangleur

Reniflard

Elément (feutre)

Boulon de fixation

REMARQUE :

- Nettoyez les éléments plusieurs fois par jour si une poussiere trop
importante y adhére. Des éléments sales réduisent la puissance du
moteur et rendent le démarrage du moteur difficile.

- Retirez I'huile présente sur les éléments. Si vous continuez d'’utiliser
I'appareil alors que les éléments qu’il contient sont recouverts d’huile,
I'huile présente dans le filtre a air risquera de se déverser hors de
I'appareil et de contaminer I'environnement.

- Ne placez pas les éléments sur le sol ou dans un lieu sale. lls risqueraient
d’étre souillés par de la saleté ou des débris et d’endommager le moteur.

- Nutilisez jamais de carburant pour nettoyer les éléments. Le carburant
pourrait les endommager.
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VERIFICATION DE LA BOUGIE
- N'utilisez que la clé universelle fournie pour retirer ou installer la bougie.

- L'écartement entre les deux électrodes de la bougie doit étre compris entre
0,7 et 0,8 mm (0,028 a 0,032”). Réglez I'écartement s’il est trop large ou trop
étroit. Si la bougie est bouchée ou contaminée, nettoyez-la complétement ou
remplacez-la.

ATTENTION : Ne touchez jamais le connecteur de la bougie lorsque le moteur
est en marche (danger de secousse électrique de haute tension).

NETTOYAGE DU FILTRE A CARBURANT

AVERTISSEMENT : PRODUITS INFLAMMABLES
STRICTEMENT INTERDITS

Intervalle de nettoyage et d’inspection : tous les mois (toutes les 50 heures
d’utilisation)

Crépine d’aspiration dans le réservoir de carburant

Examinez régulierement le filtre a carburant. Pour ce faire, procédez comme suit.

(1) Retirez le bouchon du réservoir de carburant, purgez le carburant pour
vider le réservoir. Examinez I'intérieur du réservoir a la recherche de corps
étrangers. Le cas échéant, retirez-les.

(2) Retirez la crépine d’aspiration a I'aide d’un crochet a fil que vous passez a
travers l'orifice du réservoir.

(3) Si le filtre a carburant est légerement bouché, nettoyez-le. Pour ce faire,
secouez-le et tapez-le doucement au niveau du carburant. Pour éviter tout
dommage, ne le serrez pas et ne le frottez pas. Le carburant utilisé pour le
nettoyage doit étre éliminé conformément a la réglementation en vigueur
dans votre pays.

Si le filtre a carburant a durci ou est fortement bouché, remplacez-le.

(4) Apres avoir examiné, nettoyé ou remplacé le filtre a carburant, enfoncez-le
complétement dans la partie inférieure du réservoir de carburant.

Un filtre a carburant bouché ou endommageé peut entrainer une alimentation

insuffisante en carburant et réduire la puissance du moteur. Remplacez le

filtre a carburant au moins tous les trimestres pour assurer une alimentation
satisfaisante en carburant dans le carburateur.

REMPLACEMENT DU TUYAU DE CARBURANT
ATTENTION : PRODUITS INFLAMMABLES STRICTEMENT
INTERDITS

Intervalle de nettoyage et d’inspection : tous les jours (toutes les 10 heures
d'utilisation)

Remplacement : tous les ans (toutes les 200 heures d'utilisation)

Remplacez le tuyau d’alimentation tous les ans, quelle que soit la fréquence
d’utilisation. Une fuite de carburant peut provoquer un incendie.

Si vous détectez une fuite pendant une inspection, remplacez immédiatement le
tuyau d’alimentation en carburant.

INSPECTION DES BOULONS, ECROUS ET VIS

- Resserrez les boulons, écrous, etc. desserrés.
- Vérifiez 'absence de fuite de carburant et d’huile.

- Remplacez les pieces endommagées par des piéces neuves afin de garantir
un fonctionnement en toute sécurité.

NETTOYAGE DES PIECES
- Conservez toujours le moteur propre.

- Conservez les ailettes de cylindre dépourvues de poussiere et saleté. Si
de la poussiére ou des saletés adhérent aux ailettes, cela peut créer des
dommages aux pistons.

0,7 mm - 0,8 mm
(0,028 - 0,032”)

Tuyau de carburant

Collier de serrage

Filtre a carburant

Tuyau de
carburant

REMPLACEMENT DE JOINTS STATIQUES ET DE TAMPONS AMORTISSEURS

Lorsque vous remontez le moteur aprées I'avoir démonté, n'oubliez pas de remplacer les joints statiques et les tampons amortisseurs par des

piéces neuves.

Tout autre type d’entretien ou travail de réglage non inclus et décrit dans ce manuel doit étre effectué par des agents de réparations agréés

uniquement.
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ENTREPOSAGE

A

AVERTISSEMENT : Lors de la vidange du carburant, veillez a couper le moteur et vérifiez qu’il refroidit.
Immédiatement aprés avoir été arrété, le moteur risque d’étre chaud et de

provoquer des brilures, des flammes et un incendie.

A

- Pour vidanger le réservoir de carburant le carburateur, procédez comme suit :
1) Retirez le bouchon du réservoir de carburant et purgez entierement le carburant.
Si le réservoir de carburant présente des corps étrangers, retirez-le
complétement.
2) Sortez le filtre a carburant par I'orifice de remplissage a I'aide d’un fil.

3) Appuyez sur la pompe d’amorgage jusqu’a ce que le carburant soit purgé
dans le réservoir de carburant.

4) Replacez le filtre sur le réservoir de carburant, et vissez a fond le bouchon
du réservoir de carburant.

5) Ensuite, faites tourner le moteur jusqu’a ce qu’il s’arréte.

- Retirez la bougie et glissez plusieurs goutes d’huile moteur dans le logement
de la bougie.

- Tirez doucement la poignée du démarreur afin que I'huile moteur se répande
sur le moteur, puis remettez la bougie en place.

- Ne déplacez pas le levier en position de verrouillage lors de linstallation de la
piece de fixation.
Le levier est en position de verrouillage sans que la piéce de fixation installée
ne permette l'installation de la tige.

- Pendant le stockage, conservez la barre a I'horizontale, ou entreposez la
machine verticale, le c6té du couteau dirigé vers le haut. (Dans ce cas, soyez
trés vigilant afin d’éviter la chute de la machine.)

Ne rangez jamais la machine en orientant le joint vers le bas. De I'huile
lubrifiante pourrait se répandre.

- Entreposez le carburant vidangé dans un bidon spécial, dans un endroit
ombrageé et bien ventilé.

ATTENTION : Si vous prévoyez de ne pas utiliser la machine pendant une longue période, vidangez le
réservoir de carburant et le carburateur, et entreposez-la dans un endroit sec et propre.

Vidangez le
carburant

Attention aprés un entreposage pendant une longue période

machine ne fonctionne pas pendant une longue période.

- Avant de démarrer la machine aprés un long arrét, veillez a remplacer le filtre a huile (voir a la page 38). L'huile se détériore lorsque la

Résolution de pannes

Panne Systéme Observation

Cause

Le moteur ne démarre pas, Etincelle d’allumage O.K.

ou avec difficultés

Systeme d’allumage

Pas d’étincelle
d’allumage

Réservoir de carburant
plein

Alimentation en
carburant

Compression Pas de compression lors

de la mise en route

Le démarreur ne
s’enclenche pas

Panne mécanique

Problémes de démarrage a
chaud

Réservoir plein, bougie
d’allumage en place

Alimentation en
carburant

Le moteur démarre mais
s’éteint

Réservoir rempli

Mauvais ralenti du
moteur

Performances insuffisantes Plusieurs systemes
peuvent étre affectés

simultanément

Panne de I'alimentation en carburant ou du systeme de
compression, panne mécanique

Interrupteur STOP commandé, panne de cablage ou
court-circuit, bougie ou connecteur défectueux, module
d’allumage défectueux

Position incorrecte de I'étrangleur, carburateur
défectueux, ligne d’alimentation en carburant courbée ou
bloquée, carburant encrassé

Joint inférieur du cylindre défectueux, joints d’étanchéité
du vilebrequin endommagés, cylindre ou segments de
piston défectueux ou mauvaise étanchéité de la bougie

Ressort du démarreur cassé, piéces cassées a l'intérieur
du moteur

Carburateur contaminé, nettoyez-le

Mauvais réglage du ralenti, carburateur contaminé

Prise d’air du réservoir de carburant défectueuse,
conduite d’alimentation en carburant interrompue, cable
ou interrupteur STOP défectueux

Filtre & air contaminé, carburateur contaminé, silencieux
bouché, conduit d’échappement du cylindre bouché
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Durée de fonctionnement

) f\_van_t Afp.rés. . Tous les 30h 50 h 200 h Arrét/ P
Elément utilisation | lubrification | jours (10 h) repos | correspondante
Inspecter/
34
nettoyer O
Huile moteur
Remplacer O 38
Serrage des piéces
Inspecter 40
(boulon, écrou) P O
Nettoyer/ O .
inspecter
Réservoir de carburant :
Vidanger le o 41
carburant
Levier d’accélération Verlﬁ.er O —
fonctionnement
Interrupteur d’arrét Ver|ﬁ.er O 37
fonctionnement
Rotation au ralenti Inspecter/régler O 37
Filtre a air Nettoyer O 39
Bougie d’allumage Inspecter O 40
Conduite d’air de Nettoyer/ O 40
refroidissement inspecter
Inspecter O 40
Tuyau de carburant
Remplacer O —
Fitre a carburant Nettoyer/ O 40
remplacer
Espace entre les valves Réaler 0O .
d’entrée et de sortie d’air 9
Révision du moteur Or? —
Carburateur Vidanger le o 41
carburant

*1  Effectuez un remplacement initial aprés 20 heures d’utilisation.

*2  Confiez l'inspection des 200 heures de fonctionnement a un agent d’entretien agréé ou a un magasin.

*3  Apres avoir vidé le réservoir de carburant, continuez a faire tourner le moteur et vidangez le carburant présent dans le carburateur.

Vérifiez chaque piece de fixation dans le mode d’emploi et procédez a la maintenance de celles-ci lorsqu’elles sont utilisées.
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RESOLUTION DE PROBLEMES

Avant d’envoyez votre machine en réparation, vérifiez si vous pouvez régler le probléme vous-méme. Si vous découvrez une anomalie,
contrélez votre machine selon les descriptions de ce mode d’emploi. Ne démontez et ne modifiez aucune piece d’une maniére contraire a la

description. Pour toute réparation, contactez un agent d’entretien agréé ou un revendeur local.

Probléme

Cause probable (dysfonctionnement)

Solution

Le moteur ne démarre pas

Oubli d’activation de la pompe d’amorgage

Appuyer 7 a 10 fois

Tirage lent de la corde du démarreur Tirer plus fort
Panne de carburant Faire le plein
Filtre de carburant bouché Nettoyer

Tube de carburant cassé

Redresser le tube de carburant

Carburant détérioré

Du carburant détérioré rend le démarrage
plus difficile. Remplacez-le par du carburant
neuf. (Remplacement recommandé : 1 fois
par mois)

Aspiration excessive du carburant

Régler le levier d’accélération de la vitesse
moyenne a la vitesse élevée et tirer sur

la poignée de démarrage jusqu’a ce que

le moteur démarre. Dés que le moteur
démarre, la piéce de fixation commence
a tourner ou se déplacer. Accorder une
attention particuliére a la piéce de fixation.
Si le moteur ne démarre toujours pas, retirer
la bougie, sécher I'électrode et ré-assembler
ces éléments comme ils I'étaient a I'origine.
Ensuite, démarrer comme indiqué.

Protecteur de bougie débranché

Le brancher solidement

Bougie contaminée

Nettoyer

Espacement anormal de la bougie

Régler 'espacement

Autre probléme de la bougie

Remplacer

Carburateur anormal

Faire une demande d’examen et d’entretien.

Impossible de tirer la corde de démarrage

Faire une demande d’examen et d’entretien.

Entrainement anormal

Faire une demande d’examen et d’entretien.

Le moteur s’arréte rapidement
La vitesse du moteur n’augmente pas

Réchauffement insuffisant

Réchauffer le moteur

Le levier d’étrangleur est en position
« FERMER » alors que le moteur est chaud.

Le régler sur « OUVERT ».

Filtre de carburant bouché

Nettoyer ou remplacer

Filtre a air contaminé ou bouché

Nettoyer

Carburateur anormal

Faire une demande d’examen et d’entretien.

Entrainement anormal

Faire une demande d’examen et d’entretien.

La piece de fixation ne tourne pas et ne se
déplace pas ¢

Elle n’est pas insérée au bon endroit.

L'insérer comme indiqué.

Arrétez immédiatement le moteur

Entrainement anormal

Faire une demande d’examen et d’entretien.

Vibrations anormales de la machine

l

La piece de fixation n’est pas insérée au bon
endroit.

L'insérer comme indiqué.

| Arrétez immédiatement le moteur

Levier desserré

Serrer a fond.

Entrainement anormal

Faire une demande d’examen et d’entretien.

La piece de fixation ne s’arréte pas
immédiatement ¢

Rotation élevée au ralenti

Régler

| Arrétez immédiatement le moteur

Fil de I'étrangleur détaché

Le brancher solidement

Entrainement anormal

Faire une demande d’examen et d’entretien.

Le moteur ne s’arréte pas

¢

Connecteur débranché

Le brancher solidement

Systeme électrique anormal

Faire une demande d’examen et d’entretien.

Faites tourner le moteur au ralenti et
réglez le levier d’étrangleur sur FERMER.

Lorsque le moteur ne démarre pas apres avoir été réchauffé :
Si aucun probléme n’apparait aprés vérification, ouvrez I'étrangleur d’environ 1/3 et démarrez le moteur.
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m (Originalbetriebsanleitung)

Herzlichen Glickwunsch, dass Sie sich fir den Kauf eines Multifunktions-
Antriebs von DOLMAR entschieden haben. Wir freuen uns, lhnen den
Multifunktions-Antrieb von DOLMAR anbieten zu kénnen. Diese Erzeugnisse
sind das Ergebnis eines langen Entwicklungsprogramms und vieler Jahre an
Erkenntnissen und Erfahrungen.

Lesen Sie diese Betriebsanleitung mit detaillierten Informationen zu den
verschiedenen Punkten, die die herausragende Leistung demonstrieren,
aufmerksam durch. So kénnen Sie das best mogliche Ergebnis mit Ihrem
Multifunktions-Antrieb von DOLMAR erzielen.

Inhaltsverzeichnis

SYMDOIE. ...
Sicherheitsregeln.........cccooiiiiiiiiien

Technische Daten......
Genehmigte AUfSAtZEe ..........ccocvviiiiiiiiic
Bezeichnung der Bauteile..............cccooiiiiiiiiics
Montieren des GriffS ........cccoiiiiiiiiiiie e
Montieren des Aufsatzes ...........cccoovvriiiiiiiiiciiciee
DemOontieren ..........oooiiiiiiiie e
Vor dem Betrieb.........oooiieiiiiiiii e
Richtige Handhabung des Werkzeugs

Wichtige Betriebsschritte und Stoppen des
Werkzeugs

WartungsanWeiSUNGeN .........c.eeeiiveeeiieeeeeieee e e 59
AUFDEWANTIUNG ..o 62

SYMBOLE

Beim Lesen der Gebrauchsanleitung werden Sie die folgenden Symbole bemerken.

POV X P> O

Bitte lesen Sie die Bedienungsanleitung
und befolgen Sie die Warnungen und
Sicherheitshinweise!

Besondere Aufmerksamkeit erforderlich!

Verboten!

Rauchverbot!

Umgang mit offenen Flammen verboten!

Tragen Sie Schutzhandschuhe!

Tragen Sie festes Schuhwerk mit
rutschfester Sohle.

Empfohlen werden Arbeitsschutzschuhe
mit Stahlkappen!

Im Arbeitsbereich dirfen sich weder
Personen noch Tiere aufhalten!

!@\3/@) Gehérschutz!

Tragen Sie Schutzhelm, Schutzbrille und

ﬁ Manueller Motorstart

Kraftstoff (Benzin)

Not-Aus

Erste Hilfe

EIN/ START

AUS / STOPP
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Verwendungszweck des Werkzeugs

Dieser Multifunktions-Antrieb ist ausschlieRlich, fir die Verwendung mit denen,
in dieser Betriebsanleitung gelisteten Vorsatzen zu verwenden. Benutzen Sie
die Maschine niemals flir andere Zwecke.

SICHERHEITSREGELN

Allgemeine Sicherheitshinweise

- Zur Gewahrleistung eines ordnungsgemafen Betriebs muss der Benutzer
diese Bedienungsanleitung aufmerksam durchlesen, um sich mit dem
Umgang des Multifunktions-Antriebs vertraut zu machen. Unzureichend
informierte Benutzer geféahrden sich selbst und andere aufgrund eines
unsachgemaflen Umgangs.

- Es wird empfohlen, den Multifunktions-Antrieb nur an solche Personen zu
verleihen, die Uber Erfahrungen im Umgang mit dem Multifunktions-Antrieb
verfligen.

Uberreichen Sie mit dem Werkzeug stets auch die Betriebsanleitung.

- Erstanwender sollten den Fachhandler nach grundlegenden Anleitungen
fragen, um mit dem Werkzeug vertraut zu werden.

- Kindern und Jugendlichen unter 18 Jahren ist das Bedienen des
Multifunktions-Antriebs untersagt. Personen tber 16 Jahren dirfen das Gerat
fir Ubungszwecke verwenden, jedoch nur unter Aufsicht eines qualifizierten
Anleiters.

- Verwenden Sie den Multifunktions-Antrieb mit duRerster Aufmerksamkeit und
Achtung.

- Betreiben Sie den Multifunktions-Antrieb nur, wenn Sie in guter physischer
Verfassung sind. Fuhren Sie alle Arbeiten ruhig und mit Vorsicht aus. Die
Bedienperson ist gegentiiber Dritten haftbar.

- Betreiben Sie den Multifunktions-Antrieb nie nach dem Genuss von Alkohol
oder nach der Einnahme von Medikamenten, oder wenn Sie miide oder
krank sind.

- Nationale Bestimmungen kénnen die Verwendung der Maschine
beschranken.

Persoénliche Schutzausriistung

- Tragen Sie zweckmaRige und geeignete Kleidung, d. h. die Kleidung sollte
am Korper anliegen, ohne Behinderungen zu verursachen. Tragen Sie keinen
Schmuck. Tragen Sie keine Kleidung, mit der Sie sich in Buischen oder
Gestrupp verfangen kénnen.

- Um Schéaden und Verletzungen an Kopf, Augen, Handen und Fuflen zu
vermeiden, aber auch um |hr Gehor wahrend des Betriebs zu schiitzen,
mussen Sie wahrend der Bedienung des Multifunktions-Antriebs die im
Folgenden aufgefiihrte Schutzausriistung bzw. Schutzkleidung tragen.

- Tragen Sie stets einen Helm, wenn Gegenstande herabfallen kénnen.
Der Schutzhelm (1) muss regelmaRig auf Beschadigungen Gberprift und
spatestens alle 5 Jahre ausgetauscht werden. Verwenden Sie ausschlieBlich
zugelassene Schutzhelme.

- Das Visier (2) des Helms (oder alternativ eine Schutzbrille) schiitzt das
Gesicht vor herumfliegenden Fremdkdrpern und Steinen. Tragen Sie
wéahrend des Betriebs des Multifunktions-Antriebs eine Schutzbrille oder ein
Visier, um Verletzungen der Augen zu vermeiden.

- Tragen Sie einen angemessenen Gehdrschutz, um eine Schadigung des
Gehors zu vermeiden (Gehorschutzkapseln (3), Gehorschutzstopsel usw.).

- Arbeitsanziige (4) schiitzen gegen herumfliegende Steine und Fremdkorper.
Wir empfehlen dem Bediener dringend das Tragen eines Arbeitsoveralls.

- Spezielle Handschuhe (5) aus dickem Leder sind Bestandteil der
vorgeschriebenen Ausristung und missen stets bei Betrieb des
Multifunktions-Aufsatzes getragen werden.

- Tragen Sie bei Betrieb des Multifunktions-Antriebs stets feste Schuhe (6) mit
einer rutschfesten Sohle. Derartige Schuhe schitzen vor Verletzungen und
geben einen sicheren Halt.

Starten des Multifunktions-Antriebs

- Stellen Sie sicher, dass sich keine anderen Personen, insbesondere Kinder,
in unmittelbarer Nahe befinden und achten Sie auf Tiere im Arbeitsbereich.

- Prufen Sie die sichere Befestigung des Aufsatzes, die Gastaste auf einfache
Bedienung, und Uberpriifen Sie die ordnungsgemalie Funktionsweise der
Sicherheits- Sperrtaste.

- Im Leerlauf darf sich das Werkzeug nicht bewegen. Uberpriifen Sie bei
Bedenken die Einstellung mit Inrem Handler. Uberpriifen Sie, dass die
Griffe sauber und trocken sind und testen Sie die Funktionsweise des Start/
Stoppschalters.
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Starten Sie den Multifunktions-Antrieb nur gemaf den Anweisungen.

- Starten Sie den Motor auf keine andere Weise!

- Verwenden Sie den Multifunktions-Aufsatz und die Werkzeuge nur fir die
angegebenen Zwecke.

- Starten Sie den Motor des Multifunktions-Antriebs nur nach der vollstandigen
Montage des Werkzeugs. Der Betrieb des Werkzeugs ist nur nach Anbringen
des geeigneten Zubehors gestattet!

- Uberpriifen Sie vor dem Starten, dass der Aufsatz keine harten Gegensténde
(Geast, Steine usw.) berlhrt, da sich das Werkzeug beim Starten dreht.

- Bei Motorproblemen muss der Motor sofort ausgeschaltet werden.

- Sollte das Werkzeug Steine oder andere harte Gegenstande treffen, schalten
Sie sofort den Motor aus und Uberpriifen Sie den Aufsatz.

- Betreiben Sie den Multifunktions-Antrieb nur mit dazugehérigem Schultergurt,
der vor der Inbetriebnahme des Multifunktions-Antriebs an den Benutzer
angepasst werden muss. Wichtig ist, dass der Schultergurt auf die
KorpergroRe des Benutzers eingestellt wird, um ein Ermiden wahrend der
Verwendung zu verhindern. Halten Sie die Sense wahrend des Betriebs
niemals mit nur einer Hand.

- Halten Sie beim Betrieb den Multifunktions-Antriebs immer mit beiden
Handen fest.

Sorgen Sie immer fiir einen sicheren Stand.

- Betreiben Sie den Multifunktions-Antrieb stets so, dass Sie keine Abgase
einatmen. Betreiben Sie den Motor niemals in geschlossenen Raumen
(Risiko einer Gasvergiftung). Kohlenmonoxid ist ein geruchloses Gas.

- Schalten Sie den Motor aus, wenn Sie das Werkzeug ablegen, oder wenn
Sie den Multifunktions-Antrieb unbeaufsichtigt lassen, und lagern Sie das
Werkzeug immer an einem sicheren Ort, um Verletzungen anderer Personen
und Beschadigungen des Werkzeugs zu vermeiden.

- Legen Sie den heilRen Multifunktions-Antrieb niemals auf trockenem Gras
oder auf sonstigen brennbaren Materialien ab.

- Alle mit dem Werkzeug gelieferten Schutzvorrichtungen und Abdeckungen
mussen wahrend des Betriebs verwendet werden.

- Betreiben Sie den Motor niemals mit beschadigtem Schalldampfer.

- Schalten Sie den Motor wahrend des Transports aus.

- Befestigen Sie wahrend des Transports Uber gro3e Distanzen den
mitgelieferten Werkzeugschutz.

- Gewahrleisten Sie wahrend des Transports eine sichere Position des
Multifunktions-Antriebs, um das Auslaufen des Kraftstoffs zu verhindern.

- Stellen Sie wahrend des Transports des Multifunktions-Antriebs sicher, dass
der Kraftstofftank véllig leer ist.

- Lassen Sie beim Abladen des Multifunktions-Antriebs von einem LKW den
Motor niemals fallen; dadurch kann der Kraftstofftank beschadigt werden.

- Lassen Sie den Multifunktions-Antrieb niemals (auf3er in einem Notfall) auf
den Boden fallen, da dadurch der Multifunktions-Antrieb beschadigt werden
kann.

- Heben Sie beim transportieren immer den gesamten Multifunktions-Antrieb
vom Boden an. Das Ziehen uber den Boden ist auerst gefahrlich, und kann
zu Beschadigung oder Auslaufen des Kraftstoffs fiihren, und ggf. einen Brand
verursachen.

- Wenn das Werkzeug einem starken StoR ausgesetzt wurde oder
heruntergefallen ist, Uberpriifen Sie den Zustand des Werkzeugs, bevor Sie
die Arbeiten fortsetzen. Uberpriifen Sie das Kraftstoffsystem auf Leckagen
und die Bedienelemente und Sicherheitseinrichtungen auf Fehlfunktionen.
Wenn Sie einen Schaden bemerken oder sich nicht sicher sind, wenden Sie
sich zur Inspektion und Reparatur an unser lhr autorisiertes Servicecenter.

Betanken

- Schalten Sie den Motor aus, halten Sie den Motor von offenen Flammen fern
und rauchen Sie wahrend des Auftankens nicht.

- Vermeiden Sie Hautkontakt mit Mineral6lprodukten. Atmen Sie
die Kraftstoffdampfe nicht ein. Tragen Sie zum Betanken immer
Schutzhandschuhe. Wechseln und reinigen Sie Schutzkleidung regelmagig.

- Stellen Sie zur Vermeidung einer Kontaminierung des Erdbodens
(Umweltschutz) sicher, dass kein Kraftstoff und kein Ol in das Erdreich
eindringt. Falls etwas Kraftstoff auslauft, reinigen Sie den Multifunktions-
Antriebs sofort.

- Achten Sie darauf, dass lhre Kleidung nicht in Kontakt mit Kraftstoff kommt.
Falls Ihre Kleidung in Kontakt mit Kraftstoff kommt, wechseln Sie die Kleidung
sofort (Brandgefahr!).

- Uberpriifen Sie den Tankdeckel regelméRig auf ordnungsgemaRen Sitz und
auf Dichtheit.

- Schrauben Sie den Tankdeckel ordnungsgemal fest. Entfernen Sie sich
mindesten 3 m vom Ort des Betankens, bevor Sie den Motor starten.

- Betanken Sie das Werkzeug niemals in geschlossenen Raumen. Andernfalls
kann eine Explosion aufgrund der Ansammlung von Kraftstoffdampf auf dem
Boden verursacht werden.

- Transportieren und lagern Sie Kraftstoff ausschlief3lich in dafiir zugelassenen
Behaltern. Stellen Sie sicher, dass Kinder keinen Zugang zu gelagertem
Kraftstoff haben.
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Handhabung

- Verwenden Sie den Multifunktions-Antrieb nur bei guten Licht- und
Sichtverhaltnissen. Achten Sie im Winter auf rutschige oder nasse Bereiche,
z. B. auf vereiste oder schneebedeckte Flachen (Rutschgefahr). Sorgen Sie
immer fir einen sicheren Stand.

- Betreiben Sie den Multifunktions-Antrieb niemals, wenn Sie auf einer Leiter
stehen.

- Klettern Sie niemals auf Baume, um mit dem Multifunktions-Antrieb zu
schneiden.

- Arbeiten Sie niemals auf nicht stabilen Flachen.

- Vergewissern Sie sich vor Verwendung des Antriebs, dass das Werkzeug die
volle Arbeitsdrehzahl erreicht hat.

- Legen Sie regelmalig Pausen ein, damit es nicht zu einem Kontrollverlust
aufgrund von Ermidungserscheinungen kommt. Wir empfehlen, jede Stunde
eine Pause von 10 bis 20 Minuten einzulegen.

Wartungsanweisungen

- Lassen Sie lhr Werkzeug durch unser autorisiertes Servicecenter warten,
verwenden Sie stets nur originale Ersatzteile. UnsachgeméaRe Reparatur- und
Wartungsarbeiten kénnen die Lebenszeit des Werkzeugs verkiirzen und das v
Unfallrisiko erhéhen.

- Versuchen Sie immer, den Multifunktions-Antrieb mit einer kleinstmoglichen
Larm- und Schadstoffemission zu betreiben. Uberpriifen Sie vor allem, dass
der Vergaser richtig eingestellt ist.

- Reinigen Sie den Multifunktions-Antrieb regelmafRig und Uberprufen Sie, dass
alle Schrauben und Muttern fest angezogen sind.

- Warten oder lagern Sie den Multifunktions-Antrieb niemals in der Nahe

offener Flammen.

- Lagern Sie den Multifunktions-Antrieb in geschlossenen Raumen nur mit
geleertem Kraftstofftank.

Beachten Sie die relevanten Unfallverhitungsvorschriften, die von den entsprechenden Berufsgenossenschaften und
Versicherungsunternehmen herausgebracht werden.
Fihren Sie keine Veranderungen an dem Multifunktions-Antrieb durch, andernfalls gefahrden Sie lhre Sicherheit.

Der Bediener darf nur die in dieser Gebrauchsanleitung beschriebenen Wartungs- und Reparaturarbeiten durchfihren. Alle anderen Arbeiten
mussen von autorisiertem Wartungspersonal durchgefiihrt werden. Verwenden Sie ausschlieRlich originale Ersatz- und Zubehorteile, die von
DOLMAR freigegeben sind und unterstitzt werden.

Die Verwendung nicht genehmigter Zubehorteile und Werkzeuge flihrt zu einem erhéhten Unfallrisiko.

DOLMAR ubernimmt keine Haftung fur Unfalle oder Schaden, die durch die Verwendung nicht genehmigter Aufsatze und Befestigungen der
Aufsétze und Zubehdrteile verursacht werden.

Erste Hilfe

Stellen Sie flr den Fall eines Unfalls sicher, dass ein Erste-Hilfe-Kasten in
der Nahe des Schnittbetriebs verfligbar ist. Ersetzen Sie aus dem Erste-Hilfe-
Kasten entnommene Artikel sofort.

Machen Sie folgende Angaben, wenn Sie Hilfe benétigen:
- Ort des Unfalls

- Was ist passiert

- Anzahl der verletzten Personen

- Art der Verletzungen
- lhr Name

Schwingung

- Wenn sich Personen mit Durchblutungsstérungen zu starken mechanischen Schwingungen aussetzen, kann es zu Schadigungen von
BlutgefaRen und/oder Nervensystem kommen. Folgende Symptome kénnen durch Vibrationen an Fingern, Handen oder Handgelenken
auftreten: ,Einschlafen® von Korperteilen (Taubheit), Kribbeln, Schmerz, Stechen, Veranderung von Hautfarbe oder Haut. Falls eines dieser
Symptome aulftritt, suchen Sie einen Arzt auf!

- Um das Risiko der ,Weil¥fingerkrankheit® zu verringern, halten Sie lhre Hande wahrend des Arbeitens warm und warten und pflegen Sie das
Werkzeug und Zubehorteile gut.
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EG-KONFORMITATSERKLARUNG

Die Unterzeichnenden, Tamiro Kishima und Rainer Bergfeld, bevollmachtigt durch die Dolmar GmbH, erklaren, dass die Gerate der
Marke DOLMAR:

Bezeichnung des Gerats:  Multifunktions-Antrieb

Nummer / Typ des Modells: CS-246.4C

Technische Daten: siehe Tabelle ,TECHNISCHE DATEN CS-246.4C*

in Serienfertigung hergestellt wird/werden und

den folgenden Richtlinien der Europaischen Union geniigt/geniigen:
2000/14/EG, 2006/42/EG

Auflerdem werden die Gerate gemal den folgenden Standards oder Normen gefertigt:
EN/ISO11806, EN709, EN/ISO10517, EN/ISO11680, EN/ISO12100

Die technische Dokumentation befindet sich bei:
Dolmar GmbH,
Jenfelder StralRe 38, Abteilung FZ,
D-22045 Hamburg

Das Verfahren zur Konformitatsbewertung, vorgesehen in 2000/14/EG, erfolgte in Ubereinstimmung mit Anhang V.
CS-246.4C mit BC-CS (Freischneider-Aufsatz)
Gemessener Schallleistungspegel: 108,5 dB (A)
Garantierter Schallleistungspegel: 113 dB (A)
CS-246.4C mit BC-AC (Freischneider-Aufsatz)
Gemessener Schallleistungspegel: 102,7 dB (A)
Garantierter Schallleistungspegel: 105 dB (A)
CS-246.4C mit LT-CS (Sensen-Aufsatz)
Gemessener Schallleistungspegel: 109,2 dB (A)
Garantierter Schallleistungspegel: 116 dB (A)
CS-246.4C mit HT-CS (Heckenscheren-Aufsatz)
Gemessener Schallleistungspegel: 103,8 dB (A)
Garantierter Schallleistungspegel: 109 dB (A)
CS-246.4C mit HT-CS (Heckenscheren-Aufsatz) und SE-CS (Schaftverlangerung)
Gemessener Schallleistungspegel: 104,0 dB (A)
Garantierter Schallleistungspegel: 106 dB (A)

Die Nummer der EG-Baumusterprifbescheinigung als Hochentaster mit PS-CS, PS-CS 1, SE-CS lautet:
4811004.11015
Die EG-Baumusterpriifung nach 2006/42/EG wurde durchgefihrt von:
DEKRA Testing and Certification GmbH
Enderstralie 92b
01277 Dresden, Deutschland
Kennnummer der benannten Stelle: 2140

30. 1. 2012
Tamiro Kishima Rainer Bergfeld
Geschaftsfiihrer Geschéaftsfuhrer
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TECHNISCHE DATEN CS-246.4C

CS-246.4C
Modell
Bugelgriff
:q?trr;e:)sesrtrjggen: Lange x Breite x Hohe (ohne Schneidblatt) mm 975 x 323 x 241
gsrr]:}egiuer:ien: Lange x Breite x Hohe (ohne Schneidblatt) mm 975 x 242 x 241
Gewicht (ohne Kunststoffschutz und Schneidblatt) kg 4,6
Volumen (Kraftstofftank) | 0,6
Volumen (Olbehalter) | 0,08
Motor-Hubraum cm’® 25,4
Maximale Motorleistung kW 0,77 bei 7.000 min
Motordrehzahl bei empfohlener max. Spindeldrehzahl min™ 8.500
Maximale Spindeldrehzahl (entsprechend) min™ 6.500
Maximaler Kraftstoffverbrauch kg/h 0,33
Maximaler spezifischer Kraftstoffverbrauch g/kWh 408
Leerlaufdrehzahl min” 3.000
Drehzahl fiir Kupplungseingriff min™ 3.900
Vergaser Typ WALBRO WYL
Zindungssystem Typ Transistorziindung
Ziindkerze Typ NGK CMR4A
Elektrodenabstand mm 0,7-0,8
Kraftstoff Fahrzeugbenzin
Motorend! SAE 10W-30 Ol der API-Klassifikation,
Klasse SF oder hoher (4-Viertaktmotor fur Autos)
Schwingung
Rechter Handgriff (hinterer Griff) Linker Handgriff (vorderer Griff) Zutreffende

Zubehér Anyoq (M/S7) Abweichung K (m/s?) ny oq (M/S7) Abweichung K (m/s?) Standards
BC-CS 6,5 1,2 5,9 1,8 ISO 22867
BC-AC 5,6 2,1 4,8 1,0 ISO 22867
LT-CS 7,1 2,8 55 2,7 ISO 22867
PS-CS 9,4 2,0 4.2 2,0 ISO 22867
PS-CS + SE-CS 4,8 2,0 34 2,0 ISO 22867
PS-CS 1 6,5 2,0 3,8 2,0 ISO 22867
PS-CS 1 + SE-CS 5,6 2,0 34 2,0 ISO 22867
HT-CS 8,4 1,8 5,0 0,7 ISO 10517
HT-CS + SE-CS 8,0 17 4,3 0,7 ISO 10517
MC-CS 5 1,1 4.4 2,3 ISO 22867
CH-CS 7.1 1,5 49 1,5 ISO 22867
CH-CS + SE-CS 6,4 0,6 4,0 0,7 ISO 22867
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Gerauschpegel

Schalldruckpegel — Durchschnitt Schallleistungspegel — Durchschnitt Zutreffende

Zubehor Leacq Abweichung K Lwaeq Abweichung K Standards

BC-CS 95,0 4,4 105,5 3,3 ISO 22868
BC-AC 89,9 3,6 99,7 2,7 ISO 22868
LT-CS 97,9 42 106,2 4,0 ISO 22868
PS-CS 93,0 2,5 104,5 2,5 ISO 22868
PS-CS + SE-CS 90,3 2,5 107,8 2,5 ISO 22868
PS-CS 1 92,6 2,5 104,7 2,5 ISO 22868
PS-CS 1 + SE-CS 90,5 2,5 107,9 2,5 ISO 22868
HT-CS 93,1 44 102,9 4,8 ISO 10517
HT-CS + SE-CS 87,8 1,9 103,0 2,0 ISO 10517
MC-CS 93,7 2,6 99,7 1,2 ISO 22868
CH-CS 89,0 2,3 99,8 1,1 ISO 22868
CH-CS + SE-CS 88,1 2,2 100,8 2,3 ISO 22868

GENEHMIGTE AUFSATZE

AUFSATZE Modelle
Freischneider-Aufsatz BC-CS, BC-AC
Sensen-Aufsatz LT-CS
Hochentaster-Aufsatz PS-CS, PS-CS 1
Heckenscheren-Aufsatz HT-CS
Kultivator-Aufsatz MC-CS
Kaffee-Ernte-Aufsatz CH-CS
Schaftverlangerung SE-CS
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BEZEICHNUNG DER BAUTEILE

CS-246.4C

)

RN

51

v

\
A
Y Z, ’!
SO \\!“\\\
SV
\\l’ |

D BEZEICHNUNG DER BAUTEILE
1 Kraftstofftank

2 | Seilstarter

3 | Luftfilter

4 | 1/O-Schalter (EIN/AUS)
5 | Schalldampfer

6 | Kupplungsgehause

7 | Hinterer Handgriff

8 | Aufhangung

9 | Vorderer Handgriff

10 | Gastaste

11 | Sicherheits-Sperrtaste
12 | Gaszug

13 | Tragrohr

14 | Kraftstoff Tankdeckel
15 | Startergriff

16 | Abgas Austritt

17 | Ol Reservoir Deckel

18 | Sperre*

Hinweis: In einigen Landern wird die Sperre

nicht mitgeliefert.



MONTIEREN DES GRIFFS

ACHTUNG: Stoppen Sie vor allen Arbeiten mit dem Multifunktions-Antrieb den
Motor und ziehen Sie den Ziundkerzenstecker von der Zindkerze.
Tragen Sie immer Schutzhandschuhe!

ACHTUNG: Stellen Sie sicher, dass Sie den Multifunktions-Antrieb vor dem
Start wieder vollstandig montiert haben.

Montieren des Biigelgriffs

- Passen Sie Sperre und Handgriff mit Hilfe von zwei Schrauben und Klemmen
am Wellenrohr an. Positionieren Sie zu diesem Zeitpunkt die Sperre an der
linken Seite des Werkzeugs, entsprechend der Abbildung.

- Stellen Sie sicher, dass die Baugruppe aus Handgriff/Sperre zwischen das
Distanzstlick und die Pfeilmarkierung platziert wird. Entfernen oder kirzen
Sie das Distanzstuick nicht.

- Entfernen Sie nach der Montage die Sperre nicht.

ACHTUNG: Befestigen Sie den Handgriff nicht auf dem Verbindungssttick oder
dem Etikett.

Hinweis: In einigen Landern werden die Sperre und die Pfeilmarkierung nicht
mitgeliefert.

MONTIEREN DES AUFSATZES

Pfeilmarkierung
W3erkzeugaufnahme

ACHTUNG: Stoppen Sie vor allen Arbeiten mit dem Multifunktions-Antrieb den
Motor und ziehen Sie den Ziindkerzenstecker von der Ziindkerze.
Tragen Sie immer Schutzhandschuhe!

ACHTUNG: Stellen Sie sicher, dass Sie den Multifunktions-Antrieb vor dem
Start wieder vollstdndig montiert haben.

Montage
- Lo&sen Sie den Hebel.

- Richten Sie den Befestigungsstift an der Fihrungsnut aus, driicken Sie den
Taster, und filhren Sie den Stift ein.

- Fihren Sie den Aufsatz in die Werkzeugaufnahme ein.
Prifen Sie, dass die Arretierung eingerastet ist,und der Taster sich wieder
hebt.

- Ziehen Sie den Hebel fest.
(Weitere Informationen finden Sie im Diagram rechts.)
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DEMONTIEREN

- Ldsen Sie den Hebel.

- Dricken Sie den Taster und ziehen Sie den Aufsatz heraus.
(Versuchen Sie, den Aufsatz so gerade wie moglich herauszuziehen.)

Hinweis:

- Bei nicht montiertem Aufsatz den Spannhebel nicht spannen!
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VOR DEM BETRIEB

Inspektion und Nachfiillen von Motorendl

- Gehen Sie dazu wie folgt vor, wenn der Motor abgekuhlt ist.

- Stellen Sie den Motor auf einer ebenen Flache ab, entfernen Sie den Oldeckel (Abb. 1) und priifen Sie, ob Sie Ol im Bereich zwischen den
oberen und unteren Grenzmarkierungen des Einflllstutzens sehen (Abb. 2).

- Fillen Sie Ol bis zur oberen Grenzmarkierung auf, falls nicht ausreichend Ol vorhanden ist (Olstand nahe der unteren Grenzmarkierung)
(Abb. 3).

- Der Bereich um die duReren Markierungen ist transparent, so dass Sie den Olstand im Inneren priifen kénnen, ohne den Oldeckel
abzunehmen. Wenn der Einfiillstutzen jedoch stark verschmutzt ist, kann die Sichtbarkeit verloren gehen, und der Olstand muss am gestuften
Bereich im Inneren des Stutzens geprift werden.

- Als RichtgréRe sollten 10 Stunden fiir die Zeit fiir das Nachfiillen von Ol angenommen werden (alle 10 Befiillungen)
Falls das Ol seine Farbe &ndert oder sich mit Schmutz vermischt, ersetzen Sie es durch neues Ol. (Weitere Informationen zum Intervall und
der Methode des Olwechsels finden Sie auf Seite 59.)

Empfohlenes Ol: SAE 10W-30 Ol der API-Klassifikation, Klasse SF oder héher (Viertakt Motordl fiir Automobile)
Olmenge: ca. 0,08 |

Hinweis: Falls der Motor nicht aufrecht gehalten wird, kann Ol iiber den Motor flieRen, oder den Motor (iberfiillen.
Falls zuviel Ol eingefiillt wird, kann das Ol verschmutzen, oder als weiler Rauch verbrennen.

Punkt 1 beim Olwechsel: ,,0ldeckel
- Entfernen Sie Staub und Schmutz um den Oleinfiillstutzen und entfernen Sie den Oldeckel.

- Halten Sie den entfernten Oldeckel frei von Sand und Staub. Andernfalls kann am Oldeckel anheftender Sand oder Staub eine abnormale
Olzirkulation, einen VerschleiR der Motorteile, oder andere Probleme verursachen.

AuRere
Markierung
(obere Grenze)

‘f\

Oldeckel y Fillen Sie Ol
Innen gestufter \ 'I?Al;?l?i:aerun auf, bis der
Bereich (obere @/(untere 9 Olstand den innen
Grenze) Grenze) gestuften Bereich Der Bereich zwischen
(obere Grenze) auBeren oberen und
Innen gestufter erreicht. unteren Grenzen ist
Einflllstutzen  Bereich (untere transparent, so kdnnen
Grenze) Sie den Olstand von
Abb. 1 Abb. 2: Ol Einfiillstutzen Abb. 3 aulen gegen diese
Markierungen prifen.

(1) Legen Sie die Maschine in horizontaler Position ab, und nehmen Sie den
Oldeckel ab.

(2) Fillen Sie Ol bis zu oberen Grenzmarkierung auf. (sieche Abb. 3)
Verwenden Sie zum Auffiillen eine Olflasche.

(3) Ziehen Sie den Oldeckel fest. Bei unzureichendem Festziehen kann Ol
auslaufen.
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Hinweis
+ Wechseln Sie das Ol nicht in geneigter Position des Motors.

+ Befindet sich der Motor beim Befiillen in geneigter Position, wird zu viel Ol aufgefiillt, und es kann zu Olverschmutzungen und/oder
Olnebelbildung kommen.

Punkt 2 beim Olwechsel: ,Falls Ol auslauft“

- Falls Ol zwischen Kraftstofftank und Motorenhauptblock auslauft, wird das Ol iber den Kihllufteinlass angesaugt, sodass der Motor
verunreinigt wird. Vergewissern Sie sich, dass Sie vor dem Start des Betriebs alles ausgelaufene Ol abgewischt haben.

AUFTANKEN
Umgang mit dem Kraftstoff

Beim Umgang mit Kraftstoff ist duRerste Vorsicht geboten. Kraftstoffe kdnnen den Lésungsmitteln ahnliche Substanzen enthalten. Tanken Sie
nur in einem gut bellfteten Raum oder im Freien auf. Atmen Sie die Kraftstoffdampfe nicht ein, und vermeiden Sie jeglichen Kontakt mit dem

Kraftstoff. Durch anhaltenden oder wiederholten Hautkontakt wird Ihre Haut trocken, was zu Hauterkrankungen oder allergischen Reaktionen
fuhren kann. Falls Kraftstoff in lhre Augen gelangt, reinigen Sie diese sofort mit frischem Wasser. Falls die Augenirritation anhalt, suchen Sie

einen Arzt auf.

Aufbewahrungszeitraum von Kraftstoff

Der Kraftstoff sollte innerhalb eines Zeitraums von 4 Wochen verwendet werden, auch wenn er in einem speziellen Container an einem gut
belifteten, schattigen Ort gelagert wird.

Falls kein spezieller Container verwendet wird, oder falls der Container nicht verschlossen wird, kann der Kraftstoff innerhalb eines Tages
zerfallen.

LAGERUNG DES WERKZEUGS UND AUFTANKEN
- Lagern Sie das Werkzeug und den Tank an einem kiihlen Ort ohne direkte Sonneneinstrahlung.
- Lagern Sie Kraftstoff niemals im Fahrzeuginnenraum oder Kofferraum.

Kraftstoff
Der Motor ist ein Vier-Takt-Motor. Vergewissern Sie sich, dass Sie Fahrzeugbenzin (Normal- oder Super-Benzin) verwenden.

Wichtige Punkte beim Tanken
- Verwenden Sie niemals ein Gemisch aus Benzin und Motorendl. Andernfalls treten tUbermaRige Kohleablagerungen oder mechanische
Probleme auf.

- Die Verwendung von zersetztem Ol fiihrt zu einem ungleichférmigen Anlaufen.

Auftanken

WARNUNG: UMGANG MIT OFFENEN FLAMMEN STRENGSTENS
VERBOTEN!

Verwendetes Benzin: Fahrzeugbenzin (bleifreies Benzin) Kraftstoff-
Tankdeckel

Obere

- Offnen Sie den Tankdeckel ein wenig, um einen Druckausgleich zu
Kraftstoffgrenze

gewahrleisten.

- Entfernen Sie den Tankdeckel. Tanken Sie auf und leiten Sie die Luft ab,
indem Sie den Kraftstofftank neigen, sodass der Nachfillstutzen nach oben
zeigt. (Fullen Sie Kraftstoff niemals bis zum Olnachfillstutzen.)

- Wischen Sie um den Tankdeckel gut sauber, damit keine Fremdkérper in den
Kraftstofftank eindringen kénnen.

- Schrauben Sie nach dem Auftanken den Tankdeckel sicher fest.

Kraftstofftank

» Falls der Tankdeckel einen Riss oder eine Beschadigung aufweist, ersetzen

Sie den Deckel.

» Der Tankdeckel ist ein VerschleilRartikel und sollte daher alle zwei bis drei
Jahre durch einen neuen Deckel ersetzt werden.
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RICHTIGE HANDHABUNG DES WERKZEUGS

Befestigen des Schultergurtes
- Stellen Sie den Tragegurt entsprechend lhrer Anwendung ein.

Trennen

- Dricken Sie im Notfall die Einrastungen (1) an beiden Seiten, und Sie
kénnen das Werkzeug von sich abtrennen.
Gehen Sie aulerst vorsichtig vor, damit Sie jederzeit die Kontrolle Uber
das Werkzeug behalten. Lassen Sie nicht zu, dass das Werkzeug in lhre
Richtung oder in Richtung anderer Personen in lhrer Nahe abprallt.

WARNUNG: Andernfalls kénnen Sie die Kontrolle Gber das Werkzeug verlieren (1)
und schwere oder TODLICHE Verletzungen verursachen.

Aufhangung

WICHTIGE BETRIEBSSCHRITTE UND STOPPEN DES WERKZEUGS

Beachten Sie die geltenden Bestimmungen zur Unfallvermeidung! A @ @
EINSCHALTEN

Bewegen Sie sich mindestens 3 m von dem Platz des Auftankens weg. Legen Sie den Multifunktions-Antrieb auf einem sauberen Untergrund
ab und achten Sie darauf, dass der Aufsatz nicht in Kontakt mit dem Erdboden oder anderen Gegenstanden kommt.

A: Kaltstart

1) Legen Sie das Werkzeug auf einer ebenen Flache ab.
2) Stellen Sie den I/O-Schalter (1) auf BETRIEB.

Niedrige Drehzahl

Gastaste

M
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3) Ansaugpumpe
Driicken Sie die Ansaugpumpe weiter, bis Kraftstoff in die Ansaugpumpe Ansaugpumpe
eintritt.

(Im Allgemeinen tritt Kraftstoff nach 7 bis 10 Pumpvorgangen in die
Ansaugpumpe ein.)

Falls die Ansaugpumpe Ubermafig gedrickt wird, fliel3t das Uberflissige Vergaser
Benzin zurtick in den Kraftstofftank.

4) Seilstarter
Ziehen Sie langsam den Startergriff, bis dieser schwer zu ziehen
ist (Verdichtungspunkt). Bringen Sie den Startergriff zuriick in seine
Ausgangsposition und ziehen Sie den Starterknopf nun kraftig.
Ziehen Sie das Seil niemals ganz. Lassen Sie beim Ziehen des
Startergriffs niemals unvermittelt los. Halten Sie den Startergriff, bis dieser
in die ursprungliche Lage zurtickgekehrt ist.

5) Aufwarmbetrieb
Setzen Sie den Aufwarmbetrieb fiir 2 bis 3 Minuten fort.

Hinweis: Falls zu viel Kraftstoff in den Motor gelangt ist, schrauben Sie die Ziindkerze heraus und ziehen Sie langsam am Startergriff, damit der
Uberflussige Kraftstoff aus dem Motor austritt. Trocknen Sie aulerdem die Elektroden der Zindkerze.

VorsichtsmaRBnahmen bei Betrieb:

Wenn die Gastaste ohne Last voll betatigt wird,erreicht der Motor eine Drehzahl tGiber 10.000 U/min. Betreiben Sie den Motor niemals mit einer
héheren Drehzahl als erforderlich, halten Sie eine Drehzahl von ca. 6.000 bis 8.500 U/min ein.

B: Starten nach dem Aufwarmbetrieb

1) Dricken Sie die Ansaugpumpe wiederholt.

2) Halten Sie den Gastaste in der Leerlaufposition.

3) Ziehen Sie den Seilstarter kraftig.

4) Falls sich der Motor schwer starten lasst, 6ffnen Sie die Gastaste um 1/3.
Achten Sie auf das Werkzeug, es konnte sich drehen.

Manchmal, zum Beispiel im Winter, lasst sich der GESCHLOSSEN
Motor schwer starten
Betatigen Sie beim Starten des Motors den Choke-Hebel wie folgt.

» Stellen Sie nach der Umsetzung der Ablaufschritte 1) bis 3) den Choke-Hebel
auf die Position GESCHLOSSEN.

» Fuhren Sie Ablaufschritt 4) aus und starten Sie den Motor.

» Stellen Sie nach dem Starten des Motors den Choke-Hebel auf die Position
OFFEN.

» Fuhren Sie Ablaufschritt 5) aus und beenden Sie das Aufwarmen.

ACHTUNG: Falls Sie einen Knall (erste Ziindung) héren und der Motor stoppt,

oder der soeben gestartete Motor wieder aus geht, bevor Sie den

Choke-Hebel betatigen, bringen Sie den Choke-Hebel zuriick in
die Position OFFEN und ziehen Sie den Startergriff noch einige
Male, um den Motor zu starten.

ACHTUNG: Falls sich der Choke-Hebel in der Position GESCHLOSSEN
befindet, und der Seilstarter nur wiederholt gezogen wurde, wird
zu viel Kraftstoff angesaugt und der Motor wird schwer zu starten
sein.
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STOPPEN

1) Lassen Sie die Gastaste (2) vollkommen los, und driicken Sie, wenn sich
die Motordrehzahl verlangsamt hat, den I/O-Schalter in die Position STOPP,
um den Motor zu stoppen.

2) Beachten Sie, dass der Aufsatz nicht sofort stoppt, und prifen Sie, dass
dieser von selbst langsamer wird.

(M

ANPASSEN DER LEERLAUFDREHZAHL

Passen Sie die Leerlaufdrehzahl bei Bedarf mit Hilfe der Vergaser-Einstellschraube an.

UBERPRUFEN DER LEERLAUFDREHZAHL

- Stellen Sie die Leerlaufdrehzahl auf 3.000 U/min ein.
Passen Sie die Leerlaufdrehzahl bei Bedarf an, indem Sie die
Einstellschraube (rechts abgebildet) mit einem Kreuzschlitz-
Schraubendrehen regulieren.

- Drehen Sie die Einstellschraube nach rechts, um die Motordrehzahl zu
erhohen.
Drehen Sie die Einstellschraube nach links, um die Motordrehzahl zu
verringern.

- Im Allgemeinen wurde der Vergaser vor dem Versand eingestellt. Falls eine
Neueinstellung erforderlich ist, wenden Sie sich bitte an eine autorisierte
Fachwerkstatt.

Vergaser

Einstellschraube
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WARTUNGSANWEISUNGEN

ACHTUNG: Stoppen Sie vor allen Arbeiten mit dem Multifunktions-Antrieb den Motor und ziehen Sie den Ziindkerzenstecker von der
Ziindkerze (siehe ,Uberpriifen der Ziindkerze*).
Tragen Sie immer Schutzhandschuhe!
Verwenden Sie zum Reinigen niemals Kraftstoffe, Benzin, Verdiinner, Alkohol oder ahnliches. Dies kann zu Verfarbungen,
Verformungen oder Rissen fuhren.
Flhren Sie die folgenden Wartungsarbeiten regelmafig durch, um eine lange Lebenszeit des Werkzeugs zur erzielen und Beschadigungen am
Werkzeug zu vermeiden.

Tagliche Inspektionen und Wartungsarbeiten
- Uberpriifen Sie vor dem Betrieb das Werkzeug auf gelockerte Schrauben und fehlende Teile. Achten Sie vor allem bei einem bestimmten
Aufsatz auf eine sichere Montage.

- Uberpriifen Sie vor jedem Betrieb, ob die Kiihlluftdurchginge und die Zylinderrippen verstopft sind.
Reinigen Sie diese bei Bedarf.

- Fihren Sie die folgenden Wartungsarbeiten taglich nach der Arbeit durch:
» Reinigen Sie den Multifunktions-Antrieb auerlich und Uberprufen Sie ihn auf Beschadigungen.
» Reinigen Sie den Luftfilter. Wenn Sie unter sehr staubigen Bedingungen arbeiten, reinigen Sie den Filter mehrmals am Tag.

 Prifen Sie, dass der Abstand zwischen Leerlauf- und Betriebsdrehzahlen ausreichend ist, damit der Aufsatz bei Leerlauf des Motors im
Stillstand ist (reduzieren Sie bei Bedarf die Leerlaufdrehzahl).
Falls sich das Werkzeug wahrend des Leerlaufs des Motors weiter dreht, wenden Sie sich an die nachste autorisierte Fachwerkstatt.

- Prifen Sie den 1/O-Schalter, die Sperrtaste, und den Gastaster auf ordnungsgemafe Funktion.

WECHSELN DES MOTORENOLS

Zersetztes Motorendl verkirzt die Lebensdauer der gleitenden und rotierenden Teile in grolem Male. Halten Sie sich an Wartungsintervalle
und vorgegebene Olmengen.

ACHTUNG: Im Allgemeinen sind der Motorblock und das Motorendl nach dem unmittelbaren Stopp des Motors noch heif3.
Uberpriifen Sie bei einem Olwechsel, dass der Motorblock und das Motorendl ausreichend abgekiihlt sind. Andernfalls
besteht Verbrennungsgefahr.

Hinweis: Falls zuviel Ol eingefiillt wird, kann das Ol verschmutzt werden,oder unter weier Rauchentwicklung Feuer fangen.

Intervall fiir den Olwechsel: Zu Beginn alle 20 Betriebsstunden und anschlieRend alle 50 Betriebsstunden
Empfohlenes Ol: SAE 10W-30 Ol der API-Klassifikation, Klasse SF oder héher (Viertaktmotor fiir Autos)

Gehen Sie zum wechseln des Oles wie folgt vor.

1) Uberpriifen Sie, dass der Kraftstoff Tankdeckel sicher festgezogen ist.

2) Stellen Sie einen groRen Behalter (Auffangwanne, usw.) unter die
Ablasso6ffnung.

Oldeckel

Kraftstoff-
Tankdeckel

3) Entfernen Sie die Ol Ablassschraube, und 6ffnen Sie anschlieBend den
Oldeckel.
Verlegen Sie die Dichtung des Ablassstutzens nicht und achten Sie darauf,
dass die ausgebauten Teile nicht verschmutzen.

4) Setzen Sie, wenn alles Ol abgelassen wurde, die Dichtung unter die
Ablassschraube und ziehen Sie die Schraube wieder fest, so dass sie sich
nicht 18st und eine Undichtigkeit verursacht.

* Wischen Sie anhaftendes Ol am Einfiillstutzen oder Motor mit einem Tuch
ab.

Alternative Ablassmethode

Entfernen Sie den Oldeckel, neigen Sie den Multifunktions-Antrieb so, dass das
Ol Uber die Einfillléffnung abflielt.
Sammeln Sie das Ol in einem Behalter.
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5) Legen Sie die Maschine in horizontaler Position ab,und fiillen Sie langsam
neues Ol bis zur oberen Grenzmarkierung nach.

6) Ziehen Sie nach dem Auffiillen den Oldeckel fest, so dass sich dieser nicht
16st und eine Undichtigkeit verursacht.
Falls der Oldeckel nicht sicher festgezogen ist, kann ein Leck entstehen.

AuRere Markierung
(obere Grenze)

AuRere
W Markierung
(untere
Grenze)

Innen gestufter
Bereich (obere
Grenze)

Innen gestufter
Bereich (untere
Grenze)

Obere
Grenzmarkierung

WICHTIGE PUNKTE ZUM OL

- Entsorgen Sie ausgetauschtes Motorendl niemals Gber den Hausmdll, in die Erde oder in Abwasserkanale. Die Altdlentsorgung ist
gesetzlich geregelt. Halten Sie bei der Entsorgung stets die entsprechenden Regelungen und Bestimmungen ein. Wenden Sie sich bei

Unklarheiten an eine autorisierte Fachwerkstatt.

- Ol zersetzt sich, auch wenn es nicht verwendet wird. Fiihren Sie regelméBig eine Uberpriifung und einen Olwechsel durch (Olwechsel alle

6 Monate).

REINIGEN DES LUFTFILTERS

GEFAHR: UMGANG MIT OFFENEN FLAMMEN STRENGSTENS
VERBOTEN!

Intervall fiir Reinigung und Inspektion: Téaglich (alle 10 Betriebsstunden)

Drehen Sie den Choke-Hebel vollstandig zu, und halten Sie den Vergaser
fern von Staub oder Schmutz.

Losen Sie die Befestigungsschraube der Luftfilterabdeckung.

Nehmen Sie die Luftfilterabdeckung durch Ziehen an der Unterseite ab.
Entnehmen Sie die Filtereinsatze und klopfen Sie den Staub aus ihnen.

Falls die Filtereinsatze stark verschmutzt sind:

Entnehmen Sie die Filtereinsatze, tauchen Sie diese in warmes Wasser oder
in Wasser mit verdiinntem neutralen Reinigungsmittel, und lassen Sie die

Filtereinsatze anschlieRend vollstandig trocknen. Driicken und schrubben Sie
die Filtereinsatze beim Reinigen nicht.

Lassen Sie die Filtereinsatze vollstandig trocknen, bevor Sie diese wieder
einbauen. Bei unzureichender Trocknung der Filtereinsatze kdnnen
Schwierigkeiten beim Starten des Motors auftreten.

Wischen Sie anhaftendes Ol um die Luftfilterabdeckung und die Entliiftung
mit einem Putzlappen ab.

Passen Sie den Vorfilter (Schaumstoff) in den Luftfilter (Filz) ein. Passen
Sie die Filtereinsatze so in die Platte ein, dass der Schaumstoff zur
Luftfilterabdeckung zeigt.

Bringen Sie die Luftfilterabdeckung unverzuglich an, und sichern Sie diese
mit Hilfe der Befestigungsschraube. (Bringen Sie bei der Wiedermontage
zuerst die obere Seite und dann die untere Seite wieder an.)

@w‘s

Entluftungsteil

Luftfilter (Filz)

Befestigungsschraube

HINWEIS:

- Reinigen Sie die Filtereinsatze mehrere Male am Tag, falls ibermaRig
Staub anhaftet. Verschmutzte Filtereinsatze flihren zum Absinken der
Motorleistung und erschweren das Starten des Motors.

- Reinigen Sie die Filtereinsatze von Ol. Falls der Betrieb mit
dlverschmutzten Filtereinsatze fortgesetzt wird, kann Ol aus dem Luftfilter
austreten und zu einer Olverschmutzung fiihren.

- Legen Sie die Filtereinsatze nicht auf der Erde oder an verschmutzten
Stellen ab. Andernfalls kénnen anhaftender Staub oder Schmutz Schaden
am Motor verursachen.

- Verwenden Sie zum Reinigen der Filtereinsatze niemals Kraftstoff. Die
Filtereinsatze kdnnen durch Kraftstoff beschadigt werden.

60




UBERPRUFEN DER ZUNDKERZE

Verwenden Sie nur den mitgelieferten Universalschraubenschlissel, um die
Zundkerze zu entfernen oder einzubauen.

- Der Abstand zwischen den Elektroden der Ziindkerze sollte zwischen 0,7 und
0,8 mm liegen. Wenn der Abstand zu klein oder zu groR ist, korrigieren Sie
den Abstand. Falls die Zuindkerze verschmutzt oder verstopft ist, reinigen Sie
diese grindlich oder ersetzen Sie sie.

ACHTUNG: Berlhren Sie den Zliindkerzenstecker niemals, wenn der Motor
lauft (Gefahr eines Hochspannungsschlags).

REINIGEN DES KRAFTSTOFFFILTERS

WARNUNG: UMGANG MIT OFFENEN FLAMMEN
STRENGSTENS VERBOTEN!

Intervall fur Reinigung und Inspektion: Monatlich (alle 50 Betriebsstunden)

Ansaugkopf im Kraftstofftank

Uberpriifen Sie den Kraftstofffilter regelmaRig. Fiihren Sie die unten genannten

Schritte aus, um den Kraftstofffilter zu Gberprifen:

(1) Nehmen Sie den Tankdeckel ab und lassen Sie den Kraftstoff ab, bis der
Tank leer ist. Uberpriifen Sie das Tankinnere auf Fremdkérper. Entfernen
Sie diese, falls vorhanden.

(2) Ziehen Sie mit Hilfe eines Drahthakens den Ansaugkopf durch die
Tankoéffnung.

(3) Wenn der Kraftstofffilter leicht verschmutzt ist, reinigen Sie den
Kraftstofffilter. Reinigen Sie den Kraftstofffilter, indem Sie ihn in Kraftstoff
schutteln und ausklopfen. Driicken oder reiben Sie den Filter nicht,
da der Filter dadurch beschadigt werden konnte. Der fiir das Reinigen
verwendete Kraftstoff muss entsprechend der ortlich geltenden Gesetze
und Bestimmungen entsorgt werden.

Wenn der Kraftstofffilter verhartet oder stark verstopft ist, tauschen Sie den
Filter aus.

(4) Dricken Sie den Kraftstofffilter nach dem Uberpriifen, Reinigen oder
Austauschen bis ganz nach unten in den Kraftstofftank.

Ein verstopfter oder beschadigter Kraftstofffilter kann zu einer unzureichenden

Zufuhr von Kraftstoff und zu einem Absinken der Motorleistung fuihren.

Tauschen Sie den Kraftstofffilter mindestens alle 3 Monate aus, damit die Zufuhr

von ausreichend Kraftstoff zum Vergaser sichergestellt ist.

AUSTAUSCHEN DER KRAFTSTOFFLEITUNG
ACHTUNG: UMGANG MIT OFFENEN FLAMMEN
STRENGSTENS VERBOTEN!

Intervall fiir Reinigung und Inspektion: Taglich (alle 10 Betriebsstunden)
Austausch: Jahrlich (alle 200 Betriebsstunden)

Tauschen Sie die Kraftstoffleitung jedes Jahr aus, unabhangig von der
Betriebsdauer. Kraftstofflecks kénnen einen Brand verursachen.

Falls Sie bei der Inspektion ein Leck entdecken, tauschen Sie die
Kraftstoffleitung sofort aus.

INSPEKTION DER BOLZEN, MUTTERN UND
SCHRAUBEN

- Ziehen Sie lose Bolzen, Muttern usw. wieder fest.

- Priifen Sie auf Kraftstoff- und Ollecks.

- Tauschen Sie fiir einen sicheren Betrieb beschadigte Teile durch neue aus.

REINIGEN DER BAUTEILE

- Halten Sie den Motor stets sauber.

- Halten Sie die Zylinderrippen frei von Sand und Staub. An den Kihlrippen
anhaftender Staub und Schmutz fiihrt zu einem Kolbenfresser.

AUSTAUSCHEN DER DICHTUNGEN UND VERBINDUNGEN

0,7 bis 0,8 mm
(0,028 - 0,032”)

Kraftstoffleitung

Schlauchklemme

Kraftstofffilter

Kraftstoffleitung

Vergewissern Sie sich bei der Wiedermontage des Motors, dass Sie die Dichtungen und Dichtungsmassen durch neue ersetzen.
Alle Wartungsarbeiten oder Einstellungen, die in diesem Handbuch nicht beschrieben wurden, missen von einer autorisierten Servicewerkstatt

durchgefiihrt werden.
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AUFBEWAHRUNG

WARNUNG: Stellen Sie vor dem Ablassen des Kraftstoffs sicher, dass der Motor gestoppt ist und

priifen Sie, dass sich der Motor abgekiihlt hat.
Unmittelbar nach dem Stoppen des Motors ist dieser heil und es besteht
Verbrennungs-, Entziindungs- und Feuergefahr.

Q ACHTUNG: Wenn das Werkzeug fiir langere Zeit nicht betrieben wird, lassen Sie den gesamten

Kraftstoff aus dem Tank und dem Vergaser ab, und lagern Sie das Werkzeug an einem

trockenen und sauberen Ort.

- Gehen Sie zum Ablassen des Kraftstoffs aus dem Tank wie folgt vor:
1) Entfernen Sie den Kraftstoff-Tankdeckel und lassen Sie den Kraftstoff voll-
standig ab.
Entfernen Sie ggf. im Kraftstofftank zurtickbleibende Fremdkdorper.

2) Ziehen Sie den Kraftstofffilter mit einem Draht aus dem Nachfillstutzen.

3) Driicken Sie die Ansaugpumpe, bis der Kraftstoff von hier zurlck in den
Tank geleitet wird.

4) Setzen Sie den Filter wieder in den Kraftstofftank ein und ziehen Sie den
Tankdeckel sicher fest. Kraftsto

5) Betreiben Sie das Werkzeug weiter bis es stoppt. ablassen_~

- Entfernen Sie die Ziindkerze und geben Sie einige wenige Tropfen Ol in die
Zundkerzendffnung.

- Ziehen Sie anschlieRend den Startergriff leicht, sodass das Ol die Innenseite
des Motors bedeckt und ziehen Sie dann die Ziindkerze fest.

- Bei nicht montiertem Aufsatz den Spannhebel nicht spannen!
Der Hebel in der verriegelten Position ohne montierten Aufsatz verhindert,
dass das Tragrohr des Aufsatzes befestigt werden kann.

- Halten Sie wahrend der Lagerung das Rohr horizontal oder bewahren Sie die
Maschine mit nach oben gerichtetem Werkzeug auf. (Achten Sie in diesem
Fall vor allem darauf, dass das Werkzeug nicht umfallt.)

Lagern Sie das Werkzeug niemals mit nach unten gerichtetem Werkzeug auf.
Schmiermittel kann auslaufen.

- Bewahren Sie den abgelassenen Kraftstoff in einem Kanister, an einem gut
beliifteten und schattigen Platz auf.

Achtung nach einer langeren Lagerung

- Tauschen Sie nach einer langeren Lagerung vor dem Start des Motors das Ol aus (siehe S. 59). Ol zersetzt sich, auch wenn das
Werkzeug nicht verwendet wird.

Fehlerposition

Problem System Beobachtung Ursache
Motor startet nicht oder mit Zundungssystem Zundfunken OK Fehler der Kraftstoffversorgung oder des
Schwierigkeiten Verdichtungssystems, mechanischer Defekt

Kein Zindfunke STOPP-Schalter betatigt, Verdrahtung fehlerhaft oder

kurzgeschlossen, Zindkerze oder Ziindkerzenstecker
defekt, Zindmodul fehlerhaft

Kraftstoffzufuhr Kraftstofftank gefullt Falsche Choke-Position, Vergaser defekt, Kraftstoff-
Zufuhrleitung geknickt oder blockiert, Kraftstoff
verschmutzt
Verdichtung Keine Verdichtung beim Zylinderkopfdichtung defektiv, Kurbelwellendichtungen
Starten beschadigt, Zylinder oder Kolbenringe defekt oder
ungeeignete Dichtung der Zindkerze
Mechanischer Fehler | Starter greift nicht ein Gebrochene Starterfeder, gebrochene Teile innerhalb
des Motors
Warmstartprobleme Tank gefullt, Zundfunken | Vergaser verschmutzt, wurde gereinigt
vorhanden
Motor startet, geht jedoch Kraftstoffzufuhr Tank gefullt Fehlerhafte Leerlaufeinstellung, Vergaser verschmutzt
aus Kraftstoff-Tankventil defekt, Kraftstoff-Zufuhrleitung
unterbrochen, Kabel oder STOPP-Schalter defekt
Unzureichende Leistung Méoglicherweise sind | Motorleerlauf zu gering Luftfilter verschmutzt, Vergaser verschmutzt,
mehrere Systeme Schalldampfer verstopft, Auslasskanal im Zylinder
gleichzeitig betroffen verstopft
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Betriebsdauer Vor Nach Taglich Abschalten/ |  Siehe
30h 50 h 200 h
Position Betrieb | Schmierung | (10 h) Pause Seite
Inspizieren /
55
Reinigen O
Motorendl
Austauschen o~ 59
Festziehen von Teilen
Inspizi 1
(Schraube, Mutter) nspizieren O 6
Reinigen /
o O —
nspizieren
Kraftstofftank
Kraftstoff O 62
ablassen
Gashebel I:'unktl(?.n O —
Uberpriifen
Funktion
St halt . . 58
oppschalier Uberpriifen O
Niederdrehzahl Inspizieren / O 58
Einstellen
Luftreiniger Reinigen O 60
Ziindkerze Inspizieren O 61
Khlluftkanal Reinigen / O 61
Inspizieren
Inspizieren O 61
Kraftstoffleitung
Austauschen O —
Kraftstofffilter Reinigen / O 61
Ersetzen
Abstand zwischen
Lufteinlassventil und Einstellen O —
Luftauslassventil
Motoriiberholung O —
Kraftstoff
A/ *3 62
ergaser ablassen O

*1  Flhren Sie einen ersten Wechsel nach 20 Betriebsstunden durch.

*2  Wenden Sie sich fiir eine Inspektion nach 200 Betriebsstunden an eine autorisierte Service-Werkstatt.

*3 Setzen Sie nach dem Leeren des Kraftstofftanks den Betrieb des Motors fort, bis der Vergaser leer gefahren ist.

Lesen Sie in den Bedienungsanleitungen fir die unterschiedlichen Aufsatze nach und fiihren Sie die Wartungsarbeiten entsprechend durch.
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FEHLERSUCHE

Uberpriifen Sie ein Problem selbst, bevor Sie eine Reparatur anfordern. Falls eine Abnormalitat auftritt, regeln Sie das Werkzeug anhand
der Beschreibung in diesem Handbuch. Missbrauchen Sie das Werkzeug nicht und demontieren Sie keine Teile entgegen der Beschreibung.
Wenden Sie sich fir Reparaturen an ein autorisiertes Servicezentrum oder einen Vertreter vor Ort.

Abnormalitatsstatus

Méogliche Ursache (Fehlfunktion)

Abhilfe

Motor startet nicht

Ausfall des Betriebs der Ansaugpumpe

Driicken Sie 7 bis 10 Mal

Ziehgeschwindigkeit des Starterseils zu gering

Ziehen Sie kraftiger

Kraftstoffmangel

Fillen Sie Kraftstoff auf

Verstopfter Kraftstofffilter

Austausch des Filters

Abgeknickte Kraftstoffleitung

Begradigen Sie die Kraftstoffleitung

Zersetzter Kraftstoff

Zersetzter Kraftstoff erschwert das
Starten. Ersetzen Sie diesen durch neuen.
(Empfohlenes Austauschintervall: 1 Monat)

UberméaRige Kraftstoffzufuhr

Driicken Sie den Gastaster vollstéandig, und
ziehen den Startergriff, bis der Motor startet.
Nach dem Start des Motors beginnt sich
das Werkzeug zu bewegen. Achten Sie auf
das Werkzeug!

Falls der Motor nicht startet, entfernen Sie die
Zundkerze, trocknen Sie die Elektrode ab und
montieren Sie sie wieder wie vorher. Starten
Sie wie angegeben.

Entfernen des Ziindkerzensteckers

Fest Anbringen

Verschmutzter Ziindkerzenstecker

Reinigen

Abnormaler Abstand des Ziindkerzensteckers

Einstellen des Abstandes

Andere Abnormalitat des Ziindkerzensteckers

Austauschen

Abnormaler Vergaser

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Starterseil kann nicht gezogen werden

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Abnormales Antriebssystem

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Motor stoppt gleich
Motordrehzahl erhoht sich nicht

Unzureichendes Aufwarmen

Fihren Sie einen Aufwarmbetrieb durch

Choke-Hebel ist auf GESCHLOSSEN
eingestellt, obwohl der Motor vorgewarmt
wurde.

Einstellen auf OFFEN

Verstopfter Kraftstofffilter

Reinigen oder Ersetzen

Verschmutzter oder verstopfter Luftfilter

Reinigen

Abnormaler Vergaser

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Abnormales Antriebssystem

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Werkzeug dreht oder bewegt sich nicht

Aufsatz nicht am angegebenen Punkt
eingesetzt.

Wie angegeben einsetzen.

Motor stoppt sofort

Abnormales Antriebssystem

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Hauptblock vibriert abnormal

Aufsatz nicht am angegebenen Punkt
eingesetzt.

Wie angegeben einsetzen.

| Motor stoppt sofort

Geloster Hebel

Ziehen Sie die Schrauben fest.

Abnormales Antriebssystem

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Werkzeug stoppt nicht sofort

Hohe Leerlaufdrehzahl

Einstellen

| Motor stoppt sofort

Abgetrenntes Gaskabel

Fest Anbringen

Abnormales Antriebssystem

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Motor stoppt nicht ¢

Abgetrennter Stecker

Fest Anbringen

Betreiben des Motors im Leerlauf
und Einstellen des Choke-Hebels auf
GESCHLOSSEN

Abnormales Elektriksystem

Fordern Sie eine Inspektion und Wartung an.

Wenn der Motor nach dem Aufwarmen nicht startet:
Falls bei den Uberpruften Elementen keine Abnormalitat auftritt, 6ffnen Sie den Gashebel um 1/3 und starten Sie den Motor.
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Complimenti per I'acquisto del presente utensile multifunzione a benzina
DOLMAR. Siamo lieti di consigliare I'utensile multifunzione a benzina DOLMAR,
risultato di un lungo programma di sviluppo e di molti anni di esperienza e
conoscenza.

Si prega di leggere il presente opuscolo, contenente riferimenti dettagliati

alle diverse operazioni che ne dimostreranno le eccellenti prestazioni. In

questo modo sara possibile ottenere i migliori risultati possibili dall’'utensile
multifunzione a benzina DOLMAR.
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Nel manuale di istruzioni sono utilizzati i simboli riportati di seguito:

Leggere il manuale di istruzioni
e attenersi alle avvertenze e alle
precauzioni per la sicurezza!

Prestare particolare cura e attenzione!

Vietato!

Vietato fumare!

Divieto di famme libere!

Indossare guanti di protezione!

Indossare calzature pesanti con suole
antiscivolo.

Si consigliano scarpe di sicurezza con
puntale in metallo!

Allontanare persone e animali dall’area
di lavoro!

POV X P> O

‘@v@‘ dispositivi di protezione per occhi e

Indossare il casco di protezione e i

orecchie!

ﬁ Avviamento manuale del motore

Carburante (benzina)

Arresto di emergenza

Pronto soccorso

ACCENSIONE/AVVIAMENTO

SPEGNIMENTO/ARRESTO
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Uso previsto dell’'utensile

Questo utensile multifunzione a benzina € progettato per I'utilizzo esclusivo con
gli accessori approvati elencati in questo manuale. Non utilizzare la macchina
per altri scopi.

ISTRUZIONI PER LA SICUREZZA

Istruzioni generali

- Per garantire il corretto funzionamento dell’'utensile, 'operatore € tenuto
a leggere il presente manuale di istruzioni per acquisire dimestichezza
con 'uso dell’'utensile multifunzione a benzina. Gli operatori non informati
possono mettere in pericolo se stessi e altre persone a seguito di un uso
improprio.

- Si consiglia di concedere in prestito I'utensile multifunzione a benzina solo
a persone che si sono rivelate esperte nell’'uso di utensili multifunzione a
benzina.

Consegnare sempre anche il manuale di istruzioni.

- Gli operatori inesperti dovrebbero richiedere al rivenditore le istruzioni di base
per familiarizzare con I'uso di un utensile da taglio a motore.

- L'utensile multifunzione a benzina non deve essere utilizzato da bambini
e persone con meno di 18 anni. Le persone con almeno 16 anni compiuti
possono tuttavia utilizzare 'utensile a fini di addestramento, sempre sotto la
supervisione di un istruttore qualificato.

- Utilizzare gli utensili multifunzione a benzina con la massima cura e
attenzione.

- Utilizzare I'utensile multifunzione a benzina solo se si & in buone condizioni
fisiche. Eseguire tutto il lavoro con calma e attenzione. L'operatore deve
assumersi la responsabilita delle altre persone.

- Non utilizzare I'utensile multifunzione a benzina dopo I'assunzione di alcol o
farmaci, oppure se ci si sente stanchi o indisposti.

- Le normative nazionali possono imporre limiti all’'uso dell’'utensile.

Dispositivi di protezione personali

- L’abbigliamento deve essere funzionale e adeguato, vale a dire aderente ma
non di ostacolo. Non indossare gioielli o abiti che possono rimanere impigliati
in cespugli o arbusti.

- Per evitare infortuni a testa, occhi, mani o piedi e per proteggere I'udito &
opportuno indossare I'abbigliamento protettivo e i dispositivi di protezione
indicati di seguito durante I'uso dell’'utensile multifunzione a benzina.

- Indossare sempre un casco se esiste il pericolo di caduta di oggetti. Il casco
di protezione (1) deve essere controllato periodicamente per verificare la
presenza di danni e deve essere sostituito al piu tardi ogni 5 anni. Utilizzare
solo caschi di protezione omologati.

- La visiera (2) del casco (o gli occhiali di protezione) protegge il volto da detriti
e sassi scagliati. Per evitare danni alla vista & opportuno indossare sempre
gli occhiali di protezione o una visiera durante I'uso dell’'utensile multifunzione
a benzina.

- Indossare dispositivi di protezione acustica adeguati per evitare danni
all'udito (cuffie isolanti (3), tappi per le orecchie e cosi via).

- Le tute dalavoro (4) proteggono da sassi e detriti scagliati.
E pertanto consigliabile che I'operatore indossi una tuta da lavoro.

- | guanti speciali (5) di cuoio pesante sono parte dell’equipaggiamento
prescritto e devono sempre essere indossati durante I'uso dell’'utensile
multifunzione a benzina.

- Durante 'uso dell’'utensile multifunzione a benzina, indossare sempre scarpe
pesanti (6) con suola antiscivolo. Consentono la protezione dagli infortuni e
garantiscono la corretta stabilita.

Avviamento dell’utensile multifunzione a benzina

- Assicurarsi che non vi siano bambini o altre persone nelle vicinanze; prestare
attenzione anche alla presenza di animali.

- Verificare che I'accessorio sia montato correttamente, controllare che la
leva di comando possa essere azionata faciimente e verificare il corretto
funzionamento della sicura di accensione.

- L'accessorio non deve muoversi quando il motore € al minimo. In caso
di dubbi, rivolgersi al rivenditore per la regolazione. Controllare che
le impugnature siano pulite e asciutte, quindi verificare la funzionalita
dell'interruttore di avviamento e arresto.
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Avviare 'utensile multifunzione a benzina solo in conformita alle istruzioni.
- Non utilizzare altri metodi per avviare il motore!

- Utilizzare I'utensile multifunzione a benzina e gli utensili solo per le operazioni
specificate.

- Avviare il motore dell’'utensile multifunzione a benzina solo una volta
completato il montaggio. Il funzionamento del dispositivo & consentito solo
dopo il montaggio di tutti gli accessori appropriati!

- Prima dell’avviamento, assicurarsi che I'accessorio non sia a contatto con
oggetti rigidi quali rami, pietre e cosi via, in quanto all’avvio si verifichera una
rotazione dell’accessorio.

- Il motore deve essere spento immediatamente in caso di problemi del
motore.

- Nel caso in cui I'accessorio colpisca pietre o altri oggetti rigidi, € necessario
spegnere immediatamente il motore e ispezionare I'accessorio.

- Mettere in funzione 'utensile multifunzione a benzina solo dopo aver
applicato la tracolla e dopo averne eseguito la regolazione. E fondamentale
regolare la tracolla in base alla corporatura dell’'operatore per prevenire
I'affaticamento durante I'uso. Durante I'uso non tenere mai I'utensile con una
mano sola.

- Durante 'uso tenere sempre l'utensile multifunzione a benzina con entrambe
le mani.

- Assicurarsi sempre di avere un equilibrio stabile.Utilizzare I'utensile
multifunzione a benzina in modo da evitare di inalare i gas di scarico. Non
azionare mai il motore in ambienti chiusi (pericolo di avvelenamento da gas).
Il monossido di carbonio € un gas inodore.

- Spegnere sempre il motore durante le pause o se si lascia incustodito
I'utensile multifunzione a benzina, riponendolo in un luogo sicuro per evitare
pericoli per le altre persone e danni all'utensile.

- Non appoggiare mai I'utensile multifunzione a benzina caldo sull’erba secca o
su altri materiali combustibili.

- Durante 'uso devono essere impiegati tutti i dispositivi di sicurezza e le
protezioni forniti con I'utensile.

- Non mettere in funzione il motore se la marmitta € difettosa.

- Spegnere il motore durante il trasporto.

- Per il trasporto su lunghe distanze utilizzare sempre la protezione
dell'utensile in dotazione.

- Verificare la corretta posizione dell’'utensile multifunzione a benzina durante il
trasporto in auto, onde evitare perdite di carburante.

- Prima di trasportare I'utensile multifunzione a benzina, assicurarsi che il
serbatoio del carburante sia vuoto.

- Durante lo scaricamento dell’'utensile multifunzione a benzina da un
autocarro, evitare di lasciar cadere a terra il motore onde evitare seri danni al

* Pausa
* Trasporto
¢ Rifornimento

¢ Manutenzione
* Sostituzione dell’utensile

serbatoio del carburante.

- Fatti salvi i casi di emergenza, non lasciar cadere e non gettare a terra
I'utensile multifunzione a benzina, onde evitare di danneggiarlo seriamente.

- Per spostare I'utensile & necessario sollevarlo sempre completamente dal
suolo. Il trascinamento del serbatoio del carburante & molto pericoloso e pud
causare danni o perdite di carburante, con conseguente pericolo di incendio.

- Se l'utensile cade o subisce un impatto violento, verificarne le condizioni
prima di proseguire il lavoro. Verificare che I'impianto di alimentazione del
carburante sia privo di perdite e che i dispositivi di sicurezza funzionino
correttamente. In caso di danni o dubbi, richiedere I'ispezione e la riparazione
presso il nostro centro di assistenza autorizzato.

Rifornimento

- Durante il rifornimento spegnere il motore, tenersi lontani dalle fiamme libere
e non fumare.

- Evitare il contatto dei prodotti a base di oli minerali con la cute. Non inalare
i vapori del carburante. Indossare sempre i guanti di protezione durante il
rifornimento. Sostituire e pulire I'abbigliamento protettivo a intervalli regolari.

- Prestare attenzione a non lasciar fuoriuscire il carburante e I'olio, onde
evitare la contaminazione del terreno (protezione dell’ambiente). Pulire
I'utensile multifunzione a benzina subito dopo un’eventuale fuoriuscita di
carburante.

- Evitare il contatto del carburante con i capi di vestiario. Cambiarsi
immediatamente in caso di contatto con il carburante (per evitare che gli abiti
prendano fuoco).

- Controllare regolarmente il tappo del serbatoio del carburante per assicurarsi
che sia correttamente serrato e che non perda.

- Serrare con cura il tappo del serbatoio del carburante. Cambiare luogo prima
di avviare il motore (almeno 3 metri dal punto di rifornimento).

- Non effettuare il rifornimento in ambienti chiusi. | vapori del carburante si
accumulano a livello del terreno (pericolo di esplosioni).

- Trasportare e conservare il carburante solo in contenitori omologati.
Assicurarsi che il carburante riposto non sia accessibile ai bambini.
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Modalita di funzionamento

- Utilizzare I'utensile multifunzione a benzina solo in condizioni di luce e
visibilita idonee. Durante la stagione invernale prestare attenzione alle
aree scivolose o umide, al ghiaccio e alla neve (pericolo di scivolamento).
Verificare sempre di avere un buon equilibrio.

- Non sostare su una scala durante I'uso dell’'utensile multifunzione a benzina.

- Non arrampicarsi sugli alberi per eseguire operazioni di taglio con 'utensile
multifunzione a benzina.

- Non lavorare su superfici instabili.
- Prima dell’'uso & necessario che I'accessorio abbia raggiunto la piena velocita
operativa.

- Riposarsi spesso per evitare la perdita di controllo causata dall’affaticamento.
Si consiglia di fare una pausa di 10-20 minuti ogni ora.

Istruzioni per la manutenzione

- Per l'assistenza, rivolgersi al nostro centro servizi autorizzato utilizzando
solo parti di ricambio originali. Una riparazione errata o una manutenzione
insufficiente possono accorciare la vita utile dell’'utensile, aumentando il
rischio di incidenti.

- Utilizzare I'utensile multifunzione a benzina limitando al minimo il rumore
e la contaminazione. In particolare, verificare la corretta impostazione del
carburatore.

- Pulire I'utensile multifunzione a benzina a intervalli regolari e controllare che
tutte le viti e i dadi siano correttamente serrati.

- Non effettuare la manutenzione e non riporre I'utensile multifunzione a
benzina nelle vicinanze di fiamme libere.

- Riporre sempre 'utensile multifunzione a benzina in ambienti chiusi e dopo
aver svuotato il serbatoio del carburante.

Vi

Rispettare le istruzioni di prevenzione degli incidenti fornite dalle associazioni di categoria e dalle compagnie di assicurazioni.
Non apportare cambiamenti all’'utensile multifunzione a benzina, in quanto si potrebbe mettere a repentaglio la propria sicurezza.

Le attivita di manutenzione o di riparazione a carico dell’'operatore sono limitate a quelle descritte nel presente manuale di istruzioni. Qualsiasi
altra operazione deve essere eseguita da un rappresentante autorizzato dell’assistenza. Utilizzare esclusivamente ricambi e accessori originali

forniti da DOLMAR.
L'uso di accessori o utensili non approvati pué aumentare il pericolo di incidenti.

DOLMAR declina qualsiasi responsabilita per danni o incidenti causati dall’'uso di accessori e dispositivi di fissaggio non approvati.

Pronto soccorso

Assicurarsi che nelle vicinanze del luogo di lavoro sia disponibile una cassetta
di pronto soccorso, necessaria qualora si verifichino infortuni. Sostituire
immediatamente qualunque articolo prelevato dalla cassetta di pronto soccorso.

Nel momento in cui si richiede assistenza & indispensabile
fornire le seguenti informazioni:

- Luogo dellincidente

- Che cosa € accaduto

- Numero di persone coinvolte

- Tipo di infortuni

- Nome e cognome

Vibrazione

- Se esposti a vibrazioni eccessive, gli operatori che soffrono di insufficienza venosa possono riportare danni ai vasi sanguigni o al sistema
nervoso. Le vibrazioni possono causare i seguenti sintomi alle dita, alle mani o ai polsi: sonnolenza (torpore), formicolio, dolore, fitte acute,
alterazione della pelle o del colorito. Consultare un medico non appena si manifestano tali sintomi.

- Per ridurre il rischio di “sindrome delle dita bianche da vibrazione”, tenere le mani al caldo durante I'uso dell’'utensile e mantenere 'utensile e

gli accessori in buone condizioni.
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DICHIARAZIONE DI CONFORMITA CE

| sottoscritti Tamiro Kishima e Rainer Bergfeld, debitamente autorizzati da Dolmar GmbH, dichiarano che gli utensili DOLMAR:
Denominazione della macchina: Utensile multifunzione a benzina
N. modello / Tipo: CS-246.4C
Caratteristiche tecniche: vedere la tabella “DATI TECNICI CS-246.4C”
appartengono a una produzione in serie e sono

conformi alle seguenti direttive europee:
2000/14/EC, 2006/42/EC

Sono inoltre prodotte in conformita con gli standard o i documenti standardizzati riportati di seguito:
EN/ISO11806, EN709, EN/ISO10517, EN/ISO11680, EN/ISO12100

La documentazione tecnica viene conservata presso:
Dolmar GmbH,
Jenfelder Stralle 38, Abteilung FZ,
D-22045 Hamburg

La procedura di valutazione della conformita richiesta dalla direttiva 2000/14/EC ¢ stata effettuata secondo quanto specificato nell’allegato V.
CS-246.4C con BC-CS (accessorio decespugliatore)
Livello di potenza sonora misurato: 108,5 dB (A)
Livello di potenza sonora garantito: 113 dB (A)
CS-246.4C con BC-AC (accessorio decespugliatore)
Livello di potenza sonora misurato: 102,7 dB (A)

Livello di potenza sonora garantito:

CS-246.4C con LT-CS (accessorio tagliabordi)

Livello di potenza sonora misurato:
Livello di potenza sonora garantito:

CS-246.4C con HT-CS (accessorio tagliasiepi)

Livello di potenza sonora misurato:
Livello di potenza sonora garantito:

105 dB (A)

109,2 dB (A)
116 dB (A)

103,8 dB (A)
109 dB (A)

CS-246.4C con HT-CS (accessorio tagliasiepi) e SE-CS (prolunga dell’albero)
Livello di potenza sonora misurato: 104,0 dB (A)
Livello di potenza sonora garantito: 106 dB (A)

Il numero dell’attestato di certificazione CE come sega telescopica con PS-CS, PS-CS 1, SE-CS é:
4811004.11015
L'attestato di certificazione CE ai sensi della direttiva 2006/42/EC ¢é stato redatto da:
DEKRA Testing and Certification GmbH
Enderstrale 92b
01277 Dresden, Germania
N. di identificazione 2140

30. 1. 2012

i OV T

Tamiro Kishima Rainer Bergfeld
Direttore responsabile Direttore responsabile
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DATI TECNICI CS-246.4C

CS-246.4C
Modello
Impugnatura ad anello
(Ij);rr::glis;c;r:;Lugg:\rieez;a x larghezza x altezza (senza lama mm 975 x 323 x 241
(?Ln::glis;(;r:;:]uzr;gszrzriz:r; larghezza x altezza (senza lama mm 975 x 242 x 241
Peso (senza protezione in plastica e lama da taglio) kg 4,6
Volume (serbatoio del carburante) | 0,6
Volume (serbatoio dell’olio) | 0,08
Cilindrata del motore cm’® 25,4
Prestazioni massime del motore kW 0,77 a 7.000 min™
Ei?,::ﬁgel motore alla velocita massima consigliata del min 8.500
Velocita massima del mandrino (corrispondente) min” 6.500
Consumo massimo di carburante kg/ora 0,33
Consumo massimo specifico di carburante a/kWh 408
Velocita al minimo min” 3.000
Velocita di innesto della frizione min” 3.900
Carburatore tipo WALBRO WYL
Sistema di accensione tipo Accensione a stato solido
Candela tipo NGK CMR4A
Distanza tra gli elettrodi mm 0,7-0,8
Carburante Benzina per automobili
Olio motore Olio SAE 10W-30, classificazione API,
Classe SF o superiore (motore a quattro tempi per automobili)
Vibrazione
Impugnatura destra (impugnatura posteriore) | Impugnatura sinistra (impugnatura anteriore) Standard

Accessorio ny oq (M/S7) Variazione (K) (m/s®) By oq (M/S7) Variazione (K) (m/s®) applicabili
BC-CS 6,5 1,2 5,9 1,8 ISO 22867
BC-AC 5,6 2,1 4,8 1,0 ISO 22867
LT-CS 7.1 2,8 55 2,7 ISO 22867
PS-CS 9,4 2,0 4,2 2,0 ISO 22867
PS-CS + SE-CS 4,8 2,0 34 2,0 ISO 22867
PS-CS 1 6,5 2,0 3,8 2,0 ISO 22867
PS-CS 1 + SE-CS 5,6 2,0 34 2,0 ISO 22867
HT-CS 8,4 1,8 5,0 0,7 ISO 10517
HT-CS + SE-CS 8,0 1,7 4,3 0,7 ISO 10517
MC-CS 5 11 4.4 2,3 ISO 22867
CH-CS 7.1 1,5 4,9 1,5 ISO 22867
CH-CS + SE-CS 6,4 0,6 4,0 0,7 ISO 22867
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Rumorosita

Livello di pressione sonora medio Livello di potenza sonora medio Standard

Accessorio Lpacq Variazione (K) Lwacg Variazione (K) applicabili
BC-CS 95,0 4,4 105,5 3,3 1ISO 22868
BC-AC 89,9 3,6 99,7 2,7 1ISO 22868
LT-CS 97,9 4,2 106,2 4,0 1ISO 22868
PS-CS 93,0 2,5 104,5 2,5 ISO 22868
PS-CS + SE-CS 90,3 2,5 107,8 2,5 1ISO 22868
PS-CS 1 92,6 2,5 104,7 2,5 1ISO 22868
PS-CS 1 + SE-CS 90,5 2,5 107,9 2,5 1ISO 22868
HT-CS 93,1 4,4 102,9 4,8 ISO 10517
HT-CS + SE-CS 87,8 1,9 103,0 2,0 ISO 10517
MC-CS 93,7 2,6 99,7 1,2 1ISO 22868
CH-CS 89,0 2,3 99,8 1,1 1ISO 22868
CH-CS + SE-CS 88,1 2,2 100,8 2,3 1ISO 22868

ACCESSORI APPROVATI

ACCESSORI Modelli
Accessorio decespugliatore BC-CS, BC-AC
Accessorio tagliabordi LT-CS
Accessorio sega telescopica PS-CS, PS-CS 1
Accessorio tagliasiepi HT-CS
Accessorio sarchiatrice MC-CS
Accessorio mietitrice per caffé CH-CS
Prolunga dell’albero SE-CS
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DENOMINAZIONE DEI COMPONENTI

CS-246.4C

DENOMINAZIONE DEI COMPONENTI
Serbatoio del carburante

Avviamento con autoavvolgente

Filtro dell’aria

)

J
A

Interruttore 1-O (on/off)

Gl
‘\-

Marmitta

Telaio della frizione

Impugnatura posteriore

AN
O IN[O[a|A|W|N|~

Gancio

©

Impugnatura

10 | Leva dell’acceleratore

11 | Sicura di accensione

12 | Cavo di comando
13 | Albero

2 14 | Tappo del bocchettone di riempimento

15 | Manopola di avviamento

16 | Tubo di scarico

17 | Tappo dell'olio

18 | Barriera*®

Nota: In alcuni paesi, la barriera non ¢ fornita in
dotazione con l'utensile.
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MONTAGGIO DELL’IMPUGNATURA

ATTENZIONE: Prima di effettuare qualunque intervento sull’'utensile
multifunzione a benzina, spegnere il motore e staccare la
candela.

Indossare sempre i guanti di protezione.

ATTENZIONE: Avviare I'utensile multifunzione a benzina solo dopo averlo

montato interamente.

Montaggio dell’impugnatura ad anello

- Applicare saldamente la barriera e 'impugnatura all’albero con due viti e con
le ganasce, quindi posizionare la barriera sul lato sinistro dell’apparecchio
come illustrato in figura.

- Assicurarsi che il gruppo impugnatura/barriera si trovi tra il distanziatore e il
simbolo della freccia. Non rimuovere o accorciare il distanziatore.

- Una volta montata, non rimuovere la barriera.

ATTENZIONE: Non installare 'impugnatura sull’etichetta o sul giunto.

Nota: In alcuni paesi, la barriera e il simbolo della freccia non sono forniti in
dotazione con l'utensile.

MONTAGGIO DELL’ACCESSORIO

ATTENZIONE: Prima di effettuare qualunque intervento sull’'utensile
multifunzione a benzina, spegnere il motore e staccare la
candela.

Indossare sempre i guanti di protezione.

ATTENZIONE: Avviare I'utensile multifunzione a benzina solo dopo averlo

montato interamente.

Montaggio
- Allentare la leva.

- Allineare il perno dell’accessorio alla scanalatura della giunzione, quindi
inserire il perno.

- Inserire I'accessorio fino alla posizione indicata dalla freccia.
Verificare quindi che il pulsante si sia sollevato.

- Serrare la leva.
(Fare riferimento al diagramma a destra per una guida.)
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SMONTAGGIO

- Allentare la leva.

- Premere il pulsante ed estrarre I'accessorio.
(Cercare, nei limiti del possibile, di estrarre I'accessorio in linea retta.)

Nota:
- Non mantenere la leva serrata quando I'accessorio non € montato.
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PRIMA DELL’AVVIAMENTO

Ispezione e rabbocco dell’olio motore
- Effettuare la seguente procedura a motore freddo.

- Posizionare il motore in piano, rimuovere il tappo dell’olio (Fig. 1) e verificare che il livello dell’'olio sia compreso tra i limiti superiore e inferiore
del tubo dell’olio (Fig. 2).

- Rabboccare l'olio fino all'indicatore di limite superiore, se I'olio & insufficiente (vicino all'indicatore di limite inferiore) (Fig. 3).

- Larea che circonda i contrassegni esterni & trasparente, pertanto € possibile controllare il livello dell’olio senza dover rimuovere il tappo.
Tuttavia, se il tubo dell’olio € particolarmente sporco, la visibilita potrebbe essere compromessa; in questo caso occorre controllare il livello
dellolio utilizzando la sezione a gradini all'interno del tubo.

- Il tempo indicativo di rabbocco dell’olio € pari a circa 10 ore (ogni 10 rifornimenti).
Sostituire I'olio se cambia colore o viene a contatto con della sporcizia. (Per informazioni sull'intervallo e sul metodo di sostituzione, vedere a
pag. 80.)

Olio consigliato: Olio SAE 10W-30, classificazione API, classe SF o superiore (motore a quattro tempi per automobili)
Volume dell’olio: Circa 0,08 |

Nota: Se il motore non €& in posizione verticale, € possibile che I'olio entri in circolo nel motore e che il rabbocco effettuato sia eccessivo.
Se l'olio viene rabboccato oltre il limite possono verificarsi contaminazioni o incendi che producono fumo bianco.

Punto 1 della sostituzione dell’olio - “Tappo dell’olio”
- Rimuovere la polvere e la sporcizia in prossimita del bocchettone di rifornimento dell’olio, quindi rimuovere il tappo dell’olio.

- Evitare il contatto del tappo dell’olio con sabbia o polvere. In caso contrario, la sabbia o la polvere che hanno aderito al tappo possono
provocare una circolazione irregolare dell'olio o determinare I'usura delle parti del motore, con conseguenti problemi.

Indicatore esterno
(limite superiore)

v/~ Indicatore Rabboccare I'olio

Sezione a fino a raggiungere
one esterno raggiung
glra(_Mm |nterr_1a (limite la sezione a .
(limite superior inferiore) gradini interna L’'area compresa tra i
(limite superiore). limiti superiore e inferiore
0 Sezione a esterni & trasparente,
dell’olio g.rac.jini‘inte.rna pertanto € possibile
(limite inferiore) controllare dall’esterno
. L ) che il livello dell’olio sia
Fig. 1 Fig. 2 Tubo dell'olio Fig. 3 compreso tra questi
contrassegni.

(1) Mantenere il motore in piano e rimuovere il tappo dell’olio.

(2) Rabboccare con olio fino all'indicatore di limite superiore. (Vedere la
Fig. 3.)
Utilizzare un flacone d’olio per il rifornimento.

(3) Serrare il tappo dell'olio. Un serraggio insufficiente pu6 causare perdite
d’olio.
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Nota
» Non sostituire I'olio se il motore & in posizione inclinata.
+ Il rabbocco effettuato con il motore inclinato pud portare a un eccessivo riempimento, causando la contaminazione dell’olio e/o la
produzione di fumo bianco.

Punto 2 della sostituzione dell’olio - “Fuoriuscite d’olio”
- Se dovesse fuoriuscire e penetrare tra il serbatoio del carburante e il gruppo principale del motore, I'olio verrebbe aspirato dall’apertura di
aspirazione dell’aria di raffreddamento, contaminando il motore. Pulire eventuali fuoriuscite d’olio prima di mettere in funzione 'utensile.

RIFORNIMENTO

Gestione del carburante

E necessario trattare sempre il carburante con la massima attenzione. Il carburante pud contenere sostanze simili ai solventi. Il rifornimento
deve avvenire in un ambiente ben aerato o all’aria aperta. Non inalare i vapori e mantenere il carburante a distanza dal proprio corpo. Un
contatto ripetuto o prolungato con il carburante pud seccare la pelle, provocando fastidi o allergie. Qualora il carburante entri a contatto con gli
occhi, lavare gli occhi con acqua fresca. Se l'irritazione oculare persiste, consultare un medico.

Periodo di conservazione del carburante

Il carburante deve essere utilizzato entro 4 settimane, anche se viene conservato in contenitori appositi e in ambienti ben ventilati e in ombra.
Se non viene utilizzato un contenitore apposito o se il contenitore non € coperto, il carburante puod deteriorarsi in un giorno.

CONSERVAZIONE DELL’'UTENSILE E RIFORNIMENTO DEL SERBATOIO
- Conservare l'utensile e il serbatoio in un luogo fresco e non esposto alla luce diretta del sole.

- Non conservare il carburante nella cabina o nel bagagliaio.

Carburante
Il motore dell’'utensile & a quattro tempi. Utilizzare benzina per automobili (normale o potenziata).

Informazioni utili sul carburante
- Non utilizzare una miscela di benzina e olio motore. In caso contrario potrebbe verificarsi un accumulo eccessivo di carbonio con
conseguenti problemi meccanici.

- L'uso di olio deteriorato pud causare un avviamento irregolare.

Rifornimento
AVVERTENZA: DIVIETO DI UTILIZZO DI INFIAMMABILI

Benzina utilizzata: Benzina per automobili (senza piombo)

Tappo del
- Allentare leggermente il tappo del serbatoio per riequilibrare la pressione serbatoio del
carburante

atmosferica.

- Rimuovere il tappo del serbatoio ed effettuare il rifornimento, scaricando
I'aria con un’inclinazione del serbatoio del carburante tale da consentire
che il bocchettone sia rivolto verso 'alto. (Non rabboccare carburante fino a
raggiungere il bocchettone di rifornimento dell’olio.)

- Pulire bene I'area circostante al tappo del serbatoio per evitare la
penetrazione di corpi estranei nel serbatoio del carburante.

- Serrare il tappo del serbatoio una volta completato il rifornimento.

Limite superiore
del carburante

AWMy

Serbatoio del
carburante

« Se il tappo del serbatoio presenta danni o difetti &€ necessario sostituirlo.

« |l tappo del serbatoio € un materiale di consumo, pertanto deve essere

sostituito ogni due o tre anni.
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GESTIONE CORRETTA DELL’UTENSILE

Fissaggio della tracolla
- Regolare la tracolla alla lunghezza ideale per I'utilizzo previsto.

Sganciamento

- In caso di emergenza, premere in corrispondenza delle tacche (1) su
entrambi i lati per sganciare I'utensile dalla tracolla.
Durante questa operazione € fondamentale mantenere il controllo
dell'utensile. Impedire che l'utensile venga deviato verso I'operatore o altre
persone nelle vicinanze.

AVVERTENZA: La perdita completa del controllo dell’'utensile potrebbe essere
causa di gravi infortuni o di morte.

INFORMAZIONI UTILI SUL FUNZIONAMENTO E SULL’ARRESTO

Rispettare le normative vigenti per la prevenzione degli infortuni.

AVVIAMENTO

Allontanarsi di almeno 3 metri dal luogo del rifornimento. Appoggiare I'utensile multifunzione a benzina su una zona di terreno libera, avendo
cura che l'accessorio non venga a contatto con il terreno o con qualunque altro oggetto.

A: Avviamento a freddo

1) Appoggiare l'utensile su una zona in pianura.
2) Portare linterruttore 1-O (1) nella posizione di USO.

7 ':

uso _i . )
A ARRESTO
N2

Alta velocita

Bassa velocita

Leva dell’acceleratore

M
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3) Pompa di adescamento .
Continuare a premere la pompa di adescamento fin quando il carburante Pompa di adescamento
non affluisce nella pompa.

(In generale, il carburante entra nella pompa di adescamento dopo 7-10
pressioni.)

Se la pompa di adescamento viene premuta eccessivamente, I'eccesso di
benzina ritorna nel serbatoio del carburante.

Carburatore

4) Starter manuale
Tirare lentamente la manopola di avviamento fino al punto di compressione
(la manopola diventa difficile da tirare). A questo punto, riportare la
manopola nella posizione iniziale e tirarla con forza.
Evitare di tirare completamente la corda. Una volta tirata la manopola di
avviamento, non togliere immediatamente la mano. Accompagnare la
manopola di avviamento finché non ritorna nella posizione originale.

5) Operazione di riscaldamento
Continuare I'operazione di riscaldamento per 2 o 3 minuti.

Nota: In caso di eccessiva aspirazione del carburante, staccare la candela e tirare lentamente I'impugnatura di avviamento per rimuovere il
carburante in eccesso. Asciugare quindi la sezione degli elettrodi della candela.

Attenzioni durante l'uso:

Se la leva dell’acceleratore € completamente aperta durante il funzionamento a vuoto, la rotazione del motore aumenta a 10.000 min e oltre.
Non utilizzare il motore a una velocita superiore a quella necessaria, mantenendo il regime approssimativo di 6.000 - 8.500 min-'.

B: Avviamento dopo I'operazione di riscaldamento

1) Premere piu volte la pompa di adescamento.

2) Mantenere la leva dell’acceleratore nella posizione di folle.

3) Tirare con forza lo starter manuale.

4) Se l'avviamento del motore risulta difficoltoso, aprire I'acceleratore di circa 1/3.
Prestare attenzione all'accessorio, che potrebbe ruotare.

Se l"avviamento del motore é difficoltoso, ad CHIUSURA

esempio in inverno

Azionare la leva del dispositivo di avviamento con la seguente procedura
durante I'avviamento del motore.

» Dopo aver svolto i passaggi da 1) a 3), portare la leva del dispositivo di
avviamento nella posizione di chiusura.

» Eseguire il passaggio 4) e avviare il motore.

» Una volta avviato il motore, portare la leva del dispositivo di avviamento nella
posizione di apertura.

» Eseguire il passaggio 5) e completare il riscaldamento.

ATTENZIONE: Se I'utensile produce un suono di esplosione e il motore si

ferma, oppure se il motore appena avviato entra in stallo prima
che venga azionata la leva del dispositivo di avviamento,
riportare tale leva nella posizione di apertura e tirare la
manopola di avviamento alcune volte per avviare il motore.

ATTENZIONE: Se la leva del dispositivo di avviamento rimane nella posizione di
chiusura e la manopola di avviamento viene tirata ripetutamente,
€ possibile che venga aspirato troppo carburante e che il motore
risulti difficile da avviare.

APERTURA
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ARRESTO

1) Rilasciare completamente la leva dell’acceleratore (2) e, una volta ridotto
il regime del motore, portare l'interruttore I-O nella posizione di arresto. Il
motore si spegne.

2) Occorre ricordare che I'accessorio potrebbe non fermarsi immediatamente;
€ necessario attendere che rallenti del tutto.

(M

REGOLAZIONE DELLA ROTAZIONE A BASSA VELOCITA (MINIMO)

Se fosse necessario regolare la rotazione a bassa velocita (minimo), effettuare la modifica utilizzando la vite di regolazione del carburatore.

CONTROLLO DELLA ROTAZIONE A BASSA VELOCITA

- Impostare la rotazione a bassa velocita su 3.000 min-'.
Se & necessario cambiare la velocita di rotazione, operare sulla vite di
regolazione (figura a destra) con un cacciavite a stella.

- Ruotare la vite di regolazione a destra per aumentare la rotazione del motore.
Ruotare la vite di regolazione a sinistra per diminuire la rotazione del motore.

- |l carburatore viene generalmente regolato prima della spedizione. Se fosse o
necessario regolarlo di nuovo & opportuno contattare un rappresentante Vite di )
autorizzato dell’assistenza. regolazione

Carburatore
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ISTRUZIONI PER LA MANUTENZIONE

ATTENZIONE: Prima di effettuare qualunque intervento sull’'utensile multifunzione a benzina, spegnere il motore e staccare la candela (vedere
“Controllo della candela”).
Indossare sempre i guanti di protezione!
Evitare assolutamente di usare benzina, diluenti, solventi, alcol o sostanze simili.
In caso contrario, potrebbero verificarsi scoloriture, deformazioni o incrinature.
Per garantire una vita utile prolungata ed evitare danni all’'utensile, € opportuno effettuare periodicamente le seguenti operazioni di
manutenzione.

Controllo e manutenzione giornalieri
- Prima dell'uso, controllare I'utensile alla ricerca di viti allentate o parti mancanti. Prestare particolare attenzione al montaggio degli accessori.

- Prima dell'uso, controllare che il passaggio dell’aria di raffreddamento e le alette del cilindro non siano ostruiti.
Procedere alla pulizia, se necessario.

- Dopo l'uso quotidiano & necessario effettuare le seguenti operazioni:
« Pulire esternamente I'utensile multifunzione a benzina e verificare la presenza di danni.

« Pulire il filtro dell’aria. Se il lavoro avviene in ambienti particolarmente polverosi il filtro deve essere pulito piu volte al giorno.

« Controllare che vi sia una differenza sufficiente fra il minimo e la velocita di lavoro, in modo che I'accessorio rimanga fermo quando il motore
€ al minimo (se necessario € possibile ridurre la velocita al minimo).
Se l'utensile continua a funzionare anche al minimo, & opportuno rivolgersi al rappresentante autorizzato dell’assistenza di zona.

- Controllare il funzionamento dell’'interruttore I-O, della sicura di accensione e della leva di comando.

SOSTITUZIONE DELL’OLIO MOTORE

L'olio motore deteriorato riduce notevolmente la durata delle parti scorrevoli e rotanti. Controllare quindi il periodo e la quantita della
sostituzione.

ATTENZIONE: In generale, il gruppo principale del motore e I'olio motore rimangono caldi dopo I'arresto del motore. Prima di
sostituire I'olio, verificare che il gruppo principale del motore e I'olio motore si siano raffreddati. Diversamente, €
possibile procurarsi ustioni.

Nota: Se I’olio supera il limite possono verificarsi contaminazioni o incendi che producono fumo bianco.

Intervallo di sostituzione: Inizialmente ogni 20 ore di funzionamento, successivamente ogni 50 ore di funzionamento
Olio consigliato: Olio SAE 10W-30, classificazione API, classe SF o superiore (motore a quattro tempi per automobili)

Per la sostituzione attenersi alla seguente procedura.
1) Verificare che il tappo del serbatoio del carburante sia serrato.
2) Posizionare un grande contenitore sotto il foro di drenaggio.

Tappo
Tappo del dell’olio
serbatoio del

carburante

3) Rimuovere il bullone di drenaggio, quindi rimuovere il tappo dell’olio per
scaricare l'olio dal foro di drenaggio.
Durante questa operazione & importante non smarrire la guarnizione del
bullone di drenaggio e non sporcare i componenti rimossi.

Tappo dellolio

Foro di

drenaggio

4) Una volta drenato tutto I'olio, applicare la guarnizione al bullone di
drenaggio e serrare quest’ultimo, in modo che non si allenti causando

perdite.
* Utilizzare un panno per rimuovere con cura l'olio che ha aderito al bullone E\Bullone di
e agli utensili. drenaggio

Metodo di drenaggio alternativo

Rimuovere il tappo dell’olio, inclinare I'utensile multifunzione a benzina verso il
foro di rabbocco e drenare l'olio.
Raccogliere I'olio in un contenitore.
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5) Posizionare il motore in piano e rabboccare gradatamente I'olio fino
all'indicatore di limite superiore.

6) Una volta completato il rifornimento, serrare il tappo dell’olio in modo che
non si allenti provocando perdite.
Se il tappo dell’'olio non & ben avvitato potrebbe perdere.

Indicatore esterno
(limite superiore)

G
) . v~ Indicatore
Sezione a gradini esterno
interna (limite S (limite
superiore) inferiore)

Sezione a gradini
interna (limite
inferiore)

Indicatore di limite
superiore

INFORMAZIONI UTILI SULL’OLIO

dell’assistenza.

- Non gettare I'olio motore sostituito nella spazzatura, nel terreno o nei tombini. Lo smaltimento dell’'olio &€ regolamentato dalle leggi. Per
lo smaltimento attenersi sempre a leggi e regolamenti in vigore. Per qualsiasi informazione rivolgersi al rappresentante autorizzato

- L'olio si deteriora anche se resta inutilizzato. Eseguire I'ispezione e la sostituzione a intervalli regolari (sostituire I'olio ogni sei mesi).

PULIZIA DEL FILTRO DELL’ARIA

A PERICOLO: DIVIETO DI UTILIZZO DI INFIAMMABILI

Intervallo di pulizia e ispezione: Quotidiana (ogni 10 ore di funzionamento)

- Ruotare la leva del dispositivo di avviamento in modo che sia completamente

chiusa e tenere il carburatore lontano da polvere e sporcizia.
- Allentare i bulloni di fissaggio.
- Rimuovere il coperchio del filtro dell’aria spingendo sul lato inferiore.
- Rimuovere gli elementi e batterli delicatamente per eliminare la sporcizia.
- Se gli elementi sono fortemente contaminati:

Rimuovere gli elementi, immergerli in acqua calda o in un detergente neutro
diluito con acqua e lasciarli asciugare completamente. Non strizzarli o strofi-

narli durante il lavaggio.

- Lasciare asciugare completamente gli elementi prima di rimontarli.
Un’asciugatura insufficiente degli elementi pud influire sul corretto
avviamento del motore.

- Utilizzare un panno usa e getta per rimuovere I'eventuale olio presente sul
coperchio del filtro dell’aria e sulla sezione di sfiato.

- Montare I'elemento di spugna nell’elemento di feltro.
Inserire gli elementi nella piastra in modo che la spugna sia rivolta verso il
coperchio del filtro dell’aria.

- Subito dopo la pulizia, montare il coperchio del filtro e serrarlo con i bulloni
di fissaggio. (Durante il rimontaggio & necessario inserire prima la pinza
superiore e poi quella inferiore.)

Elemento di ) Piastra
spugna )
Coperchio
del filtro
dell’aria

Leva del
dispositivo di
Sezione avviamento
di sfiato

Elemento

di feltro

Bullone di fissaggio

AVVISO:

- Pulire gli elementi piu volte al giorno se la polvere che vi aderisce &
eccessiva. Gli elementi sporchi riducono la potenza del motore e ne
rendono difficile 'avviamento.

- Rimuovere I'olio presente sugli elementi. Se si continua a utilizzare gli
elementi senza rimuovere l'olio in eccesso, I'olio all'interno del filtro
dell’aria potrebbe fuoriuscire, contaminando I'ambiente.

- Non appoggiare gli elementi al suolo o in luoghi sporchi per evitare che
raccolgano detriti o sporcizia, danneggiando il motore.

- Non pulire gli elementi con la benzina per non correre il rischio di
danneggiarli.
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CONTROLLO DELLA CANDELA

Utilizzare esclusivamente la chiave universale in dotazione per rimuovere o
montare la candela.

- La distanza tra i due elettrodi della candela deve essere compresa tra
0,7 € 0,8 mm. Se la distanza & superiore o inferiore a questo intervallo &
necessario regolarla. Se la candela & ostruita o contaminata occorre pulirla
accuratamente o sostituirla.

ATTENZIONE: Non toccare mai il connettore della candela mentre il motore €
acceso (pericolo di folgorazione da alta tensione).

PULIZIA DEL FILTRO DEL CARBURANTE
AVVERTENZA: DIVIETO DI UTILIZZO DI INFIAMMABILI

Intervallo di pulizia e ispezione: Mensile (ogni 50 ore di funzionamento)

Testina di aspirazione nel serbatoio del carburante

Effettuare ispezioni periodiche del filtro del carburante attenendosi alla

seguente procedura.

(1) Rimuovere il tappo del serbatoio e svuotare il carburante. Ispezionare
I'interno del serbatoio e rimuovere eventuali corpi estranei.

(2) Servendosi di un gancio metallico, estrarre la testina di aspirazione
attraverso I'apertura.

(3) Se il filtro del carburante & leggermente ostruito, procedere alla pulizia
agitandolo e battendolo delicatamente nella benzina. Per evitare di
danneggiarlo, non strizzare o strofinare il filtro. La benzina usata per la
pulizia deve essere smaltita in accordo alle legislazioni vigenti nel proprio
paese.

Sostituire i filtri del carburante induriti o pesantemente ostruiti.

(4) Dopo I'ispezione, la pulizia o la sostituzione, spingere il filtro del carburante

a fondo nel serbatoio.
| filtri ostruiti o danneggiati possono causare un afflusso insufficiente di
carburante al motore, riducendone la potenza. Sostituire il filtro del carburante
con una frequenza almeno trimestrale, in modo da garantire un’erogazione
costante di carburante al carburatore.

SOSTITUZIONE DEL TUBO DEL CARBURANTE
ATTENZIONE: DIVIETO DI UTILIZZO DI INFIAMMABILI

Intervallo di pulizia e ispezione: Quotidiana (ogni 10 ore di funzionamento)
Sostituzione: Annuale (ogni 200 ore di funzionamento)

Sostituire il tubo del carburante una volta I'anno, indipendentemente dalla
frequenza di utilizzo. Le perdite di carburante possono dare luogo a incendi.
Se vengono rilevate perdite durante I'ispezione, sostituire immediatamente il
tubo del carburante.

ISPEZIONE DI BULLONI, DADI E VITI

- Serrare bulloni, dadi, viti allentati, ecc.
- Verificare se vi sono perdite di carburante e olio.
- Sostituire le parti danneggiati per garantire la sicurezza.

PULIZIA DEI COMPONENTI

- |l motore deve essere mantenuto sempre pulito.

- Rimuovere costantemente la polvere e la sporcizia dalle alette del cilindro. La

polvere o la sporcizia che aderisce alle alette pud causare il grippaggio del
pistone.

SOSTITUZIONE DELLE GUARNIZIONI

Sostituire le guarnizioni ogni volta che si smonta e rimonta il motore.

0,7 mm - 0,8 mm
(0,028 - 0,032”)

Tubo del carburante

Ganascia del tubo

Filtro del
carburante

Tubo del
carburante

Qualunque attivita di manutenzione o di regolazione non descritta nel presente manuale deve essere affidata ai rappresentanti autorizzati

dell’assistenza.

82




STOCCAGGIO

A
JAAN

Drenare il carburante dal serbatoio e dal carburatore attenendosi alla
procedura riportata di seguito:
1) Rimuovere il tappo del serbatoio del carburante e drenare completamente
il carburante.
Rimuovere eventuali corpi estranei rimasti nel serbatoio del carburante.
2) Estrarre il filtro del carburante dall’apertura per il rifornimento utilizzando
un gancio metallico.

3) Premere la pompa di adescamento fino a drenare il carburante trasferen-
dolo nel serbatoio.

4) Rimontare il filtro nel serbatoio del carburante e serrare il relativo tappo.
5) Lasciare il motore in funzione fino all’arresto.

incendi.

pulito e asciutto.

Staccare la candela e lasciar cadere diverse gocce di olio motore nel foro
della candela.

Tirare delicatamente I'impugnatura di avviamento per far circolare I'olio nel
motore, quindi inserire la candela.

Non portare la leva nella posizione di bloccaggio se non & stato montato
I'accessorio.

La posizione di bloccaggio della leva in mancanza dell’accessorio non
consente il montaggio dell’albero dell’accessorio.

Conservare l'asta in orizzontale o I'utensile in verticale con il lato di giunzione
rivolto verso I'alto. (In questo caso, prestare attenzione affinché I'utensile non
cada.)

Non conservare I'utensile con la giunzione rivolta in basso. L'olio lubrificante
potrebbe fuoriuscire.

Conservare il carburante scaricato in un contenitore speciale, in un ambiente
in ombra e ben ventilato.

AVVERTENZA: Prima di scaricare il carburante assicurarsi che il motore sia spento e freddo.
Subito dopo lo spegnimento il motore potrebbe risultare caldo e causare ustioni o

ATTENZIONE: Se I'utensile non deve essere utilizzato per un periodo prolungato, scaricare tutto
il carburante dal serbatoio e dal carburatore e conservare I'utensile in un ambiente

Attenzioni dopo una lunga conservazione

- Prima dell’avviamento dopo una fase di inutilizzo prolungata € opportuno sostituire I'olio (vedere a pag. 80). L'olio si deteriora anche se

I'utensile resta inutilizzato.

Individuazione dei guasti

Guasto Sistema Osservazione

Causa

Scintilla di accensione
presente

Il motore non si avvia o si Sistema di accensione

avvia con difficolta

Nessuna scintilla di
accensione

Alimentazione del

carburante riempito

Compressione Nessuna compressione

Guasto meccanico Starter non innestato

Problemi nell’avviamento a

caldo di accensione presente

Alimentazione del
carburante

Il motore si avvia ma si
spegne immediatamente

Serbatoio riempito

Minimo scadente del
motore

Possono essere
interessati piu sistemi
contemporaneamente

Prestazioni insufficienti

Serbatoio del carburante

Serbatoio pieno, scintilla

Guasto nell’alimentazione del carburante o nel sistema di
compressione, difetto meccanico

Interruttore di arresto azionato, errore di cablaggio o
corto circuito, candela o connettore difettoso, modulo di
accensione guasto

Posizione del dispositivo di avviamento non corretta,
carburatore difettoso, linea di alimentazione del carburante
piegata o bloccata, carburante sporco

Guarnizione inferiore del cilindro difettosa, guarnizioni
dell’albero motore danneggiate, anelli del cilindro o del
pistone difettosi, tenuta difettosa della candela

Molla dello starter rotta, parti danneggiate all'interno del motore

Carburatore contaminato, effettuarne la pulizia

Regolazione del minimo errata, carburatore contaminato

Apertura del serbatoio del carburante difettosa, linea di
alimentazione del carburante interrotta, cavo o interruttore
di arresto difettosi

Filtro dell'aria contaminato, carburatore contaminato,
marmitta intasata, condotto di scarico del cilindro intasato
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Tempo di funzionamento Prima D.c:po I.a Ogni giorno 30 ore 500re | 200 ore Interruzione/ . P
Componente dell’'uso |lubrificazione| (10 ore) pausa |corrispondente
Controllare/
76
pulire O
Olio motore
Sostituire o+ 80
Serraggio dei componenti
Controllare 82
(bullone, dado) ©
Pulire/
L O —
ispezionare
Serbatoio del carburante
Scaricare il O 83
carburante
Controllare il
Leva dell’acceleratore on.ro aret O —
funzionamento
Interruttore di arresto Cont.rollare I O 79
funzionamento
Rotazione a bassa velocita Controllare/ O 79
regolare
Filtro dell’aria Pulire O 81
Candela di accensione Controllare O 82
Condotto dell’aria di Pulire/ O 82
raffreddamento ispezionare
Controllare O 82
Tubo del carburante
Sostituire O o
Filtro del carburante Pullrle/. O 82
sostituire
F)lstanza trala valvola.dl Effettuare la .
ingresso e la valvola di . O* —
. - regolazione
scarico dell’aria
Surriscaldamento del motore Or —
Carburatore Scaricare | O 83
carburante

*1 Eseguire la sostituzione iniziale dopo 20 ore di funzionamento.
*2 Per l'ispezione dopo 200 ore di funzionamento rivolgersi a un rappresentante autorizzato dell’assistenza o a un’officina.
*3 Dopo aver svuotato il serbatoio del carburante, lasciare il motore in funzione e drenare il carburante nel carburatore.

Consultare i manuali di istruzioni dei diversi accessori ed eseguire la manutenzione di tali accessori dopo 'uso.
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RISOLUZIONE DEI PROBLEMI

Prima di richiedere una riparazione & opportuno individuare il problema autonomamente. Se viene rilevata un’anomalia, controllare la macchina
secondo la descrizione nel presente manuale. Non smontare o manomettere le parti non indicate nella descrizione. Per le riparazioni rivolgersi
all'agente autorizzato dell’assistenza o al rivenditore di zona.

Anomalia

Probabile causa (problema di funzionamento)

Soluzione

Il motore non si avvia

Impossibile utilizzare la pompa del carburante

Premere da 7 a 10 volte

Velocita di tiraggio ridotta della corda di
avviamento

Tirare con forza

Mancanza di carburante

Rifornire di carburante

Filtro del carburante intasato

Pulire

Tubo del carburante rotto

Raddrizzare il tubo del carburante

Carburante deteriorato

Il carburante deteriorato rende difficoltoso
I'avviamento. Sostituire con carburante nuovo.
(Sostituzione consigliata: 1 mese)

Aspirazione eccessiva di carburante

Portare la leva dell’acceleratore dalla
posizione di velocita media alla posizione

di velocita alta e tirare 'impugnatura di
avviamento fino ad avviare il motore.
L’accessorio inizia la rotazione o il
movimento a seguito dell’avviamento del
motore. Prestare la massima attenzione
all’accessorio.

Se il motore ancora non si avvia, staccare
la candela, asciugare I'elettrodo e
rimontarla come in origine. Procedere quindi
all’avviamento come specificato.

Tappo della candela staccato

Attaccarlo saldamente

Candela contaminata

Pulire

Distanza anomala della candela

Regolare la distanza

Altra anomalia della candela

Sostituire

Carburatore anomalo

Richiedere l'ispezione e la manutenzione.

Impossibile tirare la corda di avviamento

Richiedere l'ispezione e la manutenzione.

Sistema di guida anomalo

Richiedere I'ispezione e la manutenzione.

Il motore si arresta subito
La velocita del motore non aumenta

Riscaldamento insufficiente

Eseguire I'operazione di riscaldamento

La leva del dispositivo di avviamento € nella
posizione di chiusura anche se il motore &
stato riscaldato.

Portarla nella posizione di apertura

Filtro del carburante intasato

Pulizia o sostituzione

Filtro dell’aria contaminato o intasato

Pulire

Carburatore anomalo

Richiedere l'ispezione e la manutenzione.

Sistema di guida anomalo

Richiedere l'ispezione e la manutenzione.

L’accessorio non ruota o non si muove

L’accessorio non ¢ stato inserito nel punto
specificato.

Effettuare I'inserimento secondo le istruzioni.

| Spegnere immediatamente il motore

Sistema di guida anomalo

Richiedere Iispezione e la manutenzione.

L'unita principale vibra in modo anomalo

l

L'accessorio non ¢ stato inserito nel punto
specificato.

Effettuare I'inserimento secondo le istruzioni.

| Spegnere immediatamente il motore

Leva allentata

Serrarla saldamente.

Sistema di guida anomalo

Richiedere l'ispezione e la manutenzione.

L’accessorio non si ferma immediatamente

Rotazione al minimo elevata

Effettuare la regolazione

| Spegnere immediatamente il motore

Filo dell’acceleratore staccato

Attaccarlo saldamente

Sistema di guida anomalo

Richiedere l'ispezione e la manutenzione.

I motore non si arresta

Connettore staccato

Attaccarlo saldamente

Impianto elettrico anomalo

Richiedere Iispezione e la manutenzione.

Avviare il motore al minimo e portare la
leva del dispositivo di avviamento nella
posizione di chiusura

Se il motore non si avvia dopo I'operazione di riscaldamento:
Se non vengono rilevate anomalie, aprire I'acceleratore di circa 1/3 e avviare il motore.
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(N PYe (Y4 EETi1: G (Originele instructies)

Hartelijk dank voor uw aankoop van dit multifunctionele aandrijfsysteem

van DOLMAR. Met trots bevelen wij u dit multifunctionele aandrijfsysteem

van DOLMAR van harte aan als resultaat van een langdurig
ontwikkelingsprogramma en jarenlange kennis en ervaring.

Lees deze handleiding met daarin nauwkeurige beschrijvingen van de diverse
punten die zijn hoogstaande prestaties demonstreren. Hierdoor bent u in staat
de best mogelijke resultaten te behalen die het multifunctionele aandrijfsysteem

van DOLMAR u kan bieden.
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SYMBOLEN

Let op de volgende symbolen wanneer u de gebruiksaanwijzing leest.

volg de waarschuwingen en

Verboden!

Verboden te roken!

Geen open vuur!

Draag stevige schoenen met
antislipzolen.

worden aanbevolen!

werkgebied!

POV X P> O

Lees de gebruiksaanwijzing en

veiligheidsvoorzorgsmaatregelen op!

Draag een veiligheidshelm, gezichts- en

‘@@‘ gehoorbescherming!
\_/

Besteed bijzondere zorg en aandacht!

Veiligheidshandschoenen vereist!

Veiligheidsschoenen met stalen neuzen

Houd mensen en huisdieren weg van het

Brandstof (benzine)

ﬁ Motor handmatig starten

Noodstop

EHBO

AAN/START

UIT/STOP




Bedoeld gebruik van het gereedschap

Dit multifunctioneel aandrijfsysteem is bedoeld voor het aandrijven van een
goedgekeurd hulpstuk dat wordt genoemd in deze gebruiksaanwijzing. Gebruik
het gereedschap nooit voor enig ander doel.

VEILIGHEIDSINSTRUCTIES

Algemene instructies

- Voor een correcte gebruik dient de gebruiker deze gebruiksaanwijzing te
lezen om zichzelf bekend te maken met de juiste manier van omgaan met het
multifunctionele aandrijfsysteem. Gebruikers die onvoldoende geinformeerd
zijn, lopen de kans zichzelf en anderen in gevaar te brengen als gevolg van
onjuist omgaan met het multifunctionele aandrijfsysteem.

- Wij adviseren u het multifunctionele aandrijfsysteem uitsluitend uit te lenen
aan personen die aantoonbare ervaring hebben in het gebruik van een
multifunctioneel aandrijfsysteem.

Geef altijd de gebruiksaanwijzing mee.

- Allereerst dienen gebruikers de dealer te vragen om basisinstructies
om zichzelf bekend te maken met het omgaan met een multifunctioneel
aandrijfsysteem.

- Laat geen kinderen of jonge mensen die jonger zijn dan 18 jaar met het
multifunctionele aandrijfsysteem werken. Jongeren die ouder zijn dan 16 jaar
mogen echter het gereedschap gebruiken om te oefenen, maar alleen onder
toezicht van een gekwalificeerde begeleider.

- Gebruik het multifunctionele aandrijfsysteem altijd met de hoogst mogelijke
zorg en aandacht.

- Gebruik het multifunctionele aandrijfsysteem alleen als u in goede
lichamelijke conditie bent. Werk altijd rustig en voorzichtig. De gebruiker is
aansprakelijk ten opzichte van anderen.

- Gebruik het multifunctionele aandrijfsysteem nooit na het gebruik van alcohol
of drugs, of wanneer u zich moe of ziek voelt.

- Het gebruik van het gereedschap kan landelijk gereglementeerd zijn.

Persoonlijke-veiligheidsuitrusting

- De te dragen kleding dient functioneel en geschikt te zijn, d.w.z. nauwsluitend
zonder te hinderen. Draag geen juwelen of kleding die in de struiken kunnen
verstrikt raken.

- Om tijdens het gebruik letsels aan hoofd, ogen, handen of voeten
te voorkomen en uw gehoor te beschermen, moeten de volgende
veiligheidsuitrusting en beschermende kleding worden gebruikt terwijl u met
het multifunctionele aandrijfsysteem werkt.

- Draag altijd een helm wanneer het risico bestaat op vallende objecten. U
moet de veiligheidshelm (1) regelmatig controleren op schade en uiterlijk na
5 jaar worden vervangen. Gebruik alleen goedgekeurde veiligheidshelmen.

- Het spatscherm (2) van de helm (of de veiligheidsbril) beschermt het gezicht
tegen rondvliegend afval en stenen. Draag altijd een veiligheidsbril of een
spatscherm wanneer u het multifunctionele aandrijfsysteem gebruikt om
oogletsel te voorkomen.

- Draag geschikte uitrusting om u te beschermen tegen het lawaai en
gehoorbeschadiging te voorkomen (oorbeschermers (3), oordopjes, enz.).

- Een werkoverall (4) beschermt tegen rondvliegend afval en opspringende
stenen.
Wij raden u sterk aan een werkoverall te dragen.

- Speciale handschoenen (5) van dik leer maken deel uit van de
voorgeschreven uitrusting en moeten altijd worden gedragen tijdens het
gebruik van het multifunctionele aandrijfsysteem.

- Draag altijd stevige schoenen (6) met een antislipzool wanneer u het

multifunctionele aandrijfsysteem gebruikt. Dit beschermt u tegen letsel en
garandeert dat u stevig staat.

Het multifunctionele aandrijfsysteem starten

- Zorg ervoor dat geen kinderen of andere personen zich in de buurt bevinden,
en let ook op of er geen dieren in de werkomgeving zijn.

- Zorg ervoor dat het hulpstuk op zijn plaats is bevestigd, controleer de
gashendel op soepele bediening, en controleer de juiste werking van de uit-
vergrendeling.

- Het hulpstuk mag niet bewegen wanneer de motor stationair loopt. Neem bij
twijfel contact op met uw dealer voor afstelling. Controleer of de handgrepen
schoon en droog zijn en test de werking van de stopschakelaar.
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Start het multifunctionele aandrijfsysteem alleen in overeenstemming met de

instructies.

- Gebruik geen enkele andere methode om de motor te starten!

- Gebruik het multifunctionele aandrijfsysteem en de gereedschappen
uitsluitend voor de beschreven toepassingen.

- Start de motor van het multifunctionele aandrijfsysteem alleen nadat deze
volledig is gemonteerd. Het gereedschap mag uitsluitend worden gebruikt
nadat alle toepasselijke toebehoren zijn gemonteerd!

- Controleer voor het starten of het hulpstuk geen contact maakt met harde
voorwerpen, zoals takken, stenen, enz., omdat tijdens het starten het
hulpstuk zal ronddraaien.

- De motor moet onmiddellijk uitgeschakeld worden in geval van enige
motorstoring.

- Als het hulpstuk stenen of andere objecten raakt, moet u de motor
onmiddellijk uitschakelen en het hulpstuk controleren.

- Gebruik het multifunctionele aandrijfsysteem alleen wanneer de schouderriem
is bevestigd, die goed moet worden afgesteld voordat het multifunctionele
aandrijfsysteem wordt gebruikt. Het is belangrijk de schouderriem af te stellen
overeenkomstig de lichaamsgrootte van de gebruiker om vermoeidheid
tijdens gebruik te voorkomen. Houd het multifunctionele aandrijfsysteem nooit
met slechts één hand vast tijdens het gebruik.

- Houd tijdens gebruik het multifunctionele aandrijfsysteem altijd met twee
handen vast.

Zorg er altijd voor dat u stevig staat.

- Gebruik het multifunctionele aandrijfsysteem zo, dat u geen uitlaatgassen
kunt inademen. Laat de motor nooit draaien in een gesloten vertrek (kans op
gasverstikking). Koolmonoxide is een geurloos gas.

- Schakel de motor uit tijdens pauzes en wanneer u het multifunctionele
aandrijfsysteem onbeheerd achterlaat, en leg het op een veilige plaats om
gevaar voor anderen en beschadiging van het gereedschap te voorkomen.

- Leg nooit een warm multifunctioneel aandrijfsysteem op droog gras of enige
andere ontvlambare materialen.

- De hele veiligheidsuitrusting en alle beschermkappen die bij het gereedschap
zijn geleverd, moeten tijdens het werk worden gebruikt.

- Laat de motor nooit lopen met een defecte uitlaatdemper.

- Schakel de motor uit tijdens het transport.

- Tijdens vervoer over lange afstanden moeten altijd de beschermingsdelen die
bij het gereedschap werden geleverd worden gebruikt.

- Leg tijdens vervoer per auto het multifunctionele aandrijfsysteem op een
veilige plaats om te voorkomen dat er brandstof uit lekt.

- Wanneer u het multifunctionele aandrijfsysteem vervoert, moet u ervoor
zorgen dat de brandstoftank volledig leeg is.

- Let erop dat bij het uitladen van het multifunctionele aandrijfsysteem uit de
auto, de motor niet op de grond valt omdat hierdoor de brandstoftank ernstig
kan worden beschadigd.

- Behalve in noodgevallen mag u het multifunctionele aandrijfsysteem nooit
op de grond laten vallen of weggooien omdat hierdoor het multifunctionele
aandrijfsysteem zwaar beschadigd kan raken.

- Let erop dat u het volledige gereedschap van de grond tilt wanneer u het
verplaatst. Het is bijzonder gevaarlijk de brandstoftank over de grond te
slepen en dit zal beschadiging en lekkage veroorzaken die kan leiden tot
brand.

- Nadat tegen het gereedschap is gestoten of het is gevallen, controleert
u de conditie van het gereedschap voordat u de werkzaamheden
hervat. Controleer het brandstofsysteem op brandstoflekkage, en de
bedieningselementen en veiligheidsvoorzieningen op een juiste werking.

Als enige beschadiging zichtbaar is of u twijfelt, vraagt u ons erkende
servicecentrum om inspectie en reparatie.

Brandstof bijvullen

- Schakel de motor uit tijdens het bijvullen van brandstof, houd het
gereedschap uit de buurt van open vuur en rook niet.

- Vermijd huidcontact met minerale-olieproducten. Adem de brandstofdampen
niet in. Draag altijd veiligheidshandschoenen tijdens het bijvullen van de
brandstof. Zorg dat u de beschermende kleding regelmatig vervangt en reinigt.

- Wees voorzichtig geen brandstof of olie te morsen om bodemverontreiniging
te voorkomen (milieubescherming). Reinig het multifunctionele
aandrijfsysteem onmiddellijk nadat brandstof erop is gemorst.

- Vermijd dat brandstof in aanraking komt met uw kleding. Kleed u onmiddellijk
om als brandstof op uw kleding is gemorst (om te voorkomen dat de kleding
vlam vat).

- Inspecteer de brandstofvuldop regelmatig om zeker te zijn dat de dop stevig
kan worden aangedraaid en niet lekt.

- Draai de brandstofvuldop stevig vast. Verplaats het multifunctionele
aandrijfsysteem voordat u de motor start (tenminste 3 meters afstand tot de
plaats waar brandstof is bijgevuld.)

- Vul nooit brandstof bij in een gesloten vertrek. Brandstofdampen verzamelen
zich vlak boven de vloer (risico van explosie.)

- Vervoer en bewaar brandstof alleen in goedgekeurde tanks. Zorg dat de
opgeslagen brandstof niet toegankelijk is voor kinderen.

* Pauzeren
e Vervoeren
 Brandstof bijvullen
¢ Onderhouden

* Onderdelen vervangen




Gebruiksmethode

Gebruik het multifunctionele aandrijfsysteem alleen bij goed licht en zicht.
Wees in de winter bedacht op gladde of natte plaatsen, ijs en sneeuw (gevaar
voor uitglijden). Zorg er altijd voor dat u stevig staat.

Sta nooit op een ladder met een draaiend multifunctionele aandrijfsysteem.
Klim nooit in een boom om daar het multifunctionele aandrijfsysteem te
gebruiken.

Werk nooit op onstabiele oppervlakken.

Voordat u met het hulpstuk begint te werken, moet het hulpstuk op maximaal
toerental draaien.

Neem een pauze om te voorkomen dat u door vermoeidheid de controle
over het gereedschap verliest. Wij adviseren u ieder uur 10 tot 20 minuten te
rusten.

Onderhoudsinstructies

Volg de relevante instructies voor het voorkomen van ongevallen die door de relevante beroepsverenigingen en verzekeringsmaatschappijen

Laat uw gereedschap onderhouden door ons erkende servicecentrum dat
altijd uitsluitend gebruikmaakt van originele vervangingsonderdelen. Onjuiste
reparatie en slecht onderhoud kan de levensduur van het gereedschap
verkorten en de kans op ongevallen vergroten.

Bedien het multifunctionele aandrijfsysteem met zo weinig mogelijk lawaai en
vervuiling. Controleer met name de carburateur op een verkeerde afstelling.
Maak het multifunctionele aandrijfsysteem regelmatig schoon en controleer of
alle schroeven en moeren stevig zijn vastgemaakt.

Onderhoud of bewaar het multifunctionele aandrijfsysteem niet in de buurt
van open vuur.

Bewaar het multifunctionele aandrijfsysteem altijd in een afgesloten ruimte en
met een leeggemaakte brandstoftank.

zijn uitgegeven.

Breng geen wijzigingen aan het multifunctionele aandrijfsysteem aan, omdat hiermee uw veiligheid gevaar loopt.

Het uitvoeren van onderhoud of reparaties door de gebruiker is beperkt tot de activiteiten die in de gebruiksaanwijzing zijn beschreven. Alle
andere werkzaamheden moet worden uitgevoerd door een erkend servicecentrum. Gebruik uitsluitend originele vervangingsonderdelen en

accessoires die zijn vervaardigd en geleverd door DOLMAR.

Het gebruik van niet-goedgekeurde accessoires en gereedschappen leidt tot een verhoogde kans op ongevallen.
DOLMAR aanvaardt geen enkele aansprakelijkheid voor ongevallen of schade veroorzaakt door het gebruik van niet-goedgekeurde

hulpstukken, bevestigingsmiddelen voor hulpstukken of accessoires.

EHBO

Zorg dat er altijd een EHBO-doos beschikbaar is in de buurt waar er wordt
gemaaid om eerste hulp te bieden bij eventuele ongevallen. Vervang
onmiddellijk elk item dat uit de EHBO-doos is genomen.

Geef de volgende informatie wanneer u hulp inroept:

Plaats van het ongeval
Beschrijving van het ongeval
Aantal gewonden

Soort letsels

Uw naam

Trillingen

Personen met een slechte bloedsomloop die worden blootgesteld aan sterke trillingen, kunnen verwondingen aan bloedvaten of het
zenuwstelsel oplopen. Trillingen kunnen de volgende symptomen veroorzaken in de vingers, handen of polsen: “slapen” (ongevoeligheid),
tintellingen, pijn, stekend gevoel, veranderen van huidskleur of van de huid. Als een van deze symptomen zich voordoet, raadpleegt u uw

huisarts!

Om de kans op deze “witte-vingerziekte” te verkleinen, houdt u uw handen warm tijdens het werk en onderhoudt u het gereedschap en de

accessoires goed.
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EU-VERKLARING VAN CONFORMITEIT

Ondergetekenden, Tamiro Kishima en Rainer Bergfeld, als erkende vertegenwoordigers van Dolmar GmbH, verklaren dat de DOLMAR-
machine(s):

Aanduiding van de machine: Multifunctioneel aandrijfsysteem

Modelnr./Type: CS-246.4C

Technische gegevens: zie de tabel “TECHNISCHE GEGEVENS CS-246.4C”

in serie is geproduceerd en

Voldoet aan de volgende Europese richtlijnen:
2000/14/EC en 2006/42/EC

En is gefabriceerd in overeenstemming met de volgende normen of genormaliseerde documenten:
EN/ISO11806, EN709, EN/ISO10517, EN/ISO11680, EN/ISO12100

De technische documentatie wordt bewaard door:
Dolmar GmbH,
Jenfelder StralRe 38, Abteilung FZ,
D-22045 Hamburg

De conformiteitsbeoordelingsprocedure vereist door Richtlijn 2000/14/EC was is overeenstemming met annex V.
CS-246.4C met BC-CS (Bosmaaierhulpstuk)
Gemeten geluidsvermogenniveau: 108,5 dB (A)
Gegarandeerd geluidsvermogenniveau: 113 dB (A)
CS-246.4C met BC-AC (Bosmaaierhulpstuk)
Gemeten geluidsvermogenniveau: 102,7 dB (A)
Gegarandeerd geluidsvermogenniveau: 105 dB (A)
CS-246.4C met LT-CS (Graskantmaaierhulpstuk)
Gemeten geluidsvermogenniveau: 109,2 dB (A)
Gegarandeerd geluidsvermogenniveau: 116 dB (A)
CS-246.4C met HT-CS (Heggenschaarhulpstuk)
Gemeten geluidsvermogenniveau: 103,8 dB (A)
Gegarandeerd geluidsvermogenniveau: 109 dB (A)
CS-246.4C met HT-CS (Heggenschaarhulpstuk) en SE-CS (Aandrijfasverlengingshulpstuk)
Gemeten geluidsvermogenniveau: 104,0 dB (A)
Gegarandeerd geluidsvermogenniveau: 106 dB (A)

Het certificaatnummer van het EU-typeonderzoek als stoksnoeizaag met hulpstuk PS-CS, PS-CS 1 en SE-CS is:
4811004.11015
De EU-typeonderzoek volgens 2006/42/EC werd uitgevoerd door:
DEKRA Testing and Certification GmbH
Enderstralie 92b
01277 Dresden, Duitsland
Identificatienr. 2140

30. 1. 2012
Tamiro Kishima Rainer Bergfeld
Hoofddirecteur Hoofddirecteur
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TECHNISCHE GEGEVENS CS-246.4C

CS-246.4C
Model
Beugelhandgreep
,k’;\;r::'::rgr:;:alstngte x breedte x hoogte (zonder snijblad) met mm 975 x 323 x 241
C;g;:i:rgr:;!:tngte x breedte x hoogte (zonder snijblad) zonder mm 975 x 242 x 241
Gewicht (zonder kunststofbeschermkap en snijblad) kg 4,6
Volume (brandstoftank) | 0,6
Volume (oliereservoir) | 0,08
Cilinderinhoud cm’® 25,4
Maximaal motorvermogen kW 0,77 bij 7.000 min™
Motortoerental bij aanbevolen max. astoerental min™ 8.500
Maximaal astoerental (bijpehorend) min™ 6.500
Maximaal brandstofverbruik kg/u 0,33
Maximaal specifiek brandstofverbruik g/kwh 408
Stationair toerental min” 3.000
Toerental op aangrijppunt van koppeling min” 3.900
Carburateur type WALBRO WYL
Ontstekingssysteem type Transistorontsteking
Bougie type NGK CMR4A
Elektrodenafstand mm 0,7-0,8

Brandstof Benzine voor auto’s
Motorolie SAE 10W-30 olie volgens API-(.:Iassificatie,‘
SF-klasse of beter (4-taktmotorolie voor auto’s)
Trillingen
Rechterhandgreep (achterste handvat) Linkerhandgreep (voorste handvat) Toepasselijke
Hulpstuk Anyoq (M/S7) Onzekerheid (K) (m/s?) Anyoq (M/S7) Onzekerheid (K) (m/s®) normen

BC-CS 6,5 1,2 5,9 1,8 ISO 22867
BC-AC 5,6 2,1 4,8 1,0 ISO 22867
LT-CS 71 2,8 55 2,7 ISO 22867
PS-CS 9.4 2,0 42 2,0 ISO 22867
PS-CS + SE-CS 4,8 2,0 34 2,0 ISO 22867
PS-CS 1 6,5 2,0 3,8 2,0 ISO 22867
PS-CS 1 + SE-CS 5,6 2,0 34 2,0 ISO 22867
HT-CS 8,4 1,8 5,0 0,7 ISO 10517
HT-CS + SE-CS 8,0 1,7 4,3 0,7 ISO 10517
MC-CS 5 1,1 4,4 2,3 ISO 22867
CH-CS 7,1 1,5 4,9 1,5 ISO 22867
CH-CS + SE-CS 6,4 0,6 4,0 0,7 ISO 22867
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Geluid

Gemiddeld geluidsdrukniveau Gemiddeld geluidsvermogenniveau Toepasselijke
Hulpstuk Lpaeq Onzekerheid (K) Lvaeq Onzekerheid (K) normen
BC-CS 95,0 4,4 105,5 3,3 1ISO 22868
BC-AC 89,9 3,6 99,7 2,7 1ISO 22868
LT-CS 97,9 4,2 106,2 4,0 1ISO 22868
PS-CS 93,0 2,5 104,5 2,5 1ISO 22868
PS-CS + SE-CS 90,3 2,5 107,8 2,5 1ISO 22868
PS-CS 1 92,6 2,5 104,7 2,5 1ISO 22868
PS-CS 1 + SE-CS 90,5 2,5 107,9 2,5 1ISO 22868
HT-CS 93,1 4,4 102,9 4,8 ISO 10517
HT-CS + SE-CS 87,8 1,9 103,0 2,0 ISO 10517
MC-CS 93,7 2,6 99,7 1,2 1ISO 22868
CH-CS 89,0 2,3 99,8 1,1 1ISO 22868
CH-CS + SE-CS 88,1 2,2 100,8 2,3 1ISO 22868

GOEDGEKEURDE HULPSTUKKEN

HULPSTUK Model
Bosmaaierhulpstuk BC-CS, BC-AC
Graskantmaaierhulpstuk LT-CS
Stoksnoeizaaghulpstuk PS-CS, PS-CS 1
Heggenschaarhulpstuk HT-CS
Grondfreeshulpstuk MC-CS
Koffieoogsthulpstuk CH-CS
Aandrijfasverlengingshulpstuk SE-CS
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NAMEN VAN ONDERDELEN

CS-246.4C

4
-

NAMEN VAN ONDERDELEN
Brandstoftank

Trekstartinrichting
Luchtfilter
Stopschakelaar (stop - bedrijf)

Uitlaatdemper

Koppelingshuis

Achterste handvat

O N[O~ |lW|N|~

Bevestigingsoog

[Ce]

Handgreep
10 | Gashendel
11 | Uit-vergrendelhendel

12 | Gaskabel
13 | Schacht
2 14 | Brandstofvuldop

15 | Trekstarthandgreep

16 | Uitlaatpijp
17 | Olievuldop

18 | Beschermplaat®

Opmerking: In sommige landen wordt de
beschermplaat niet bij het
gereedschap geleverd.
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DE HANDGREEP MONTEREN

LET OP: Voordat u werkzaamheden uitvoert aan het multifunctionele
aandrijfsysteem, moet u altijd de motor uitschakelen en de bougiekap
van de bougie aftrekken.

Draag altijd veiligheidshandschoenen!

LET OP: Start het multifunctionele aandrijfsysteem pas nadat deze geheel in

elkaar is gezet.

De beugelhandgreep bevestigen

- Monteer de beschermplaat en de handgreep stevig met behulp van twee
schroeven en klemmen. Plaats hierbij de beschermplaat aan de linkerkant
van het gereedschap, zoals afgebeeld.

- Zorg ervoor dat de beschermplaat/handgreep zich tussen de afstandshouder
en de pijimarkering bevindt. Verwijder of verkort de afstandshouder niet.

- Verwijder na montage de beschermplaat niet.

LET OP: Monteer de handgreep nooit op de sticker of de aansluiting.

Opmerking: In sommige landen worden de beschermplaat en de pijimarkering
niet bij het gereedschap geleverd.

HET HULPSTUK MONTEREN

LET OP: Voordat u werkzaamheden uitvoert aan het multifunctionele
aandrijfsysteem, moet u altijd de motor uitschakelen en de bougiekap
van de bougie aftrekken.

Draag altijd veiligheidshandschoenen!

LET OP: Start het multifunctionele aandrijfsysteem pas nadat deze geheel in

elkaar is gezet.

Bevestigen
- Zet de hendel omhoog.

- Lijn de pin op het hulpstuk uit met de groef van de koppeling en steek de pin
erin.

- Steek het hulpstuk erin tot aan de pijl op het hulpstuk.
En controleer of de knop omhoog is gekomen.

- Zet de hendel omlaag.
(Zie de afbeeldingen rechts als hulpmiddel.)
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DEMONTEREN

- Zet de hendel omhoog.
- Druk op de knop en haal het hulpstuk eraf.
(Probeer zo veel mogelijk het hulpstuk in een rechte lijn eraf e trekken.)
Opmerking:
- Laat de hendel niet omlaag staan wanneer geen hulpstuk is bevestigd.
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VOOR HET BEGIN VAN HET WERK

Controleren en bijvullen van de motorolie

- Voer de volgende procedure uit bij koude motor.

- Plaats de motor horizontaal, draai de olievuldop eraf (zie afb. 1) en controleer of het oliepeil tussen de inwendige randen in de oliebuis voor
de boven- en ondergrens van het oliepeil staat (zie afb. 2).

- Vul motorolie bij tot aan de markering van de bovengrens als er te weinig motorolie in zit (het oliepeil is dicht bij de ondergrens) (zie afb. 3).

- Het gebied tussen de markeringen op de buitenkant is doorzichtig zodat het oliepeil van buitenaf kan worden gecontroleerd zonder de
olievuldop eraf te hoeven draaien. Echter, wanneer de oliebuis erg vuil is geworden, kan deze ondoorzichtig zijn en moet het oliepeil worden
gecontroleerd aan de hand van de inwendige randen binnenin de oliebuis.

- Ter informatie, na ongeveer iedere 10 bedrijfsuren moet olie worden bijgevuld (na iedere 10 keer brandstof bijvullen).
Als de olie door vuil van kleur is veranderd, ververst u de vuile olie door nieuwe. (Raadpleeg pagina 101 voor informatie over de
verversingsinterval en verversingsprocedure.)

Aanbevolen olie: SAE 10W-30 olie van API-classificatie, SF-klasse of beter (4-taktmotorolie voor auto’s)
Hoeveelheid olie: Ongeveer 0,08 liter

Opmerking: Als de motor niet horizontaal wordt gehouden, kan de olie binnenin de motor terechtkomen en te veel worden bijgevuld.
Als de olie tot boven het bovenste merkteken wordt bijgevuld, kan de olie gemorst worden en vlam vatten waarbij witte rook
vrijkomt.

Tip 1 bij het verversen van de olie: “Olievuldop”
- Verwijder stof of vuil rondom de olievulopening en draai de olievuldop eraf.

- Zorg ervoor dat geen zand of stof op de olievuldop komt. Als dit toch gebeurt, kan het zand of stof dat aan de olievuldop kleeft leiden tot
een onregelmatige oliecirculatie of slijtage van de motoronderdelen, waardoor storingen kunnen ontstaan.

Motorolie

©

Markering op buitenkant
(bovengrens)

< o

Olievuldop vul f
| ) ’ \ Markering op ul motorolie
nwendige rand ( W buitenkant bij tot aan de —
(bovengrens) \\ (ondergrens) inwendige rand
(bovengrens). Het gedeelte tussen

. . de markeringen op
Oiebuis Inwendige rand de buitenkant voor de
(ondergrens) boven- en ondergrens is
doorzichtig zodat u van
buitenaf kunt controleren
of het oliepeil tussen de
markeringen staat.

Afb. 1 Afb. 2 Oliebuis Afb. 3

(1) Houd de motor horizontaal en draai de olievuldop eraf.

(2) Vul motorolie bij tot aan de markering van de bovengrens (zie afb. 3).
Gebruik voor het bijvullen een oliefles.

(3) Draai de olievuldop stevig vast. Bij onvoldoende vastdraaien kan olie eruit
lekken.
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Opmerking
» Ververs de olie niet met de motor in een gekantelde positie.

+ Als olie wordt bijgevuld terwijl de motor is gekanteld, kan te veel olie worden bijgevuld waardoor verontreiniging en/of witte rook wordt
veroorzaakt.

Tip 2 bij het verversen van de olie: “Olielekkage”
- Als olie eruit lekt tussen de brandstoftank en het motorblok, wordt de olie via de koelluchtinlaatopening naar binnen gezogen waardoor de
motor verontreinigd raakt. Veeg gelekte olie af voordat u met het werk begint.

BRANDSTOF BIJVULLEN

Omgaan met brandstof

Het is noodzakelijk uiterst voorzichtig om te gaan met brandstof. Brandstof kan stoffen bevatten die ook in oplosmiddelen voorkomen. Het
bijvullen van brandstof moet gebeuren in een vertrek met een voldoende goede ventilatie of in de open lucht. Adem nooit brandstofdampen in
en houd afstand tot de brandstof. Als uw huid herhaaldelijk in aanraking komt met brandstof gedurende een lange tijd, wordt uw huid droog,
waardoor een huidziekte of allergie kan ontstaan. Als brandstof in uw oog komt, spoelt u uw oog uit met schoon water. Als uw oog daarna blijft
irriteren, raadpleegt u een dokter.

Bewaartermijn van brandstof

Brandstof dient binnen een periode van 4 weken te worden opgebruikt, ook wanneer de brandstof wordt bewaard in een speciale jerrycan op
een goed geventileerde plaats in de schaduw.
Als geen speciale jerrycan wordt gebruikt, of als de brandstof in een open bak wordt bewaard, kan de brandstof binnen één dag verslechteren.

OPSLAG VAN MAAIER EN JERRYCAN
- Bewaar het gereedschap en de jerrycan op een koele plaats uit direct zonlicht.

- Bewaar de brandstof nooit in de passagiersruimte of bagageruimte van een auto.

Brandstof

De motor is een viertaktmotor. Gebruik uitsluitend benzine voor auto’s (normale benzine of superbenzine).

Tips voor het omgaan met brandstof
- Gebruik nooit mengsmering, waarin motorolie zit. Als u dat doet, zal buitensporige koolafzetting of mechanische storing optreden.

- Als verslechterde olie wordt gebruikt, zal dat leiden tot onregelmatig starten.

Brandstof bijvullen

WAARSCHUWING: STRENG VERBODEN VOOR ONTBRANDBARE
MATERIALEN

Gebruikte benzine: Benzine voor auto’s (loodvrije benzine) Bovengrens van Brandstofvuldop

- Draai de brandstofvuldop een klein stukje los zodat een verschil in luchtdruk brandstofpeil

wordt opgeheven.

- Draai de brandstofvuldop eraf, vul brandstof bij en laat de lucht uit de
brandstoftank stromen door de brandstoftank iets te kantelen zodat de
brandstofvulopening recht omhoog wijst. (Vul nooit brandstof bij via de
olievulopening.)

- Veeg rondom de brandstofvuldop goed schoon om te voorkomen dat
vreemde stoffen in de brandstoftank kunnen vallen.

- Na het bijvullen van brandstof draait u de brandstofvuldop weer vast.

A\

AN

Brandstoftank

+ Als enige onvolkomenheid of schade aan de brandstofvuldop wordt
geconstateerd, moet deze worden vervangen.

» De brandstofvuldop is een verbruiksartikel en moet daarom iedere twee tot
drie jaar worden vervangen.
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CORRECT OMGAAN MET HET GEREEDSCHAP

De schouderriem bevestigen

- Pas de lengte van de schouderriem aan overeenkomstig uw
werkzaamheden.

Losmaken

- In geval van nood, druk de knoppen (1) aan beide zijkanten in zodat het
gereedschap los komt van uw lichaam.
Let er goed op dat u op dat moment de controle over het gereedschap
behoudt. Zorg ervoor dat het gereedschap zich niet in uw richting of in de

richting van iemand die in de buurt staat beweegt. *
WAARSCHUWING: Als u geen complete controle over het gereedschap )
behoudt, kan dit ernstige lichamelijk letsels of de DOOD
veroorzaken. l

Bevestigingsoog \

TIPS VOOR GEBRUIK EN PROCEDURE VOOR STOPPEN

Volg de toepasselijke voorschriften voor ongevallenpreventie! A @ @
INSCHAKELEN

Houd tenminste 3 meters afstand tot de plaats waar brandstof is bijgevuld. Plaats het multifunctionele aandrijfsysteem op een schoon stuk
grond en zorg ervoor dat het hulpstuk de grond of andere voorwerpen niet raakt.

A: Startprocedure bij koude motor

1) Plaats het gereedschap op een vlakke ondergrond.
2) Zet de stopschakelaar (1) in de stand | (bedrijf).

Laag toerental

Gashendel

(1)
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3)

4)

5)

Brandstofhandpomp
Blijf op de brandstofhandpomp drukken tot de brandstof in de
brandstofhandpomp stroomt.

(Over het algemeen stroomt de brandstof in de brandstofhandpomp na 7

tot 10 keer duwen.)

Als te vaak op de brandstofhandpomp wordt gedrukt, vioeit het overschot

aan brandstof terug naar de brandstoftank.

Trekstartinrichting

Trek voorzichtig aan de trekstarthandgreep tot u weerstand voelt
(compressiepunt). Laat de trekstarthandgreep terugtrekken en trek er
vervolgens krachtig aan.

Trek nooit door tot aan het einde van het trekstartkoord. Nadat aan de
trekstarthandgreep is getrokken, mag u hem niet onmiddellijk loslaten.

Houd de trekstarthandgreep vast tot het trekstartkoord is opgewonden in

de trekstartinrichting.

Opwarmen
Laat de motor gedurende 2 tot 3 minuten opwarmen.

Brandstofhandpomp

Carburateur

Opmerking: In geval van een overmatige brandstoftoevoer, verwijdert u de bougie en trekt u langzaam aan de trekstarthandgreep om overtollige
brandstof te verwijderen. Maak ook het elektrodengedeelte van de bougie droog.

Opgelet tijdens gebruik:

Als de gashendel volledig wordt ingeknepen tijdens onbelast bedrijf, neemt het motortoerental toe tot meer dan 10.000 toeren min-' of meer.
Laat de motor nooit draaien op een hoger toerental dan nodig is en met een toerental van 6.000 tot 8.500 toeren min-'.

Wanneer de motor moeilijk te starten is, zoals in de

: Startprocedure bij warme motor

Druk herhaaldelijk op de brandstofhandpomp.
Laat de gashendel in de stand voor stationair draaien staan.
Trek krachtig aan de trekstarthandgreep.

Als de motor moeilijk te starten is, zet u de chokehendel ongeveer 1/3 open.

Let goed op het hulpstuk dat kan gaan draaien.

winter
Gebruik de chokehendel volgens de volgende procedure om de motor te
starten.

Nadat de stappen 1) tot en met 3) van de startprocedure zijn uitgevoerd, zet

u de chokehendel in de dichte stand.

Voer stap 4) van de startprocedure uit en start de motor.

Nadat de motor is gestart, zet u de chokehendel in de geopende stand.
Voer stap 5) van de startprocedure uit en voltooi het opwarmen.

LET OP: Wanneer een dreun (geluid van een explosie) wordt gehoord

en de motor afslaat, of de zojuist gestarte motor afslaat voordat
de chokehendel wordt bediend, zet u de chokehendel terug

in de geopende stand, en trekt u weer enkele keren aan de
trekstarthandgreep om de motor te starten.

LET OP: Als de chokehendel in de dichte stand blijft staan en alleen enkele

keren aan de trekstarthandgreep wordt getrokken, wordt te veel
brandstof aangezogen en zal de motor moeilijk te starten zijn.
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STOPPEN

1) Laat de gashendel (2) volledig los en, nadat het motortoerental is
afgenomen, duw de stopschakelaar (1) naar de stand “STOP” om de motor
uit te schakelen.

2) Bedenk dat het hulpstuk wellicht niet onmiddellijk stopt en laat het volledig
uitdraaien.

(M

HET LAAG TOERENTAL (VOOR STATIONAIR DRAAIEN) AFSTELLEN

Als het nodig is het laag toerental (voor stationair draaien) af te stellen, doet u dit met behulp van de stelschroef op de carburateur.

HET LAAG TOERENTAL CONTROLEREN

- Stel het laag toerental af op 3.000 toeren min-'.
Als het nodig is het laag toerental af te stellen, draait u de stelschroef (rechts
afgebeeld) met een kruiskopschroevendraaier.

- Draai de stelschroef rechtsom om het motortoerental te verhogen.
Draai de stelschroef linksom om het motortoerental te verlagen.

- De carburateur is over het algemeen goed afgesteld voor aflevering aan de

klant. Mocht het toch nodig zijn deze opnieuw af te stellen, neemt u contact
op met een erkend servicecentrum.

Carburateur

Stelschroef
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ONDERHOUDSINSTRUCTIES

LET OP: Voordat u werkzaamheden uitvoert aan het multifunctionele aandrijfsysteem, moet u altijd de motor uitschakelen en de bougiekap van
de bougie aftrekken (zie “De bougie controleren”).
Draag altijd veiligheidshandschoenen!
Gebruik nooit benzine, wasbenzine, thinner, alcohol, enz. Dit kan leiden tot verkleuren, vervormen of barsten.
Om een lange levensduur te garanderen en eventuele schade aan het gereedschap te voorkomen, moeten de volgende
onderhoudswerkzaamheden regelmatig uitgevoerd worden.

Dagelijkse controle en onderhoud
- Controleer het gereedschap voor het gebruik op losse bouten of ontbrekende onderdelen. Let met name goed op of het goedgekeurde
hulpstuk correct op zijn plaats bevestigd is.

- Controleer voor gebruik altijd op verstopping van de koelluchtinlaatopening en de koelribben van de cilinder.
Maak ze schoon indien dat nodig is.

- Voer de volgende werkzaamheden dagelijks uit na het gebruik:
» Reinig de buitenkant van het multifunctionele aandrijfsysteem en inspecteer op beschadigingen.
» Maak het luchtfilter schoon. Maak het luchtfilter meerdere keren per dag schoon als u in onder extreem stoffige omstandigheden werkt.

» Controleer of er voldoende verschil is tussen het stationair toerental en het aangrijptoerental om zeker te zijn dat het hulpstuk stilstaat
wanneer de motor stationair draait (verlaag zo nodig het stationair toerental).
In het geval het hulpstuk bij stationair toerental blijft draaien, neemt u contact op met het dichtstbijzijnde, erkende servicecentrum.

- Controleer de werking van de stopschakelaar, de uit-vergrendelhendel en de gashendel.

MOTOROLIE VERVERSEN
Verslechterde motorolie verkort sterk de levensduur van de bewegende delen van de motor. Controleer het verversingsinterval en de
bijvulhoeveelheid.

LET OP: Over het algemeen zijn de motor zelf en de motorolie heet kort nadat de motor is uitgeschakeld. Alvorens de motorolie te
verversen, controleert u op de motor zelf en de motorolie voldoende zijn afgekoeld. Als u dit niet doet, bestaat de kans op
verbranding.

Opmerking: Als de olie tot boven het bovenste merkteken wordt bijgevuld, kan de olie gemorst worden en viam vatten waarbij witte
rook vrijkomt.

Verversingsinterval: In eerste instantie iedere 20 bedrijfsuren, en daarna iedere 50 bedrijfsuren
Aanbevolen olie: SAE 10W-30 olie van API-classificatie, SF-klasse of beter (4-taktmotorolie voor auto’s)

Volg de onderstaande procedure om de olie te verversen.
1) Controleer of de brandstofvuldop stevig vastgedraaid is.
2) Plaats een grote opvangbak (pan, enz.) onder het aftapgat.

Olievuldop

3) Verwijder de aftapbout en draai daarna de olievuldop eraf om de motorolie
af te tappen uit het aftapgat.
Wees hierbij voorzichtig de pakkingring van de aftapbout niet kwijt te raken
en de verwijderde onderdelen niet vuil te maken.

4) Nadat de motorolie is afgetapt, draait u de aftapbout met daarop de
pakkingring stevig vast, zodat deze niet kan losraken en gaan lekken.
* Gebruik een poetsdoek om de motorolie die aan de aftapbout en het
gereedschap zit volledig af te vegen.

Alternatieve methode voor het aftappen van de motorolie

Draai de olievuldop eraf en kantel het multifunctionele aandrijfsysteem zodat
dat de olievulopening onder zit.
Vang de motorolie op in een opvangbak.
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5) Plaats de motor horizontaal en vul geleidelijk nieuwe motorolie bij tot aan de
markering van de bovengrens.

6) Draai na het bijvullen de olievuldop stevig vast, zodat deze niet kan
losraken en gaan lekken.
Als de olievuldop niet stevig wordt vastgedraaid, kan deze gaan lekken.

Inwendige rand
(bovengrens)

Inwendige rand

(ondergrens)

Markering op buitenkant
(bovengrens)

>

Markering op
W buitenkant
(ondergrens)

Markering van
bovengrens

TIPS VOOR HET OMGAAN MET OLIE

servicecentrum.

- Gooi verbruikte motorolie nooit weg met het afval, op de grond, of in een rioolput. Het weggooien van olie is bij wet geregeld. Houd u bij
het weggooien altijd aan de betreffende wetten en regelgeving. In het geval u hierover vragen heeft, neemt u contact op met een erkend

- Olie verslechtert, ook wanneer de olie niet wordt gebruikt. Controleer en ververs de olie regelmatig (ververs de olie iedere 6 maanden).

HET LUCHTFILTER REINIGEN

WAARSCHUWING: STRENG VERBODEN VOOR
ONTBRANDBARE MATERIALEN

Controle- en reinigingsinterval: Dagelijks (iedere 10 bedrijfsuren)

Zet met de chokehendel de choke helemaal dicht en houd de carburateur vrij
van stof of vuil.

Draai de bevestigingsbout los.
Verwijder de luchtfilterkap door aan de onderkant te trekken.
Verwijder de luchffilterelementen en tik ertegen om het vuil te verwijderen.

Als de luchtfilterelementen zwaar verontreinigd zijn:

Verwijder de luchtfilterelementen, dompel ze in warm water of in een oplos-
sing van een mild schoonmaakmiddel in water, en droog ze grondig. Knijp er
niet in en wrijf er niet over tijdens het wassen.

Alvorens de luchtfilterelementen terug te plaatsen, moeten deze grondig
droog zijn. Als de luchtfilterelementen onvoldoende droog worden
teruggeplaatst, kan dat leiden tot moeilijk starten.

Veeg olie die rondom de luchtfilterkap en de ontluchting zit af met een
poetsdoek.

Plaats het filterelement (spons) in het filterelement (vilt).

Plaats de filterelementen zodanig in de achterplaat dat de spons aan de kant
van de luchffilterkap zit.

Plaats de luchtfilterkap onmiddellijk terug en zet hem vast met de
bevestigingsbouten. (Plaats bij het monteren eerst de bovenrand en daarna
de onderrand.)

Filterelement (spons)

Luchtfilterkap

Chokehendel

Ontluchting

Filterelement (vilt)

Bevestigingsbout

OPMERKING:

- Reinig de luchtfilterelementen meerdere keren per dag als onder extreem
stoffige omstandigheden wordt gewerkt. Vervuilde luchtfilterelementen
verlagen het motorvermogen en bemoeilijken het starten van de motor.

- Verwijder de olie op de luchtfilterelementen. Als u blijft doorwerken terwijl
de luchtfilterelementen vervuild zijn met olie, kan de olie buiten het
luchtfilter terechtkomen en tot milieuverontreiniging leiden.

- Plaats de luchtfilterelementen niet op de grond of op een vieze plaats. Er
kan dan vuil of rommel aan blijven plakken waardoor de motor kan worden
beschadigd.

- Gebruik nooit brandstof om de luchffilterelementen te reinigen. Ze kunnen
door de brandstof worden beschadigd.
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DE BOUGIE CONTROLEREN

Gebruik alleen de bijgeleverde moersleutel om de ontstekingsbougie te
verwijderen of te installeren.

- De afstand tussen de twee elektroden van de bougie moet 0,7 tot 0,8 mm
(0,028” - 0,032”) bedragen. Als de afstand te groot of te klein is, moet u deze
aanpassen. Als de elektroden van de bougie verstopt of vervuild zijn, moet u
deze grondig schoonmaken of de bougie vervangen.

LET OP: Raak de bougiekap nooit aan terwijl de motor draait (gevaar van
elektrische schok door hoogspanning).

HET BRANDSTOFFILTER REINIGEN

WAARSCHUWING: STRENG VERBODEN VOOR
ONTBRANDBARE MATERIALEN

Controle- en reinigingsinterval: Maandelijks (iedere 50 bedrijfsuren)

Zuigkop in brandstoftank

Controleer het brandstoffilter regelmatig. Volg de onderstaande stappen om het

brandstoffilter te controleren.

(1) Verwijder de brandstoftankvuldop en tap de brandstof af totdat de
brandstoftank leeg is. Controleer de binnenkant van de brandstoftank op
eventuele vreemde stoffen. Als u iets vindt, verwijdert u dit.

(2) Gebruik een draadhaak om de zuigkop uit de brandstofvulopening te
trekken.

(3) Als het brandstoffilter enigszins verstopt is, reinigt u het. Om het te
reinigen, schudt u het en tikt u ertegen in de brandstof. Om beschadiging
te voorkomen, knijpt u er niet is en wrijft u er niet over. De brandstof die is
gebruikt voor het reinigen moet worden weggegooid volgens de methode
beschreven in de regelgeving van uw land.

Als het brandstoffilter hard of ernstig verstopt is, vervangt u het.

(4) Na het controleren, reinigen of vervangen van het brandstoffilter, duwt u het
zo ver mogelijk omlaag tot onderin de brandstoftank.

Een verstopt of beschadigd brandstoffilter kan leiden tot onvoldoende

brandstoftoevoer en minder motorvermogen. Vervang het brandstoffilter

ten minste iedere drie maanden om verzekerd te zijn van een goede

brandstoftoevoer naar de carburateur.

DE BRANDSTOFLEIDING VERVANGEN
LET OP: STRENG VERBODEN VOOR ONTBRANDBARE
MATERIALEN

Controle- en reinigingsinterval: Dagelijks (iedere 10 bedrijfsuren)
Vervanging: Jaarlijks (iedere 200 bedrijfsuren)

Vervang de brandstofleiding ieder jaar, ongeacht de gebruiksfrequentie.
Brandstoflekkage kan brand veroorzaken.

Als tijdens de inspectie een lekkage wordt gevonden, vervangt u de
brandstofleiding onmiddellijk.

DE BOUTEN, MOEREN EN SCHROEVEN
INSPECTEREN

- Draai losse bouten. moeren, enz., weer vast.
- Controleer op brandstof- en olielekkage.
- Vervang beschadigde onderdelen door nieuwe voor een veilig gebruik.

DE ONDERDELEN REINIGEN
- Houd de motor altijd schoon.

- Houd de koelribben van de cilinder vrij van stof en vuil. Stof en vuil dat zich
tussen de koelribben ophoopt, zal leiden tot het vastlopen van de zuiger.

DE AFDICHTINGEN EN PAKKINGEN VERVANGEN

0,7 mm - 0,8 mm
(0,028 - 0,032”)

Brandstofleiding

Slangklem

Brandstoffilter

Brandstofleiding

Nadat de motor uit elkaar is gehaald, moeten bij het weer in elkaar zetten altijd de afdichtingen en pakkingen worden vervangen door nieuwe.
Alle onderhouds- of aanpassingswerkzaamheden die niet in deze gebruiksaanwijzing zijn beschreven, mogen alleen worden uitgevoerd door

erkende servicecentra.
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WAARSCHUWING: Controleer of de motor is uitgeschakeld en afgekoeld voordat u begint met het
aftappen van de brandstof.
Vlak na het uitschakelen van de motor, is deze nog heet en kan brandwonden,
ontbranding en brand veroorzaken.

A

plaats op.

- Tap de brandstof af uit de brandstoftank en carburateur aan de hand van de

volgende procedure:

1) Draai de brandstofvuldop eraf en tap de brandstof volledig af.
Als een vreemde substantie is achtergebleven in de brandstoftank,
verwijdert u deze volledig.

2) Trek met behulp van een draadhaak het brandstoffilter uit de

brandstofvulopening.

3) Druk op de brandstofhandpomp totdat de brandstof daaruit en in de

brandstoftank stroomt.

4) Plaats het brandstoffilter terug in de brandstoftank en draai de
brandstofvuldop stevig vast.

5) Laat de motor vervolgens draaien tot deze afslaat.

- Verwijder de bougie en breng enkele druppels motorolie via het bougiegat in

de cilinder.

- Trek voorzichtig aan de trekstarthandgreep zodat de motorolie zich door de
motor verspreidt, en monteer daarna de bougie weer.

- Zet de hendel niet in de stand omlaag wanneer geen hulpstuk is bevestigd.
Als de hendel in de stand omlaag staat terwijl geen hulpstuk is bevestigd, kan
de stang van het hulpstuk niet worden ingestoken.

- Tijdens opslag moet de schacht horizontaal liggen of het gereedschap
verticaal geplaatst worden met de aansluiting voor het hulpstuk omhoog
gericht. (Let er in dat geval goed op dat het gereedschap niet kan omvallen.)
Plaats het gereedschap nooit met de aansluiting voor het hulpstuk omlaag
gericht. De smeerolie kan er dan uitvloeien.

- Bewaar de afgetapte brandstof in een speciale jerrycan op een goed
geventileerde plaats in de schaduw.

LET OP: Als het gereedschap gedurende een lange tijd niet gebruikt gaat worden, tapt u alle
brandstof uit de brandstoftank en carburateur, en slaat u het op een droge, schone

Brandstof
aftappen’_

Aandachtspunt na langdurige opslag

- Alvorens de motor na langdurige stilstand opnieuw te starten, moet de olie worden ververst (zie pag. 101). De olie verslechtert terwijl het
gereedschap niet in gebruik is.

Storingzoeken

Probleem

Systeem

Waarneming

Oorzaak

Motor start niet of moeilijk

Problemen bij starten van
warme motor

Motor start, maar slat af

Onvoldoende prestaties

Ontstekingssysteem

Brandstoftoevoersysteem

Compressie

Mechanisch defect

Brandstoftoevoersysteem

Mogelijk zijn meerdere
systemen tegelijk de
oorzaak

Ontstekingsvonk OK

Geen ontstekingsvonk
aanwezig

Brandstoftank is vol

Geen compressie bij
aantrekken

Starter grijpt niet aan

Brandstoftank vol,
ontstekingsvonk
aanwezig

Brandstoftank is vol

Slecht stationair lopen

Fout in brandstoftoevoer of compressiesysteem,
mechanisch defect

Stopschakelaar ingeschakeld, bedradingsfout of
kortsluiting, bougie of bougiekap defect, ontstekingsmodule
defect

Onjuiste stand van chokehendel, carburateur defect,
brandstofleiding geknikt of verstopt, brandstof vuil

Cilindervoetpakking defect, krukasafdichtingen beschadigd,
cilinder of zuigerveren defect, of slechte afdichting van
bougie

Gebroken startveer, gebroken onderdelen binnenin de
motor

Carburateur is vervuild. Laat deze schoonmaken.

Verkeerde afstelling stationair draaien, carburateur vervuild

Ontluchting brandstoftank defect, brandstofleiding niet
open, gaskabel of stopschakelaar defect

Luchtfilter is vervuild, carburateur is vervuild, uitiaatdemper
is verstopt, uitlaatkanaal in de cilinder is verstopt
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Gebruikstijd Voor. Na smeren Dagelijks 30 uur 50 uur 200 uur Uitschakelen/ Zl-e
Item gebruik (10 uur) rusten pagina
In_sp.ecteren/ O 97
reinigen
Motorolie
Vervang O 101
Vastdraaien
| 1 1
(bouten, moeren, enz.) nspecteren © 03
Reinigen/
—emd O —
inspecteren
Brandstoftank
Brandstof O 104
aftappen
Gashendel Werking O —
controleren
Stopschakelaar Werking O 100
controleren
Laag toerental Inspecteren/ O 100
afstellen
Luchtfilter Reinig O 102
Bougie Inspecteren O 103
Koelluchtinlaatkanaal Reinigen/ O 103
inspecteren
Inspecteren O 103
Brandstofleiding
Vervang O _
Brandstoffilter Reinigen/ @) 103
vervangen
Afstand tl.Jssen luchtinlaatklep Stel af o .
en luchtuitlaatklep
Motor reviseren O —
Carburateur Brandstof O 104
aftappen

*1 Eerste keer verversen na 20 bedrijfsuren.

*2 Vraag een erkend servicecentrum of een machinewerkplaats om de inspectie na 200 bedrijfsuren uit te voeren.
*3 Na het aftappen van de brandstoftank, laat u de motor draaien om de brandstof in de carburateur op te gebruiken.

Raadpleeg de gebruiksaanwijzing van elk hulpstuk en voer de onderhoudswerkzaamheden van het hulpstuk uit wanneer dit wordt gebruikt.
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PROBLEMEN OPLOSSEN

Alvorens een verzoek voor reparatie in te dienen, controleer u de storing zelf aan de hand van de onderstaande tabel. Als een probleem is gevonden,
repareert u het gereedschap aan de hand van de beschrijvingen in deze gebruiksaanwijzing. Probeer nooit enig onderdeel te demonteren of repareren
in strijd met de beschrijvingen. Voor reparatie neemt u contact op met een erkend servicecentrum of uw plaatselijke dealer.

Probleemomschrijving Mogelijke oorzaak (storing) Oplossing
Druk deze 7 tot 10 keer in

Trek krachtig

De brandstofhandpomp werd niet ingedrukt

Te zwak trekken aan de trekstarthandgreep

Motor start niet

Gebrek aan brandstof

Vul brandstof bij

Verstopt brandstoffilter

Reinig

Gebroken brandstofleiding

Maak de brandstofleiding recht

Verslechterde brandstof

De verslechterde brandstof bemoeilijkt het
starten. Vervang de brandstof door nieuwe.
(Aanbevolen vervangingsinterval: 1 maand)

Buitensporige toevoer van brandstof

Verander de stand van de gashendel van
middelhoog toerental naar hoog toerental en
trek aan de trekstarthandgreep tot de motor
start. Nadat de motor is gestart, begint het
hulpstuk te draaien of bewegen. Let goed op
het hulpstuk.

Als de motor nog steeds niet start, draait u de
bougie eruit, maakt u de elektroden droog, en
monteert u de bougie weer. Start vervolgens
zoals beschreven.

Bougiekap ligt eraf

Bevestig stevig

Vervuilde bougie

Reinig

Verkeerde elektrodenafstand van bougie

Stel de elektrodenafstand af

Ander probleem met de bougie

Vervang

Probleem met de carburateur

Dien een verzoek in voor inspectie en
onderhoud

Trekstarthandgreep kan niet worden
getrokken

Dien een verzoek in voor inspectie en
onderhoud

Probleem met aandrijving

Dien een verzoek in voor inspectie en
onderhoud

Motor slaat snel af
Motortoerental neemt niet toe

Onvoldoende opgewarmd

Warm de motor op

Chokehendel staat in de dichte stand
ondanks dat de motor opgewarmd is

Zet in de geopende stand

Verstopt brandstoffilter

Reinig of vervang

Vervuild of verstopt luchffilter

Reinig

Probleem met de carburateur

Dien een verzoek in voor inspectie en
onderhoud

Probleem met aandrijving

Dien een verzoek in voor inspectie en
onderhoud

Het hulpstuk draait of beweegt niet

{

Het hulpstuk is niet in de aansluiting
bevestigd

Bevestig zoals beschreven

Motor slaat onmiddellijk af

Probleem met aandrijving

Dien een verzoek in voor inspectie en
onderhoud

Motorblok trilt abnormaal sterk

Het hulpstuk is niet in de aansluiting
bevestigd

Bevestig zoals beschreven

De hendel staat omlaag

Maak goed vast

| Motor slaat onmiddellijk af

Probleem met aandrijving

Dien een verzoek in voor inspectie en
onderhoud

Het hulpstuk stopt niet onmiddellijk

Hoog stationair toerental

Stel af

Gaskabel losgeraakt

Bevestig stevig

| Motor slaat onmiddellik af

Probleem met aandrijving

Dien een verzoek in voor inspectie en
onderhoud

Motor slaat niet af

Stekker losgeraakt

Bevestig stevig

Laat de motor stationair draaien en zet
de chokehendel in de dichte stand

Probleem met elektrisch systeem

Dien een verzoek in voor inspectie en
onderhoud

Als de motor niet start ondanks dat deze opgewarmd is:
Als bij het doorlopen van de controlepunten geen probleem wordt gevonden, zet u de chokehendel ongeveer 1/3 open en start u de motor.
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m (Instrucciones originales)

Muchas gracias por comprar el multifuncional DOLMAR. Nos complace Tabla de contenido Pagina
recomendarle el multifuncional DOLMAR, que es el resultado de un largo .

~ : L L SIMDOIOS...ciiiiiiii e 107
programa de desarrollo y muchos afios de investigacion y experiencia. ) )
Lea este folleto que explica en detalle los diferentes aspectos que demostraran Instrucciones de seguridad.............ccoooviviiiiinns 108
su excelente rendimiento. Le ayudara a obtener los mejores resultados posibles Datos técnicos
del multifuncional DOLMAR.

Accesorios aprobados
Denominacion de las piezas.........ccccvveveeeeeeiiiieeeeeenn,
Montaje del asidero ..........ccccoeieiiiiieeiiieeeee e
Montaje del aCcCesOorio.........cooveiiiiiiiiiieiieeeeee
DesSmOoNtaje ......ccceveeiiiiieiiiee e
ANES dEl USO....eeiiiiiii e
Manejo correcto de la maquina

Aspectos del manejo y como parar la maquina......... 119
Instrucciones de ServiCio ..........ccccceeniiiiieiieiiieneene 122
AlMacenamientO..........oocueieiiiiee e 125

SiMBOLOS

Cuando lea el manual de instrucciones se encontrara con los siguientes simbolos.

iLea el manual de instrucciones y respete iUtilice un casco de seguridad y

las advertencias y las precauciones de ‘@v@‘ :)roteccic’)n para los 0jos y oidos!

seguridad! ’
A iPreste especial cuidado y atencion! Combustible (Gasolina)
>'< jProhibido! ﬁ Encendido manual del motor
@ iNo fume! Parada de emergencia
@ iNo la acerque a llamas! Primeros auxilios
@ iDeben utilizarse guantes protectores! I ENCENDIDO/ARRANQUE

Utilice botas robustas con suela

antideslizante.

iSe recomienda utilizar botas de APAGADO/PARADA

seguridad con puntera de acero!

iMantenga el area de operaciones libre

de personas y animales!
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Uso previsto de la maquina

Este multifuncional se ha disefiado para accionar un accesorio aprobado que
se indica en el manual de instrucciones. Nunca utilice la maquina con otra
finalidad.

INSTRUCCIONES DE SEGURIDAD

Instrucciones generales

- Para garantizar un uso correcto, el usuario debe leer este manual de
instrucciones para familiarizarse con el manejo del multifuncional. Los
usuarios con una informacién insuficiente se pondran en riesgo a ellos
mismos y pondran en riesgo a otros a causa de un manejo incorrecto.

- Se recomienda dejar el multifuncional solamente a personas que tengan una
experiencia demostrable en el uso de multifuncionales.
Entregue siempre el manual de instrucciones.

- Los primeros usuarios deben solicitar al distribuidor instrucciones basicas
para familiarizarse con el manejo de una cortadora a motor.

- No se debe permitir que los nifios y las personas menores de 18 afios
utilicen el multifuncional. Sin embargo, las personas mayores de 16 afios
pueden usar el dispositivo con finalidades de formacién solamente bajo la
supervision de un instructor cualificado.

- Utilice los multifuncionales con el maximo cuidado y atencion.

- Utilice el multifuncional solamente si se encuentra en una buena condicién
fisica. Realice todo el trabajo con calma y con cuidado. El usuario tiene que
aceptar la responsabilidad hacia otros.

- Nunca utilice el multifuncional tras el consumo de alcohol o medicamentos, o
si se encuentra cansado o enfermo.

- Las normativas nacionales pueden restringir el uso de la maquina.

Equipo de proteccion personal

- Debe llevarse ropa funcional y apropiada, es decir, debe ser ajustada pero
sin que sea incomoda. No lleve joyas ni prendas que puedan engancharse
en arbustos o maleza.

- Para evitar lesiones en la cabeza, los ojos, las manos o los pies y para
proteger los oidos, debe llevarse el siguiente equipo y la siguiente ropa de
proteccion mientras se utiliza el multifuncional.

- Utilice siempre un casco cuando haya riesgo de caida de objetos. Debe
comprobarse periddicamente si el casco protector (1) tiene algun dafio y se
debe sustituir como maximo después de 5 afios. Utilice solamente cascos
protectores homologados.

- El visor (2) del casco (o, como alternativa, las gafas de seguridad) protege
la cara de piedras y objetos que salen despedidos. Durante el manejo del
multifuncional utilice gafas de seguridad o un visor para evitar lesiones en los
0jos.

- Utilice un equipo de proteccion acustica adecuado para evitar dafios en el
oido (protectores de oido (3), tapones para los oidos, etc.).

- Los monos de trabajo (4) protegen contra restos y piedras que puedan salir
despedidas.
Recomendamos utilizar un mono de trabajo.

- Los guantes especiales (5) de cuero grueso forman parte del equipo
obligatorio y siempre deben utilizarse durante las operaciones del
multifuncional.

- Cuando utilice el multifuncional, utilice siempre zapatos robustos (6) con
una suela que no resbale. De esta manera se protegera contra lesiones y se
asegurara de que los pies estén en una posicién firme.

Puesta en marcha del multifuncional

- Asegurese de que no haya nifios u otras personas cerca; asimismo, preste
especial atencion a los animales que puedan estar cerca de la zona de
trabajo.

- Asegurese de que el accesorio esté correctamente acoplado, que la
palanca de control se pueda accionar facilmente y compruebe el correcto
funcionamiento de la palanca de desbloqueo.

- No se puede mover el accesorio mientras funciona en vacio. Consulte los
ajustes con su distribuidor en caso de duda. Compruebe que los asideros
estén limpios y secos y pruebe el funcionamiento del interruptor de arranque/
parada.

108

*

<—15m(so?§ﬁ‘




Ponga en marcha el multifuncional inicamente de acuerdo con las
instrucciones.
- No utilice ninglin otro método para poner en marcha el motor.

- Utilice el multifuncional y las herramientas solamente para las aplicaciones
especificadas.

- Ponga en marcha el motor del multifuncional Unicamente después de montar
todo el conjunto. Solamente se permite utilizar el dispositivo después de
conectar todos los accesorios adecuados.

- Antes de la puesta en marcha, asegurese de que el accesorio no esté
en contacto con objetos duros tales como ramas, piedras, etc. ya que el
accesorio girara al poner en marcha la maquina.

- El motor se debe apagar inmediatamente si experimenta algun problema.

- Si el accesorio golpea piedras u otros objetos duros, apague el motor
inmediatamente e inspeccidnelo.

- Utilice el multifuncional unicamente con la correa de hombro instalada, que
debe estar correctamente ajustada antes de utilizar el multifuncional. Es muy
importante ajustar la correa de hombro de acuerdo con la talla del usuario
para evitar la fatiga durante el uso. Nunca sujete la herramienta de corte con
una mano durante el uso.

- Durante el uso, sujete siempre el multifuncional con ambas manos.
Asegurese siempre de que sus pies se encuentran en una posicion segura.

- Utilice el multifuncional de forma que no inhale los gases de escape. Nunca
haga funcionar el motor en lugares cerrados (riesgo de envenenamiento por
gas). El monodxido de carbono es un gas inodoro.

- Apague el motor cuando descanse o cuando deje el multifuncional
desatendido y coléquelo en una ubicacion segura para evitar el peligro para
otros o dafios en la maquina.

- Nunca coloque el multifuncional sobre hierba seca o materiales
combustibles.

- Todas las cubiertas y elementos de proteccion proporcionados con la
maquina se deben utilizar durante las operaciones.

- Nunca utilice el motor con un silenciador de escape defectuoso.
- Apague el motor durante el transporte.

- Durante el transporte en largas distancias siempre se debe utilizar la
proteccion de la herramienta incluida con el equipo.

- Debe garantizar una posicién segura del multifuncional durante el transporte
en un vehiculo para evitar fugas de combustible.

- Cuando transporte el multifuncional, asegurese de que el deposito de
combustible esté completamente vacio.

- Cuando descargue el multifuncional de un camioén, nunca deje caer el motor
al suelo, ya que se puede danar gravemente el deposito de combustible.

- Excepto en caso de emergencia, nunca deje caer ni lance el multifuncional
hacia el suelo, ya que se puede dafar gravemente.

- No olvide levantar todo el equipo del suelo cuando lo mueva. Arrastrar
el depdsito de combustible es muy peligroso y causara dafios, fugas de
combustible y posiblemente un incendio.

- Si el equipo recibe un fuerte impacto o cae, compruebe su estado antes
de continuar con el trabajo. Compruebe si hay fugas en el sistema de
combustible y si los dispositivos de seguridad funcionan correctamente. Si
hay dafios o en caso de duda, solicite a nuestro centro de servicio autorizado
que realice una inspeccién y reparacion.

Repostaje
- Apague el motor durante el repostaje, manténgase alejado de las llamas y no
fume.

- Evite el contacto de la piel con productos de aceite mineral. No inhale el
vapor de combustible. Utilice siempre guantes de proteccién durante el
repostaje. Cambie y limpie regularmente la ropa protectora.

- Tenga cuidado de no derramar combustible o aceite para evitar la
contaminacion del suelo (proteccién medioambiental). Limpie el
multifuncional inmediatamente cuando se haya derramado combustible.

- Evite el contacto del combustible con su ropa. Cambie la ropa
inmediatamente si se ha derramado combustible sobre ella (para evitar que
la ropa se incendie).

- Inspeccione periddicamente la tapa del depdsito de combustible para
asegurarse de que se puede apretar firmemente y que no tiene fugas.

- Apriete con cuidado la tapa del depdsito de combustible. Cambie de lugar
para poner en marcha el motor (como minimo a 3 metros de distancia del
lugar de repostaje).

- Nunca reposte en lugares cerrados. Los vapores de combustible se
acumulan a nivel del suelo (riesgo de explosiones).

- El combustible solamente se debe transportar y almacenar en recipientes
homologados. Asegurese de que el combustible almacenado no esté al
alcance de los nifios.
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Método de trabajo

- Utilice el multifuncional unicamente con buena luz y visibilidad. Durante el
invierno tenga cuidado con las areas humedas o resbaladizas, hielo y nieve
(riesgo de resbalar). Asegurese siempre de que sus pies se encuentran en
una posicion segura.

- No se suba nunca a una escalera mientras utilice el multifuncional.

- No se suba a arboles mientras realice la operacion de corte con el
multifuncional.

- No trabaje nunca en superficies inestables.

- Antes de utilizar el accesorio, debe haber alcanzado la velocidad de trabajo
completa.

- Descanse para evitar la pérdida de control causada por la fatiga.
Recomendamos descansar de 10 a 20 minutos cada hora.

Instrucciones de mantenimiento

- Haga que su equipo sea sometido a tareas de mantenimiento en nuestro
centro de servicio autorizado, utilizando siempre y de forma exclusiva
recambios originales. Una reparacion incorrecta y un mantenimiento
deficiente pueden acortar la vida util del equipo y aumentar el riesgo de
accidentes.

- Utilice el multifuncional de forma que provoque el menor ruido y
contaminacion posibles. En concreto, compruebe el ajuste correcto del
carburador.

- Limpie el multifuncional periédicamente y compruebe que todos los tornillos y
tuercas estén bien apretados.

- Nunca realice trabajos de mantenimiento o almacene el multifuncional en la
proximidad de llamas.

- Guarde siempre el multifuncional en habitaciones cerradas con llave y con el
depdsito de combustible vacio.

Vi

Respete las instrucciones aplicables de prevencién de accidentes emitidas por las compafias de seguros y las asociaciones comerciales

relevantes.

No realice ninguna modificacién en el multifuncional, ya que esto pondria en peligro su seguridad.

Los trabajos de mantenimiento o reparacién que puede realizar el usuario se limitan a las actividades descritas en este manual de
instrucciones. Todos los demas trabajos los realiza un agente de servicio autorizado. Utilice Unicamente accesorios y piezas de repuesto

genuinos suministrados por DOLMAR.

El uso de accesorios y herramientas que no se hayan aprobado implica un mayor riesgo de accidentes.
DOLMAR no acepta ninguna responsabilidad por los accidentes o los dafios causados por el uso de accesorios no aprobados, por la

reparacion de los elementos de acoplamiento o accesorios.

Primeros auxilios

En caso de accidente, asegurese de que cerca del lugar en el que se realicen
las operaciones de corte esté disponible un botiquin de primeros auxilios.
Reponga inmediatamente cualquier articulo que tome del botiquin de primeros
auxilios.

Cuando solicite ayuda, proporcione la siguiente
informacion:

- Lugar del accidente

- Qué ha ocurrido

- Numero de personas heridas

- Tipo de lesiones

- Su nombre

Vibracion

- Las personas con problemas circulatorios que estan expuestas a vibraciones excesivas pueden sufrir lesiones en los vasos sanguineos o
en el sistema nervioso. La vibracion puede provocar los siguientes sintomas en los dedos, manos o mufiecas: “adormecimiento”, hormigueo,
dolor, sensacion punzante, alteracion del color de la piel o de la piel. Si sufre alguno de estos sintomas, acuda a un médico.

- Para reducir el riesgo de “enfermedad de dedos blancos”, mantenga las manos calientes durante el uso y realice un buen mantenimiento del

equipo y los accesorios.
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DECLARACION DE CONFORMIDAD DE LA CE

Los abajo firmantes, Tamiro Kishima y Rainer Bergfeld, debidamente autorizados por Dolmar GmbH, declaran que la(s) maquina(s)
DOLMAR:

Designacion de la maquina: Multifuncional

N° de modelo/ Tipo: CS-246.4C

Especificaciones: consulte la tabla “DATOS TECNICOS DE CS-246.4C”

son de produccion serie y

Cumplen con las siguientes Directivas europeas:
2000/14/CE, 2006/42/CE

Y se han fabricado de acuerdo con los siguientes estandares o documentos estandarizados:
EN/ISO11806, EN709, EN/ISO10517, EN/ISO11680, EN/ISO12100

La documentacion técnica esta depositada en:
Dolmar GmbH,
Jenfelder StralRe 38, Abteilung FZ,
D-22045 Hamburg

El procedimiento de evaluacion de conformidad requerido por la Directiva 2000/14/CE se realizé de acuerdo con el anexo V.
CS-246.4C con BC-CS (Accesorio para Desbrozadora)
Nivel de potencia sonora medido: 108,5dB (A)
Nivel de potencia sonora garantizado: 113 dB (A)
CS-246.4C con BC-AC (Accesorio para Desbrozadora)
Nivel de potencia sonora medido: 102,7 dB (A)
Nivel de potencia sonora garantizado: 105 dB (A)
CS-246.4C con LT-CS (Accesorio para Desbrozadora)
Nivel de potencia sonora medido: 109,2 dB (A)
Nivel de potencia sonora garantizado: 116 dB (A)
CS-246.4C con HT-CS (Accesorio para Cortasetos)
Nivel de potencia sonora medido: 103,8 dB (A)
Nivel de potencia sonora garantizado: 109 dB (A)
CS-246.4C con HT-CS (Accesorio para Cortasetos) y SE-CS (Extensién del Eje)
Nivel de potencia sonora medido: 104,0 dB (A)
Nivel de potencia sonora garantizado: 106 dB (A)

El nimero de certificado del examen de tipo CE como sierra de extension con PS-CS, PS-CS 1, SE-CS es:
4811004.11015
El examen de tipo CE conforme a 2006/42/CE fue realizado por:
DEKRA Testing and Certification GmbH
Enderstrale 92b
01277 Dresden, Alemania
N° de identificacion 2140

30. 1. 2012
Tamiro Kishima Rainer Bergfeld
Director general Director general
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DATOS TECNICOS DE CS-246.4C

CS-246.4C
Modelo
Asidero circular

Dimensiones: largo x ancho x alto (sin cuchilla de corte) con mm 975 x 323 x 241
barrera
Dimensiones: largo x ancho x alto (sin cuchilla de corte) sin mm 975 x 242 x 241
barrera
Peso (sin protector de plastico ni cuchilla de corte) kg 4,6
Volumen (deposito de combustible) L 0,6
Volumen (depésito de aceite) L 0,08
Cilindrada del motor cm’® 25,4
Potencia maxima del motor kw 0,77 a 7.000 min™
Velocidad del motor a la velocidad maxima recomendada del -

; min 8.500
husillo
Velocidad maxima del husillo (correspondiente) min” 6.500
Consumo maximo de combustible kg/h 0,33
Consumo maximo de combustible especificado g/kwh 408
Velocidad de ralenti min” 3.000
Velocidad de acoplamiento de embrague min” 3.900
Carburador tipo WALBRO WYL
Sistema de encendido tipo Encendido de estado sdlido
Bujia tipo NGK CMR4A
Separacion entre electrodos mm 0,7-0,8
Combustible Gasolina de automocion

. Aceite SAE 10W-30 de Clasificacion API,
Aceite de motor ) ) ..

Clase SF o superior (motor de cuatro tiempos para automocion)

Vibracion

Asidero derecho (empufiadura trasera) Asidero izquierdo (empufiadura delantera) Normativas

Accesorio Anyoq (M/S7) Incertidumbre (K) (m/s”) Any oq (M/S7) Incertidumbre (K) (m/s”) aplicables

BC-CS 6,5 1,2 5,9 1,8 ISO 22867
BC-AC 5,6 2,1 4,8 1,0 ISO 22867
LT-CS 7,1 2,8 55 2,7 ISO 22867
PS-CS 9,4 2,0 4,2 2,0 ISO 22867
PS-CS + SE-CS 4,8 2,0 34 2,0 ISO 22867
PS-CS 1 6,5 2,0 3,8 2,0 ISO 22867
PS-CS 1 + SE-CS 5,6 2,0 34 2,0 ISO 22867
HT-CS 8,4 1,8 5,0 0,7 ISO 10517
HT-CS + SE-CS 8,0 17 4,3 0,7 ISO 10517
MC-CS 5 1,1 4.4 2,3 ISO 22867
CH-CS 7.1 1,5 4,9 1,5 ISO 22867
CH-CS + SE-CS 6,4 0,6 4,0 0,7 ISO 22867
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Ruido

Nivel de presion sonora medio Nivel de potencia sonora medio Normativas

Accesorio Lpacq Incertidumbre (K) Lwacg Incertidumbre (K) aplicables
BC-CS 95,0 4.4 105,5 3,3 ISO 22868
BC-AC 89,9 3,6 99,7 2,7 1ISO 22868
LT-CS 97,9 4,2 106,2 4,0 ISO 22868
PS-CS 93,0 2,5 104,5 2,5 1ISO 22868
PS-CS + SE-CS 90,3 2,5 107,8 2,5 1ISO 22868
PS-CS 1 92,6 2,5 104,7 2,5 1ISO 22868
PS-CS 1 + SE-CS 90,5 2,5 107,9 2,5 1ISO 22868
HT-CS 93,1 4.4 102,9 4.8 ISO 10517
HT-CS + SE-CS 87,8 1,9 103,0 2,0 ISO 10517
MC-CS 93,7 2,6 99,7 1,2 1ISO 22868
CH-CS 89,0 2,3 99,8 1,1 1ISO 22868
CH-CS + SE-CS 88,1 2,2 100,8 2,3 1ISO 22868
ACCESORIOS APROBADOS

ACCESORIOS Modelos

Accesorio para Desbrozadora BC-CS, BC-AC
Accesorio para Desbrozadora LT-CS
Accesorio para Sierra de Extension PS-CS, PS-CS 1
Accesorio para Cortasetos HT-CS
Accesorio para Cultivador MC-CS
Accesorio para Cosecha de Café CH-CS
Extension del Eje SE-CS
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DENOMINACION DE LAS PIEZAS

CS-246.4C

N

DI
ol
=
=/

E DENOMINACION DE LAS PIEZAS
. 1 Depésito de combustible
i?.. 2 | Arrancador de retroceso
! ._J: 3 | Filtro de aire
7 4 | Interruptor I-O (encendido/apagado)
5 | Silenciador de escape
6 | Caja del embrague
7 | Empunadura trasera
8 | Colgador
9 | Asidero

10 | Palanca de la mariposa de gases

11 | Palanca de desbloqueo
12 | Cable de control
13 | Eje

2 14 | Tapa para el llenado de combustible

15 | Empufadura de arranque

16 | Tubo de escape

17 | Tapa de aceite

18 | Barrera*®

Nota: En algunos paises la barrera no se
proporciona con la herramienta.
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MONTAJE DEL ASIDERO

PRECAUCION: Antes de realizar cualquier tipo de trabajo en el multifuncional,
detenga siempre el motor y retire el conector de la bujia.
Utilice siempre guantes de proteccion.

PRECAUCION: Ponga en marcha el multifuncional Ginicamente después de
haberlo montado completamente.

Montaje del asidero circular

- Encaje de forma segura la barrera y la empufiadura en el tubo del eje con
dos tornillos y abrazaderas. En ese instante, coloque la barrera en el lado
izquierdo de la maquina de acuerdo con la ilustracion.

- Asegurese de que el conjunto de empufadura/barrera se encuentre entre el
separador y la marca de flecha. No retire ni encoja el separador.

- Una vez montada, no retire la barrera.

PRECAUCION: Nunca instale la empufiadura en la etiqueta o la junta.

Nota: En algunos paises, la barrera y la marca de flecha no se proporcionan
con la herramienta.

MONTAJE DEL ACCESORIO

PRECAUCION: Antes de realizar cualquier tipo de trabajo en el multifuncional,
detenga siempre el motor y retire el conector de la bujia.
Utilice siempre guantes de proteccion.

PRECAUCION: Ponga en marcha el multifuncional tinicamente después de
haberlo montado completamente.

Montaje
- Afloje la palanca.

- Alinee el pasador del accesorio con la ranura de la articulacion e inserte el
pasador.

- Inserte el accesorio hasta la posicion de flecha del accesorio.
Compruebe que el botén se haya elevado.

- Apriete la palanca.
(Consulte el diagrama de la derecha para obtener instrucciones.)
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DESMONTAJE

- Afloje la palanca.

- Pulse el boton y extraiga el accesorio.
(En la medida de lo posible, intente extraer el accesorio en linea recta.)

Nota:
- No deje la palanca apretada cuando el accesorio no esté acoplado.
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ANTES DEL USO

Inspeccion y rellenado del aceite de motor

- Realice el siguiente procedimiento con el motor frio.

- Coloque el motor en una posicion nivelada, retire la tapa de aceite (Fig. 1) y compruebe si hay aceite en el intervalo entre las marcas de
limite superior e inferior del tubo de aceite (Fig. 2).

- Rellene aceite hasta la marca de limite superior si la cantidad de aceite es insuficiente (el nivel de aceite esta cerca de la marca de limite
inferior) (Fig. 3).

- El area que rodea las marcas externas es transparente, por lo que la cantidad de aceite se puede comprobar sin tener que retirar la tapa
de aceite. No obstante, si el tubo de aceite esta extremadamente sucio, la visibilidad puede ser nula y el nivel de aceite se tendra que
comprobar con la seccién graduada del interior del tubo de aceite.

- Para su referencia, el intervalo de rellenado de aceite es de 10 h (cada 10 repostajes).

Si el aceite cambia de color o se mezcla con suciedad, sustitiyalo con uno nuevo. (Para conocer el intervalo y el método de sustitucion,
consulte la P 122)

Aceite recomendado: Aceite SAE 10W-30 de Clasificacion API, Clase SF o superior (motor de 4 tiempos para automocion)
Volumen de aceite:  Aprox. 0,08 L

Nota: Si el motor no se mantiene recto, el aceite puede distribuirse por el motor y el rellenado puede ser excesivo.
Si se rellena aceite por encima del limite, el aceite puede contaminarse o puede prender fuego y provocar un humo blanco.

Punto 1 de la sustitucion de aceite: “Tapa de aceite”
- Retire el polvo o la suciedad de alrededor de la abertura de rellenado de aceite y extraiga la tapa de aceite.

- Mantenga la tapa de aceite libre de tierra o suciedad. De lo contrario, la tierra o la suciedad que se adhiera a la tapa de aceite puede
causar una circulacion irregular de aceite o un desgaste en las piezas del motor, lo que puede provocar problemas.

Aceite

©

Marca externa
(limite superior)

| ——
Tapa de aceite { @ =X

v’ Marca externa Rellene aceite

Srea%ﬂgga interna WL (limite inferior) :ﬁgﬁ d%u:czlite @ ~—
(limite superior) alc?jncedla_seccic')n El area entre los limites
. graduada interna superior e inferior
Tubo de S;%‘ﬂ‘;ga (limite superior). externos es transparente,
aceite i%terna (limite de forma que el nivel
inferior) de aceite se puede
comprobar externamente
Fig. 1 Fig. 2 Tubo de aceite Fig. 3 con esas marcas.

(1) Mantenga el motor nivelado y extraiga la tapa de aceite.

(2) Rellene aceite hasta la marca de limite superior. (consulte la Fig. 3)
Utilice una botella de aceite cuando rellene.

(3) Apriete firmemente la tapa de aceite. Un apriete insuficiente puede causar
fugas de aceite.
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Nota
* No rellene aceite con el motor en una posicion inclinada.
 Si se rellena aceite con el motor inclinado se producira un exceso de llenado, que provocara contaminacion por aceite y/o humo blanco.

Punto 2 de la sustitucion de aceite: “Si se derrama aceite”
- Si se derrama aceite entre el depdsito de combustible y la unidad principal del motor, el aceite se succiona a través del puerto de entrada
de aire, lo que contaminara el motor. Asegurese de limpiar el aceite derramado antes de empezar a utilizar la herramienta.

REPOSTAJE

Manejo del combustible

Tenga el maximo cuidado cuando maneje el combustible. El combustible puede contener sustancias similares a los disolventes. Reposte
en una habitacién bien ventilada o al aire libre. No inhale el vapor de combustible y evite cualquier contacto con el combustible. El contacto
prolongado de la piel con estos productos hara que la piel se reseque, lo que puede provocar enfermedades en la piel o alergias. Si el
combustible entra en contacto con los ojos, limpielos con agua potable. Si sus ojos siguen irritados, acuda inmediatamente a un médico.

Periodo de almacenamiento del combustible

El combustible debe utilizarse en un periodo de 4 semanas, aunque se conserve en un contenedor especial a la sombra en una zona bien
ventilada.
Si no se utiliza un contenedor especial o si el contenedor no esta a cubierto, el combustible se puede deteriorar en un dia.

ALMACENAMIENTO DE LA MAQUINA Y DEL DEPOSITO DE RELLENADO
- Mantenga la maquina y el deposito en un lugar fresco alejado de la luz directa del sol.
- No guarde nunca el combustible en el interior de un vehiculo o en un maletero.

Combustible
El motor es un motor de cuatro tiempos. Asegurese de utilizar gasolina de automocién (gasolina normal o gasolina premium).

Observaciones sobre el combustible
- Nunca utilice una mezcla de gasolina que contenga aceite de motor. De lo contrario, provocara una acumulacion excesiva de carbonilla o
problemas mecanicos.

- El uso de aceite deteriorado provocara un arranque irregular.

Repostaje
ADVERTENCIA: LOS MATERIALES INFLAMABLES ESTAN
ESTRICTAMENTE PROHIBIDOS

Gasolina utilizada: Gasolina de automocion (gasolina sin plomo) 'gapg df| g
eposito de
combustible

- Afloje un poco la tapa del depdsito para que no haya ninguna diferencia de
presion atmosférica.

- Suelte la tapa del depdsito y reposte, descargando el aire inclinando el
deposito de combustible de forma que la abertura de repostaje esté orientada
hacia arriba. (Nunca rellene combustible en la abertura de relleno de aceite.)

- Limpie bien la periferia de la tapa del depdsito de combustible para evitar que
entren objetos extrafios en el depdsito de combustible.

- Tras el repostaje, apriete firmemente la tapa del depésito.

Limite superior
del combustible

Depdsito de
combustible

» Si hay defectos o dafios en la tapa del deposito, sustituyala.

» La tapa del deposito es desechable y, por lo tanto, se debe renovar cada dos
o tres afos.
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MANEJO CORRECTO DE LA MAQUINA

Instalacion de la correa para el hombro
- Ajuste la correa a la longitud adecuada para la operacion.

Separacion

- En caso de emergencia, pulse las muescas (1) de ambos lados y podra
desacoplar la maquina.
Tenga el maximo cuidado para mantener el control de la maquina en
ese momento. No permita que la maquina se desvie hacia usted o hacia
cualquiera que se encuentre cerca de usted. *

ADVERTENCIA: Si no se mantiene un control completo de la maquina, se )
pueden causar lesiones corporales graves o la MUERTE.

Colgador \

ASPECTOS DEL MANEJO Y COMO PARAR LA MAQUINA

Respete las normativas de prevencion de accidentes aplicables. A @ @
ARRANQUE

Aléjese 3 m como minimo del lugar de repostaje. Coloque el multifuncional sobre un lugar despejado, con cuidado de que el accesorio no entre
en contacto con el suelo u otros objetos.

A: Arranque en frio

1) Coloque la maquina sobre una superficie plana.
2) Ajuste el interruptor I-O (1) en FUNCIONAMIENTO.

Baja velocidad

Palanca de la
mariposa de gases

(1)
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3) Bomba de cebado

Siga accionando la bomba de cebado hasta que el combustible entre en Sggzi de

ella.

(En general, el combustible entra en la bomba de cebado con 7 a
10 pulsaciones.)

Si se acciona la bomba de cebado en exceso, el exceso de gasolina
vuelve al depdsito de combustible.

Carburador

4) Arrancador de retroceso
Tire lentamente de la empuinadura de arranque hasta que note cierta
resistencia (punto de compresion). A continuacion devuelva la empufiadura
de arranque a su posicion y tire con fuerza de ella.
Nunca tire por completo de la cuerda de arranque. Cuando haya tirado
de la empufiadura de arranque, no la suelte inmediatamente. Sujete la
empufadura de arranque hasta que vuelva a su posicion original.

5) Operacion de calentamiento
Continte con la operacion de calentamiento durante 2 6 3 minutos.

Nota: Si se produce una entrada excesiva de combustible, extraiga la bujia y tire lentamente de la empufiadura de arranque para eliminar el
exceso de combustible. Asimismo, seque la seccion del electrodo de la bujia.

Precaucion durante el funcionamiento:

Si la palanca de la mariposa de gases se abre completamente durante el funcionamiento sin carga, las revoluciones del motor aumentan por
encima de las 10.000 min-' o0 mas. Nunca haga funcionar el motor a una velocidad superior a la necesaria y mantenga las revoluciones a una
velocidad aproximada de 6.000 - 8.500 min™.

B: Arranque después de la operaciéon de calentamiento

1) Pulse la bomba de cebado repetidamente.

2) Mantenga la palanca de la mariposa de gases en la posicion de ralenti.

3) Tire del arrancador de retroceso con fuerza.

4) Siresulta dificil arrancar el motor, abra la mariposa de gases 1/3.
Preste atencion al accesorio, que puede girar.

En ocasiones, como en invierno, cuando resulte CERRAR

dificil poner en marcha el motor

Utilice la palanca del estrangulador con el siguiente procedimiento cuando
ponga en marcha el motor.

» Tras aplicar los pasos de arranque 1) a 3), ajuste la posicion de la palanca de
bloqueo en CERRAR.

» Aplique el paso de arranque 4) y ponga en marcha el motor.

» Cuando haya puesto en marcha el motor, ajuste la palanca del estrangulador
en la posicion ABRIR.

» Aplique el paso 5) de arranque y complete el calentamiento.

PRECAUCION: Si se oye un estallido (sonido de explosién) y el motor se

detiene, o el motor que se acaba de poner en marcha se cala
antes de accionar la palanca del estrangulador, devuelva la
palanca del estrangulador a la posicion ABRIR vy tire de la
empufadura de arranque unas cuantas veces para poner en
marcha el motor.

PRECAUCION: Si la palanca del estrangulador se coloca en la posicién
CERRAR y se tira repetidamente de la empufiadura de
arranque, se succionara demasiado combustible y el motor
tendra dificultades para ponerse en marcha.

120



PARADA

1) Suelte la palanca de la mariposa de gases (2) completamente y, cuando
se hayan reducido las rpm del motor, ajuste el interruptor I-O en la posicién
“PARADA” para detener el motor.

2) Tenga en cuenta que es posible que el accesorio no se detenga
inmediatamente y permita que reduzca su velocidad hasta detenerse.

(M

AJUSTE DE LA ROTACION DE BAJA VELOCIDAD (RALENTI)

Cuando sea necesario ajustar la rotacion a baja velocidad (ralenti), hagalo mediante el tornillo de ajuste del carburador.

COMPROBACION DE LA ROTACION A BAJA VELOCIDAD

- Ajuste la velocidad de giro en vacio en 3.000 min-'.
Si resulta necesario cambiar la velocidad de giro, regule el tornillo de ajuste
(se muestra en la ilustracion de la derecha), con un destornillador Phillips.
- Gire el tornillo de ajuste hacia la derecha y la velocidad de giro del motor
aumentara.
Gire el tornillo de ajuste hacia la izquierda y se reducira la rotacion del motor.
- El carburador se suele ajustar antes del envio. Si se debe reajustar, péngase
en contacto con un agente de servicio autorizado.
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INSTRUCCIONES DE SERVICIO

PRECAUCION: Antes de realizar cualquier tipo de trabajo en el multifuncional, detenga siempre el motor y retire el capuchén de la bujia
(consulte “Comprobacién de la bujia”).
Utilice siempre guantes protectores.
Nunca utilice gasolina, benceno, disolvente, alcohol o un producto similar. Se puede provocar una decoloracion, una
deformacion o grietas.

Para garantizar una larga vida util y para evitar dafios en el equipo, realice las siguientes operaciones de mantenimiento periédicamente.

Inspeccion diaria y mantenimiento
- Antes de la puesta en funcionamiento, compruebe la maquina por si tiene tornillos flojos o si faltan piezas. Preste especial atencién a un
accesorio especificado para su montaje en un lugar de forma segura.

- Antes del uso, compruebe que los conductos de aire y las aletas del cilindro no se hayan obstruido.
Limpielos si es necesario.

- Realice los siguientes trabajos tras el uso diario:
 Limpie el multifuncional externamente y compruebe si hay dafios.

« Limpie el filtro de aire. Cuando trabaje en condiciones extremas de polvo, limpie el filtro varias veces al dia.

» Compruebe que haya una diferencia suficiente entre la velocidad de ralenti y la velocidad de acoplamiento para garantizar que el accesorio
esté detenido mientras el motor esta al ralenti (si es necesario, reduzca la velocidad de ralenti).
Si a velocidad de ralenti la herramienta sigue funcionando, consulte con su Agente de servicio autorizado mas préximo.

- Compruebe el funcionamiento del interruptor I-O, la palanca de desbloqueo y la palanca de control.

SUSTITUCION DEL ACEITE DEL MOTOR

El aceite de motor deteriorado acortara en gran medida la duracién de las partes deslizantes y giratorias. Asegurese de comprobar el periodo y
la cantidad de reemplazo.

ATENCION: En general, la unidad principal del motor y el aceite de motor permanecen calientes después de apagar el motor.
Al reemplazar el aceite, compruebe que la unidad principal del motor y el aceite de motor se hayan enfriado
suficientemente. De lo contrario, puede haber un riesgo de quemaduras.
Nota: Si se llena aceite por encima del limite, puede contaminarse o incendiarse y provocar un humo blanco.

Intervalo de reemplazo: Inicialmente cada 20 horas de uso y posteriormente cada 50 horas de uso
Aceite recomendado:  Aceite SAE10W-30 de Clasificacion API Clase SF o superior (aceite de motor de 4 tiempos para automocion)

Para el reemplazo, siga este procedimiento.

1) Compruebe que la tapa del depdsito de combustible esté apretada de
forma segura.

2) Coloque un contenedor grande (bandeja, etc.) debajo del orificio de
drenaje.

Tap? de
Tapa del aceite
depdsito de
combustible

3) Retire el perno de drenaje y después retire la tapa de aceite para drenar el
aceite a través del orificio de drenaje.
En este paso, asegurese de no perder la junta del perno de drenaje y no
ensucie ninguno de los componentes retirados.

Tapa de aceite

Orificio de
. ) drenaje
4) Cuando se haya drenado todo el aceite, monte la junta en el perno de

drenaje y apriete firmemente el perno de drenaje para que no se afloje y no Junta

provoque fugas. g\
Utilice un pafio para limpiar el aceite que se pueda haber adherido al Perno de
perno y al equipo. drenaje

Método de drenaje alternativo

Retire la tapa de aceite, incline el multifuncional hacia el orificio de rellenado de
aceite y drene el aceite.
Recoja el aceite en el contenedor.
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5) Coloque el motor en una posicion nivelada y rellene gradualmente hasta la
marca de limite superior con aceite nuevo.

6) Tras el llenado, apriete firmemente la tapa de aceite para que no se afloje y
no tenga fugas.
Si la tapa de aceite no se aprieta firmemente, puede tener fugas.

Marca externa
(limite superior)

Seccion {-\
graduada A

interna (limite ' Marca externa
superior) W (limite inferior)

Seccion graduada
interna (limite
inferior)

Marca de limite
superior

Aceite

ASPECTOS SOBRE EL ACEITE

pongase en contacto con un agente de servicio autorizado.

nuevo cada 6 meses).

- Nunca deseche el motor de aceite reemplazado en la basura convencional, en el suelo o en la red de alcantarillado. La eliminacion de
los desechos de aceite esta regulada por ley. Para eliminar esos desechos, siga las leyes y normativas aplicables. Si tiene alguna duda,

- El aceite se deteriorard aunque se guarde sin utilizar. Realice la inspeccion y el reemplazo a intervalos periédicos (reemplace con aceite

LIMPIEZA DEL FILTRO DE AIRE

PELIGRO: LOS MATERIALES INFLAMABLES ESTAN
ESTRICTAMENTE PROHIBIDOS

Intervalo de limpieza e inspeccion: Diariamente (cada 10 horas de uso)

- Gire la palanca del estrangulador hasta el lado de cierre total y mantenga el
carburador alejado del polvo o de la suciedad.

- Afloje el perno de fijacion.

- Retire la cubierta del filtro de aire tirando de su lado inferior.

- Retire los elementos y golpéelos suavemente para eliminar la suciedad.

- Silos elementos estan muy contaminados:

Retire los elementos, sumérjalos en agua templada o en agua con detergente

neutro diluido y séquelos completamente. No los apriete ni los frote cuando
los limpie.

- Antes de acoplar los elementos, asegurese de secarlos completamente. Un
secado insuficiente de los elementos puede dificultar la puesta en marcha.

- Retire el aceite adherido alrededor de la cubierta del filtro de aire y la parte
del conducto de ventilacion con un pafio desechable.

- Encaje el elemento (esponja) en el elemento (fieltro).
Encaje los elementos en la placa de forma que la esponja mire hacia la
cubierta del filtro de aire.

- Acople inmediatamente la cubierta del filtro y apriétela con los pernos de
fijacion. (Cuando realice el montaje, coloque primero la pinza superior y
después la pinza inferior.)

Elemento
(esponja)

Cubierta del
filtro de aire

Palanca del
estrangulador
Pieza del

respiradero

Elemento

(fieltro)

Perno de fijacion

AVISO:

- Limpie los elementos varias veces al dia, si se adhiere un exceso de
suciedad. Los elementos sucios reducen la potencia del motor y dificultan
la puesta en marcha del motor.

- Retire el aceite de los elementos. Si se contintia con las operaciones con
los elementos sucios de aceite, el aceite del filtro de aire puede caer fuera
y provocar una contaminacion del medio ambiente.

- No coloque los elementos en el suelo o en un lugar sucio. De lo contrario,
acumularan suciedad y el motor se puede dafar.

- Nunca utilice combustible para limpiar los elementos. El combustible los
puede danar.
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COMPROBACION DE LA BUJIA

- Utilice solamente la llave de vaso suministrada para quitar o poner la bujia.

- La holgura entre los dos electrodos de la bujia debe ser de 0,7- 0,8 mm
(0,028” - 0,032”). Si la holgura es demasiado grande o pequefa, ajustela.
Si la bujia esta obstruida o contaminada, limpiela minuciosamente o
reemplacela.

PRECAUCION: Nunca toque el conector de la bujia mientras el motor esta
funcionando (peligro de recibir una descarga eléctrica de alta
tension).

LIMPIEZA DEL FILTRO DE COMBUSTIBLE

ADVERTENCIA: LOS MATERIALES INFLAMABLES ESTAN
ESTRICTAMENTE PROHIBIDOS

Intervalo de limpieza e inspeccién: Mensualmente (cada 50 horas de uso)

Cabezal de succion en el depésito de combustible

Compruebe el filtro de combustible periédicamente. Para comprobar el filtro de

combustible, siga estos pasos.

(1) Retire la tapa del deposito de combustible y drene el combustible hasta
vaciar el depdsito. Compruebe si hay materiales extrafios en el interior del
depdsito. Si los hubiera, retirelos.

(2) Extraiga el cabezal de succion mediante un gancho de alambre a través de
la apertura del depésito.

(3) Si el filtro de combustible esta ligeramente obstruido, limpielo. Para
limpiarlo, sacudalo y golpéelo suavemente en combustible. Para evitar
dafos, no lo apriete ni lo frote. El combustible que se utiliza para la limpieza
se debe desechar de acuerdo con el método especificado por la legislacion
de su pais.

Si el filtro de combustible se ha endurecido o esta muy obstruido,
sustituyalo.

(4) Tras comprobarlo, limpiarlo o sustituirlo, empuje el filtro de combustible
completamente hasta el fondo del depdsito de combustible.

Un filtro de combustible obstruido o dafiado puede provocar un suministro

insuficiente de combustible y puede reducir la potencia del motor. Sustituya

el filtro de combustible como minimo trimestralmente para garantizar un

suministro de combustible satisfactorio al carburador.

REEMPLAZO DEL CONDUCTO DE COMBUSTIBLE
PRECAUCION: LOS MATERIALES INFLAMABLES ESTAN
ESTRICTAMENTE PROHIBIDOS

Intervalo de limpieza e inspeccion: Diariamente (cada 10 horas de uso)
Reemplazo: Anualmente (cada 200 horas de uso)

Reemplace el conducto de combustible cada afio, independientemente de la
frecuencia de utilizacién. La fuga de combustible puede provocar un incendio.
Si se detecta una fuga durante la inspeccion, reemplace el conducto de
combustible inmediatamente.

INSPECCION DE LOS PERNOS, LAS TUERCAS Y
LOS TORNILLOS

- Reapriete los pernos, tuercas, etc. flojos.

- Compruebe si hay fugas de combustible y aceite.

- Reemplace las piezas dafadas con piezas nuevas para garantizar un uso
seguro.

LIMPIEZA DE LAS PIEZAS

- Mantenga el motor siempre limpio.

- Mantenga las aletas del cilindro libres de polvo o suciedad. El polvo o la
suciedad adheridos a las aletas provocaran el gripado del pistén.

REEMPLAZO DE LAS JUNTAS Y RETENES

0,7 mm - 0,8 mm
(0,028 - 0,032”)

Conducto de
combustible

Abrazadera del
manguito

Filtro de
combustible

Conducto de
combustible

Cuando vuelva a montar el motor tras desmontarlo, asegurese de reemplazar las juntas y los retenes por unos nuevos.
Cualquier mantenimiento o trabajo de ajuste que no se describa en este manual solamente deben realizarlo agentes de servicio autorizados.
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ALMACENAMIENTO

A

compruebe si se ha enfriado.

ADVERTENCIA: Cuando drene el combustible, asegtirese de que el motor se haya detenido y

Justo después de detener el motor, ain puede estar caliente, con la posibilidad
de que se produzcan quemaduras, e incendios.

A

- Drene el combustible del depdsito de combustible y del carburador de

acuerdo con el siguiente procedimiento:

1) Retire la tapa del depésito de combustible y drene el combustible completamente.
Si queda algun objeto extrafio en el deposito de combustible, retirelo.

2) Extraiga el filtro de combustible por el puerto de rellenado utilizando un
alambre.

3) Presione la bomba de cebado hasta que se haya drenado el combustible y
drene el combustible que sale del depdsito de combustible.

4) Vuelva a colocar el filtro en el depodsito de combustible y fije firmemente la

tapa del deposito de combustible.
5) A continuacion, continde con la maquina encendida hasta que el motor se

detenga.

- Extraiga la bujia y aplique varias gotas de aceite de motor a través del orificio

de la bujia.

- Tire suavemente de la empufiadura de arranque para que el aceite de motor
se extienda por el motor y, a continuacion, vuelva a colocar la bujia.

- No mueva la palanca hasta la posicién de bloqueo cuando no esté montando

el accesorio.

La palanca en la posiciéon de bloqueo sin el accesorio que se monta no
permite el acoplamiento del eje de pértiga.

- Durante el almacenamiento, mantenga la barra en posicién horizontal o
mantenga la maquina en posicion vertical con el borde de la articulacién
orientado hacia arriba. (En ese caso, preste especial atencién para evitar que

la maquina caiga.)

No almacene nunca la maquina con la articulacion orientada hacia abajo.
Puede derramarse aceite de lubricacion.

- Mantenga el combustible drenado en un contenedor especial en una zona a
la sombra y bien ventilada.

ATENCION: Cuando la herramienta no se vaya a usar durante mucho tiempo, drene todo el combustible
del depésito de combustible y el carburador y manténgalo en un lugar seco y limpio.

Vacie el
combustible_~

Atencidn tras un almacenamiento prolongado

- Antes de poner en marcha la herramienta tras estar apagada durante un periodo de tiempo prolongado, asegurese de reemplazar el
aceite (consulte la P 122). El aceite se deteriorara durante el tiempo que la maquina haya permanecido sin utilizar.

Localizacion de averias

Averia

Sistema

Observacion

Causa

El motor no se enciende
o lo hace con dificultad

Problemas de arranque
en caliente

El motor arranca pero se
para

Rendimiento insuficiente

Sistema de encendido

Suministro de
combustible

Compresion

Averia mecanica

Suministro de
combustible

Varios sistemas pueden
verse afectados

simultaneamente

Chispa de encendido
correcta

No hay chispa de
encendido

Depésito de combustible
lleno

No hay compresion

El arrancador no funciona

Deposito lleno, se produce
la chispa de encendido

Depésito lleno

Bajo ralenti del motor

Averia en el sistema de suministro de combustible o
compresion, defecto mecanico

Se ha utilizado el interruptor de PARADA, averia del
cableado o cortocircuito, bujia o conector defectuoso,
modulo de encendido defectuoso

Posicion incorrecta del estrangulador, carburador
defectuoso, linea de suministro de combustible doblada
o bloqueada, combustible sucio

La junta inferior del cilindro es defectuosa, los retenes
del cigliefial estan dafiados, el cilindro o los segmentos
del piston estan dafados o el sellado de la bujia es
incorrecto

Muelle del arrancador roto, piezas rotas dentro del motor

Carburador contaminado, limpielo

Ajuste del ralenti incorrecto, carburador sucio

Ventilacion del depdsito de combustible defectuosa,
linea de suministro de combustible interrumpida, cable o
interruptor de PARADA defectuoso

Filtro de aire sucio, carburador sucio, silenciador
obstruido, conducto de escape del cilindro obstruido
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Tiempo de funcionamiento & iari _
Antes Despl.les de Diariamente 30h 50 h 200 h Apagado/ | P c0fres
Elemento del uso |lalubricacion| (10 h) descanso | pondiente
Inspeccione/
118
limpie O
Aceite de motor
Debe 1
* 122
sustituirse O
Apretar piezas .
Inspeccione 124
(perno, tuerca) pecal O
Limpie/
mpier O -
inspeccione
Depdsito de combustible
Vacie el 3
* 12
combustible © °
Palanca de la mariposa de Compruebe el O .
gases funcionamiento
C be el
Interruptor de parada omprue _ee O 121
funcionamiento
Rotacién a baja velocidad Ir?specmone/ O 121
ajuste
Filtro de aire Debe O 123
limpiarse
Bujia Inspeccione O 124
Cor)ducto.fje aire de !_|mp|e/. O 124
refrigeracion inspeccione
Inspeccione O 124
Conducto de combustible
Debe *2
sustituirse ©
. ) Limpie/
Filtro de combustible O 124
Reemplace
Holgura entre la valvula de
entrada de aire y la valvula Ajuste @ —
de descarga de aire
Revisién del motor O —
Vacie el *3
Carburador combustible O 125

*1 Realice el reemplazo inicial tras 20 horas de uso.

*2  Para la inspeccion de 200 horas de uso, consulte con un agente de servicio autorizado o su tienda de maquinaria.

*3 Tras vaciar el depésito de combustible, siga haciendo funcionar el motor y drene el combustible del carburador.

Consulte el manual de instrucciones de cada accesorio y realice su mantenimiento cuando se utilicen.
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LOCALIZACION Y SOLUCION DE AVERIAS

Antes de realizar una solicitud de reparacion, compruebe usted mismo el problema. Si encuentra una anomalia, controle la maquina de acuerdo
con la descripcion de este manual. Nunca manipule ni desmonte ninguna pieza de forma contraria a la descripcion. Si es necesario realizar

reparaciones, pongase en contacto con un agente de servicio autorizado o un distribuidor local.

Estado anémalo

Causa probable (mal funcionamiento)

Solucién

El motor no se enciende

No se ha accionado la bomba de cebado

Pulsela de 7 a 10 veces

Se ha tirado del cable del arrancador a baja
velocidad

Tire con fuerza

Falta de combustible

Reposte combustible

Filtro de combustible obstruido

Debe limpiarse

Tubo de combustible roto

Enderece el tubo de combustible

Combustible deteriorado

El combustible deteriorado hace que la puesta
en marcha sea mas dificil. Reemplacelo con
uno nuevo. (Reemplazo recomendado: 1 mes)

Succién de combustible excesiva

Ajuste la palanca de la mariposa de gases
entre una velocidad media y alta y tire de la
empufadura de arranque hasta que se ponga
en marcha el motor. Cuando el motor se
ponga en marcha, el accesorio empezara a
girar o a moverse. Preste especial atencion
al accesorio.

Si el motor sigue sin encenderse, extraiga la
bujia, seque el electrodo y vuelva a montarla
en su posicién original. A continuacion,
arranque como se ha especificado.

Tapa de la bujia suelta

Acéplelo firmemente

Bujia sucia

Debe limpiarse

Holgura anémala de la bujia

Ajustela

Otras anomalias de la bujia

Debe sustituirse

Anomalia del carburador

Solicite que se realice la inspeccion y
mantenimiento.

No se puede tirar de la cuerda del arrancador

Solicite que se realice la inspeccion y
mantenimiento.

Anomalia del sistema de transmision

Solicite que se realice la inspeccion y
mantenimiento.

El motor se para al poco tiempo
La velocidad del motor no aumenta

Calentamiento insuficiente

Realice la operacién de calentamiento

La palanca del estrangulador esta ajustada en
“CERRAR” aunque el motor se ha calentado.

Ajustela en “ABRIR”

Filtro de combustible obstruido

Debe limpiarse o sustituirse

Filtro de aire sucio u obstruido

Debe limpiarse

Anomalia del carburador

Solicite que se realice la inspeccion y
mantenimiento.

Anomalia del sistema de transmision

Solicite que se realice la inspeccion y
mantenimiento.

El accesorio no gira o no se mueve

v

Pare el motor inmediatamente

El accesorio no se ha insertado en el punto
especificado.

Insértelo de acuerdo con las instrucciones.

Anomalia del sistema de transmision

Solicite que se realice la inspeccion y
mantenimiento.

La unidad principal vibra de forma anémala

| Pare el motor inmediatamente

El accesorio no se ha insertado en el punto
especificado.

Insértelo de acuerdo con las instrucciones.

Palanca floja

Apriétela firmemente.

Anomalia del sistema de transmision

Solicite que se realice la inspeccion y
mantenimiento.

El accesorio no se detiene inmediatamente

| Pare el motor inmediatamente

Rotacion al ralenti elevada

Ajuste

Se ha soltado el cable de la mariposa de gases

Acéplelo firmemente

Anomalia del sistema de transmision

Solicite que se realice la inspeccion y
mantenimiento.

El motor no se para

Haga funcionar el motor al ralenti y ajuste la
palanca de la mariposa de gases en CERRAR

Conector desconectado

Acéplelo firmemente

Anomalia del sistema eléctrico

Solicite que se realice la inspeccion y
mantenimiento.

Cuando el motor no se ponga en marcha tras la operacién de calentamiento:
Si no hay ninguna anomalia en los elementos comprobados, abra la mariposa de gases 1/3 y ponga en marcha el motor.
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Portugués (Instrugdes de origem)

Obrigado por ter adquirido a Multifuncional a Gasolina DOLMAR. Temos o indice Pagina
orgulho de recomendar a Multifuncional a Gasolina DOLMAR que ¢é o resultado .

. ) DU SIMDOIOS. ... 128
dos nossos muitos anos de conhecimento, experiéncia e um programa de -
desenvolvimento detalhado. Instrugbes de SegurangGa..............cccooeeveieucciiicceiennne 129
Leia esta brochura cuidadosamente que se refere em pormenor aos varios Dados tECNICOS .......vveiieeeiceceieee e 133
pontos que irdo demonstrar o fantastico desempenho. Isto ira ajuda-lo a obter

e . . | Implementos aprovados ..........cceceeeeiiieeeiiiee e 134
os melhores resultados possiveis da sua Multifuncional a Gasolina DOLMAR. . ~
Designacao de PeCas........cceuvvveeanieieiiiiee e 135
Montagem da pega........ccceeeeiiieiiiiieeee e 136
Instalar implemento ...........cocveiiiiiiniiee 136
Desmontagem ........coocuiiiiiiiieiiee e 137
Antes de iniciar o funcionamento .............cccceeieennns 138
Manuseamento correcto da maquina............cccceee.... 140
Pontos sobre o funcionamento e como parar............ 140
INsStrugdes de ServiGo.........cocuvirieriiiiieiiieie e 143
Armazenamento ..........ocueeeiiieei i 146

SiMBOLOS

Tome atengdo aos seguintes simbolos ao ler o manual de instrugdes.

Leia o manual de instru¢des e siga os Use um capacete e protecgao para os

avisos e as precaugdes de seguranca!l ‘@j‘ oculos e ouvidos!
A Tenha um cuidado e atencao especiais! Combustivel (Gasolina)
>'< Proibido! ﬁ Arranque manual do motor
@ Proibido fumar! Paragem de emergéncia
@ Sem chamas abertas! Primeiros-socorros
@ Deve utilizar luvas de protecgao! I LIGAR/ARRANCAR

Use botas resistentes com solas ndo

derrapantes.

Recomenda-se a utilizagéo de botas de DESLIGAR/PARAR

seguranga com biqueira de ago!

Mantenha a area de funcionamento livre

de pessoas e animais!
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Utilizagao pretendida da maquina

Esta multifunctional a gasolina destina-se a aparafusar um implemento
aprovado listado neste manual de instrugdes. Nunca utilize a maquina para
outra finalidade.

INSTRUGOES DE SEGURANCA

Instrugdes gerais

- Para assegurar um funcionamento correcto, certifique-se de que Ié e entende
este manual de instru¢des para saber como se utiliza a Multifuncional
a Gasolina. Utilizar este equipamento sem entender como opera-lo
correctamente pode resultar em ferimentos graves em si ou em outros.

- E aconselhavel emprestar apenas a Multifuncional a Gasolina a pessoas
com experiéncia com Multifuncionais a Gasolina.
Entregue sempre o manual de instrucoes.

- Os utilizadores inexperientes devem solicitar instrugdes basicas ao
concessionario para se familiarizarem com o manuseamento de uma
rogadeira a gasolina.

- As criangas e os jovens com menos de 18 anos nao podem utilizar a
Multifuncional a Gasolina. No entanto, as pessoas com mais de 16 anos
podem utilizar o dispositivo para fins de formagéo sob a supervisdo de um
formador qualificado.

- Utilize as Multifuncionais a Gasolina com o maximo de cuidado e atencgéo.

- Utilize a Multifuncional a Gasolina apenas se se encontrar em boas
condigdes fisicas. Efectue todos os trabalhos com calma e cuidado. O
utilizador é responsavel pelos outros.

- Nunca utilize a Multifuncional a Gasolina ap6s consumir alcool e drogas ou
se estiver cansado ou doente.

- As regulamentagbes nacionais podem proibir a utilizagdo da maquina.

Equipamento de protec¢ao pessoal

- Utilize sempre roupas que sejam funcionais e apropriadas ao seu trabalho,
isto &, que fiquem justas mas ndo demasiado apertadas ao ponto de causar
um movimento desconfortavel. Nao utilize joalharia ou roupas que possam
ficar presas nos arbustos.

- Para evitar ferimentos na cabeca, olhos, maos ou pés, assim como para
proteger a sua audigéo, deve utilizar o seguinte equipamento e roupa de
protecgéo durante o funcionamento da Multifuncional a Gasolina.

- Utilize um capacete sempre que existir risco de queda de objectos. Deve
verificar regularmente se existem danos no capacete protector (1) e deve
substitui-lo, no minimo, apds 5 anos. Utilize apenas capacetes protectores
aprovados.

- O visor (2) do capacete (ou 6culos, em alternativa) protege a face de
residuos e pedras. Durante o funcionamento da Multifuncional a Gasolina,
utilize sempre 6culos ou um visor para evitar ferimentos oculares.

- Use equipamento de protecgéo contra ruido adequado para evitar
deficiéncias auditivas (protector auditivo (3), tampdes para os ouvidos etc.).

- O fato de macaco (4) protege das pedras e detritos projectados.
E altamente aconselhavel o utilizador usar fato de macaco.

- As luvas especiais (5) de pele fazem parte do equipamento prescrito
e devem ser sempre utilizadas durante a utilizacdo da Multifuncional a
Gasolina.

- Ao utilizar Multifuncional a Gasolina, use sempre calgado robusto (6) com
sola anti-derrapante. Estes sapatos protegem contra ferimentos e asseguram
um bom apoio.

Ligar a Multifuncional a Gasolina

- Certifique-se de que ndo existem criangas ou outras pessoas, tome também
ateng&o a quaisquer animais que se encontrem na zona de trabalho.

- Certifique-se de que o implemento esta bem instalado, de que a alavanca de
controlo funciona bem assim como a alavanca de bloqueio.

- O movimento do implemento durante a marcha lenta é proibido. Consulte
o seu revendedor se achar que o equipamento pode precisar de ajustes.
Certifique-se de que as pegas estéo limpas e secas e de que o botdo de
arranque/paragem esta a funcionar correctamente.
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Ligue a Multifuncional a Gasolina em conformidade com as instrugdes.
- Nao utilize outros métodos para arrancar o motor!

- Utilize a Multifuncional a Gasolina e as ferramentas apenas nas aplicagdes
especificadas.

- Ligue o motor da Multifuncional a Gasolina apenas apdés a concluséo
da montagem. N&o opere o equipamento até que todos os acessorios
apropriados estejam fixos!

- Antes de arrancar, certifique-se de que o implemento ndo esta em contacto
com objectos duros como ramos, pedras etc., uma vez que o implemento ira
rodar ao arrancar.

- Desligue o motor imediatamente se ocorrer algum tipo de problema no motor.

- Caso o implemento atinja pedras ou outros objectos duros, desligue
imediatamente o motor e inspeccione o implemento.

- Utilize apenas a Multifuncional a Gasolina com a alga do ombro instalada
que deve ser correctamente ajustada antes de colocar a Multifuncional
a Gasolina em funcionamento. A alga do ombro deve estar ajustada ao
tamanho do utilizador para evitar fadiga durante o manuseamento do
equipamento. Nunca segure a rogadeira com uma mao durante a utilizagéo.

- Durante o funcionamento, segure sempre a Multifuncional a Gasolina com
ambas as maos.

Certifique-se sempre de que tem um apoio seguro.

- Utilize a Multifuncional a Gasolina de modo a evitar a inalagéo de gases
de escape. Nunca arranque o motor num espaco fechado (risco de
envenenamento por gas). O monodxido de carbono € um gas inodoro.

- Desligue o motor quando descansar e quando abandonar a Multifuncional a
Gasolina e coloque-a num local seguro para evitar perigos para as pessoas e
danos na maquina.

- Nunca coloque a Multifuncional a Gasolina sobre relva seca ou em materiais
combustiveis.

- Todas as instalacdes e resguardos de protecgéo fornecidos com a maquina
tém de ser utilizados durante o funcionamento.

- Nunca utilize o motor com um silenciador de escape defeituoso.

- Desligue o motor durante o transporte.

- Durante o transporte de longas distancias, a protecgao de ferramenta
incluida com o equipamento tem de ser sempre utilizada.

- Coloque a Multifuncional a Gasolina numa posicao segura durante o
transporte para evitar fugas de combustivel.

- Ao transportar a Multifuncional a Gasolina, certifique-se de que o depésito de
combustivel esta completamente vazio.

- Ao descarregar a Multifuncional a Gasolina do camido, nunca deixe o motor
cair uma vez que isto pode danificar severamente o deposito de combustivel.

- Excepto em caso de emergéncia, nunca deixe cair nem atire a Multifuncional

* Repouso

* Transporte

* Reabastecimento de
combustivel

* Manutengao

* Substituicdo da ferramenta

a Gasolina ao chdo uma vez que isto pode danifica-la gravemente.

- Lembre-se de levantar todo o equipamento do chdo ao mové-lo. Arrastar o
equipamento no seu deposito de tanque € muito perigoso e pode causar uma
fuga de combustivel, o que pode resultar num incéndio.

- Se o equipamento sofrer um impacto ou queda, verifique o seu estado antes
de continuar a trabalhar. Verifique o sistema de combustivel por fugas de
combustivel e os comandos e dispositivos de seguranca por avarias. Se
existirem danos ou duvidas, solicite 0 nosso centro de assisténcia autorizado
para a inspecgéo e reparagao.

Reabastecimento de combustivel

- Desligue o motor durante o reabastecimento de combustivel, mantenha-se
longe das chamas abertas e néo fume.

- Certifique-se de que produtos de 6leo mineral ndo entram em contacto com
a pele. Nao inale o vapor do combustivel. Use sempre luvas protectoras
durante o reabastecimento. Mude e limpe a roupa protectora em intervalos
regulares.

- Para evitar contaminacgao do solo (protec¢éo ambiental), certifique-se de
que nao derrama combustivel ou 6leo no chao. Limpe imediatamente a
Multifuncional a Gasolina ap6s um derrame de combustivel.

- Certifique-se de que o combustivel ndo entra em contacto com as roupas. Se
o combustivel entrar em contacto com as suas roupas, mude essas roupas
imediatamente (para evitar um incéndio).

- Inspeccione o tampé&o do depdsito em intervalos regulares para se certificar
de que esta bem seguro e nao pinga.

- Aperte, com cuidado, a tampa do depdsito de combustivel. Mude de
local para arrancar o motor (pelo menos a 3 metros de distancia de onde
reabasteceu).

- Nunca reabastega num espaco fechado. Os vapores de combustivel
acumulam ao nivel do solo (risco de explosdes).

- Transporte e armazene o combustivel apenas em recipientes aprovados.
Certifique-se de que o combustivel armazenado nado é acessivel a criangas.
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Método de funcionamento

- Utilize apenas a Multifuncional a Gasolina em condigées com boa luz
e visibilidade. Durante a época de Inverno, tenha cuidado com areas
escorregadias ou molhadas, gelo e neve (risco de escorregar). Certifique-se
sempre de que tem um apoio seguro.

- Nunca utilize a Multifuncional a Gasolina em cima de uma escada.

- Nunca trepe arvores para efectuar uma operagéo de corte com a
Multifuncional a Gasolina.

- Nunca trabalhe em superficies instaveis.
- Antes de utilizar o implemento, este deve estar a velocidade maxima.

- Descanse para evitar a perda de controlo causada pela fadiga. E
aconselhavel descansar 10 a 20 minutos por cada hora.

Instrugées de manutencgao

- Solicite 0 nosso centro de assisténcia autorizado para efectuar a manutengéo
do equipamento, utilizando sempre pecas de reposigao genuinas. Uma
reparacao incorrecta e uma manutencao fraca podem encurtar a vida util do
equipamento e aumentar o risco de acidentes.

- Utilize a Multifuncional a Gasolina com o0 minimo de ruido e contaminagao
possiveis. Em particular, verifique se o carburador esta devidamente
instalado.

- Limpe a Multifuncional a Gasolina em intervalos regulares e certifique-se de
que todos os parafusos estdo bem apertados.

- Nunca opere ou guarde a Multifuncional a Gasolina nas proximidades de
chamas ardentes.

- Guarde sempre a Multifuncional a Gasolina em salas fechadas e com um
depdsito de combustivel esvaziado.

Observe as instrugdes de prevencao de acidentes relevantes emitidas pelas associagdes comerciais relevantes e companhias de seguros.
Nao efectue quaisquer modificagdes na Multifuncional a Gasolina pois isto estara a comprometer a sua seguranca.

O desempenho do trabalho de manutengéo ou reparagao pelo utilizador € limitado as actividades descritas no manual de instrugdes. O resto do
trabalho devera ser efectuado por um Agente de Servigo Autorizado. Utilize apenas partes sobressalentes genuinas e acessérios langados e
fornecidos pela DOLMAR.

Utilizar acessorios e ferramentas ndo aprovados provocara um risco maior de acidentes.

A DOLMAR néo aceitara qualquer responsabilizagédo por acidentes ou danos provocados pela utilizagdo de implementos ndo aprovados e
dispositivos de fixagdo de implementos ou acessorios.

Primeiros-socorros

Em caso de acidente, certifique-se de que uma caixa de primeiros socorros
esta disponivel nas proximidades das operagdes de corte. Substitua
imediatamente qualquer item retirado da caixa de primeiros socorros.

Ao pedir ajuda, forneg¢a a seguinte informacgao:
- Local do acidente

- O que aconteceu?

- Numero de pessoas feridas

- Tipo de ferimentos

- O seu nome

Vibragao

- As pessoas com ma circulagdo que sejam expostas a vibragdes excessivas podem sofrer ferimentos nos vasos sanguineos ou no sistema
nervoso. As vibracdes podem causar os seguintes sintomas nos dedos, maos ou pulsos: “Adormecimento” (falta de sensacéo), formigueiro,
dor, sensacao de picadas, alteragao da cor da pele ou da propria pele. Se ocorrer qualquer um destes sintomas, consulte um médico!

- Para reduzir o risco de “doenca de Raynaud”, mantenha as suas maos quentes durante a operagéo e tenha sempre o equipamento e os
acessorios limpos.
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DECLARACAO DE CONFORMIDADE CE

O abaixo-assinado, Tamiro Kishima e Rainer Bergfeld, assim autorizado pela Dolmar GmbH, declaram que as maquinas DOLMAR:

Designagéo da maquina: Multifuncional a Gasolina

N.° de modelo/Tipo: CS-246.4C

Especificagdes: consulte a tabela “DADOS TECNICOS CS-246.4C”
sao de produgao em série e

Esta em conformidade com as directivas europeias seguintes:
2000/14/EC, 2006/42/EC

E sé&o fabricadas de acordo com as normas e documentos padronizados seguintes:
EN/ISO11806, EN709, EN/ISO10517, EN/ISO11680, EN/ISO12100

A documentagéo técnica esta arquivada em:
Dolmar GmbH
Jenfelder Stralle 38, Abteilung FZ,
D-22045 Hamburg

O procedimento de avaliagado da conformidade requisitado pela Directiva 2000/14/EC estava em conformidade com o anexo V
CS-246.4C com BC-CS (Implemento Rogadeira)
Nivel de poténcia sonora medida: 108,5 dB (A)
Nivel de poténcia sonora garantida: 113 dB (A)
CS-246.4C com BC-AC (Implemento Rogadeira)
Nivel de poténcia sonora medida: 102,7 dB (A)
Nivel de poténcia sonora garantida: 105 dB (A)
CS-246.4C com LT-CS (Implemento Aparador de Grama)
Nivel de poténcia sonora medida: 109,2 dB (A)
Nivel de poténcia sonora garantida: 116 dB (A)
CS-246.4C com HT-CS (Implemento Aparador de Cerca Viva)
Nivel de poténcia sonora medida: 103,8 dB (A)
Nivel de poténcia sonora garantida: 109 dB (A)
CS-246.4C com HT-CS (Implemento Aparador de Cerca Viva) e SE-CS (Extenséo do Tubo)
Nivel de poténcia sonora medida: 104,0 dB (A)
Nivel de poténcia sonora garantida: 106 dB (A)

O N° do certificado de exame tipo EC como uma extensdo da serra com PS-CS, PS-CS 1, SE-CS é:
4811004.11015
O exame tipo EC de acordo com a 2006/42/EC foi efectuado por:
DEKRA Testing and Certification GmbH
Enderstralle 92b
01277 Dresden, Alemanha
N.° de identificagdo 2140

30. 1. 2012
Tamiro Kishima Rainer Bergfeld
Director executivo Director executivo
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DADOS TECNICOS CS-246.4C

Modelo

CS-246.4C

Pega fechada

Dimensdes: comprimento x largura x altura (sem a lamina

de corte) com barreira mm 975 x 323 x 241
(?én;z:;(;elsse.rzogr:;?:nto x largura x altura (sem a lamina mm 975 x 242 x 241
Massa (sem resguardo de plastico e 1amina de corte) kg 4,6
Volume (depdsito de combustivel) L 0,6
Volume (deposito de 6leo) L 0,08
Deslocamento do motor cm’® 254
Desempenho maximo do motor kw 0,77 a 7.000 min
:ﬁgf,:iif,:‘g: motor a velocidade de rotagdo maxima min 8.500
Velocidade de rotagdo maxima (correspondente) min” 6.500
Maximo consumo de combustivel kg/h 0,33
Maximo consumo de combustivel especifico g/kwh 408
Velocidade em marcha lenta min” 3.000
Velocidade da embraiagem min” 3.900
Carburador tipo WALBRO WYL
Sistema de igni¢éao tipo Ignigéo de estado solido
Vela de ignicao tipo NGK CMR4A
Separacgéo de eléctrodos mm 0,7-0,8
Combustivel Gasolina

Oleo do motor

Oleo 10W-30 SAE de classificagdo API,
Classe SF ou superior (motor a 4 tempos para automével)

Vibragéo
Pega direita (cabo traseiro) Pega esquerda (cabo dianteiro)
2 2 2 5 Padrdes aplicaveis
Implemento A oq (M/S%) Incerteza K (m/s®) Ay eq (M/S7) Incerteza K (m/s®)
BC-CS 6,5 1,2 5,9 1,8 ISO 22867
BC-AC 5,6 2,1 4,8 1,0 ISO 22867
LT-CS 7,1 2,8 55 2,7 ISO 22867
PS-CS 9,4 2,0 4,2 2,0 ISO 22867
PS-CS + SE-CS 4,8 2,0 34 2,0 ISO 22867
PS-CS 1 6,5 2,0 3,8 2,0 ISO 22867
PS-CS 1 + SE-CS 5,6 2,0 34 2,0 ISO 22867
HT-CS 8,4 1,8 5,0 0,7 ISO 10517
HT-CS + SE-CS 8,0 17 4,3 0,7 ISO 10517
MC-CS 5 1,1 4,4 2,3 ISO 22867
CH-CS 7.1 1,5 4,9 1,5 ISO 22867
CH-CS + SE-CS 6,4 0,6 4,0 0,7 ISO 22867
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Ruido

Média do nivel de pressao sonora Média do nivel de poténcia sonora L
Padrées aplicaveis
Implemento Lpaeq Incerteza K Lvaeq Incerteza K
BC-CS 95,0 4,4 105,5 3,3 ISO 22868
BC-AC 89,9 3,6 99,7 2,7 ISO 22868
LT-CS 97,9 4,2 106,2 4,0 ISO 22868
PS-CS 93,0 2,5 104,5 2,5 ISO 22868
PS-CS + SE-CS 90,3 2,5 107,8 2,5 ISO 22868
PS-CS 1 92,6 2,5 104,7 2,5 ISO 22868
PS-CS 1 + SE-CS 90,5 2,5 107,9 2,5 ISO 22868
HT-CS 93,1 4,4 102,9 4,8 ISO 10517
HT-CS + SE-CS 87,8 1,9 103,0 2,0 ISO 10517
MC-CS 93,7 2,6 99,7 1,2 ISO 22868
CH-CS 89,0 2,3 99,8 1,1 ISO 22868
CH-CS + SE-CS 88,1 2,2 100,8 2,3 ISO 22868
IMPLEMENTOS APROVADOS
IMPLEMENTOS Modelos
Implemento Rogadeira BC-CS, BC-AC
Implemento Aparador de Grama LT-CS
Implemento Podador PS-CS, PS-CS 1
Implemento Aparador de Cerca Viva HT-CS
Implemento Cultivador MC-CS
Implemento Derrigador CH-CS
Extens&o do Tubo SE-CS
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DESIGNACAO DE PECAS

CS-246.4C
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DESIGNAGAO DE PEGAS
Deposito de combustivel

Arrancador de rebobinamento
Filtro

Botéo I-O (ligar/desligar)

Silenciador de escape

Embraiagem

Cabo traseiro

| N[oja|dhA|lO|IN|=|T

Gancho

9 | Pega

10 | Alavanca do acelerador

11 | Alavanca de bloqueio

12 | Cabo de controlo
13 | Veio

2 14 | Tampa do abastecedor de combustivel

15 | Manipulo do dispositivo de arranque

16 | Tubo de escape

17 | Tampao de 6leo

18 | Barreira®

Nota: Em determinados paises, a barreira ndo
é fornecida com a ferramenta.
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MONTAGEM DA PEGA

PRECAUCAO: Antes de efectuar qualquer trabalho na Multifuncional a
Gasolina, desligue sempre a maquina e retire o conector da
vela de ignigéo da vela de ignicao.

Use sempre luvas de proteccao!
PRECAUCAO: Ligue a Multifuncional a Gasolina apés a montagem completa.

Montar pega fechada \
- Instale bem a barreira e a pega no tubo do veio com dois parafusos e ’X j
grampos. Depois, coloque a barreira no lado esquerdo da maquina, §
conforme ilustrado. ’
- Certifique-se de que o conjunto pega/barreira esta situado entre o espagador Motor
e a marca de seta. Ndo remova nem encurte o espagador.
- Apos a montagem, ndo remova a barreira.
. . . . Marca
PRECAUCAO: Nunca instale a pega na etiqueta ou junta.
de seta Junta
Nota: Em determinados paises, a barreira e a marca de seta ndo sao

fornecidas com a ferramenta.

INSTALAR IMPLEMENTO

PRECAUCAO: Antes de efectuar qualquer trabalho na Multifuncional a
Gasolina, desligue sempre a maquina e retire o conector da
vela de ignigéo da vela de ignicao.

Use sempre luvas de proteccao!
PRECAUCAO: Ligue a Multifuncional a Gasolina apés a montagem completa.

Montagem
- Desaperte a alavanca.
- Alinhe o perno do implemento com a ranhura da junta e introduza o perno.

- Introduza o implemento até a posigéo da seta do implemento.
E verifique se o bot&o subiu.

- Aperte a alavanca.
(Consulte o diagrama a direita para orientagao.)
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DESMONTAGEM

- Desaperte a alavanca.
- Prima o botéo e extraia o implemento.

(O maximo possivel, tente extrair o implemento numa linha recta.)
Nota:

- Na&o deixe a alavanca num estado apertado quando o implemento néo esta
instalado.
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ANTES DE INICIAR O FUNCIONAMENTO

Inspecciao e reabastecimento de 6leo do motor
- Execute o procedimento seguinte, com o motor arrefecido.

- Defina o nivel do motor, retire o tamp&o de dleo (Fig. 1) e verifique se existe ou ndo 6leo no intervalo entre as marcas de limite superior e
inferior do tubo de déleo (Fig. 2).
- Abastega com 6leo até a marca do limite superior se o 6leo for insuficiente (o nivel de éleo esta proximo da marca do limite inferior) (Fig. 3).

- Adrea em redor das marcas externas € transparente, por isso, a quantidade de 6leo no interior pode ser verificada sem ter de retirar o
tampao de 6leo. No entanto, se o tubo de dleo ficar extremamente sujo, pode perder a visibilidade e tera de verificar o nivel de 6leo na
secgao escalonada no interior do tubo de dleo.

- Para referéncia, o tempo de reabastecimento de 6leo é cerca de 10h (a cada 10 abastecimentos).
Se o 6leo mudar de cor ou misturar-se com sujidade, substitua por um 6leo novo. (Para o intervalo e método de substituicdo, consulte P 143)

Oleo recomendado: Oleo 10W-30 SAE de classificagdo API, Classe SF ou superior (motor a 4 tempos para automével)
Volume de 6leo: Aprox. 0,08L

Nota: Se o motor ndo for mantido na vertical, o 6leo pode entrar para o motor e pode ser excessivamente abastecido.
Se abastecer 6leo além do limite, este pode ser contaminado ou pode incendiar com fumo branco.

Ponto 1 sobre a Substituigcdao do 6leo: “Tampao de 6leo”
- Retire qualquer sujidade perto da entrada de abastecimento do 6leo e desencaixe o tamp&o de 6leo.

- Mantenha o tampao de éleo limpo. Caso contrario, qualquer sujidade que adira ao tampao de 6leo pode causar uma circulagéo de 6leo
irregular ou desgaste nas pecas do motor, que ira resultar em problemas.

Marca externa
(limite superior)

1 Tampéao
de dleo

Secgao \ Marca externa ggisé‘?e?%com
escalonada limite inferior ! C
interna (limite Ney ) nivel de 6leo
superior) atingir a secgao A area entre os limites
escalonada superior e inferior
Tubo de Secgdo interna (limite externos é transparente,
dleo escalonada superior). por isso, o nivel de 6leo
interna (limite pode ser verificado
inferior) externamente através
) i . destas marcas.
Fig. 1 Fig. 2 Tubo de ¢leo Fig. 3

(1) Mantenha o motor nivelado e desencaixe o tamp&o de dleo.

(2) Abastega com o6leo até a marca do limite superior. (consulte Fig. 3)
Utilize a garrafa de oleo ao abastecer.

(3) Aperte bem o tampéao de 6leo. Um aperto insuficiente pode causar fugas
de dleo.
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Nota
» Nao substitua o 6leo com o motor numa posigao inclinada.

» Abastecer com 6leo enquanto o motor esta inclinado resulta no abastecimento excessivo que causa contaminagao de éleo e/ou fumo
branco.

Ponto 2 sobre a Substituicao do 6leo: “Em caso de derrames de 6leo”

- Em caso de derrames de 6leo entre o depdsito de combustivel e a unidade principal do motor, o 6leo é aspirado pela porta de entrada do
ar de refrigeragdo, que ira contaminar o motor. Certifique-se de que limpa o 6leo derramado antes de iniciar o funcionamento.

ABASTECIMENTO
Lidar com o combustivel

E necessario muito cuidado ao lidar com o combustivel. O combustivel pode conter substancias semelhantes a solventes. O abastecimento
tem de ser executado numa sala bem ventilada ou no exterior. Nao inale vapores do combustivel e evite qualquer contacto de combustivel ou
6leo com a sua pele. O contacto prolongado da sua pele com o combustivel fara com que a sua pele fique extremamente seca, o que pode
resultar em doencas de pele ou alergia. Se entrar combustivel nos seus olhos, lave-os imediatamente com agua limpa. Se os seus olhos ainda
estiverem irritados, consulte imediatamente um médico.

Periodo de abastecimento de combustivel

O combustivel deve ser utilizado num periodo de 4 semanas, mesmo se for mantido num recipiente especial num local bem ventilado.
Se nao for utilizado um recipiente especial ou se o recipiente ndo estiver coberto, o combustivel pode deteriorar no espaco de um dia.

ARMAZENAMENTO DA MAQUINA E DEPOSITO DE ABASTECIMENTO
- Mantenha a maquina e o depésito num local fresco sem luz solar directa.
- Nunca guarde o combustivel na cabine ou mala.

Combustivel

O motor € um motor a quatro tempos. Certifique-se de que utiliza gasolina para automoével (gasolina normal ou gasolina premium).

Observagoes sobre o combustivel

- Nunca utilize uma mistura de gasolina com éleo do motor. Caso contrario, causa uma acumulagéo excessiva de carbono ou problemas
mecanicos.

- A utilizagéo de 6leo deteriorado ira causar um arranque irregular.

Abastecimento

AVISO: INFLAMAVEIS ESTRITAMENTE PROIBIDOS
Gasolina usada: Gasolina (gasolina sem chumbo)

Tampa} do
- Desaperte a tampa do depdsito de modo a ndo haver diferengas na presséao depdsito de
atmosférica. combustivel

Limite superior de

- Desencaixe a tampa do depdsito e abastega, descarregar o ar inclinando combustivel

o deposito de combustivel de modo a que a entrada de abastecimento
esteja na vertical. (Nunca abasteca combustivel ao maximo na entrada de
abastecimento de 6leo.)

)

l

SR LT

- Limpe rigorosamente a area em torno da tampa do deposito para evitar que
entre sujidade no deposito de combustivel.

Apos o abastecimento, aperte bem a tampa do deposito.

\\\\\\
I

Deposito de
combustivel

Se a tampa do deposito tiver falhas ou danos, substitua-a.

A tampa do depdsito é consumivel e, por isso, deve ser substituida a cada
dois ou trés anos.
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MANUSEAMENTO CORRECTO DA MAQUINA

Fixacao da alga do ombro
- Ajuste a correia ao comprimento adequado para a sua operagao.

Separagao

- Em caso de emergéncia, empurre os entalhes (1) em ambos os lados e pode
libertar-se da maquina.
A este ponto, preste muita atengdo para manter o controlo da maquina. Nao
permita que a maquina seja desviada em direcc¢éo a si ou a alguém préximo
de si.

AVISO: Se ndo conseguir manter o controlo total do equipamento, podera
sofrer ferimentos corporais graves ou MORRER.

(M

Gancho
1

PONTOS SOBRE O FUNCIONAMENTO E COMO PARAR

Leia os regulamentos sobre prevencao de acidentes aplicaveis!

INiclIO

A

Desloque no minimo 3 m longe do local de abastecimento. Coloque a Multifuncional a Gasolina num pedago limpo do chéo certificando-se de

que o implemento n&o entra em contacto com o chdo ou com quaisquer outros objectos.

A: Arranque a frio

1)
2)

Monte esta maquina num espaco plano.
Regule o interruptor I-O (1) para FUNCIONAMENTO.

Velocidade baixa

Alavanca do acelerador

M
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3)

4)

5)

Bomba de descarga

Continue a empurrar a bomba de descarga até o combustivel entrar na
bomba de descarga.

(Normalmente, o combustivel entra na bomba de descarga apés 7 a 10
empurroes.)

Se a bomba de descarga for empurrada em demasia, um excesso de
gasolina regressa ao deposito de combustivel.

Fio de arranque

Puxe o manipulo de arranque suavemente até ficar dificil de puxar (ponto
de compresséo). De seguida, alivie o manipulo de arranque e puxe com
forga.

Nunca puxe a corda ao maximo. Assim que o manipulo de arranque

for puxado, nunca solte a mao imediatamente. Segure o manipulo de
arranque até este voltar ao ponto de origem.

Operacéo de aquecimento
Continue a operagado de aquecimento durante 2 a 3 minutos.

Bomba de
descarga

Carburador

Nota: Em caso de entrada excessiva de combustivel, remova a vela de igni¢cdo e puxe a pega de arranque lentamente para remover o
combustivel em excesso. Também devera limpar a sec¢ao dos eléctrodos da vela de ignigao.

Precaugodes durante o funcionamento:

Se a alavanca do acelerador estiver totalmente aberta em funcionamento em vacuo, a rotagdo do motor aumenta para 10.000 min-' ou mais.
Nunca opere o motor a uma velocidade mais alta do que a necessaria e a uma velocidade aproximada de 6.000 - 8.500 min-'.

: Arranque apos operagao de aquecimento

Empurre a bomba de descarga repetidamente.
Mantenha a alavanca do acelerador na posi¢cao de marcha lenta.
Puxe o fio de arranque com forga.

Se for dificil arrancar o motor, abra o regulador de velocidade cerca de 1/3.

Preste atencdo ao implemento que pode rodar.

Em certos periodos, como o Inverno, quando é

dificil ligar o motor
Utilize a alavanca do afogador com o procedimento seguinte ao ligar o motor.

» Apods implementar os passos de arranque 1) a 3), coloque a alavanca do

afogador na posicdo FECHAR.

» Implemente o passo de arranque 4) e ligue o motor.
» Assim que o motor arrancar, coloque a alavanca do afogador na posi¢éo

ABRIR.

» Implemente o passo de arranque 5) e conclua o aguecimento.

PRECAUGCAOQ: Se ouvir um estouro (som explosivo) e o motor parar ou se o

motor acabado de ligar parar antes de utilizar a alavanca do
afogador, coloque a alavanca do afogador na posicdo ABRIR
e puxe o manipulo do dispositivo de arranque algumas vezes
para ligar o motor.

PRECAUCAO: Se a alavanca do afogador permanecer na posicdo FECHAR e

se simplesmente puxar varias vezes o manipulo do dispositivo
de arranque, sera aspirado demasiado combustivel e 0 motor
tera dificuldades ao ligar.
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PARAR

1) Solte totalmente a alavanca do acelerador (2) e quando as rpm do motor
tiverem baixado, regule o botéo I-O para PARAGEM, o motor ira parar.

2) Note que o implemento podera néo parar imediatamente e deixe sempre
que ela abrande e pare completamente por si prépria.

(M

AJUSTE DE ROTAGCAO DE BAIXA VELOCIDADE (MARCHA LENTA)

Quando é necessario ajustar a rotagao de baixa velocidade (marcha lenta), efectue através do parafuso de regulagéo do carburador.

VERIFICAGAO DA ROTAGAO DE BAIXA VELOCIDADE

- Defina a rotagao de baixa velocidade para 3.000 min-'.
Se for necessario alterar a velocidade de rotagao, regule o parafuso de
regulacéo (ilustrado a direita), com uma chave Phillips.

- Rode o parafuso de regulagado para a direita e a rotagdo do motor ira

Carburador

aumentar.

Rode o parafuso de regulagéo para a esquerda e a rotagdo do motor ira

diminuir. Parafuso de
- Normalmente, o carburador é ajustado antes do envio. Se for necessario regulagéo

reajustar, contacte o Agente de Servico Autorizado.
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INSTRUGOES DE SERVIGCO

PRECAUCAO: Antes de efectuar qualquer trabalho na Multifuncional a Gasolina, desligue sempre a maquina e retire a tampa da vela da vela

de ignigao (consulte “verificar a vela de ignicao”).

Use sempre luvas de proteccéo!

Nunca utilize gasolina, benzina, diluente, alcool ou semelhante. Podem formar-se descoloragdes, deformacdes ou fissuras.
Para garantir um longo tempo de funcionamento e para evitar quaisquer danos no equipamento, as seguintes operagdes de servico devem ser
executadas em intervalos regulares.

Inspeccido e manuteng¢ao diarias
- Antes do funcionamento, verifique se existem parafusos soltos na maquina ou se faltam pegas. Preste especial atengdo a um implemento
especificado para uma instalagéo segura.

- Antes do funcionamento, inspeccione sempre por entupimento da passagem do ar de arrefecimento e das alhetas de cilindro.
Se necessario, limpe-as.

- Efectue o trabalho diario seguinte apés a utilizagao:
» Limpe a Multifuncional a Gasolina e inspeccione por danos.
» Limpe o filtro de ar. Ao trabalhar em condigées de muito pé, limpe o filtro varias vezes por dia.

« Certifiqgue-se de que existe uma diferenga suficiente entre a marcha lenta e a velocidade de engrenagem para garantir que o implemento
se encontra parado enquanto o motor esta em marcha lenta (se necessario, reduza a marcha lenta).
Se em condic¢des de marcha lenta a ferramenta continuar a rodar, consulte o Agente de Servigo Autorizado.

- Verifique o funcionamento do bot&o I-O, a alavanca de bloqueio e a alavanca de controlo.

SUBSTITUICAO DO OLEO DO MOTOR

Um ¢6leo do motor deteriorado ira encurtar muito a vida util das pegas deslizantes e rotativas. Certifique-se de que verifica o periodo e
quantidade de substituigao.

ATENCAO: Normalmente, a unidade principal do motor e o 6leo do motor ainda permanecem quentes logo apds a paragem
do motor. Aquando da substituicdo do 6leo, confirme que a unidade principal do motor e o 6leo do motor estéo
suficientemente arrefecidos. Caso contrario, pode existir um risco de queimadura.

Nota: Se o 6leo estiver acima do limite, pode estar contaminado ou pode incendiar-se com fumo branco.

Intervalo de substitui¢do: Inicialmente, a cada 20 horas de funcionamento e posteriormente a cada 50 horas de funcionamento
Oleo recomendado: Oleo 10W-30 SAE de classificagdo API, Classe SF ou superior (motor a 4 tempos para automovel)

Aquando da substituicdo, execute o procedimento seguinte.
1) Confirme que a tampa do depdsito de combustivel esta bem apertada.
2) Coloque um recipiente grande sob o orificio de purga.

Tampao de
Tampa do 6leo
depdsito de
combustivel

3) Retire o parafuso de purga e, de seguida, retire o tampao de 6leo do orificio
de purga.
A este ponto, certifique-se de que ndo perde a junta do parafuso de purga e
de que ndo suja os componentes removidos.

Tampé&o de 6leo

Orificio de purga
4) Assim que o ¢leo tiver sido purgado, una a junta e o parafuso de purga e
aperte bem o parafuso de purga, para que ndo desaperte e cause fugas.
* Use um pano para limpar dleo existente no parafuso e no equipamento. g\

Junta

Parafuso de purga

Método de purga alternativo

Retire o tampéao de ¢6leo, incline a Multifuncional a Gasolina na direcgéo do
orificio de enchimento de 6leo e purgue o 6leo.
Recolha o 6leo num recipiente.
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5) Defina o nivel do motor e abastegca gradualmente até a marca do limite
superior com 6leo novo.

6) ApOs abastecer, aperte bem o tampao de 6leo, para que ndo desaperte e
cause fugas.
Se o tampao de 6leo ndo estiver bem apertado, podem resultar fugas.

Marca externa
(limite superior)

Secgao —

escalonada @

interna (limite I\/_Iar_ca externa
superior) W (limite inferior)

Seccgao escalonada
interna (limite
inferior)

Marca do limite
superior

PONTOS SOBRE O OLEO

Autorizado.

a cada 6 meses).

- Nunca elimine o 6leo do motor substituido no lixo, terra ou sarjeta. A eliminacdo do éleo esta regulada por lei. Aquando da eliminagéo,
siga sempre as respectivas leis e regulagdes. Para quaisquer pontos que permanegam desconhecidos, contacte o Agente de Servigo

- O odleo ira deteriorar mesmo quando ndo é utilizado. Execute a inspeccao e a substituicdo a intervalos regulares (substitua por 6leo novo

LIMPEZA DO FILTRO

A PERIGO: INFLAMAVEIS ESTRITAMENTE PROIBIDOS

Intervalo de limpeza e inspecg¢ao: Diariamente (a cada 10 horas de
funcionamento)

- Rode a alavanca do afogador para o lado totalmente fechado e mantenha o
carburador longe de qualquer p6 ou sujidade.

- Desaperte o parafuso de fixagao.

- Retire a tampa do filtro de ar ao puxar pelo seu lado inferior.

- Retire os elementos e bata neles para remover a sujidade.

- Se os elementos estiverem muito contaminados:

Remova os elementos, mergulhe-os em agua quente ou em detergente
neutro diluido em agua e seque-os por completo. Ndo os esprema nem os
esfregue ao lavar.

- Antes de instalar os elementos, certifique-se de que os seca por completo.
Uma secagem insuficiente dos elementos pode resultar em arranques
dificeis.

- Limpe o 6leo em torno da tampa do filtro de 6leo e do respiro com
desperdicios.

- Instale o elemento (esponja) no elemento (feltro).

Instale os elementos na placa de modo a que a esponja esteja virada para a

tampa do filtro.

- Instale imediatamente a tampa do filtro e aperte-a com parafusos de fixagao.

(Aquando da montagem, primeiro coloque a garra superior e, de seguida, a
garra inferior.)

Elemento 3 Placa
(esponja) )

Tampa do
filtro

Alavanca do
afogador

Respiro

Elemento (feltro)

Parafuso de fixagao

AVISO:

- Limpe os elementos varias vezes ao dia, se houver demasiado p6
agarrado. Os elementos sujos reduzem a poténcia do motor e tornam os
arranques dificeis.

- Retire o 6leo dos elementos. Se a operagdo continuar com os elementos
ainda com 6leo, o dleo no filtro de ar pode cair fora, resultando na
contaminagao do ambiente.

- Nao coloque os elementos no solo ou num local sujo. Caso contrario,
apanham sujidade ou residuos e podem danificar o motor.

- Nunca utilize combustivel para limpar os elementos. O combustivel pode
danifica-los.
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VERIFICAR A VELA DE IGNICAO

- Utilize apenas a chave universal fornecida para remover ou instalar a vela de
ignicao.

- O espago entre os dois eléctrodos da vela de ignicao devera estar a 0,7 —
0,8 mm. Se o espagco for demasiado largo ou estreito, ajuste-o. Se a vela
de ignicéo estiver entupida ou contaminada, limpe-a rigorosamente ou
substitua-a.

PRECAUCAO: Nunca toque no conector da vela de ignigdo enquanto o motor
estiver a trabalhar (perigo de choque eléctrico de alta tenséo).

LIMPEZA DO FILTRO DE COMBUSTIVEL
AVISO: INFLAMAVEIS ESTRITAMENTE PROIBIDOS

Intervalo de limpeza e inspeccédo: Mensalmente (a cada 50 horas de
funcionamento)

Cabeca de succio no depésito de combustivel

Verifique periodicamente o filtro de combustivel. Para verificar o filtro de

combustivel, siga os passos abaixo.

(1) Retire a tampa do depdsito de combustivel, purgue o combustivel para
esvaziar o depésito. Verifique o interior do deposito por quaisquer materiais
estranhos. Caso existam, remova-os.

(2) Retire a cabega de sucgédo ao utilizar um gancho de arame através da
abertura do deposito.

(3) Se o filtro de combustivel estiver ligeiramente entupido, limpe-o. Para
limpa-lo, abane-o ligeiramente e mergulhe-o em combustivel. Para evitar
danos, ndo o esprema nem o esfregue. O combustivel utilizado para a
limpeza tem de ser eliminado de acordo com o método especificado pelas
regulamentagdes no seu pais.

Se o filtro de combustivel ficar rigido ou altamente entupido, substitua-o.

(4) Apos verificar, limpar ou substituir, introduza o filtro de combustivel ao
maximo até ao fundo do depdsito de combustivel.

Um filtro de combustivel entupido ou danificado pode causar um fornecimento

insuficiente de combustivel e reduzir a poténcia do motor. Substitua o filtro

de combustivel, no minimo, a cada trés meses para garantir um fornecimento

adequado de combustivel para o carburador.

SUBSTITUICAO DO TUBO DE COMBUSTIVEL
PRECAUCAO: INFLAMAVEIS ESTRITAMENTE PROIBIDOS

Intervalo de limpeza e inspeccao: Diariamente (a cada 10 horas de
funcionamento)
Substituigdo: Anualmente (a cada 200 horas de funcionamento)

Substitua o tubo de combustivel todos os anos, independentemente da
frequéncia de funcionamento. As fugas de combustivel podem provocar um
incéndio.

Se detectar alguma fuga durante a inspecgéo, substitua o tubo de combustivel
imediatamente.

INSPECCAO DE PARAFUSOS E PORCAS
- Reaperte parafusos e porcas desapertados, etc.
- Inspeccione por fugas de combustivel e 6leo.

- Substitua as pegas danificadas por pegas novas para um funcionamento
seguro.

LIMPEZA DAS PECAS

- Mantenha sempre o motor limpo.

- Mantenha as alhetas do cilindro limpas. O p6 ou sujidade que adira as
alhetas ira causar falha do émbolo.

SUBSTITUIGAO DAS JUNTAS E EMPANQUES

0,7 mm - 0,8 mm
(0,028 - 0,032”)

Tubo de combustivel

Grampo de tubo
flexivel

Filtro de
combustivel

Tubo de
combustivel

Aguando da montagem apds o motor estar desmontado, certifique-se de que substitui as juntas e os empanqgues por uns novos.
Qualquer manutengéo de ajuste que néo esteja incluido e descrito neste manual deve ser efectuado apenas pelos Agentes de Servico

Autorizados.
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ARMAZENAMENTO

A
A

Purgue o combustivel do depésito de combustivel e carburador de acordo

com o procedimento seguinte:

1) Retire o tampéo do deposito de combustivel e purgue totalmente o
combustivel.
Se existirem substancias estranhas no depdsito de combustivel, retire-o
completamente.

2) Retire o filtro de combustivel da entrada de abastecimento utilizando um
arame.

3) Empurre a bomba de descarga até o combustivel ser purgado e purgue o
combustivel que esta a entrar no depdsito de combustivel.

4) Coloque novamente o filtro no depdsito de combustivel e aperte bem a
tampa do depdsito de combustivel.

5) De seguida, continue a operar o motor até parar.

Retire a vela de ignicéo e goteje varias gotas de 6leo do motor pelo orificio
da vela de ignigéo.

Puxe suavemente a pega de arranque para que o 6leo do motor se espalhe
pelo motor e encaixe a vela de ignigéo.

N&o mova a alavanca na posi¢ao de bloqueio enquanto n&o instalar o
implemento.

A alavanca na posigao de bloqueio sem o implemento instalado néo permite
a instalagdo do veio do implemento.

Durante o armazenamento, mantenha a biela na horizontal ou a maquina na
vertical com a extremidade da junta orientada para cima. (Neste caso, preste

atengdo para impedir que a maquina caia.)
Nunca guarde a maquina com a junta virada para baixo. O 6leo de

lubrificagdo pode derramar.

- Guarde o combustivel purgado num recipiente especial num local bem

ventilado.

AVISO: Ao purgar combustivel, certifique-se de que desliga o motor e confirme que o motor arrefece.
Imediatamente apoés desligar o motor, ha o risco de queimaduras, inflamabilidade e incéndio.

ATENGCAO: Quando a maquina nio é utilizada durante um longo periodo, purgue todo o combustivel
do depdsito de combustivel e carburador e guarde-a num local seco e limpo.

Drenar o
combustivel””

a maquina nao é utilizada.

Atencao ap6s armazenamento de longa duragao
- Antes do arranque ap6s paragem de longa duracéao, certifique-se de que substitui o 6leo (consulte P 143). O dleo ira deteriorar enquanto

Identificagéo de falhas

Avaria

Sistema

Observagao

Causa

O motor ndo arranca ou
arranca com dificuldade

Problemas no arranque a
quente

O motor arranca mas morre

Desempenho insuficiente

Sistema de igni¢éao

Fornecimento de
combustivel

Compressao

Avaria mecéanica

Fornecimento de
combustivel

Varios sistemas podem
estar afectados em
simultaneo

Ignicéo por vela O.K.

Sem ignigdo por vela

Deposito de combustivel
enchido

Sem compressao quando
parada

Dispositivo de arranque
nédo engrenado

Deposito cheio vela de
ignicéo existente

Depésito cheio

Marcha lenta do motor
fraca

Avaria no fornecimento de combustivel ou sistema de
compressao, defeito mecanico

Funcionamento através do botdo STOP, avaria na
cablagem ou curto-circuito, vela de ignigdo ou conector
defeituoso, modulo de ignigéo avariado

Posicao do afogador incorrecta, carburador defeituoso,
linha de fornecimento do combustivel dobrada ou
bloqueada, combustivel sujo

Junta inferior do cilindro defeituosa, vedantes da
cambota danificados, anéis do pistdo ou do cilindro
defeituosos ou vedagéo imprépria da vela de ignigéo.

Mola do dispositivo de arranque partida, pecas partidas
dentro do motor

Carburador contaminado, limpe-o

Ajuste da marcha lente incorrecto, carburador
contaminado

Ventilagdo do depdsito de combustivel defeituosa, linha
de fornecimento de combustivel interrompida, cabo ou
botdo STOP avariado

Filtro de ar contaminado, carburador contaminado,
silenciador entupido, conduta de escape no cilindro
entupida

146



Tempo de funcionamento 5 iari
A.ntes do I.\;?os i Diaria 30h 50h 200h Paragem/ P
ltem funcionamento | lubrificacdo| (10h) repouso |correspondente
Inspeccione/
139
i limpe O
Oleo do motor
Substitua o+ 143
Pecas de aperto .
Inspeccione 145
(parafuso, porca) peccl O
Limpe/
meer O -
inspeccione
Deposito de combustivel
Drenar o’ O 146
combustivel
Alavanca do acelerador Ver|ﬁ~que O —
fungao
Verifi
Interruptor de paragem en |~que O 142
funcao
Rotagéo a baixa velocidade Ir?specmone/ O 142
ajuste
Filtro Limpe O 144
Vela de ignicao Inspeccione O 145
Condut.a de ar de !_impe/ . O 145
arrefecimento inspeccione
Inspeccione O 145
Tubo de combustivel
Substitua O —
Filtro de combustivel L|mpe/ O 145
substitua
A folga entre a valvula de
entrada de ar e a valvula de | Ajuste @ —
descarga de ar
Revisdo do motor O —
Carburador Drenar o O 146
combustivel

*1  Execute a substitui¢éo inicial apdés 20 horas de funcionamento.
*2 Para ainspeccéo de 200 horas de funcionamento, contacte o Agente de Servigo Autorizado ou loja da maquina.
*3  Apos esvaziar o depdsito de combustivel, deixe o motor em funcionamento e purgue o combustivel no carburador.

Consulte o manual de instrugdes de cada implemento e efectue a manutengéo quando estao a ser utilizados.
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RESOLUGCAO DE PROBLEMAS

Antes de efectuar um pedido para reparagdes, verifique vocé mesmo o problema. Se encontrar uma anomalia, controle a maquina de acordo
com a descri¢cdo neste manual. Nunca altere nem desmonte qualquer peca contréria a descri¢cdo. Para reparacdes, contacte o Agente de

Servigo Autorizado ou concessionario local.

Estado de anomalia

Causa provavel (avaria)

Solugao

O motor ndo arranca

Falha ao operar a bomba de descarga

Empurre 7 a 10 vezes

Velocidade de puxo baixa da corda de
arranque

Puxe com forga

Falta de combustivel

Fornega combustivel

Filtro de combustivel obstruido

Limpe

Tubo de combustivel quebrado

Endireite o tubo de combustivel

Combustivel deteriorado

O combustivel deteriorado torna o arranque
mais dificil. Substitua por combustivel novo.
(Substituicdo recomendada: 1 més)

Aspiracao excessiva de combustivel

Regule a alavanca do acelerador de
velocidade média para velocidade elevada

e puxe a pega de arranque até o motor
arrancar. Assim que o motor arrancar, o
implemento comeca a rodar ou a mover.
Preste atengao ao implemento.

Se mesmo assim o motor ndo pegar, retire a
vela de igni¢éo, seque o eléctrodo e monte-
os da forma original. De seguida, ligue como
especificado.

Tampa da vela desencaixada

Encaixe bem

Vela de igni¢cdo contaminada

Limpe

Folga andémala da vela de igni¢éo

Ajuste a folga

Outra anomalia da vela de igni¢édo

Substitua

Carburador anémalo

Peca uma inspecg¢éo e manutengéo.

A corda de arranque nao pode ser puxada

Peca uma inspecgéo e manutengao.

Sistema de accionamento anémalo

Peca uma inspecgéo e manutengéao.

O motor para rapidamente
A velocidade do motor ndo aumenta

Agquecimento insuficiente

Execute a operacédo de aquecimento

A alavanca do afogador esta regulada para
“FECHAR” apesar do motor estar quente.

Regule para “ABRIR”

Filtro de combustivel obstruido

Limpe ou substitua

Filtro contaminado ou obstruido

Limpe

Carburador anémalo

Pega uma inspecgéo e manutengao.

Sistema de accionamento anémalo

Pega uma inspecg¢éo e manutengao.

O implemento ndo roda nem se move

v

O implemento nao esta introduzido no ponto
especificado.

Introduza conforme indicado.

Pare o motor imediatamente

Sistema de accionamento anémalo

Peca uma inspecg¢éo e manutengao.

A unidade principal vibra de forma anémala

l

O implemento ndo esta introduzido no ponto
especificado.

Introduza conforme indicado.

| Pare o motor imediatamente

Alavanca desapertada

Aperte bem.

Sistema de accionamento anémalo

Peca uma inspecg¢ao e manutengéo.

O implemento ndo para imediatamente

Rotagédo a marcha rapida

Ajuste

| Pare o motor imediatamente

Fio de acelerador desencaixado

Encaixe bem

Sistema de accionamento anémalo

Peca uma inspecg¢ao e manutengéao.

O motor ndo para ¢

Conector desencaixado

Encaixe bem

Coloque o motor em marcha lenta e
regule a alavanca do afogador para
FECHAR

Sistema eléctrico anémalo

Peca uma inspecg¢ao e manutengéao.

Quando o motor n&o arranca apdés a operacéo de aquecimento:
Se ndo encontrar nenhuma anomalia nos itens de verificacédo, abra o regulador de velocidade cerca de 1/3.
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Mange tak fordi du kebte et DOLMAR multifunktionelt veerktgjshoved. Vi er
glade for at kunne anbefale dig dette DOLMAR multifunktionelle veerktgjshoved,
der er resultatet af et langt udviklingsprogram og mange ars viden og erfaring.
Laes venligst dette haefte der i detaljer gennemgar de forskellige punkter,

som demonstrerer maskinens fremragende ydeevne. Det vil ggre dig i stand Tekniske data.......
til at opna det bedst mulige resultat med dit DOLMAR multifunktionelle

veerktgjshoved.

SYMBOLER

Du skal vaere opmaerksom pa fglgende symboler, nar du leeser brugsanvisningen.

Indholdsfortegnelse

Korrekt handtering af maskinen

Punkter vedrgrende betjening og stopprocedure
Vedligeholdelsesinstruktioner.............ccccccoviiiienncne
OPDEVAIING ..ottt

Forbudt!

Rygning forbudt!

Brug af aben ild forbudt!

saler.

dyr!

POV X P> O

Lees brugsanvisningen og overhold
advarsels- og sikkerhedsforholdsreglerne!

Veer seerlig forsigtig og opmaerksom!

Der skal anvendes beskyttelseshandsker!

Anvend kraftige stgvler med skridsikre

Sikkerhedssko med stalneese anbefales!

Hold arbejdsomradet fri for personer og

Breendstof (Benzin)

ﬁ Manuel start af motor
Ngdstop
Farstehjeelp

I TANDT/START

SLUKKET/STOP
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SYMDOIET ...
Sikkerhedsanvisninger ...........cccocoviiieiiiiiciiceeee

Godkendte tilbeh@r..........ccccvviiiiiiiiieicee
Delenes betegnelser..........ccccoocviiiiiieiiiiceiecee
Montering af handtag...........ccccoooiiiiiiiiiiie,
Montrering af tilbehar ...,
AFMONEIING ..o
Inden anvendelse ..........cccoooiiiiiiiiiiie

‘@v@‘ Beer hjelm, gjen- og harevaern!




Beregnet brug af maskinen

Dette multifunktionelle veerktgjshoved er beregnet til at drive et godkendt
tilbeher, der specificeret i denne brugsanvisning. Anvend aldrig maskinen til
nogen andre formal.

SIKKERHEDSANVISNINGER

Generelle instruktioner

- For at sikre at maskinen anvendes korrekt, skal brugeren lsese denne
brugsanvisning, sadan at han kender til handteringen af det multifunktionelle
veerktgjshoved. Brugere, som ikke kender tilstraekkeligt til anvendelsen, er il
fare for dem selv og andre pga. forkert handtering af maskinen.

- Det anbefales at det multifunktionelle veerktgjshoved kun lanes ud til
personer, som har erfaring med multifunktionelle veerktgjshoveder.
Overdrag altid brugsanvisningen.

- Farstegangsbrugere bgr bede forhandleren om grundlaeggende instrukser for
at fa kendskab til handteringen af en motordrevet skeeremaskine.

- Bearn og personer under 18 ar ma ikke anvende det multifunktionelle
veerktgjshoved. Personer over 16 ma anvende maskinen til traeningsformal,
men kun under vejledning af en kvalificeret underviser.

- Anvend multifunktionelle veerktgjshoveder med stor forsigtighed og
opmeerksomhed.

- Brug kun det multifunktionelle veerktgjshoved, hvis du er i god fysik form.
Udfer alt arbejde roligt og forsigtigt. Brugeren har ansvaret for andre.

- Brug aldrig det multifunktionelle veerktgjshovedet efter indtagelse af alkohol
eller medicin, eller hvis du feler dig treet eller darligt tilpas.

- Nationale bestemmelser kan begraense brugen af maskinen.

Personligt sikkerhedsudstyr

- Der skal beeres funktionelt og passende tgj, dvs. det bar sidde teet, men ikke
veere til hindring. Baer ikke smykker eller tgj, der kan sidde fast i buske eller
krat.

- For at undga skader pa hoved, gjne, haender eller fadder samt for at
beskytte din hgrelse, skal du altid anvende fglgende sikkerhedsudstyr
og beskyttelsesbeklaedning, nar du anvender det multifunktionelle
veerktgjshoved.

- Beer altid en hjelm pa steder hvor der er risiko for, at ting falder ned.
Beskyttelseshjelmen (1) skal med jeevne mellemrum efterses for skader, og
skal udskiftes mindst hvert 5 ar. Brug kun godkendte beskyttelseshjelme.

- Hjelmens visir (2) (eller alternativt beskyttelsesbriller) beskytter ansigtet mod
flyvende afskarne dele og sten. Under arbejde med det multifunktionelle
veerktgjshoved skal der altid anvendes beskyttelsesbriller eller et visir for at
forhindre gjenskader.

- Anvend passende midler til beskyttelse mod stgj for at undga
herenedsaettelse (hgrevaern (3) grepropper m.v.).

- Arbejdsoveralls (4) beskytter mod flyvende sten og afskaret materiale.
Vi anbefaler pa det kraftigste, at brugeren anvender arbejdsoveralls.

- Specialhandsker (5), der er lavet af tykt laeder, er en del af det foreskrevne
udstyr og skal altid anvendes under betjening af multifunktionsvaerktgjet.

- Under brug af det multifunktionelle vaerktgjshoved skal der altid anvendes
solide sko (6) med en skridsikker sal. Dette beskytter mod skader og sikrer et
godt fodfeeste.

Start af det multifunktionelle vaerktgjshoved

- Serg for, at der ikke er nogen bgrn eller andre mennesker i naerheden og vaer
ogsa opmeerksom pa eventuelle dyr i arbejdsomradet.

- Kontroller, at tilbehgret er monteret ordentligt, at gashandtaget glider let, og
at las-fra-mekanismen fungerer korrekt.

- Tilbehgret ma ikke ma ikke beveege sig i tomgang. Forhgr dig hos din
forhandler angaende justering, hvos du er i tvivl. Serg for, at handtagene er
rene og terre og test funktionen af start/stop-kontakten.

150




Start kun det multifunktionelle veerktgjshoved i henhold til instruktionerne.

Benyt ikke andre metoder til at starte motoren med!

Brug kun det multifunktionelle vaerktgjshoved og veerktgjerne til anvendelser
som dem der er specificeret.

Start kun motoren i det multifunktionelle veerktgjshoved, nar maskinen er helt
samlet. Det er kun tilladt at anvende maskinen efter alt tilbehgret er monteret!

Inden du starter, skal du sikre dig, at tilbehgret ikke er i kontakt med harde
objekter som f.eks. grene, sten eller lignende, eftersom tilbehgret drejer
rundt, nar du starter.

Motoren skal gjeblikkeligt slas fra i tilfaelde af motorproblemer.

Skulle tilbehgret ramme sten eller andre harde objekter, skal du straks slukke
for motoren og efterse tilbehgret.

Anvend kun det multifunktionelle veerktgjshoved med pamonteret baererem,
der skal veere justeret til, inden det multifunktionelle veerktgjshoved betjenes.
Det er vigtigt at justere beereremmen i henhold til brugerens stgrrelse for at
forhindre traethed under brug. Hold aldrig buskrydderen med kun én hand
under brug.

Under anvendelsen skal det multifunktionelle vaerktgjshoved altid holdes med
begge heender.
Sgrg altid for at have et godt fodfeeste.

Anvend det multifunktionelle vaerktgjshoved pa en sadan made, at du undgar
indanding af udstedningsgasser. Lad aldrig motoren kgre i indelukkede rum
(risiko for gasforgiftning). Kulilte er en lugtfri gas.

Sluk for motoren under pauser og nar det multifunktionelle vaerktejshoved
efterlades uden opsyn, og placer det pa et sikkert sted sa det ikke er til fare
for andre, og der undgas beskadigelse af maskinen.

Placer aldrig et varmt multifunktionelt veerktgjshoved pa tert graes eller andet
letantaendeligt materiale.

Alle beskyttelsesinstallationer og afskeermninger som fglger med maskinen
skal anvendes under betjeningen.

Anvend aldrig motoren med en defekt lyddeemper.
Sluk for motoren under transport.

Under transport over lange afstande skal den medfglgende
veerktgjsbeskyttelse altid anvendes.

Serg for at det multifunktionelle veerktgjshoved er sikkert placeret under
biltransport for at undga breendstoflaekage.

Sgarg for at breendstoftanken er fuldsteendig tom under transport af det
multifunktionelle veerktgjshoved.

Nar det multifunktionelle veerktgjshoved tages ned fra lastbilen, ma motoren
aldrig smides ned pa jorden, da dette kan beskadige braendstoftanken
alvorligt.

Undtagen i ngdstilfeelde ma du aldrig tabe eller kaste det multifunktionelle
veerktgjshoved ned pa jorden, da dette ellers kan beskadige det
multifunktionelle veerktajshoved alvorligt.

Husk altid at lgfte hele maskinen op fra jorden, nar du flytter den. Det
er yderst farligt at treekke breendstoftanken hen over jorden, og det kan
forarsage skader samt leekage af breendstof, der muligvis kan medfere
brandudvikling.

Hvis maskinen bliver udsat for steerkt tryk eller tabes, skal du kontrollere
dens tilstand, inden du fortsaetter arbejdet. Kontroller breendstofsystemet for
braendstofleekage samt betjenings- og sikkerhedsudstyr for funktionsfejl. Hvis
der er nogen skader eller tvivisspgrgsmal, skal du bede vores autoriserede
servicecenter om at foretage eftersyn og reparation.

Pafyldning af brandstof

Sluk for motoren under pafyldning af breendstof, hold maskinen vaek fra aben
ild, samt undlad ryge.
Undgé hudkontakt med mineralske olieprodukter. Indand ikke

braendstofdampe. Beer altid beskyttelseshandsker under pafyldning af
braendstof. Skift og rens beskyttelsesbekleedningen med jaevne mellemrum.

Pas pa ikke at spilde hverken breendstof eller olie for at forhindre
forurening af jorden (miljgbeskyttelse). Renggr straks det multifunktionelle
veerktgjshoved efter der er spildt braendstof.

Undgé at fa braendstof pa tgjet. Skift gjeblikkeligt tgj, hvis der kommer
breendstof pa (for at undga at der gar ild i tgjet).

Efterse breendstofdaekslet med jeevne mellemrum for at sikre, at det kan
lukkes ordentligt, og der ikke laekker braendstof ud.

Stram omhyggeligt braendstoftankens deeksel til. Skift sted inden motoren
startes (mindst 3 meter veek fra stedet for braendstofpafyldningen).

Pafyld aldrig braendstof i lukkede rum. Der kan ophobes braendstofdampe i
jordhgjde (risiko for eksplosion).

Foretag kun transport og opbevaring af breendstof i godkendte beholdere.
Searg for, at breendstof opbevares saledes, at bgrn ikke har adgang til det.
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Betjeningsmetode

- Brug kun det multifunktionelle veerktgjshoved under god belysning og med
godt udsyn. | vintersaesonen skal du veere pa vagt overfor glatte eller vade
omrader, is og sne (der er risiko for at falde). Serg altid for at have et godt
fodfaeste.

- Sta aldrig pa en stige, nar du arbejder med det multifunktionelle
veerktgjshoved.

- Kravl aldrig op i treeer for at klippe eller skaere med det multifunktionelle
veerktgjshoved.

- Arbejd aldrig pa ustabile overflader.
- Inden brug af tilbehgr skal tilbehgret have naet op pa fuld arbejdshastighed.

- Hold pauser for at forhindre tab af kontrol pga. treethed. Vi anbefaler, at du
tager en 10 til 20 minutters pause hver time.

Vedligeholdelsesvejledning

- Fa din maskine serviceret af dit autoriserede servicecenter og anvend altid
kun originale reservedele. Forkert reparation og darlig vedligeholdelse kan
forkorte maskinens levetid og forgge risikoen for uheld.

- Brug det multifunktionelle veaerktejshoved med omtanke og stgj og foruren sa
lidt som muligt. Kontroller iseer den korrekte indstilling af karburatoren.

- Renger det multifunktionelle veerktgjshoved med jeevne mellemrum og
kontroller, at alle skruer og matrikker er strammet ordentligt til.

- Du ma aldrig foretage service pa det multifunktionelle vaerktgjshoved eller
opbevare det i naerheden af aben ild.

- Opbevar altid det multifunktionelle veerktgjshoved pa et aflast sted og med en
tom braendstoftank.

Vi

Overhold de relevante vejledninger angaende ulykkesforebyggelse som udgives af de pageeldende brancheforeninger og forsikringsfirmaer.
Foretag ikke nogen aendringer pa det multifunktionelle veerktgjshoved, eftersom det saetter din sikkerhed i fare.

Udferslen af vedligeholdelsesarbejde eller reparationer af brugeren er begraenset til de ting, der er beskrevet i brugsanvisningen. Alt andet
arbejde skal udferes af en godkendt serviceagent. Brug kun aegte reservedele og tilbehgr som forhandles og leveres af DOLMAR.

Brug af ikke-godkendt tilbehar og veerktajer kan forgge risikoen for uheld.

DOLMAR patager sig intet ansvar for ulykker eller skader, der er opstaet pa grund af brug af ikke-godkendte tilbehgr, fastgarelsesmidler til

tilbehar eller ekstraudstyr.

Forstehjaelp

| tilfaelde af en ulykke skal du sgrge for at have en fgrstehjeelpskasse i
nzerheden af det sted, hvor du udfgrer skaerearbejde. Erstat straks de ting der
benyttes fra fgrstehjaelpskassen.

Oplys venligst felgende hvis du tilkalder hjzelp:
- Sted for ulykke

- Hvad der er sket

- Antallet af tilskadekomne personer

- Hvilke skader det drejer sig om

- Dit navn

Vibration

- Personer med darligt blodomlgb, der udseettes for kraftige vibrationer, risikerer beskadigelse af blodkar eller nervesystemet. Vibrationer kan
medfgre folgende symptomer i fingre, haender eller handled: Leddet “sover” (folelseslgshed), prikken, smerte, stikken, sendring af hudfarven

eller af huden. Seg leege, hvis nogle af disse symptomer opstar!

- For at reducere risikoen for “hvide fingre” skal du holde dine haender varme under anvendelsen og vedligeholde maskinen og tilbehgret pa

ordentlig vis.
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EF-OVERENSSTEMMELSESERKLZARING

De undertegnede, Tamiro Kishima og Rainer Bergfeld, erklaerer som autoriserede af Dolmar GmbH at denne/disse DOLMAR-
maskine(r):

Maskinens betegnelse: Multifunktionelt vaerktgjshoved

Modelnummer/type: CS-246.4C

Specifikationer: se skemaet “TEKNISKE DATA CS-246.4C”

er en produktionsserie og

Overholder felgende europaiske direktiver:
2000/14/EF, 2006/42/EF

Og er produceret i overensstemmelse med felgende standarder eller standardiserede dokumenter:
EN/ISO11806, EN709, EN/ISO10517, EN/ISO11680, EN/ISO12100

Den tekniske dokumentation opbevares pa:
Dolmar GmbH
Jenfelder StralRe 38, Abteilung FZ,
D-22045 Hamburg

Den konformitetsvurderingsprocedure, der kreeves af Direktiv 2000/14/EF, blev udfert i henhold til appendiks V.
CS-246.4C med BC-CS (Buskryddertilbehgr)
Malt lydeffektniveau: 108,5 dB (A)
Garanteret lydeffektniveau: 113 dB (A)
CS-246.4C med BC-AC (Buskryddertilbehgr)
Malt lydeffektniveau: 102,7 dB (A)
Garanteret lydeffektniveau: 105 dB (A)
CS-246.4C med LT-CS (Tradtrimmertilbeher)
Malt lydeffektniveau: 109,2 dB (A)
Garanteret lydeffektniveau: 116 dB (A)
CS-246.4C med HT-CS (Haekkeklippertilbehar)
Malt lydeffektniveau: 103,8 dB (A)
Garanteret lydeffektniveau: 109 dB (A)
CS-246.4C med HT-CS (Haekkeklippertilbehgr) og SE-CS (Skaftforleengertilbehar)
Malt lydeffektniveau: 104,0 dB (A)
Garanteret lydeffektniveau: 106 dB (A)

EF-typeafprgvningscertifikatnr. som en stangsav med PS-CS, PS-CS 1, SE-CS er:
4811004.11015
EF-typeafpravningen blev pr. 2006/42/EF udfert af:
DEKRA Testing and Certification GmbH
Enderstrale 92b
01277 Dresden, Tyskland
Identifikationsnr. 2140

30. 1. 2012
Tamiro Kishima Rainer Bergfeld
Administrerende direktar Administrerende direkter
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TEKNISKE DATA CS-246.4C

CS-246.4C
Model
Bgjlehandtag
Mal: leengde x bredde x hgjde (uden klinge) med spaerre mm 975 x 323 x 241
Mal: leengde x bredde x hgjde (uden klinge) uden spzerre mm 975 x 242 x 241
Veegt (uden plasticskeerm og klinge) kg 4,6
Volumen (breendstoftank) | 0,6
Volumen (oliebeholder) | 0,08
Motorvolumen cm?® 25,4
Maksimal motorydelse kw 0,77 ved 7.000 min™
Motorhastighed ved anbefalet maksimal spindelhastighed min”* 8.500
Maksimal spindelhastighed (tilsvarende) min™ 6.500
Maksimalt breendstofforbrug kgt 0,33
Maksimalt specifikt breendstofforbrug g/kwt 408
Tomgangshastighed min™ 3.000
Omdrejningstal ved indkobling min” 3.900
Karburator type WALBRO WYL
Teending type Integreret teending
Teendror type NGK CMR4A
Elektrodeafstand mm 0,7-0,8
Braendstof Almindelig benzin
Motorolie SAE 10W-30 olie under API-klassificering,
Klasse SF eller hgjere (4-takts bilmotor)
Vibration
Hgjre handtag (bagerste greb) Venstre handtag (forreste greb) Gaeldende

Tilbehar Anyoq (M/S7) Usikkerhed K (m/s?) Any o (M/S7) Usikkerhed K (m/s?) standarder
BC-CS 6,5 1,2 59 1,8 ISO 22867
BC-AC 5,6 2,1 4,8 1,0 ISO 22867
LT-CS 7.1 2,8 55 2,7 ISO 22867
PS-CS 9,4 2,0 4,2 2,0 ISO 22867
PS-CS + SE-CS 4,8 2,0 3,4 2,0 ISO 22867
PS-CS 1 6,5 2,0 3,8 2,0 ISO 22867
PS-CS 1 + SE-CS 5,6 2,0 34 2,0 ISO 22867
HT-CS 8,4 1,8 5,0 0,7 ISO 10517
HT-CS + SE-CS 8,0 17 4,3 0,7 ISO 10517
MC-CS 5 1,1 4,4 2,3 ISO 22867
CH-CS 7,1 1,5 4,9 1,5 ISO 22867
CH-CS + SE-CS 6,4 0,6 4,0 0,7 ISO 22867

154




Stgj

Gennemsnitligt lydtryksniveau Gennemsnitligt lydeffektniveau Geeldende

Tilbehar Leacg Usikkerhed K Lwacg Usikkerhed K standarder
BC-CS 95,0 4.4 105,5 3,3 ISO 22868
BC-AC 89,9 3,6 99,7 2,7 ISO 22868
LT-CS 97,9 4,2 106,2 4,0 ISO 22868
PS-CS 93,0 2,5 104,5 2,5 1ISO 22868
PS-CS + SE-CS 90,3 2,5 107,8 2,5 1ISO 22868
PS-CS 1 92,6 2,5 104,7 2,5 1ISO 22868
PS-CS 1 + SE-CS 90,5 2,5 107,9 2,5 1ISO 22868
HT-CS 93,1 4.4 102,9 4.8 ISO 10517
HT-CS + SE-CS 87,8 1,9 103,0 2,0 ISO 10517
MC-CS 93,7 2,6 99,7 1,2 1ISO 22868
CH-CS 89,0 2,3 99,8 1,1 1ISO 22868
CH-CS + SE-CS 88,1 2,2 100,8 2,3 1ISO 22868

GODKENDTE TILBEHOR
TILBEH@R Modeller

Buskryddertilbehgr BC-CS, BC-AC
Tradtrimmertilbehgr LT-CS
Stangsav-tilbehgr PS-CS, PS-CS 1
Heekkeklippertilbehar HT-CS
Kultivatortilbehear MC-CS
Kaffehgstningstilbehar CH-CS
Skaftforlaengertilbehgr SE-CS
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DK DELENES BETEGNELSER
1 Braendstoftank

2 | Startsnor

3 | Luftfilter

4 | I-O kontakt (teend/sluk)
5 | Lyddaemper

6 | Koblingshus

7 | Bagerste greb

8 | Bajle

9 | Handtag

10 | Gashandtag

11 | Las-fra-mekanisme

12 | Styrekabel

13 | Skaft

14 | Braendstofdeeksel

15 | Starthandtag

16 | Udstadningsrar

17 | Oliedaeksel

18 | Speerre*

Bemazerk: | visse lande fglger spaerren ikke
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MONTERING AF HANDTAG

FORSIGTIG: Inden der foretages noget arbejde pa det multifunktionelle
veerktgjshoved, skal motoren altid stoppes, og teendrgrsheetten
skal tages af teendrgret.

Baer altid beskyttelseshandsker!
FORSIGTIG: Start kun det multifunktionelle vaerktgjshoved efter det er helt

samlet.
Samling af bgjlehandtaget \—\ )
- Monter spaerren og grebet ordentligt pa skaftet med to skruer og klemmer. §
Pa dette tidspunkt skal du placere speerren pa venstre side af maskinen som

illustreret.

- Sorg for at grebets/spaerrens montering er placeret mellem afstandsstykket
og pilemaerket. Du ma hverken fijerne eller formindske afstandsstykket.

- Nar den forst er monteret, ma du ikke fjerne spaerren.
Pilemaerke

FORSIGTIG: Monter aldrig grebet pa etiketten eller samlingen.

Bemeerk: | visse lande folger speerren og pilemaerket ikke med maskinen.

MONTRERING AF TILBEHOR

FORSIGTIG: Inden der foretages noget arbejde pa det multifunktionelle
veerktgjshoved, skal motoren altid stoppes, og teendrgrsheetten
skal tages af teendreret.

Baer altid beskyttelseshandsker!

FORSIGTIG: Start kun det multifunktionelle vaerktgjshoved efter det er helt

samlet.

Samling
- Lasn handtaget.
- Juster tilbehgrets stift ind efter rillen i samlingen og indsaet stiften.
- Seet tilbehgret ind op til tilbehgrets pileposition.
Kontroller, at knappen er knappen er heevet.
- Stram handtaget.
(Se diagrammet til hgjre for vejledning.)
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AFMONTERING

- Lasn handtaget.
- Tryk pa knappen for at treekke tilbehgret ud.
(Prev sa meget som muligt at treekke tilbehgret ud i en lige linje.)

Bemaerk:
- Lad ikke handtaget forblive speendt, nar der ikke er monteret noget tilbehor.

158



INDEN ANVENDELSE

Eftersyn og opfyldning af motorolie
- Udfer den folgende procedure med afkglet motor.

- Hold motoren vandret, fiern oliedeekslet (Fig. 1) og kontroller om der er olie i omradet mellem olierarets maerker for gvre og nedre greense
(Fig. 2).

- Pafyld olie op til meerket for den gvre graense, hvis der mangler olie (oliestanden er teet pa maerket for den nedre graense) (Fig. 3).

- Omradet omkring de udvendige maerker er gennemsigtigt, sa den indvendige oliemaengde kan kontrolleres, uden at oliedeekslet behgves
at tages af. Men hvis oliergret bliver meget beskidt, kan det blive svaert at se udefra, og oliestanden ma kontrolleres vha. det trindelte afsnit
inden i oliergret.

- Som reference skal der pafyldes olie ca. hver 10. time (hver 10 pafyldninger).

Hvis olien skifter farve, eller der kommer snavs i, skal den udskiftes med ny olie. (For udskiftningsinterval og metode, se side 164)

Anbefalet olie: SAE 10W-30 olie under API-klassifikation, klasse SF eller hgjere (4-takts bilmotor)
Oliemangde: Cirka 0,08 |

Bemeerk: Hvis motoren ikke holdes i oprejst stilling, kan olien beveege sig rundt i motoren, og der fyldes muligvis for meget pa.
Hvis der pafyldes olie over graensen, kan olien blive beskidt og eventuelt anteendes med afgivelse af hvid reg til falge.

Punkt 1 i Udskiftning af olie: “Oliedaksel”
- Fjern stav og snavs i naerheden af oliepafyldningsabningen og fiern oliedzekslet.

- Serg for at holde det aftagne oliedeeksel fri for sand og stev. | modsat fald kan sand eller stgv, der sidder fast pa oliedaekslet medfgre
irreguleer oliecirkulation eller slid pa motordelene, hvilket kan forarsage problemer.

Eksternt meerke
(ovre graense)

7/ Eksternt meorke  PAfYId olie indtil

oliestanden nar
/(nedregraense) det indvendige

trindelte afsnit Omradet mellem de
(ovre greense). eksterne ydre og

nedre greenser er
gennemsigtigt, sa
oliestanden kan kan
kontrolleres udefra vha.
Fig. 1 Fig. 2 Oliergr Fig. 3 disse meerker.

Indvendig
trindelt afsnit
(ovre greense)

Indvendig
trindelt afsnit
(nedre graense)

(1) Hold motoren vandret og fjern oliedaekslet.

(2) Pafyld olie op til meerket for den gverste graense. (se Fig. 3)
Brug en oliekande ved pafyldning.

(3) Stram oliedaekslet ordentligt til. Der kan spildes olie, hvis det ikke
strammes ordentligt.
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Bemaerk
« Skift ikke olie, mens motoren er i en vippet position.
+ Pafyldes der olie, mens motoren er vippet, medfgrer det overopfyldning, hvilket forarsager olieforurening og/eller hvid rag.

Punkt 2 i Udskiftning af olie: “Hvis der spildes olie”

- Huvis der spildes olie mellem braendstoftanken og motoren, suges olien ind gennem luftafkglingsindtaget, hvilket kan forurene motoren.
Serg for at terre spildt olie af inden start af maskinen.

PAFYLDNING AF BRZENDSTOF

Handtering af breendstof

Det er ngdvendigt at handtere braendstof med stor forsigtighed. Braendstof kan indeholde substanser, der minder om oplgsningsmidler.
Pafyldning af breendstof skal udfgres i et tilstraekkeligt ventileret rum eller i fri luft. Indhaler aldrig breendstofdampe og hold braendstof vaek fra
dig. Hvis du rgrer gentagne gange ved braendstof, eller i lang tid, bliver huden ter, og det kan muligvis medfagre hudsygdomme eller allergi. Hvis
du far braendstof i gjet, skal du rense gjet med rent vand. Hvis det stadig er irriteret, skal du kontakt en leege.

Opbevaringsperiode for breendstof

Breendstof bar opbruges inden for 4 uger, selvom det opbevares i en szerlig beholder pa et sted i skyggen med god udluftning.
Hvis der ikke anvendes en szerlig beholder, eller hvis beholderen ikke er deekket til, kan breendstoffet nedbrydes pa en dag.

OPBEVARING AF MASKINE OG GENOPFYLDNINGSTANK
- Opbevar maskinen og tanken pa et kaligt sted uden for direkte sollys.
- Opbevar aldrig breendstof inde i kabinen eller i bagagerummet pa en bil.

Braendstof
Motoren er en firetakts motor. Sgrg for at anvende benzin til biler (almindelig benzin eller superbenzin).

Punkter angaende braendstof
- Brug aldrig en benzinblanding der indeholder motorolie. | modsat fald vil det medfere en for stor kulophobning eller mekaniske problemer.
- Brug af gammel olie medfarer startproblemer.

Pafyldning af braeendstof

ADVARSEL: BRANDBARE STOFFER ER STRENGT FORBUDT
Anvendt benzin: Benzin il biler (blyfri)

Braendstof-
- Losn tankdaekslet en lille smule, sadan at der ikke er nogen forskel i tankdeeksel
atmosfeerisk tryk. @vre graense for

breendstof

- Tag tankdaekslet af, pafyld breendstof og luk luften ud ved at tippe
braendstoftanken sadan at braendstofabningen vender opad. (Fyld aldrig
braendstof i oliepafyldningsabningen.)

- Tor tankdaekslet ordentligt af for at forhindre fremmedlegemer i at komme
ned i breendstoftanken.

- Efter pafyldning af breendstof strammes tankdeekslet ordentligt til.

» Hvis der er revner eller skader pa tankdaekslet, skal det udskiftes. Braendstoftank

» Tankdeekslet er en forbrugsdel og ber derfor altid udskiftes efter to il tre ar.
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KORREKT HANDTERING AF MASKINEN

Montering af beererem
- Juster baereremmen til den passende leengde til arbejdet.

Aftagning

- | en nadsituations skal du trykke pa indhakkene (1) pa begge sider, sa du kan
frigere dig fra maskinen.
Du skal vaere meget omhyggelig med at beholde kontrollen over maskinen pa

dette tidspunkt. Tillad ikke maskinen at blive slaet tilbage mod dig eller andre
i naerheden.

ADVARSEL: Hvis du ikke har fuld kontrol over maskinen, kan det resultere i
alvorlig kveestelse eller D@D.

PUNKTER VEDRORENDE BETJENING OG STOPPROCEDURE

Overhold de geeldende bestemmelser for ulykkesforebyggelse! A @ @
START

Ga mindst 3 m vaek fra stedet for breendstofpafyldningen. Placer det multifunktionelle veerktgjshoved pa et rent jordunderlag, mens du passer

pa, at tilbehgret ikke kommer i kontakt med jorden eller andre genstande.

A: Koldstart

1) Placer maskinen pa et plant omrade.
2) Seet I-O kontakten (1) pa BETJENING.

Lav hastighed

Gashandtag

M
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3) Tipper
Fortseet med at trykke pa tipperen indtil der kommer braendstof ind i
tipperen.
(Normalt kommer der breendstof ind i tipperen efter 7 til 10 tryk.)
Hvis der trykkes for meget pa tipperen, vender det overskydende
braendstof tilbage til breendstoftanken.

4) Rekylstarter
Treek forsigtigt i starthandtaget indtil det bliver hardt at traekke i
(kompressionspunktet). For derefter starthandtaget tilbage, og treek hardt i
det.
Treek aldrig snoren helt ud. Nar ferst starthandtaget er trukket, ma du aldrig
slippe med det samme. Hold i starthandtaget indtil det vender tilbage til
den oprindelige position.

5) Opvarmning
Fortseet opvarmning i 2 til 3 minutter.

Bemaerk: Hvis der er opstaet et for stort braendstofindtag, skal du fijerne teendrgret og treekke langsomt i starthandtaget for at fierne det
overskydende breendstof. Ter ogsa teendrerets elektrodedel af.

Var opmarksom pa felgende under arbejdet:

Hvis gashandtaget abnes helt op, uden der er nogen belastning, stiger motoromdrejningerne til 10.000 min-' eller mere. Betjen aldrig motoren
ved en hgjere hastighed end ngdvendigt, og hold en omtrentlig hastighed pa 6.000 - 8.500 min-'.

B: Opstart efter opvarmning

1) Tryk gentagne gange pa tipperen.

2) Hold gashandtaget pa tomgangspositionen.

3) Treek hardt i rekylstarteren.

4) Hvis det er sveert at starte motoren, skal du abne gashandtaget med cirka en 1/3.
Veer opmeerksom pa tilbehgret der muligvis roterer.

Nar det er vanskeligt at starte motoren som f.eks. LUKKET
om vinteren
Betjen chokerhandtaget vha. den fglgende procedure, nar motoren startes.

« Efter udfersel af starttrinene 1) til 3) skal du indstille chokerhandtaget pa
LUKKET-positionen.

» Udfer starttrin 4) og start motoren.
+ Nar farst motoren starter, indstilles chokerhandtaget pa ABEN-positionen.
» Udfer starttrin 5) og gennemfar opvarmningen.

FORSIGTIG: Hvis der hgres et knald (eksploderende lyd), og motoren stopper,
eller den netop startede motor gar i sta, inden chokerhandtaget

betjenes, seettes chokerhandtaget tilbage p4 ABEN-positionen,

hvorefter du skal traekke et par gange i starthandtaget igen for at
starte motoren.

FORSIGTIG: Hvis chokerhandtaget lades veere i LUKKET-positionen, og der
blot traekkes gentagne gange i starthandtaget, suges der for
meget braendstof ind, og det blive sveert at starte motoren.
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STOPPROCEDURE

1) Slip gashandtaget (2) helt, og nar motorens omdrejninger er faldet, skal du
skubbe I-O kontakten over pa STOP for at standse motoren.

2) Veer opmaerksom pa at tilbehgret muligvis ikke stopper gjeblikkeligt, og giv
det tid til at bremse helt ned.

(M

JUSTERING AF OMDREJNINGER VED LAV HASTIGHED (TOMGANG)

Nar det er ngdvendigt at justere omdrejningerne ved lav hastighed (tomgang), skal du justere pa karburatorens justeringsskrue.

KONTROL AF OMDREJNINGER VED LAV HASTIGHED

- Indstil omdrejningerne ved lav hastighed til 3.000 min-'.
Hvis det er sveert at eendre omdrejningshastigheden, drejes der pa
justeringsskruen (illustreret til hgjre) med en ligekaervet skruetraekker.
- Drej justeringsskruen til hgjre og motoromdrejningerne forgges.
Drej justeringsskruen til venstre for at seenke motoromdrejningerne.

- Karburatoren justeres almindeligvis inden afsending. Hvis det er ngdvendigt
at justere den, kontakt venligst en godkendt serviceagent.
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VEDLIGEHOLDELSESINSTRUKTIONER

FORSIGTIG: Inden der foretages noget arbejde pa det multifunktionelle vaerktgjshoved, skal motoren altid stoppes, og teendrarshzetten skal
tages af teendrgret (se “kontrol af teendraret”).
Beer altid beskyttelseshandsker!
Brug aldrig benzin, benzen, fortynder, alkohol eller lignende.
Det kan muligvis medfgre misfarvning, deformation eller revner.
Udfer fglgende vedligeholdelse med jeevne intervaller for at sikre en lang brugslevetid og for at undga skader p& maskinen.

Dagligt eftersyn og vedligeholdelse
- Kontroller inden brug maskinen for Igse skruer eller manglende dele. Kontroller isaer at et specificeret tilbehgr er ordentligt monteret.

- Inden anvendelse skal du altid kontrollere for tilstopning af luftafkalingskanalen og cylinderribberne.
Renggr dem om ngdvendigt.

- Udfer dagligt falgende vedligeholdelse efter brug:
» Rengar det multifunktionelle veerktgjshoved udvendigt og undersgg for skader.

 Rens luftfilteret. Rens filteret flere gange om dagen, nar du arbejdet i ekstremt stevede omgivelser.

» Kontroller, om der er tilstrackkelig forskel mellem tomgang- og arbejdshastigheder for at sikre, at tilbehgret ikke bevaeger sig, nar motoren er
i tomgang (hvis det er nedvendigt, skal du reducere tomgangshastigheden).
Hvis veerktejet stadig kgrer under tomgang, skal du konsultere den naermeste godkendte serviceagent.

- Kontroller funktionen af I-O kontakten, las-fra-mekanismen og gashandtaget.

UDSKIFTNING AF MOTOROLIE

Gammel motorolie forkorter drastisk levetiden for glidende og roterende dele. Sgrg for at kontrollere udskiftningstid og kvantitet.

BEMZERK: Generelt er motoren og motorolien stadig meget varm lige efter, at motoren er stoppet. Ved udskiftning af olien skal du
A serge for, at motoren og motorolien er tilstreekkeligt afkglet. Eller er der risiko for forbraending.

Bemaerk: Hvis der pafyldes olie over gransen, kan olien blive beskidt og eventuelt antzendes med afgivelse af hvid reg til falge.

Interval for udskiftning: | starten efter hver 20 driftstimer, og efterfelgende efter hver 50 driftstimer
Anbefalet olie: SAE 10W-30 olie under API-klassifikation, klasse SF eller hgjere (4-takts bilmotor)

For udskiftning, udfer felgende procedure.
1) Bekreeft, at braendstoftankdaekslet er strammet ordentligt til.
2) Placer en stor beholder (skal e.l.) under aftapningshullet.

Oliedeeksel

Breendstof-
tankdeeksel

3) Fjern aftapningsbolten og fjern derefter oliedeekslet for at aftappe olien via
aftapningshullet.
Pas pa ikke at forleegge pakningen til aftapningsbolten, og serg for at de
fiernede komponenter ikke snavses til.

4) Nar farst al olien er tappet af, samles pakningen og aftapningsbolten,
hvorefter aftapningsbolten strammes ordentligt til, s& den ikke lgsner sig og
medfarer laekager.

* Brug en klud til at terre eventuelt olie pa bolten og udstyret af med.

5
/m

Aftapningsbolt

Alternativ aftapningsmetode

Fjern oliedeekslet, vip det multifunktionelle veerktgjshoved mod
oliepafyldningshullet og tap olien af.
Opsaml olien i en beholder.
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5) Hold motoren vandret og pafyld gradvist ny olie op til meerket for den gvre
greense.

6) Efter pafyldning skal oliedeekslet fastgares ordentligt, sa det ikke lgsner sig
og medfgrer lsekager.
Hvis oliedeekslet ikke strammes ordentligt, kan det medfere leekage.

Eksternt meerke
(gvre graense)

e
- Eksternt
Indvendig trindelt \{
afsnit (gvre Z?\?drnl'(:
greense) granse)

Indvendig trindelt
afsnit (nedre
greense)

Meerke for gvre
graense

PUNKTER VEDRQGRENDE OLIE

- Smid aldrig skiftet motorolie ud sammen med almindeligt affald, pa jorden eller i kloakken. Bortskaffelse af olie er reguleret via loven. De
relevante love og bestemmelser skal altid felges ved bortskaffelse af olie. Kontakt en godkendt serviceagent ved tvivispgrgsmal.

- Olien nedbrydes, selvom den ikke bruges. Udfer eftersyn og udskiftning med jeevne intervaller (udskift med ny olie hver 6. maned).

RENGORING AF LUFTFILTER

A FARE: BRENDBARE STOFFER ER STRENGT FORBUDT

Interval for rengering og eftersyn: Dagligt (hver 10. driftstime)

Drej chokerhandtaget helt over til den lukkede side og hold karburatoren fri
fra stev og snavs.

Lesn fastgerelsesbolten.
Tag luftfilterdaekslet af ved at treekke i dets underside.
Tag elementerne af og bank dem let for at fierne snavs.

Hvis elementerne er meget beskidte:

Tag elementerne af, dyp dem ned i varmt vand eller et neutralt renggrings-
middel fortyndet med vand, og ter dem fuldsteendigt. Undgéa at klemme eller
gnide dem under vask.

Sgarg for, at elementerne er helt tarre, inden du saetter dem pa igen.
Utilstreekkelig terring af elementerne kan gere det sveert at starte.

Tor derefter olie, der sidder omkring luftfilterdaekslet og udluftningsventilen af
med en klud.

Pas elementet (svampen) ind i elementet (filt).

Pas elementerne ind i pladen sa svampen peger mod luftfilterdeekslet.

Monter straks luftfilterdaekslet og spaend det fast med fastggrelsesbolte. (Ved
genmonteringen placeres den gvre tap forst og derefter den nedre tap.)

Chokerhandtag

Udluftningsventil
Element (filt)

Fastgarelsesbolt

BEM/ERK:

- Renger elementerne flere gange om dagen, hvis der saetter sig meget
stov i det. Beskidte elementer reducerer motorkraften, og ger det sveerere
at starte motoren.

- Fjern olie pa elementerne. Hvis maskinen fortsat anvendes, uden at
elementerne renggares for olie, kan olien i luftfilteret muligvis falde ud og
resultere i forurening af miljget.

- Placer ikke elementerne pa jorden eller pa et beskidt sted. Ellers kan de
opsamle stgv eller snavs, hvilket kan beskadige motoren.

- Brug aldrig braendstof til rengering af elementerne. Braendstof kan
beskadige dem.
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KONTROL AF TANDRORET

Anvend kun den medfglgende skiftenggle til at afmontere og montere
teendrgret med.

- Afstanden mellem teendrerets to elektroder bgr veere pa 0,7 - 0,8 mm
(0,028” - 0,032"). Hvis afstanden er for stor eller for lille, skal du justere den.
Hvis teendrgret er sodet til eller beskidt, skal du rense det ordentligt og eller

udskifte det.
FORSIGTIG: Rer aldrig ved teendrgrsheetten, mens motoren karer (der er risiko 0,7 mm - 0,8 mm
for elektrisk sted med hgj spesending). (0,028” - 0,0327)

RENGORING AF BRZENDSTOFFILTER
ADVARSEL: BRENDBARE STOFFER ER STRENGT
Slangeklemme

FORBUDT
Interval for rengering og eftersyn: Hver maned (hver 50. driftstime) ®

Sugehoved i breendstoftanken

Kontroller jeevnligt braendstoffilteret. For at kontrollere braendstoffilteret skal du

felge trinene nedenfor. Braendstoffilter

(1) Tag tankdeekslet af og tem tanken for braendstof. Kontroller tanken
indvendigt for fremmedlegemer. Fjern dem, hvis der er nogen.

(2) Brug en tradkrog til at treekke sugehovedet ud gennem tankabningen.

Braendstofslange

(3) Hvis braendstoffilteret er lettere tilstoppet, skal det rengeres. Renger
det ved at ryste det forsigtigt og banke det let i breendstof. For at undga
beskadigelse skal du ikke klemme eller gnide det. Det braendstof, der
anvendes til renggring, skal bortskaffes i henhold til den metode, som er
anfert i bestemmelserne for dit land.
Hvis braendstoffilteret bliver hardt eller meget tilstoppet, skal det udskiftes.
(4) Efter kontrol, rengering eller udskiftning skal du trykke braendstoffilteret helt
ned i bunden af braendstoftanken.
Et tilstoppet eller beskadiget braendstoffilter kan medfgre utilstreekkelig
breendstofforsyning og reducere motorkraften. Udskift braendstoffilteret mindst
én gang i kvartalet for at sikre tilfredsstillende breendstoftilfgrsel til karburatoren.

UDSKIFTNING AF BRENDSTOFSLANGE
FORSIGTIG: BRENDBARE STOFFER ER STRENGT
FORBUDT

Interval for rengering og eftersyn: Dagligt (hver 10. driftstime)
Udskiftning: Arligt (hver 200. driftstime)

Udskift breendstofslangen hvert ar uanset antallet af driftstimer.
Braendstofleekage kan faore til brand.

Hvis der opdages utaetheder under inspektion, skal breendstofslangen straks
udskiftes.

Braendstofslange

EFTERSYN AF BOLTE, MOTRIKKER OG SKRUER

- Efterspaend lgse bolte, matrikker osv.
- Kontroller for breendstof- og olielaekage.
- Udskift beskadigede dele med nye for sikker betjening.

RENGORING AF DELE

- Hold altid motoren ren.

- Hold altid cylinderribberne fri for stav og snavs. Stgv eller snavs der sidder
fast pa ribberne kan forarsage stempelstop.

UDSKIFTNING AF TATNINGER OG PAKNINGER

Nar maskinen samles igen efter at have vaeret adskilt, skal du sgrge for at udskifte teetningerne og pakningerne med nye.
Alt vedligeholdelses- eller justeringsarbejde, der ikke er inkluderet og beskrevet i denne brugsanvisning, ma kun udferes af autoriserede
serviceagenter.
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OPBEVARING

A

motoren koler af.

ADVARSEL: Nar du aftapper braendstoffet, skal du sgrge for at stoppe motoren, og sikre dig, at

Nar motoren lige er stoppet, er den muligvis stadig varm, og der er risiko for
forbraendinger, letantaendelighed og brand.

JAAN

Tom braendstoftanken og karburatoren for braendstof i henhold til den
fglgende procedure:
1) Tag tankdaekslet af og tem alt breendstoffet ud.
Hvis der er fremmedlegemer/snavs tilbage i breendstoftanken, skal det
fiernes fuldsteendigt.

2) Traek breendstoffilteret ud gennem pafyldningsabningen med en metaltrad.

3) Tryk pa tipperen indtil den er temt for breendstof, og udtem derefter det
braendstof der kom ind braendstoftanken.

4) Placer filteret tilbage i breendstoftanken og stram tankdaekslet ordentligt til.

5) Lad derefter motoren kare indtil den stopper.

Fjern teendrgret og dryp adskillige draber motorolie ned gennem
teendrgrshullet.

Treek forsigtigt i starthandtaget s& motorolien spredes ud i motoren, og saet
teendroret pa.

Seaet ikke handtaget i den laste position, nar der ikke er monteret noget
tilbehgr.

Nar handtaget er i den laste position, uden der er monteret noget tilbeher, er
det ikke muligt at montere tilbehgrets skaft.

Under opbevaring skal stangen holdes vandret, eller maskinen kan stilles
oprejst med samlingens kant vendende opad. (I dette tilfeelde skal du passe
meget pa, at maskinen ikke veelter.)

Opbevar aldrig maskinen med samlingens kant vendende nedad. Der kan
lgbe olie ud.

Opbevar det udtemte braendstof i seerlig beholder pa et sted i skygge med
god ventilation.

BEMAERK: Nar maskinen ikke skal anvendes i leengere tid, skal du temme al braendstoffet ud af
tanken og karburatoren, og opbevare den pa et tert og rent sted.

Tam for braendstof

Bemaerk efter lang tids opbevaring

- Inden start efter lang tids opbevaring skal du sgrge for at udskifte olien (se S 164). Olien nedbrydes, mens maskinen ikke anvendes.

Lokalisering af fejl

Fejl System Observation

Arsag

Motoren starter ikke, eller har | Taending
sveert ved det

Teendingsgnist OK

Ingen teendingsgnist

Breendstoftilfgrsel Breendstoftank fuld

Kompression
traeek

Mekanisk fejl Starter griber ikke fat

Problemer ved varmstart

Motor starter, men der Breendstoftilfgrsel Breendstof i tanken

Manglende ydeevne Flere systemer
kan veere samtidigt

pavirkede

Darlig motortomgang

Ingen kompression ved

Fuld tank, med teendgnist

Fejl i braendstoftilfarslen eller kompressionssystemet,
mekanisk fejl

Betjening af STOP-kontakten, fejl i ledningsnettet eller
kortslutning, teendrar eller teendrgrshaette defekt, fejl i
teendmodul

Forkert chokerposition, karburator defekt,
breendstofslange bgjet eller blokeret, braendstof beskidt

Cylinderbundpakning defekt, beskadigede
krumtapakselpakninger, cylinder eller stempelringe
beskadigede eller teendrgrspakning ikke taet

Starterfijederen er i stykker, dele inde i motoren er i
stykker

Snavset karburator, fa den renset
Forkert tomgangsjustering, karburator snavset

Tankudluftningsventil defekt, braendstofslangen afbrudt,
kabel eller STOP-kontakt defekt

Luftfilter snavset, karburator snavset, lyddeemper
tilstoppet, udstgdningskanal i cylinderen tilstoppet
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Driftstid Inden Efter Dagligt .
Del brug smering (101) 30t 50t 200t Sluk/pause | Se side
Efterse/rengar O 160
Motorolie
Udskift O 164
Fastggrende dele
(bolte, matrikker) Efterse © 166
Renggr/
efterse © -
Breendstoftank
Tem for 3
braendstof O 167
. Kontroller
Gashandtag funktion O —
Kontroller
Stop-kontakt funktion O 163
qurej ninger ved lav Efterse/juster O 163
hastighed
Luftfilter Renger O 165
Teendraer Efterse O 166
) Renggr/
Luftafkglingskanal ofterse O 166
Efterse O 166
Breendstofslange
Udskift O~ o
Breendstoffilter Renggr/udskift O 166
Afstand mellem
luftindtagsventilen og Juster @ —
luftudledningsventilen
Motoreftersyn O —
Tem for 3
Karburator breendstof O 167

*1  Foretag farste udskiftning efter 20 timers brug.
*2  Ved 200 driftstimers-eftersynet skal du henvende dig til en godkendt serviceagent eller en maskinforretning.
*3 Efter tamning af breendstoftanken skal du lade motoren fortseette med at kare og temme karburatoren for braendstof.

Kontroller brugsanvisningerne for hvert tilbehar og udfer vedligeholdelse p4 dem, nar de anvendes.
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FEJLFINDING

Kontroller selv for fejl, inden du anmoder om reparation. Hvis du finder noget unormalt, skal du kontrollere maskinen i henhold til beskrivelsen i
denne brugsanvisning. Undlad at pille ved eller afmontere dele i strid med beskrivelsen. Kontakt en godkendt serviceagent eller lokal forhandler.

Problem

Sandsynlig arsag (funktionsfejl)

Afhjeelpning

Motoren starter ikke

Tipperen er ikke blevet anvendt

Tryk 7 til 10 gange

Langsom traekhastighed ved traek i
startersnoren

Traek hardt til

Mangel pa breendstof

Pafyld breendstof

Tilstoppet breendstoffilter

Rengar

Knaekket braendstofslange

Ret braendstofslangen ud

Gammelt breendstof

Gammelt braendstof ger det sveert at starte.
Udskift med nyt. (Anbefalet udskiftning: 1
maned)

For stort breendstofindtag

Saet gashandtaget fra medium hastighed til
hej hastighed, og treek i starthandtaget, indtil
motoren starter. Nar ferst motoren starter,
begynder tilbehgret at rotere eller bevaege
sig. Veer fuldt opmarksom pa tilbehoret.
Hvis motoren stadig ikke starter, fiern
teendrarsheetten, tor elektroden af, og saml
dem igen. Start derefter som anvist.

Aftaget teendrgrsheette

Saet den ordentligt pa

Snavset teendrar

Rengar

Unormal teendrgrsafstand

Juster afstanden

Andre problemer med teendrgr

Udskift

Unormal karburator

Anmod om eftersyn og vedligeholdelse.

Startersnor kan ikke treekkes ud

Anmod om eftersyn og vedligeholdelse.

Unormalt drivsystem

Anmod om eftersyn og vedligeholdelse.

Motoren stopper hurtigt
Motorhastigheden stiger ikke

Utilstreekkelig opvarmning

Foretag opvarmning

Chokerhandtaget er sat pa “LUKKET”-

positionen, selvom motoren er varmet op.

Seet den til “ABEN”

Tilstoppet breendstoffilter

Renger eller udskift

Snavset og tilstoppet luftfilter

Rengear

Unormal karburator

Anmod om eftersyn og vedligeholdelse.

Unormalt drivsystem

Anmod om eftersyn og vedligeholdelse.

Tilbehgret roterer eller bevaeges sig ikke

v

Tilbehgret er ikke fart helt ind til det
specificerede punkt.

Indsaet det som anfart.

| Stop straks motoren

Unormalt drivsystem

Anmod om eftersyn og vedligeholdelse.

Maskinen vibrerer unormalt

Tilbehgret er ikke fart helt ind til det
specificerede punkt.

Indseet det som anfart.

| Stop straks motoren

Lgsnet handtag

Stram ordentligt til.

Unormalt drivsystem

Anmod om eftersyn og vedligeholdelse.

Tilbehgret stopper ikke gjeblikkeligt

Hgj tomgangsrotation

Juster

| Stop straks motoren

Afbrudt gashandtagsledning

Saet den ordentligt pa

Unormalt drivsystem

Anmod om eftersyn og vedligeholdelse.

Motoren stopper ikke

Lasrevet kontakt

Saet den ordentligt pa

Unormalt el-system

Anmod om eftersyn og vedligeholdelse.

Kar motoren i tomgang og saet
chokerhandtaget til LUKKET

Nar motoren ikke starter efter foretagelse af opvarmning:
Hvis der ikke er fundet noget unormalt blandt de kontrollerede punkter, skal du abne gashandtaget cirka 1/3 og starte motoren.

169




EAA“VI KA (MpwTtoyeveic 0dnyieg)

2ag euxaplioToUuE yia Thv ayopd Tng Bevdivokivntng KegaAng MoAAaTTAwv Mivakag TrepieXopévwv Zehida
Xpoewv Tng DOLMAR. BpioképaoTte oTnv euxdpioTn B€on va 6og OUCTHOOUHE

1 Bevgivokivitn Kegahr] MoAammAGy Xprioewy Tne DOLMAR, 1 omroia givai 10 SUPBOAQ -ttt 170
ATTOTEAEOHA EVOG HOKPOU TTPOYPAEUHMATOG AVATITUENG Kal TIOAWY XPOVWY YVWOEWV OBNYIEG ATPAAEIAG «.eeeevvieeeiereeaiieeeaieeeeaeeeeenneeeeennees 171
kai epmeipiag. ) ) ; . ) ) TEXVIKA OTOIKEID «...vceeeeeeeeeeeeeeeeeeeen e eeeeeraenenenna 175
MapakaAw diaBdoTe autd To GUAAGDIO TO OTTOIO aVAPEPETAl AETITOPEPWS OTA dIAPOPa

onueia ou Ba emdeiEouv TNV EEIPETIKA TNG aTddoon. Auté Ba oag Bonerioel EYKEKPILEVA TIPOOAPTNHOTA oo 176
Va OTTOKTAOETE Ta KOAUTEPQ duvaTA aTroTEAEoaTa atrd Tn BevdivokivnTn KegaAn KaBopiopog Eaptnuatwy

MoMamAdv Xprigewv Tng DOLMAR. STEPEWDT) TOU XEPOUAIOU ...viiiiieaiiieeaiieeeeieea e

ZTEPEWDT) TTPOCUPTNHOTOG . sereenieeeereenree e 178
ATTOGUVOPHOAOYNOT .. ceiieeriiiee et eesiieeeeiee e e 179
[Mpiv a1ro TO EEKIVNPA TNG AEITOUPYIOG ..o 180
2WOTOG XEIPIOHOG TOU PNXOVNHATOG e 182
ZNUEIWOEIG VIO TO XEIPIOPO KAI TTWG VA YIVEI TO
oTapoTNUa

0dnyieg oepPig
ATTOONKEUDT ..ttt 188

ZYMBOAA

Xpelddetal va TTpooEgeTe Ta TTapakdTw aUpBoAa étav diaBAdeTe TO EyXEIPIOIO OBNYIWV.

AlaBdoTe T0 eyxeIPidIo 0dNYIWV Kal
0aKOAOUBROTE TIG TTPOEIDOTTOINCEIG Kal Ta ‘@@’
uETPa ao@aAeiag!

PopaTte KPAVOG Kal TIPOCTATEUTIKA YIO TO
paTa kar Ta agTid!

AwoTe 1I810iTEPN PPOVTIdA Kal TTpocoxn! . Kauaoiyo (Bevdivn)
ArmayopeUeTai! ﬁ KivnTpag-xeipokivntn ekkivnon
AtrayopeUeTal TO KATTVIGHA! AIGKOTTH) €KTOKTNG QVAYKNG

Ox1 YUMVEG PAOYEG! MpwTeg BorBeleg

Mpétrel va gopioUvTal TTPOCTATEUTIKG yavTial I ENEPIOMOIHZH/EKKINHZH

DopdaTe AVOEKTIKEG PTTOTEG PE
avTIONITONTIKEG OOAEG.

JuvioTavTal TTOTEG ao@aAEiag pe evioxuon
OTa GKPa TWV daKTUAWV!

AMNENEPTOMNOIHZH/ZTAMATHMA

KpatrioTe pakpid atmé Tnv Teploxn epyaciag
OAa Ta dTopa Kai Ta {wal

POV X P> 06

170



Mpoopidéuevn XPAON TOU PNXAVAHOTOG

AuTi n BevgivokivnTn KEPAAR TTOAATTAWV XPHOEWY TTPOOPIZETAI VIO VA KIVET TO
EYKEKPIPEVO TTPOCAPTNUA TTOU Ava@EPETAl 0€ auTd TO eyxEIPidIo 0dnyiwv. MoTé va un
XPNOIMOTIOIEITE TO PNXAVNUA YIa GAAO OKOTTO.

OAHrIEZ AZPAAEIAZ

levikég odnyieg

- Ta 1 d1ao0@aAIon TNG OWAOTAG AEIToupyiag, 0 XpNoTng TTPETTEl va diaBdaoel auTd To
EYXEIPIDIO 0dNYIWV Yia va eCOIKEIWOET Ue ToV XeIpIou6 TnG BevdivokivnTng KeaAng
MoAAaTTAWYV Xprioewv. O1 XpAOTEG 01 OTTOIOI BEV BIABETOUV ETTAPKI| EVNUEPWON
Ba Béoouv o€ Kivduvo Toug eauToUg TOUG Kal TOug GAAOUG AOyw Tou akaTdAAnAou
XEIPIOHOU.

- ZuvioTtatal va daveifetal Tn Bevgivokivntn Ke@aAr MoAAatTAwyY XpAoewv pévo
o€ GTopa TTou dlaBéTouv atmodedelypévn epTreipia pe Tn Bevgivokivntn Kegahn
MoAAaTTAWV XprAoewv.

MavToTe va TTapadideTal TO EyXEIPIOIO 0dNYIWV.

- O1 XpNOTEG TTOU TN XPNGCIKOTTOIOUV VIO TTPWTN Qopd Ba TTPETTEI va pwToUV TOV
METATIWANTH YIa TIG BaCIKEG 0BNYiES yIa va £E0IKEIWBOUV PE TO XEIPITPO €VOG
unyavokivnTou KO@Tn.

- Z1a TTaudid Kal oTa veapd GTropa KATw Twv 18 £Twv dev Ba TTPETTEN va TOUG
emMITPETTETAI N XPrion TnG Bevivokivntng KepaAng MoAAatrAwyv Xpriocwv. Ta dTopa
pe nAIkia TTévw atré 16 eTwv Ba uTTOPOoUCaV VA XPNGIPOTIOINCOUV TN CUCKEUR Yia
EKTTAIBEUTIKOUG OKOTTOUG, HOVO KATW aTTd TNV TTIBAEWN £VOG EUTTEIPOU EKTTAIBEUTH.

- Xpnoipotroiate Tn BevgivokivnTn Ke@ar MoAAaTTAwv XpAoewy Pe TN yeyaAlTtepn
duvarh @povTida Kal TTPOCoxH.

- Na xeipi¢eoTe Tn Bevqivokivnn Ke@ahr MoAamAwy XpAoewyv pévo otav BpiokeoTe
o€ KOA) QUOIKN KaTdoTaoT). EKTEAEOTE OAEG TIG EpYQTiEg We NpePia Kal TTpocoxh. O
XPAOTNG Bewpeital UTTEUBUVOG yia Toug GAAOUG.

- Moté va pnv xpnoiyotroinoete 1n Bev{ivokivntn Ke@aAr MoAAaTTAWY Xprioewv
META a1Td TNV KATavAAWGCN aAKOOA i @apudKkwy, A edv aiIoBAveOTE KOUPATHEVOI R
a0Beveig.

- H €Bvikr vopoBeaia ptropei va Treplopidel TN Xprion Tou YNXavAuoTog.

MPoCWTTIKOG TTPOCTATEUTIKOG £§OTTAICOG

- O pouyiopdg TTou QopdTe Ba TTPETTEI va gival AEITOUPYIKOG Kal KAaTGAANAog, dnAadn
va gival EpappoaTdg aAAG va pnv oag TrapepTrodicel. Mnv @opdTe KOOUAMATA I
poUxa Ta oTroia PTTopoUV va ITTAEXTOUV HECT OTOUG BAUVOUG 1) GTOUG BATOUG.

- Ta TV TTpooTaCia TOU TPAUUGATIOHOU TNG KEPAANG, TWV PATIWY, 1 TWV TTOdIWV
KaBWGg TTIONG KAl TNV TTPOCTATIA TNG AKONG KATA TNV AgIToupyia, Ba TTpETTel va
XPNOIKOTTOINBEI O TTAPAKATW TTPOCTATEUTIKOG EEOTTAICHOG KAl O TIPOCTATEUTIKOG
pouxiopég katd TNV Xprion Tng Bevaivokivntn KepaAr MoAAatrAwyv XpAoewv.

- TlavTote va @opdre KPAvog OTTOU UTTAPXE! O KivOUVOG TNG TITWONG AVTIKEIEVWV.
To kpavog (1) Ba TTpéTrel va eAEyxeTal yia TNV UTTapén ¢NUIAG KOTE TAKTIKG XPOVIKA
dlaoTApaTa Kal Ba TTPETTEl va avTIKATAOTOBE TOUAGXIOTOV JETA aTTd 5 Xpovia.
XPNOIYOTIOIEITE HOVO EYKEKPIPEVA TTPOCTATEUTIKA KPAVN.

- Hmpoowida (2) Tou kpdvoug (1) eVOAAGKTIKG TTPOCTATEUTIKG YUAAIG) TTPOOTATEVEI
TO TTPOOWTTO atd Ta BpalopaTa Kai TIG TTETPEG TTou iTrTavTal. Katd tn Xprion Tng
Bev{ivokivntng KeaAng MoAAatmAwv Xprioewv, TTAVTOTE VO QOPATE TTPOCTATEUTIKA
YUQAIG 1] TTPOCOWTTIdA yIa TV OTTOQUYHA TOU TPAUUATIOHOU TWV HATIWV.

- ®opdre Tov aTrapaitnTo £EOTTAICUS TTPOoTACIag evavTia aTo BOPURO yia TNV
atro@uyr TTPOKANGNG BAAGRNG oTnV akor] (TTPOCTATEUTIKA ETTIKOAUUPATA QUTIWV (3),
WTOOOTTIOEG KTA.).

- H @dépua epyaciag (4) TpoaTtartelel aTrod TIG TIETPES Kal Ta OpadopaTa TTou iTrTavTal.
20G GUOTAVOUUE QVETTIQUAAKTA TN XPAON TNG POPHAG £pYATiag atrd To XpraoTn.

- Eidika yavtia (5) eriaypéva atré mayl dépua atmoTeAoUV HEPOG TOU CUVIOTWHEVOU
€COTTAIOPOU Kal Ba TTPETTEN TIAVTOTE VA GoploUvTal KATA TNV XPAOoN TNG
Bev{ivokivntng KepaAng MoAAatrAwyv Xprioewv.

- Kard 1 xprion g Bevqivokivntng Ke@aAng MoAAaTTAWY Xproewyv, TTAVTOTE va
@opdTe avOeKTIKG TTATTOUTOIA (6) pE avTIoNIaBNTIKEG aOAES. AuTd TTpooTaTelouv
£VaVTI TWV TPAUPATIOUWY Kal S1a0@aAifouv To KAAS TTaTnua.

OfTovTag oe Asitoupyia Tn BevlivokivnTn Ke@aAn

MoAAaTTAWV XpRoewv

- Alao@ahioTe va un utrdpyouv TTaidid i GAAa dTopa oTn yUpw TTEPIOXH KaBwg
€TTioNg dWAOTE TTPOCOXK OTa {Wa TTOU TUXOV BPioKOVTal KOVTA OTNV TTEPIOXNA
£pYQoiag.

- BeBaiwBeite 611 TO €§APTNHA ETTICUVATITETAI OTN B€0T TOU, O HOXAOG EAEyXOU
A€IToupyei eUKOAa Kal EAEYETE yIa TN GWOTH AEITOUPYia TOU HOXAOU KAEIBWHATOG.

- AmayopeUeTal n Kivnon Tou epyaleiou katd 1o peAavTi. Edv £xeTe ap@iBoAia
atTeuBuvBeite aTov PETATTWANTA 0OG yia TN pUBpion. EAEyEeTe Ta XepoUAIa WOTE
va gival kaBapd kai Enpd kai SoKINAGTE TNV A&IToupyia Tou dIaKOTITN eKKivnong/
OTAUOATAPATOG.
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O¢oTe o€ Aeitoupyia tn Bevivokivntn KepaAr MoAAaTTAWY Xprioewv oUPpwva Hoévo

ME TIG 0dnyieg.

- Mnv XpnoIyoTToINOETE OTTOINGONTIOTE AAAEG HEBODOUG VIO Va EEKIVIOETE TOV
KivntAipa!

- Xpnoipotroinate T BevdivokivnTn Ke@aAr MoAAatrAwyv XpAoewv Kal Ta epyaisia
HOVO YIa TIG KOBOPIOPEVEG EQAPHOYEG.

- ZekIVAOTE Tov KivnTApa TG Bevdivokivntng Ke@aAng MoAAatrAwV XpAoewv
poOvo agdTou €xel yivel n TTANPNG cuvappoAdynan. H Aeiroupyia TNG CUOKEURG
emTPETTETAI HEVO aPOTOU oUVOEBOUV OAa Ta KaTdAANAa e€apTrpaTal

- Npiv 10 gekivnpa, BeBaiwBEiTE OTI TO TIPOCAPTNHA dEV BPIOKETAI OE ETTAPH
HE OKANPA avTiKeineva OTTwG KAAdIA, TTETPEG KTA €TTEIdN TO TTpOadpTnHa Ba
TIEPICTPAPEI KATA TNV EKKivnON.

- O kivnTApag ofAvel auéowg OTNV TTEPITITWON TTOU cUPBOUV Unxavikd TTpoBAfuaTa.

- Ed&v 1o rpocdptnua XTUTTAoE! TIETPEG 1) GAAA OKANPA QVTIKEIUEVA, AUECWG KAEIOTE
TOV KIVNTAPA KAl ETTIBEWPACTE TO TTPOCAPTNHA.

- Na xeipieote Tn BevdivokivnTn Ke@aAr] NMoAAaTTAWY XprioewV poévo otav EXETE
OUVOESEPEVO TOV IAVTA (WPOU, O OTTOI0G Ba TTPETTEI VA TTPOTAPUOZETAl KATAAANAQ
TpIv B€oeTe o€ Asitoupyia Tn Bevivokivntn KegaAf MoAatAwy Xprioewv. Eival
ONUAVTIKO VA TTPOCAPHOCETE TOV IHAVTA WWPOU OVAAOYQ PE TO CWHATIKO péyeBOg
TOU XPAOTN VIO TNV ATTOQUYT TNG EUPAVIONG TNG Koupaaong KaTd Tn Xpron. Moté va
MNV KPOTATE TOV KOPTN PE TO £va XEPI KATA TNV XpAON.

- Kard 10 xelpiopd va kpatdre avTote Tn Bevqivokivntn Ke@aAr MoAAaTrAwvV
Xproewv pe Ta duo xépia.

MavToTte va £xeTe Eva aOQAAEG TTATNHA.

- Na xeipieate Tn Bevgivokivntn Ke@aAr MoAAATTAWY XpAoEwV PE TETOIO TPOTTO
WOTE VA PNV €IOTTVEETE Ta Kauoaépia. MoTé va unv AEITOUPYACETE TOV KIVNTHPA O€
KAEIOTG dwpdTia (uTTdpxel Kivduvog dnAnTnpiaong atroé aépia). To povogeidio Tou
avBpaka gival éva Goopo aépIo.

- ZPBAOTE TOV KIVNTAPA KATA TNV avatrauon Kai étav a@rivete Tn Bevivokivntn
KepaAr MoAAaTTAWVY Xprioewv a@UAAKTN, KAl TOTTOBETACTE TN O€ HIa AGQOAN
B¢on yia va atroTpartrei n TPOkANon KivoUvou TTpog Toug GAAOUG Kail {nuid aTo
pnxavnua.

- Toté pnv TommoBetACETE TN BevQivokivntn KepaAn MoAAaTTAWV Xpriogwv TTavw o€
&epd ypaaidl ) o o1roI08NTTOTE UPAEKTO UAIKO OTaV €ival 0TH.

- OAa 10 TTPOCTATEUTIKA GUYKPOTAHOTA KOl TTPOQUAAKTAPEG TTOU TTAPEXOVTAI PE AUTH
TN OUOKEUN TIPETTEI VO XPNOIJOTTOIOUVTAI KATA TV AEIToupyia.

- MoTé va pnv AEITOUPYEITE TOV KIVATAPA PE £va OlyaoTApa eEATUIONG TTOU £X€l TTABEI
dnuia.

- KAgioTe ToV KIVvNTAPQ KATA TNV PETAPOPA.

- Katé Tnv peTagopd o€ PeyAAEG aTTOOTACEIG Ba TTIPETTEN va XPNOIKOTIoIoUvVTal T
TIPOCTOTEUTIKA TOU EPYOAEIOU TTOU CUMTTEPIAGUBAVOVTAIl IE TN GUCKEUR.

- Aloo@alioTe Tn owoTA ToTo0£TNON TNG BevqivokivnTng Ke@aAng MoAAaTTAWV
XPAOEWV KATA TN HETAPOPA HE OXNUA VIO TNV aTToQuyr dIappong Kauaiuou.

- Kard 1n petagopd 1ng Bevqivokivntng Ke@aArg MoAAatrAwv XpAoewv, d1ac@aAioTe
OTI TO peCepPouUdp Kauaipou gival TEAEIWG AdEIO.

- Kartd 10 EepdpTwpa Tng Bevivokivntng KepaArg MoAAatTAwv Xprioewv arréd tnv
KapoOToa, TTOTE VA NV PICETE KATW TOV KIVNTAPA OTO £D0POG ETTEION AV TO KAVETE
auTo pTTopei va TTpokAnBei coBapn BAGRN oTo pedepBoudip Kauoiyou.

- EKTOG o116 TV TEPITITWON TNG €KTAKTNG QVAYKNG, TTOTE VA PNV PIGETE A va TTETALETE

* Mavon
* Metagopd
* Ave@oSB100p6G KAUTiou
* ZuvtApnon

* AvTIKaTdOTAON EPYaAEiou

Tn Bevivokivntn Ke@aAn TTOAOTTAWY XpARoewV 0TO £00(OG ETTEIDN AV TO KAVETE
auTo pTTopei va TTpokAnBei coBapn ¢nuid otn Bevdivokivntn KepaAr TToAAaTTAWY
XpARoewv.

- ©Ouunbeite va onKWVETE OAOKANPO TOV KIVNTHPA aTTd TO £D0POG OTAV PETAKIVEITE
Tn ouokeur. To oUpaiyo Tou peCepPBoudp Kauaipou gival TTOAU eTTikivOuvo kal Ba
TpoKaAéael {nuId Kal dlappor| KAUCTUoU, TTPOKOAWVTAG TTIBavVOV TNV TTUPKAyId.

- Ed&v n ouokeun xtutrioel Suvatd KaTd TV TITWON, EAEYEETE TNV KATGOTAGN TTPIV
ouveyioeTe TNV epyaaia. EAEyETe To oloTnua Kauaipou yia Uttapén SiIappong
Kauoigou aAAG Kal Ta XEIPIOTAPIA Kal TIG SIaTAgEIS ao@aAsiag yia UTrapgn
ducAertoupyiag. Edv utrdpyel otroladnTroTe {nUId i av EXETE AP@IBOAIEG,
ETMIKOIVWVAOTE PE TO dIKS Pag £€0uaiodoTnuévo KEVTPO eEUTTNPETNONG VIO
€MOEWPNON KAl ETTIOKEUN.

Ave@OSIaONOG KAUTiuou

- Kard Tov avepodiaoud Kauoipou GRAOTE TOV KIVNTAPA, Va €i0TE JakpI& aTTo Tig
YUHVEG PAGYEG Kl VO PNV KATTVICETE.

- ATTOQUYETE TNV €TTAPH TOU BEPUATOG HE TTPOIOVTA OPUKTWYV AAdIV. MNV EICTTVEETE
TOV OTHO TOU Kauaiyou. MAvToTe va @opdaTe TTPOCTATEUTIKA YAVTIO KATE TOV
avepodIacuo Tou Kauaoipou. ANAZETE Kal KaBapieTe TOV TIPOCTATEUTIKO POUXITHO
o€ TaKTIKG SlaoTAPaTA.

- AWOTE TTPOCOYA WAOTE VA PNV PICeTE KATW KAUOIUO A AGdIa yIa TNV AaTTOQUYR TNG
puTTavong Tou £ddgoug (TrpooTaacia Tou TTepIBAAAovVTOG). KabapioTe apéowg Tn
Bev{ivokivntn Ke@aAr MoAAaTTAwY Xprioewv av TTéoel TTavw TNG KaUuoiuo.

- ATTOQUYETE TNV OTTOIODATIOTE ETTAP TOU KAUGTUOU PE Ta pouxa aag. AANAGETE TO
POUXIOHG 0AG APECWG PETA TNV TITWGN TOU KAUGTPOU ETTAVW TOU (Yia TV OTTOQUYNA
NG TTPOKANONG PWTIAG OTA pouXa GAG).

- EmBewpeioTe TNV TéTTA TOU KAUGiKOU avd ToKTd SIA0TAUATA yia va dIao@aAioETE
OTI uTTOpPEi va oTepewBei aTaBepd Kal 6T dev TTapouaiddel diappon.

- MpooekTikG o@igTe TNV TaTTa TOU PeepBoudip Kauaiyou. ANGETE BEon yia
TNV €KKivnan Tou KIvNTAPa (TOUAGXIOTOV 3 PETPA HOKPIG ATTO TOV XWPO TOU
aVEQODIOOUOU).

- Moté va pnv ave@odiadete o€ KAIoTd dwpdTia. O1 aTpoi Tou Kauoiyou
OUOOWPEUOVTAI OTO ETTITTESO TOU £8APOUG (KIVOUVOG EKPHEEWV).

- Na petagépeTe Kal va atmoBnkeleTe 10 KaUOIPO o€ KAatdAAnAa doxeia. PpovTioTe
WOTE TO ATTOONKEUPEVO KAUGTIPO va PNV gival TTpooBAcipo oTa Traidid.
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€0080¢ AsiToupyiag

Na xpnoipotroigite Tn Bevivokivntn Ke@aAr) MoAAaTTAWY Xprogwyv Ppovo e
KOaAG @wTIONO Kal opatdTnTa. Kartd Tn SidpKeia TNG ETTOXNG TOU XEINWVA dWOTE
TIPOCOXN OTIG TTEPIOXEG TTOU gival UYPEG Kal YAIoTpoUV, TTayog Kal XIovI (KivOuvog
oAioBNpPATNTAG). MAvVTOTE VO €XETE EVO AOPAAEG TTATNA.

Moté va unv xeipi¢eate Tn Bevqivokivntn Kepahr MoAAatrAwv XpAoewv otav
gicaoTe TAvw 0€ OKAAQ.

MoTé va unv oKap@aAWVETE O€ DEVTPA YIa VA EKTEAECETE EPYATIEG KOTTAG ME TN
Bev{ivokivntn Ke@aAr MNMoAAaTTAwv Xprioewv.

Moté va punv epyddeaTe TTAVW O€ OOTOBEIG ETTIPAVEIEG.

Mpiv KAVETE XprioN TOU TTPOCAPTANATOG QUTO Ba TTPETTEI VA £XEI ATTOKTACEI TNV
TIARPN TaxUTNTa AEITOUPYIOG.

ZEKOUPOOTEITE yIa VO INV XAOETE TOV EAeyX0 AOYw KOUPAONG. ZaG GUVIOTOUNE VO
KaveTe 10 €wg 20 AeTTTd BIGAEINpA KABE Wpa.

dnyieg ouvtipnong

EmiokeuddeTe Tn cUOKEUR 0OG OTO BIKO POG EEOUCIODOTNHEVO KEVTPO TEPRIG,
XPNOIHOTIOIWVTAG TTAVTOTE AUBEVTIKG avTOAAOKTIKG. H AavBaopévn emiokeun

Kal N @TWYA CUVTAPNON PTTOPET VA JEIWOEI TNV JIAPKEIR TNG WPEAIING CWAG TNG
OUOKEUNAG Kal va augAoel Tov KivOuvo aTuxnuaTwy.

Na xeipi¢eote Tn Bevgivokivntn Ke@aAr) MoAAaTTAWY Xproewv pe 6go 1o duvartdv
AiyéTepo B6puBo kal putravon. 181aiTepa EAEYETE TIG CWOTEG PUBUICEIG TOU
KOPMTTIPATEP.

KaBapioTe Tn Bevivokivntn Ke@aAr MoAAaTTAWY Xprioewv avd TakTd diacTApata
Kal eAEYETE OTI OAeG 01 Bideg Kal Ta Tragiudadia gival KaAd a@iypéva.

Moté va unv kdvete Tn ouvTApnaon ) TNV ammobrikeuon Tng Bevdivokivntng KepaAng
MoAAaTTAWY XprAoewy KOVTE O€ YUUVEG PAOYEG.

MavTote va ammoBnkeveTe Tn Bevivokivntn Ke@aAr MoAAaTTAWY Xprioewv o€
KAEIdWPEVA dwpaTIa e AdEIo TO pedepBoUdp KAUTTUOU.

PROTE TIG OXETIKEG OONYIEG ATTOTPOTING ATUXNMATOG TTOU €KOIOETAI ATTO TIG OXETIKEG EUTTOPIKEG EVWOEIG Kal AT TIG AOPAAIOTIKEG ETAIPIEG.
Mnv trpoeite o€ omoladroTe TpoTToToinan TNG Bevivokivntng KepaArig MoAatmAwv XpAoewy eTTeIdN n evépyeia auTr) Ba BEoel o€ Kivduvo TNV ao@aAeid

oag.

H ekTéAEON TWV EPYATIWV CUVTAPNONG KaI ETTIOKEUNG ATTO TO XPOTN TTEPIOPICOVTaI TIG dPACTNPIOTNTEG TTOU TTEPIYPAPOVTAl OTO EYXEIPIDIO 0dNYIWV. OAeg
ol GAAeg epyaoieg TTPETTEN va yivovTal atrd éva E¢ouaiodoTtnuévo AvTITTpOowTTo Tou ZEPRIG. XPNOIPOTIOINOTE JOVO Ta QUBEVTIKG avTaAAGKTIKG Kal agegoudp

Trou SiaTiBevTal kal TTapéxovtal atd T DOLMAR.

H xpron pn eyKekpIPEVWY EEAPTNUATWY KOl EPYOAEIWY CUVETTAYETAI TOV AUENPEVO KivOUVO aTUXNHATWV.
H DOLMAR &ev Ba dexBei Tnv otroiadATTOTE EUBUVN YIa AaTUXAPaTA 1} @BOPA TTOU TTPOKARBNKE aTTd TN XPACN KN EYKEKPINEVWV TTPOCAPTNHATWY Kal

OUOKEUWYV OTEPEWONG TWV TTIPOCAPTNHATWY A TwV ageaoudp.

Mpwrteg BonBeieg
Ma TNV TTEPITTTWON ATUXAKATOG, PPOVTIOTE VA UTTAPXE! DIOBETIPO €va KOUTI TIPWTWV
BonBeiwv oTnv TTEPIOXA OTTOU EKTEAOUVTAI OI EPYATiEG KOTTAG. AVTIKATAOTAOTE QNETWG

T0

OTTOIOBNTTOTE AVTIKEIUEVO TTOU TTAPONKE ATTO TO KOUTI TWV TTPWTWV BonBeIwv.

Orav {ntdTte fonbeia, TTAPAKAAW TTAPACKETE TIG AKOAOUBEG
TTANPOYOPIES:

TOTTOG TOU ATUXAMATOG

Ti ouvéRn

ApIOUOG TPAUPATIOPEVWY ATOPWY
Eidog Twv Tpaupdtwy

To 6voud cag

Adévnon

Ta dTopa pe KakO KUKAOQOPIKO oUCTNUA Ta OTToia eKTIBEVTAI o€ UTTEPBOAIKOUG KpadaopoUg UTTopEi va Trapouaidaouv BAGRN oTa aipopdépa ayyeia r aTo
VEUPIKO auoTnua. Or kpadaopoi evOEXETAI VA TTPOKAAEOOUV Ta akOAOUBA CUNTITWHATA OTa BAXTUAQ, Ta X£pIa ) Toug kapTroug: “Koipiopa” (uoudlacua),
HUpUAYKIOoUa, TTOVO, GOUBAIEG, aAAayr XPWHATOG i UPNG Tou dEépHaTog. Edv éxeTe oTTOIGdATIOTE OTTO QUTA TO CUPTITWHATA, ETTIOKEPTEITE £va yIaTPO!
Ma TNV eAdTTwon Tou KIVEUvVoU TNG “aoBéveiag Twv AoTTpwy SOKTUAWY”, dIaTNPACTE Ta XEPIa 0Og (eOTA KATA TNV AEITOUPYIa Kal SIaTNPAOTE O€ KOAN

KaTdoTaon Tn CUCKEUN KAl TO £QPTRAATA.
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EK - AHAQZH ZYMMOPO®QZHZ

O1 utroyeypappévol, Tamiro Kishima kai Rainer Bergfeld, AapBdvovrag e§ouciodétnon amd tnv Dolmar GmbH, dnAwvouv 611 To unxdavnupa(ta)
g DOLMAR:

Ovopacia MnxavAipatog: Bevqivokivntn KegaAr MoAAatmAwv XpAoewyv

Ap. Movtéhou/ Tuttog:  CS-246.4C

MpodiaypagEg: Acite Tov ivaka pe Ta “TEXNIKA ZTOIXEIA CS-246.4C”

aTroTEAEl TTapaywyn o€ aeIpd Kal

ZUPMOP@WVETAI ME TNV ak6AouBn Eupwtraikni Odnyia:
2000/14/EK, 2006/42/EK

Kail kataokeudgeTal GUPQWVA JE TO TTAPAKATW TTPOTUTIA ) TUTTOTTOINPEVA £yypaga:
EN/ISO11806, EN709, EN/ISO10517, EN/ISO11680, EN/ISO12100

Ta TeEXVIKA £yypaga BpioKovTal GTO ApyEio oTnV:
Dolmar GmbH,
Jenfelder Stralle 38, Abteilung FZ,
D-22045 Hamburg

H diadikagia ekTipnong cupudpewaong Tou atraiteital amd Tnv Odnyia 2000/14/EK exTeAéoTNKE OCUPQWVA PE TO TTApapTnua V.
CS-246.4C pe BC-CS (OapvokoTTiKS TTpocdpTnua)
Metpnuévo Emitredo HxntikAg loxlog: 108,5 dB (A)
Eyyunuévo Emimedo Hynrikng loxtog: 113 dB (A)
CS-246.4C pe BC-AC (OapvokoTITIKO TTPO0EpTNHA)
MeTpnuévo Emiredo Hxntikng loxtog: 102,7 dB (A)
Eyyunuévo Emitredo HxnTikAg loxUog: 105 dB (A)
CS-246.4C pe LT-CS (MpoodpTtnua XAOOKOTITIKOU)
Metpnuévo Emitredo Hxn1ikAg loxlog: 109,2 dB (A)
Eyyunuévo Emimedo Hynrikng loxtog: 116 dB (A)
CS-246.4C pe HT-CS (MpoodpTtnua waAidiou utropvioupag)
Metpnuévo Emrimedo Hyntikng loxtog: 103,8 dB (A)
Eyyunuévo Emitredo HxnTikAG loxUog: 109 dB (A)
CS-246.4C pe HT-CS (Mpoadptnua waAidiou ptropviolpag) kal SE-CS (Mpoadptnua Tpoéktaong agova)
Metpnuévo Emitredo HxntikAg loxlog: 104,0 dB (A)
Eyyunuévo Emimedo HxnTikAg loxuog: 106 dB (A)

O ap. Tou ToTOTTOINTIKOU £&éTaong TUTTOU EK wg kovtapotpiovo pe PS-CS, PS-CS 1, SE-CS eivai:
4811004.11015
H E&étaon Tumou EK oupgwva pe Tnv 2006/42/EK ekTEAEGTNKE ATTO ThV:
DEKRA Testing and Certification GmbH
EnderstralRe 92b
01277 Dresden, Germany
Ap. avayvwpiong 2140

30. 1. 2012
Tamiro Kishima Rainer Bergfeld
AlguBUvwv ZUupBoulog AlguBUvwy Z0pBoulog
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TEXNIKA XTOIXEIA CS-246.4C

CS-246.4C
MovTéAo
XepoUAl o€ oxrpa Bpdyxou
ﬁrgjsag: UAKOG X TTAATOG X UWOg (XWpig TN Adpa KOTTAG) PE mm 975 x 323 x 241
fg;;dgsgﬂ:l;’]mg X TTAATOG X UWOog (Xwpig TN Adpa KOTTAG) mm 975 x 242 x 241
Bdpog (xwpig TTAAOTIKO TTPOQUACKTHPA Kal Adua KOTTAG) kg 4,6
‘Oykog (peCepBoudp kauaiuou) L 0,6
‘Oykog (peCepBoudp Aadiou) L 0,08
EKTOTIONG KIVNTAPG cm® 25,4
Méyiotn ammédoon KivnThpa kw 0,77 oTig 7.000 min™
'Id'(g;(\t/];ma KIVNTAPA OTN CUVIOTWUEVN PEYIOTN TaXUTNTA TOU min™ 8.500
Méyiotn TaxutnTa Tou d&ova (avtioToixn) min™ 6.500
MéyioTn katavadAwaon Kauaipou KiAd/wpa 0,33
MéyioTn €101k KaTavAAwon Kauoiuou g/kwh 408
TaydTtnTa peAavTi min™ 3.000
Tay0TnTa EUTTAOKAG CUMTTAEKTN min™ 3.900
Kaputipatép TUTTOG WALBRO WYL
ZUoTnUa avaeAEEng TUTTOG AVAQAEEN OTEPEAG KATAOTAONG
Mrroudi TUTTOG NGK CMR4A
Aldkevo nAekTpodiwv mm 0,7-0,8
Kauoipo Bev{ivn auTokivriTou
AddrkvnTipa KA&on SF :]\?fplns)\gi;r? ziizczgggl(:;/nnv%‘zgg Gzlc‘uumKivnm)

Advnon
Aegi xepoUAI (Miow AaBn) ApiaTePO xePOUAI (MTTpoaTivi) Aafn) E@appooTéa
MpoodpTnua ny oq (M/S?) ABeBaidtnTa K (M/s?) ny oq (M/S?) ABeBaidtnTa K (M/s?) TpoTUTIA
BC-CS 6,5 1,2 5,9 1,8 ISO 22867
BC-AC 5,6 21 4.8 1,0 1ISO 22867
LT-CS 7.1 2,8 5,5 2,7 ISO 22867
PS-CS 9,4 2,0 4,2 2,0 ISO 22867
PS-CS + SE-CS 4,8 2,0 3,4 2,0 ISO 22867
PS-CS 1 6,5 2,0 3,8 2,0 ISO 22867
PS-CS 1 + SE-CS 5,6 2,0 3,4 2,0 ISO 22867
HT-CS 8,4 1,8 5,0 0,7 1ISO 10517
HT-CS + SE-CS 8,0 1,7 4,3 0,7 1ISO 10517
MC-CS 5 1,1 4.4 2,3 1ISO 22867
CH-CS 7.1 1,5 4,9 1,5 ISO 22867
CH-CS + SE-CS 6,4 0,6 4,0 0,7 1ISO 22867
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Oo6puBog

Méoo eTriTredo NXNTIKAG TTiEang Méoo eTriTredo nXNTIKAG 10X0U0G E@appooTéa

Mpoodaptnua Lracq ABeBaidTnTa K Lvaeq ABeBaidTnTa K TpoTUTIA
BC-CS 95,0 4,4 105,5 3,3 ISO 22868
BC-AC 89,9 3,6 99,7 2,7 ISO 22868
LT-CS 97,9 4,2 106,2 4,0 ISO 22868
PS-CS 93,0 2,5 104,5 2,5 ISO 22868
PS-CS + SE-CS 90,3 2,5 107,8 2,5 ISO 22868
PS-CS 1 92,6 2,5 104,7 2,5 ISO 22868
PS-CS 1 + SE-CS 90,5 2,5 107,9 2,5 ISO 22868
HT-CS 93,1 4.4 102,9 4.8 ISO 10517
HT-CS + SE-CS 87,8 1,9 103,0 2,0 ISO 10517
MC-CS 93,7 2,6 99,7 1,2 ISO 22868
CH-CS 89,0 2,3 99,8 1,1 ISO 22868
CH-CS + SE-CS 88,1 2,2 100,8 2,3 ISO 22868

ErKEKPIMENA NPOZAPTHMATA
NPOZAPTHMATA MovTtéAa

OauVOKOTITIKS TTPOCAPTNHA BC-CS, BC-AC
MpoodpTnua XAOOKOTITIKOU LT-CS
MpoodpTnua KOVTaPOTTPiovo PS-CS, PS-CS 1
Mpoodaptnua WaAidiod YTropvToupag HT-CS
Mpoadptnua KaAAigpynTr e8d@oug MC-CS
MpoodpTnua TOOUYKPAVAG GUYKOMIOAG CH-CS
MpoodpTnua TTPpoékTaong agova SE-CS
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KAOOPIZMOZXZ EEAPTHMATAQN

CS-246.4C
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KAGOPIZMOZ EZAPTHMATQN
1 PeCepBoudp kauaiyou
2 EkkivnTripag avatiAigng
3 ®ikTpo aépa
4 1-O d1akATTTNG (AVOIKTOG/KAEIOTOG)
5 ZIyaoThpag e§ATUIONG
6 OnKn CUPTTAEKTN
7 Miow Aapn
8 | Avaptrpag
9 | XepoUhi
10 | MoxA&g ykadiou
11 | MoxASG KAEIBWHATOG
12 | KaoAwdlio xeipiopou
13 | Afovag
14 | Tama TANPWTA Kauaoipou
2 15 | KoupTri picag
16 | ZwAAvag e&aTpiong
17 | Tama Aadiou
18 | dpdypa*

Znueiwon: Z€ OPIOPEVES XWPES TO PPAyHa Oev
TTAPEXETAI IE TO EPYAAEIO.
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ZTEPEQXZH TOY XEPOYAIOY

MPOXZOXH: Mpiv k&veTe TNV oTroIadATIOTE €pyaaia TTavw oTn Bevivokivntn Kepahn
MoAAaTTAWV Xprioewy, TTAVTOTE VO OTOUATATE TOV KIVATAPA KAl VA
ATTOOUVOEETE TO GUVOEGHO TOU PTTOULi aTTd TO PTTOU).

MavToTe va popdre TTpooTaTeuTika yavTial

MPOXZOXH: Na &ekivare Tn Bevqivokivntn Ke@aAr MoAAatrAwv XpAoswv pévo

aAPOTOU TNV EXETE OUVAPUOAOYIOEI EVIEAWG.

ZuVvapUOoAOYNon Tou XEPOUAIOU OXAHATOG BpOyXou

- TomoBeTroTE pE ao@dAeia To @pAypa Kail TN Aafr) Tavw oTov dgova Tou owARva
ME TIG BUO BIdEG Kal TOUG OPIKTAPEG. Tn OTIYUN AUTH, TOTTOBETAOTE TO PPAYHA TNV
apIoTEPH TTAEUPE TOU UNXAVANOTOG OTTWG EUPAVICETAI OTNV EIKOVA.

o ) o ) . Kivnmipag
- BeBaiwBeite 611 TO oUYKPATNHA TNG AABRG/PpdayuaTog BpiokeTal HETAEU TOU
SIaXWPIOTA Kal Tou anuadiol BEAous. Mnv agaipeite i CUPTITUCCETE TO
BIaXwPIoTH.
- Metd Tn ouvappoAdynon PNV aQaIpEiTeE TO PPAYUa.
MPOXZOXH: MoTté pnv eykaBIoTdTe TN AaPn TTAVW OTNV ETIKETA 1) OTNV £vwon. Beroug ‘Evwon

Znueiwon: Ze OPIoCPEVEG XWPES, TO PPAYHa Kal To onudad BEAoug Bev TTapéxovTal Je
TO EPYOAEio.

ZTEPEQZH MPOZAPTHMATOZ

MPOXZOXH: Mpiv k&veTe TNV oTroIadATIOTE €pyaaia TTavw oTn Bevivokivntn Kepahn
MoAAaTTAWV Xprioewy, TTAVTOTE VO OTOUATATE TOV KIVATAPA KAl VA
ATTOOUVOEETE TO GUVOEGHO TOU PTTOULi aTTd TO PTTOU).

MavToTe va opdte TTpooTateuTika yavTial

MPOXOXH: Na &ekivare Tn Bevqivokivntn KepaArn MoAAatrAwv XpAoswv pévo

aAPOTOU TNV EXETE CUVAPHOAOYIOEI EVIEAWG.

ZuvapuoAdynon

- ZeoQigTe TO HOXAO.

- EuBuypappioTe TV TTEPOVN TOU TTPOCOPTANATOG JE TNV AQUAGKWON TNG €vwaong Kal
€ICAYETE TNV TTEPOVN.

- Eiodyete 10 TTpOOGpPTNUG PEXP! TN BE0N TOU BEAOUG TOU TIPOCOPTANATOG.
Katdiv, eAéyEte va deite av €xel avuywwOei To KOUWTTI.

- Z@igTe TO HOXAO.
(Mo odnyieg deite TO dIGypappa oTa EEIA.)
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AIMNOZYNAPMOAOIrHZH

- ZEOQIETE TO HOXAO.
- TMéoTe TO KOUUTTI KOl OQAIPEDTE TO TTPOCAPTNHA.
(Ooo cival e@IKTO, TTPOCTIABNCETE Va BYAAETE TO TTPOCAPTNUA O€ EUBEia ypauun.)
Znueiwon:
- Mnv a@rvete Tov HOXAO OTN O@IyUévn KaTdoTaan 6Tav dev UTTAPXEl OTEPEWUEVO
TTPOCAPTNHA.
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IMPIN AINTO TO ZEKINHMA THZ AEITOYPrIAZ

"EAeyxog kal avatrARpwon Tou AadioU Tou KivnTHpa

- EkteAéoTe TNV TTapakdTw diadikaagia, e KpUO ToV KIVNTHPA.

- OpioTe 10 €TTTTEDO TOU KIVNTAPA, apaIpEéoTe TNV TATTa AadioU (Eik. 1) Kal oTn guvéxela, eEAEYETE yia va BeiTe To EUPOG PETAEU TWV ONUAVOEWY TOU
AVWTEPOU Kal TOU KATWTEPOU Opiou Tou cwArva Aadiol (EIK. 2).

- TepioTe T0 AGdI £WG TO AVWTEPO TNUADI Opiou £Av To AGdI Bev gival eTTAPKEG (N oTAOUN Tou AadioU BpiokeTal KOVTE OTo KaTWTEPO 6pIo) (EIk. 3).

- H Trepioxn ou TrepIBAAAEI TIG EEWTEPIKEG TNUAVOEIG gival Sla@avig, €101 WATE N TTOoOTNTA Tou AadIoU OTO ECWTEPIKO PTTOPET VO EAEYXOEi Xwpig va
Xpeiagetal va apaipéaete TNV TaTTa Aadiol. Opwg edv 0 owArvag Aadiou yivel TTdpa oAU BPWUIKOG, N opatdTNTa PTTOPE] va XaBei kKal TOTE n oTdOun Tou
AadioU Ba TTpéTTel va eAeyxBei EvavTl TOU KAINAKWTOU TUAPATOG OTO ECWTEPIKO TNG CWARvag Aadiou.

- Qg avagopd, o xpdvog avatrAfpwaong Tou Aadiou gival Trepitrou 10 Wpeg (KaBe déka avepodliaapoUs Kauaiuou).

Edv aAAG&el To xpwpa Tou Aadiou f avapelxBei ye BpwHId, avTIKATOOTAOTE To PE KalvoUupyio. (Ma 1o Sidatnua kal Tnv YéBodo avTikatdaTaong,
avarpégte otn X 185)

ZuvioTwpevo Aadi: SAE 10W-30 Aad1 Katnyopiag API, KAdon SF ) upnAdTepn (4-XpOVOG KIVRTAPAG YIa QUTOKIVNTA)
‘Oykog AadioU: Mepitrou 0,08 Aitpa

2nueiwon: Edv o Kivntipag dev kpatnBei 6pBiog, To AGdI UTTopEi va pTTel yOpw atrd Tov KIVNTAPA Kal va YENioel UTTEPBOAIKE.
Edv 1o AGdI yepioel Tévw attd 1o Oplo, To AAdI UTTOpPEi va pUTTavOEi R va TTIACEI QWTIA JE AOTTPO KATTVO.

1n maparipnon otnv Avrikardotaon Tou Aadiou: “Tamra Aadiou”
- AgaipéoTe Tn oKovn 1 TNV Bpwpid kovtd aTnv TPUTTA ave@odiaaguoUl Tou AadioU, Kal aTToouvdEaTE TNV TATTA AadIoU.

- AlatnpnoTe TNV Tda Aadiol TTou £xeTe BydAel KaBapr atrd GUPO Kal oKOVn. AIGQOPETIKA, N OTTOINdATIOTE APMOG 1) OKOVN KOAANOEl oTnv TaTa Aadiou
MTTOPET va TTPOKAAETEI TNV UN QUOIOAOYIKH KUKAO@Opia Tou Aadiou ) TV @Bopd Twv TUNUATWY TOU KIVATAPA, TO OTT0io Ba TTpoKaAéael TTpoBAAuaTa.

E€wTepikd onuddi
(avwTtepo 6pI0)

| —
TaTra Aadiou (\

’ E€wrepiké [epioTe péEXPI

EowTepIKo onuad! TIavw Ewe OTOU
KAIJOKWTO TUAHA W (KaTWTEPO n o146 grégel
(avwTepo 6pIo) 6pIo) OTO ECWTEPIKO H Treploxn peTagl Tou
) KAIOKWTO THAPA £EWTEPIKOU TTAVW Kall KATW
TwARvag Eowrepikd ~ (avtorepo 6pio). opiou givai dlagavrig,
AadioU K)uquwTo THAKa €101 N oTéOUN Tou AadioU
(katirepo 6pio) pTTOpEi Va eAéyxeTal
METAEU auTWV Twv duo
OnNUAVOEWV.
Eik. 1 Eik. 2 XwAfvag Aadiou Eik. 3

(1) KpartioTe Tov KIvnTApa €TTITTESO KAl ATTOOUVOEDTE TNV TATTA Aadiou.

(2) TepioTte pe AadI €wg TNV €vdeIgn Tou avwTepou opiou. (deite EIk. 3)
XpPNOIYOTTIOINOTE TO UTTOUKAAI AadIoU KATA TO YEHIOHA.

(3) Z@igte KaA& TNV TaTTA AadIoU. To AVETTAPKEG OPIEINO UTTOPET VO TTPOKAAEDE! TN
Siappon Aadiou.
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Znueiwon
¢ Mnv avTikataoTACETE TO AGdI £XOVTAG TOV KIVvNTAPA UTTO KAioN.

* To yéuiopa pe Tou Aadiou pe Tov KivnTApa utrd KAion TTpooBETEl pia TTooodTnTa AadioU peyaAdTePn aTrd TNV KAVOVIKA TTOU TTPOKAAEI TNV pUTTavan Tou
AadioU kai/f Tov AoTTpo KATTVO.

2n maparipnon otnv AvrikatdoTaon Tou Aadiou: “Edv 1o Aadi xubei £§w”
- Edv 10 AadI xuBei £€w peTagl Tou pedepBoudp kauaiyou Kal TG KUpIag povadag Tou KIvnThApa, To AadI ammoppo@dTal péoa otn BUpa elocaywyng Tou
WUKTIKOU aépa, Kal Ba TTpokAnBei pUtravan Tou KivnTrpa. PpovTioTe va okouTrioeTe To AddI TTou €xel XUBET TTpIv TNV évapén Tng Acitoupyiag.

ANE®OAIAZMOZ

Xeipiopy6g Kauaoiuou

Eival amrapaitnTo va Xeipi¢eaTe 10 KAUGIKO Ye TN MEYOAUTEPN duvaTh TTPocoxr). To KAUCIPO PTTOPE va TTEPIEXEI OUTIEG OPOIEG PE TOUG OlaAlTES. O
QAVEPODBIOOHOG TIPETTEI VA YIVETAI OE £va ETTAPKWG GEPICOPEVO dWHATIO 1 O€ £vVa AVOIKTO XWPO. MOTE va pnv €I0TTVEETE TOUG ATPOUG TOU KOUGIJOU Kal
KPOTAOTE YOKPIA 0ag To Kaualpo. Edv ayyigete To kaloiyo emavalauBavopeva yia pakpod Xpoviké didoTnua 1o dépua yivetal Enpod, Kal UTropei va
TTpoKaAéael aoBéveia Tou dEppaTog i aAAepyia. Edv To kalaipo pTrel oTo PaT KabapioTe To pe kaBapd vepd. EAv To pam oag mapapeivel epeBiogpévo,
oupBouAeuTeiTe TO YVIOTPO GAG.

XpovIKN TePiodog arofRKeUO NG TOU KAUTiIOU
To kaUaIyo TTPETTEI VO XPNOIUOTIOIEITAl HETQ O€ pIa TTEPIOS0 4 eBdONAdWY, akOun Kal av gival @uAaypévo ae 101KO DoXEio o€ pIa KaAd agpifOuevn OKIEPT

TTEPIOXN.
Edv dev xpnoipotroinBei 101k doxeio i Gv To doxEio PEIVEI AKAAUTTTO, TO KAUCIPO MTTOPET va aAAOIwBEl o€ pia pépa.

AMOOHKEYZH TOY MHXANHMATOZX KAI TOY AOXEIOY ANE®OAIAZMOY
- QUAGETE TO unXavnua Kail To SoXEi0 O€ £va Puypo XWPo HakpId atrd To atreudeiag nAIaKO Qwg.
- [oté va unv QUAGCOETE TO KAUGIPO OTNV KAUTTIVA i} TO TIOPTUTTOKAL.

Kauoipo
O KIvNTAPAG gival €vag TETPAXPOVOG KIvNTApag. BeBaiwdeite va xpnaoipotroinaeTe pia Bevdivn auTtokIvATou (Kavovikr Bevdivn i BevEivn uwnAng TToidTnTag).

ZNUEIWOEIG YIa TO KAUGIPO

- Moté va pnv xpnoigotroinoeTe éva peiypa Bevdivng Tou mepiéxel AddI unxavig. AlagopeTikd, Ba TTpokAnBei uTrepBoAIKr) cucgowpeuon avepaka
MNXaviké TTpoBARuaTa.

- H xpron aAhoiwpévou Aadiol Ba TTPoKaAEéTEl TN PN QUOIOAOYIKH EKKivnon.

Ave@odiaou6g
MPOEIAOMOIHZH: Ol EY®OAEKTEXZ OYZIEX AMATOPEYONTAI
AYZTHPA
Xpnoipotroloupevn Bevdivn: Bevdivn autokivritou (apdAuBdn Bevdivn) Tama peepBoudp
Kaugigou
- Zeo@igTe Aiyo TO KOTTAKI TOU peCepBoudp £T01 WOTE Va PNV UTTAPXEl O1apopd oTnV MNavw 6pio

ATPOC@AIPIKA TTiETN. KQUGiou

- ATooTId0TE TO KOTTAKI TOU pedepBoudp, Kal avepodIAaTE, EKTOVWVOVTAG TOV
aépa yépvovTag To pedepBoudp kauaiyou £Ta1 WOTE N TPUTTIA avEPODIAOHOU va
BAérel TTpog Ta TTAvW. (MoTE va pnv yepiZeTe To KAUGIKO TTARPWG WG TNV TPUTTA
avepodiacuou Tou Aadiou.)

- ZKOUTTIOTE KOAA TNV TTEPIPEPEIA TOU KATTAKIOU TOU PECEPBOUAP VIO VO OTTOTPEWETE
oTa {EVO OWHATA VA PTTOUV péaa OTO PECEPBOUGP KAUTTHOU.

- MeTtd Tov avepodiaoud, o@ifTe KAAG TO KOTTAKI TOU peCepBoudp. PeZepBoudp

Kaugoipou

i
M

« Edv umrdpyel katoia avwuaAia rj {npid oo Katrdki Tou pedepBoudp,

QVTIKATOOTAOTE TO.

* To katdki Tou peCepBoudp eival avaAwaoIPo Kal ETTOMEVWG Ba TTPETTEN va
avTikaBioTatal KGBe duo pe Tpia xpovia.
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Z0N2TOZ XEIPIZMOX TOY MHXANHMATOZX

TotroB£Tnon Tou INAVTA TOU WHOU
- MpooappdaoTe Tov IndvTa 610 KATAAANAO PAKOG yia T AEIToupyiag oag.

ATroouvdeon

- Z& KATaoTaon €KTAKTNG AVAYKNG, OTTPWETE TIG EYKOTTEG (1) TTPOG TIG dUO TTAEUPEG,
Kal JE TOV TPOTTO QUTO ATTOCUVOEETAI TO PNXAVNHa aTTo €0GG.
Tn oTiypn auTtr dwaoTe PeYAAn TTPOCOXN VIO va dIATNPEACETE TOV EAEYXO TOU
pUNXavApaTog. Mnv eTTITPEWETE OTO PNXAVNUA VO EKTPOTIEI TTPOG T E0AG A TTPOG TOV
OTTOIOVONTTIOTE OTNV TTEPIOXN EPYOTIAG.

MPOEIAOMOIHZH: Av dev diatnpAoETE TOV TTARPN £AEYXO TOU PNXAVANATOG UTTOPEI *

va TTPoKANBei coBapog owuaTikdg TpaupaTiopog i OANATOZ. ™

AvapTtrpag \

ZHMEIQZEIZ I'lA TO XEIPIZMO KAI INNZ NA I'INEI' T

Na TnpeiTte Toug 1IoXU0OVTEG KaVOVIGUOUG TIPOANWNG aTuxXnuAaTwy!

ZEKINHMA

MeTakivnBeite TOUAGYIOTOV 3 PéTPa aTTd TO OnuEio avepodiacpol pe kavoiyo. TotmoBeToTe Tn Bevdivokivntn Ke@aAr MoAAamAwy XpAoewv o€ pia kabapn
TTEPIOXT) OTO £00POG diVOVTAG TTPOCOXK WATE TO TIPOCAPTNHA VA PNV BPICKETAI G€ ETTOQA WE TO £€0APOG i e GAAD AVTIKEIPEVA.

A: EKKivnon ev yguxpw
1) TotmoBeTAATE QUTO TO PNXAVNUA OE MIa ETTITTEDN ETIQAVEIQ.
2) TomoBetraTe T0 diakoTTn I-O (1) 0T Bé0on AEITOYPTIA.

/;/S:TAMATHMA
= YynAn Taxotnrta

XaunAf ToxutnTa

MoxA6¢G ykagiou
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3) AvtAia TTpoéyxuong
2UVEXIOTE va OTTPWXVETAI TNV AVTAIQ TTIPOEYXUONG £Wg GTOU TO KAUOIUO Va AvTAia
€I0€ABelI yéoa aTNV avTAia TTPOEYXUONG. TTPOEYXUONG
(Fevikd, TO KAUOIPO EICEPXETAI HETQ OTNV AVTAIQ TTPOEYXUONG HE 7 WG
10 ommpwéipara.)

Edv n avtAia Tpofyxuong oTrpwyTel UTTEPBOAIKA, N TTEPITTEIR TTOOOTNTA
Bevdivng emaTpépel GTO peCePBOUdp KAUTiHou. Kaputipatép

4)  EkkivnTAPOG avatuANigng
TpaBRgTe TO KOUPTTI TNG MiaG EAAPPEG EwG OTOU KATAOTE DUTKOAO TO TPARNYHA
(onueio oupTTiEONG). ZTNV CUVEXEID ETTIOTPEWETE TO KOUWTTI TNG Widag, Kal
TPABA&TE TNV duvaTd.
Moté va unv 1paBngete To axolvi péxpl Téppa. OTav TPaRnXTEN TO KOUMTTI TNG
Hidag, TTOTE va unv eEAeUBEPWOETE TO XEPI 0OG OPEOWG. KPaTAOTE TO KOUUTTI TNG
Hidog €éwg 6TOU Va ETTIOTPEWEI OTO APXIKO TNG ONUEio.

5) Aertoupyia TpoBépuavong
uvexioTe Tn Asitoupyia TpoBEppavong yia 2 €wg 3 AETITd.

2nueiwon: Edv e10€éABe1 uTTeEpBOAIKA TTOOOTNTA KAUGTUOU, apaIpEOTE TO UTTOUCi KOl TPABAETE TO XEPOUAI TOU EKKIVNTAPO apyd Yia VO a@aIpECETE TO
uTrePPOAIKO KaUaIpo. ETiong, oTEyVWOTE TO THAKA TOU NAEKTPODIOU TOU PTTOUdI0U.

Mpoooxn kard Tn AsiToupyia:

Edv o yoxAdG Tou ykadioU avoigel TTARPpwG Katd Tn A&IToupyia Xwpig @opTio, o1 TTEPIOTPOPES Tou KivnTApa Ba augnBouv aTig 10.000 AeTrto™ R TTePIoTdTEPO.
MoTé va pnv AEITOUPYEITE TOV KIVNTAPA O UPNASTEPEG TaXUTNTEG aTTd O,TI ATTAITEITAI, KAl DIATNPACTE TIG TIEPIOTPOPEG O€ I TaxuTnTa Trepitou 6.000 -
8.500 AetrTd.

B: Ekkivnon PeTd TNV AgiIToupyia TrpoBépuavong

1)  Zmpwére emavalapBavopeva Tnv avtAia Tpoéyxuong.

2) KpatroTte Tov HoXAG Tou ykaglou oTn B€on Tou peAavri.

3)  TpaBngte yepd Tov ekKIvNTAPA avaTUNIENG.

4) Edv eival SBUOKOAN n eKKivnon Tou KIVNTAPA, avoigTe To yKA( oo 1/3 Trepitrou.
AwaTe TIPOCOXA OTO TTPOCAPTNUA TO OTTOI0 PUTTOPET VA TTEPIOTPAPEI.

2 € KATTOIEG (POPEG, OTTWG TO XEIHWVA, TTOU N EKKivnon KAEIZTO

TOU KIVNTAPA €ival SUOKOAN.
A&ITOUPYNOTE TO HOXAO TOU TOOK WE TNV akGAoubn diadikagia Katd TNV ekkivnan Tou
KIVNTAPA.

* AgpoU ekTeAéoeTE Ta Brpa TNG ekkivnong 1) éwg 3), TOTTOBETATTE TO HOXAG TOU TOOK
otnv KAEIZTH 6¢on.

» EkTteAéoTe TO Bripa ekkivnong 4) kai EEKIVAOTE ToV KIvNTHPA.

» Orav &ekIvAoel o KIVNTAPAG, TOTTOBETATETE TOV HOXAO Tou Took oTnv ANOIKTH
0éon.
» EkreAéoTe 1O Bpa ekkivnang 5) kal OAoKANpwaoTe To fEoTapa.

MPOZOXH: Av akouoTei éva UTrayk (EKpNKTIKGG B6puP0g) Kal oTapaTroEl 0

KIVNTAPAG, 1 av OTAUOTACEN O KIVATAPAG TTPIV AT TO XEIPIOPO TOU
HoxAoU Tou TOOK, ETTIOTPEWTE TOV OXAG Tou Took aTnv ANOIKTH Béon
KO OTN OUVEXEID, TPABAETE TN AaBr) TOU EKKIVNTAPO MEPIKEG POPEG VIO Va
EeKIVAOEI 0 KIVNTAPAG.

MPOXZOXH: Av o poxAdg Tou TooK Trapapeivel atnv KAEIZTH 6éon, kai n
AaBn) ekkivnTApa oTTAG TpaBnxTei eTavaAaupavopeva, Ba eI0EABEI
TTApaTTaviola TToodTNTA KAUGIPOU Kal 0 KIvnTApag Ba gival SUokoAo va
EeKIVAOEL

ANOIKTO
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2TAMATHMA

1)  A@noTe evieAWs To HOXAG TOu YKadloU (2), Kal HETA &Tav ol GTPOPEG TOU KIVNTAPA
XapnAwoouyv, puBpioTe 1o d1akdTITN I-O 0Tn Béon ZTAZHZ Kkal 0 KIvnTAPAG TWPO
Ba oTapaTioel.

2) ‘Exete utréwn OTI TO TTPOCGPTNHG MTTOPET VO PNV OTAPATAOEI AUECWGS KAl AProTe
TO VO OTAPOTACEI EVIEAWG.

PYOMIZH THZ NEPIZTPO®HZ XAMHAHZ TAXYTHTAZ (PEAANTI)

Orav eival arapaitnto va pubPiceTe TNV TTEPIOTPOPN XAUNANG TaxUTNTAG (peAavTi), EKTEAETTE TNV aTTO TN Bida pUBUIONG TOU PEAQVTI.

EAEMXOzZ THZ MEPIZTPO®HZ XAMHAHZ TAXYTHTAZ

- PuBuioTe TNV TEPIOTPOPN XaPNARG TaxutnTag oTig 3.000 min™'.
Edv gival amrapaitnTo va aAAGEel n TaxUuTnTa TEPIGTPOPAS, TIPOCAPPOOTE TNV
puUBMIOTIKA Bida (TTou deiXveTal OTa APIOTEPA), PE EVA OTAUPWTO KATOARID!I.

- ZTpEWTE TNV pUBNIOTIKN Bida TTPog Ta BEEI, Kal N TTEPIOTPOPN TOU KIVNTAPA Ba
auénoei.
ZTpéWTe TNV PUBUIOTIKA Bida TTPOG T APICTEPQ, KAI N TIEPICTPOPHA TOU KIvnTAPA Ba
MEIWOEI.

- To kaputpaTtép gival yevikd puBuITuEVO TIPIV TNV aTTOGTOAN. Edv ival
aTrapaiTNTN N €TAVAPUBUION, TTOPAKAAW EAATE O€ ETTOPN HE TOV E¢ouaciodoTtnuévo
AvTiITTpOoWTTO TOUu Z£PPIG.

Kapptipatép

PuBuioTikA
Bida
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OAHrIIEXZ ZEPBIZ

MPOXOXH: Mpiv k&vete TNV omroladATTOTE £pyacia TTavw oTn Bevqivokivntn Ke@aAr MoAAaTrAWY XpAoEwy, TTAVTOTE VO OTAPATATE TOV KIVNTAPA KAl VO
ATTOOUVOEETE TO OUVOECHO TOU PTTOUGi atTd TO PTTOU (DEiTE TNV evOTNTA “€AEYXOG TOU PTTOUGT).
MavToTe va QopdTe TTPOCTATEUTIKG yAvTIa!
Mnv xpnoipotroinoete Bevdivn, BevIOAn, SIGAUTIKO, aAKOOAN A KAaTI TTapdpolo. MTTopei va TTpOoKANBET aTToXpwHaTIONES, TTAPANOPPWOnN A
PWYHEG.
Ma v dlaopdaAion TN peYAANg BIAPKEIag g Kal TNG ATTOPUYNG TNG {nNUIAG OTN OUOKEUN, EKTEAEITE KT TOKTA SIACTANATA TIG TTAPAKATW EPYOOIEG
auvTAPNONG.

Kalnpuepivog £éAeyxog Kal ouvThpnon
- Tpiv TNV Aeitoupyia, eAEyETE TNV OUOKEUN yia Eeo@Iypéveg Bideg i e€apTrpaTa TTou AeiTTouv. AWaTe IBIAITEPN TTPOTOXN OTO €IBIKO £EGPTNUA VIO TNV
QAO0@OAr TOU OTEPEWOT.
- Tpiv a1mé TNV Aeimoupyia, TTAVTOTE va EAEYXETE yia TNV UTTaPEN BOUAWMATOG OTOUG agpaywyoUls Wugng Kal oTa TTepUyia Tou KUAivOpou.
KaBapioTe Ta av gival atrapaitnTo.
- EkTeAEOTE TNV TTOPAKATW £PyOTia KABNUEPIVA PETA TNV XPrON:
» KaBapioTe e§wtepikd 1o TNV Bevgivokivntn KegaAr] MoAAamAwy XpAoewv kal emMBOewproTe TNV yia UTTapén ¢nuId.
« KaBapioTe 10 oT0IXEIO KABAPIOUOU aépa. Katd Tnv epyaaia uttd auvBnkeg e TTOAU OoKOvn, KaBapioTe TO OTOIXEIO KABAPIOUOU OéPa APKETEG POPEG TNV
pépa.
« EA&yETe yia va dIaTTIOTWOETE OTI UTTAPXEI ETTAPKAG dla@opd PETAgU Twv TaXUTATWY Tou peAavTi Kal TNG AEIToupyiag Kal va diao@aliceTe 6Tl TO
TPOCAPTNUA gival OTAPATNPEVO OTAV O KIVNTAPOG BPIOKETE OTO pEAAVTI (EGV Eival aTTaPAiTNTO, EAATTWOTE TNV TAXUTNTA TOU PEAQVT).
Edv a1o pehavTi 10 epyaAeio ouveyioel va AeiToupyei, CUPBOUAEUTEITE TOV KOVTIVOTEPO E§ouaiodotnuévo AvTITIpOoWTTO Tou ZEPPRIG.

- EAéy&ete Tn AeitoupyikdtnTa Tou d1akATITN I-O, Tou HoXAOU KAEIBWUATOG Kal ToU HoXAoU Tou yKadioU.

ANTIKATAZITAZH TOY AAAIOY TOY KINHTHPA

To aAoiwpévo AGdI Tou KIvnTAPa Ba pIKpUVel Tn didpkela {wWAG Twy £EaPTNHATWY TTou oAIcBaivouv Kai TrepIaTPEPovTal Katd peydho Babud. dpovtioeTe va
eAEYXETE TNV TTEPIOBO KAl TNV TTOGATNTA TNG AVTIKATAOTACGNG.

kivnTApa. Katd Tnv avtikatdoTtaon Tou Aadiou, emReRaiwoTe 6T n KUpIa Hovada Tou KIvNTAPA Kal To AddI Tou KIVnTAPa £X0uV

MPOXZOXH: levikd, n KUpIa povada Tou KIVNTAPA Kal TO AddI TOU KIVNTAPO TTApaPEéVOUV akOun {e0TE aPECWS PETE TO GTAPGTNHA TOU
A ETTAPKWG KPUWOEL. AIGQOPETIKG UTTAPYEI O KivOUVOG EYKAUNATOG.

Inueiwon: Edv 1o Add1 yepioel Tdvw a1rd 1o 6plo, To AGSI utropei va putravesei ) va midoel QwTid HE AOTTPO KATTVO.

Mepiodor avrikatdoTaong: Apxikd, kaBe 20 wpeg AeIToupyiag, Kal aTn ouvéxela kaBe 50 wpeg Acitoupyiag
ZUuVIoTWHEVO AGSI: SAE 10W-30 Aad1 Katnyopiag APl KAdan SF 1) uwnAdTepn (4-xpovog KIvnTAPAG yia autokivnTa)

Katd tnv avtikatdotaon eKTeAEOTE TNV TTapakaTw diadikaaia.

1) EmBeBaioTe 6T TO KATTAKI TOU pedepBoudip kKauaiuou gival KaAd o@Iypévo.

2) TomoBetioTe éva peydho doxeio (Aekdvn, KTA) KaTw amd tTnv TpUTIa
aATTOoTPAYYIoNG.

Tarma
pedepPoudp
Kaugiygou

3) A@aip€aTe TO UTTOUAGVI ATTOOTPAYYIONG KAl OTN GUVEXEIQ AQAIPETTE TNV TATTA TOU
AadioU yia va atrooTpayyloTei To AddI atrd TNV TPUTTA aTTO0TPAYYIoNG.
Tn oTIyUA auTh, @POVTIOTE WOTE VA PNV XAoETE TN PAGVT{Q TOU PTTOUAOVIOU
QATTOCTPAYYIONG 1 va PNV KOAACEI Bpwiid TTAVw OTa EEAPTAPATA TTOU £XOUV

Too
apaipeBEi. puTTa

aATTO0TPAYYIONG

) ‘1 S
4) Orav ammoaTpayyloTei Ao Ta AddI, EVWOTE TN GAAVTIA PE TO UTTOUAGVI .‘!!{i‘ DAavTla
ATTOOTPAYYIONG KAl OTEPEWOTE KOAA TO HTTOUAGVI ATTOOTPAYYIONG £TO1 WWOTE VA
MNV PTTOPEl va XaAapwWaoel Kal va TTPOKAAETEl DIOPPOEG. 5\
* Xpnoiyotrolwvtag éva UQaoua OKOUTTIOTE TO AGdI TTOU TUXOV UTTAPXE! TIAvVWw OTO MTToUAGVI
MUTTOUAGVI i GTN OUCKEUN. amooTpdayyiong

EvaAAakTIKr) p€B0d0G atmoaTpdyyiong

AgaipéaTe TN TaTa Tou Aadiol, dwaoTe KAion aTn BevdivokivnTn Ke@aAr) MoAAaTTAWY
XpAoewv TTPOg To PEPOG TNG TPUTTAG ToU TTANPWTHA AadioU Kal OTn CUVEXEID,
ATTOOTPAYYIOTE £§W TO AADI.

ZUA\EETE TO AGdI oTO do)Eio.
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5) TomoBeTACTE TTITTEDA TOV KIVNTAPO KAl OTN CUVEXEID, YEMIOTE Babuiaia €wg Tn

GAUAVON TOU QVWTEPOU 0PIOU UE KavoUpyio AGDL. Ewrepikd onuad

(avwTepo 6pI0)

6) Metd 10 YépIOPQ, 0QiETE KOAG TNV TATTA TOU AadioU €101 WOTE va PNV EEoQitel kal

TIPOKOAEDEI DIOPPOEG. {-\

Edv n témma Tou Aadiol dev aTepewBei KOAG PTTopEi va TTpokAnBei diappor. Eowtepikd A, @ E€wTtepikd
KAIMOKWTO TPAKO 0I"]pd6l
(avwTepo 6pIo0) = (kaTWTEPO O6pIO)

EowTepikd KAIHOKWTS
THAMO (KOTWTEPO OPIO)

Znuadl avwTePoU
opiou

ZHMEIQZEIZ I'lA TO AAAI

- Moté va pnv metdgeTe 10 TTAAIG AGdI aTa oKOUTTiOIA, OTO £da@Og i 0TNV atroxéTeuon. H améppiwn Tou Aadiou uTTOKeITal oTnV vopobeaia. Katd
TNV aTToOPPIYN, TTAVTOTE VO OKOAOUBEITE TOUG OXETIKOUG VOUOUG Kal KavoviopoUg. Edv dev yvwpileTe KATTOIA OTOIXEID, ETTIKOIVWVAOTE HE TOV
EgouaiodoTtnuévo AvTITTpOowTTo Tou ZEPRIG.

- To AGdI Ba aANoIwBEi akOpN Kal av To QUAAEETE aXPNOIUOTIOINTO. EKTEAEOTE TOV EAEYXO KAl TNV QVTIKOTAOTACN O€ TAKTE SIOOTAMATA (AVTIKATAOTACTE
pE KaivoUpylo Aad1 kGBe 6 PAVEG).

KAOAPIZMOZ ®IATPOY AEPA

A KINAYNOZ: Ol EYDAEKTEZ OYZIEZ ANTAFTOPEYONTAI AYZTHPA i MAakéTa

Xpoviké didoTnpa KabapiouoU kai emiBswpnong: Kabnuepiva (kabe 10 wpeg

AeiToupyiag) KéAuppa

@iATpou aépa

STPEWTE TO HOXAG TOU TOOK OTNV TTARPWG KAEIGTA TTAEUPA KAl KPOTAOTE TO
KOpHTTIpaTEP KABaPS aTrd BPwHIG i OKOVN.

- ZeOoQigeTe TO PTTOUAGVI OTEPEWONG.

A@aipéaTe TO KAAUPUQ TOU GIATPOU aépa TPABWVTAG TNV TTHoWw TTAEUPd TOU.
AQaIPEDTE T OTOIKEIQ KO XTUTTAOTE Ta EAAPPA YIa VO aQAIPETTE TIG BPWHIEG.

Edv ta oToixgia eival rédpa TTOAU puTtrapd:

AgaipéaTe Ta aToixeia, BuBioTe Ta o€ (eaTO vePO N O€ VEPO HE DIAAUPEVO OUDETEPO
ATTOPPUTTAVTIKO, KOl OTEYVWOTE Ta EVTEAWGS. Mnv Ta TIECETE KAl UV Ta TRIRETE KATA
10 TTAUGINO.

MoxAég TaoK

TuApa e§agpiopol

>1oixeio (Tadxa)

MrtrouAdvi oTepéwang

MpIv OUVOEDETE T OTOIXEID, PPOVTIOTE VA TA OTEYVWOTE APETWG. TO AVETTAPKEG

OTEYVWHA TWV OTOIXEIWY UTTOPET va 0dnyRoel oTn dUoKoAia oTnV ekKivnon.
2KOUTTIOTE PE €va dypnaTo Travi To Addi TTou ival KOAANPEVO YUpw aTTd TO KAAUPPa
TOU QIATPOU Cépa Kal TO TUAKA TOU TUAPOTOG QEPICHOU.

ToTToBETAOTE TO OTOIXEIO (OTTOYYOG) HECT OTO OTOIXEIO (TGOXA).

TomroBeTAOTE TO OTOIXEIO HECT OTNV TTAAKETA £TO1 WOTE O OTIOYYOG VA BAETTEI TTPOG
TO KGAUpPa Tou QiATpou aépa.

Apéowg ouvdEoTe TO KAAUPMO TOU QIATPOU Kal OQIETE TO PE TA UTTOUAGVIQ
oTtepéwang. (Katd Tnv emavatomoBéTnon, TTpwTa TOTTOBETACTE TNV TTAVW
TIPOECOXN, Kal OTN CUVEXEID TNV KATW TTPOEEOXH.)

ZHMEIQZEIZ:

- KaBapioTe Ta OTOIXEIO APKETEG POPEG TNV NUEPA, EAV KOAAEI TTAVW TOUG
uTrEPPOAIKA OoKOVN. Ta BPWwHIKa GTOIXEIO PEILVOUV TNV I0XU TOU KIVRTAPA Kal
duoxepaivouv TNV ekKivnon Tou KIvnTApPa.

- AgaipéoTe 10 AGdI aTTd Ta oTOIXEID. EAQV oUvEXIOTE N AgITOUpYia PE Ta OTOIXEIQ
va TTopapévouv Bpwpika atré AddI, To AddI atrd To GIATPO aépa PTTOPEi va TTECEI
£¢w, putraivovTag €101 TO TTEPIBAAAOV.

- Mnv TomroBeTeiTe TO GTOIKEI OTO €80POG I OE BPWHIKO ONUEIO. AIOPOPETIKA,
pagetouv okévn f Bpadopata Kal pTropei va TTpokAnBei BAGRN aTov KivnTrpa.

- TloTé va unv XpnoIYOTIOIEITE KAUOIPA VIO TOV KABapIoPS Twv oToIXEiwv. Ta
KkaUoIya ptropei va mpokaAéoouv BAGRN o€ auTtd.
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EAErXoz ToyYy Mmnoyzi

- XpNnOoIPOTIOINATE HOVO TO TTAPEXOMEVO KAEIDI YEVIKAG XPrONG YIa TNV agaipeon A
TNV TOTTOBETNON TOU PTTOUC.

- To di16kevo peTagl Twv duo nAekTpodiwyv Tou PtToudi TrpéTrel va gival 0,7 - 0,8 mm
(0,028” - 0,032”). AlopBwaTe To dIAKEVO €AV gival TTOAU peydAo 1) pikpd. Edv 1o
utToudi eival BouAwpévo ) puTTapo, KaBapioTe To KAAG 1) AVTIKATAOTACTE TO.

MPOXOXH: Moté va pnv ayyiete To oUvOECHO Tou UTTOUdi KABWGS AEITOoUpyEi O
KIvNTAPAG (UTTAPXE! KivOUuvog NAEKTPOTTANEIaG atrd Tnv uwnAn Tdon).

KAOAPIZMA ®DINATPOY KAYZIMOY

MPOEIAONOIHZH: Ol EYDAEKTEZ OYZIEZ
AMNATOPEYONTAI AYZTHPA

Xpoviko didoTnua kabapiopou kal emBswpnong: Mnviaia (k&Be 50 wpeg AeItoupyiag)

KegpaAn avappoépnong oto pelepfoudp Kauaigou

EAéyEte TEPIOBIKG TO QiIATPO Kauaipou. MNa va eAéyETe To QiATPO Kauaiyou,

aKkohouBnRoTE Ta TTapakdaTw BAKATA.

(1) AgaipéaTe To KaTTAKI TOU peCepBOUdp KAUTidou, Kal atrooTpayyioTe To KaUaIho
yla va adeldoTe 10 pedepBoudp. EAEYETE TO e0wTEPIKG TOU peepBoudip yia TuXOV
&éva UAIKAG. EAv uttdpxouv, a@aipéoTe Ta.

(2) XpnoiyotroinoTe éva ouppaTévio AyKIoTPO Kal TPABASTE £6w TNV KEQAAR
avappodenong péoa até 1o Gvolyua Tou pedepBoudp.

(3) Edv 10 @ikTpo Kauaoipou €xel Boulwael eEAapwg, kabapioTe To. MNa va 10
KaBapioeTe, AvaKIVAOTE TO JOAAKA KAl XTUTTAOTE TO EAa@Pd oTo Kauoiuo. MNa tnv
atouyr ¢nUIAG, PNV To TNIECETE A TO TPIYETE. To KAUCIPO TTOU XPNOIMOTIOIEITAl VIO
TOV KOBaPIOPO TTPETTEI Va ATTOPPITITETAI CUP@WVA PE TN PEB0DO TTou KaBopileTal
aTré Toug KavoviououUg TNG Xwpag oag.

Edv 10 @iATpo Kauaipou €xel okAnpUvel ) BOuAWaoel TTOAU, AVTIKATOOTAOTE TO.

(4) Meta Tov €Aeyxo, TOV KaBapIoPO A TNV aVTIKATACTACT, TECTE TO GIATPO KAUGiJou
MEXPI TEPUA OTO KATW PEPOG TOU peCepBOuUdp Kauaiuou.

To BouAwpévo 1 PBapUEVO QIATPO KAUTIOU UTTOPET VA TIPOKAAETEI AVETTOPKN

TPOPOBOUia KAUGTUOU KAl VO PEIWAEI TNV I0XU TOU KIVNTAPA. AVTIKOTAOTAOTE TO

@iIATPO Kauaoigou TOUAAXIOTOV KABE TPEIG PAVEG YIa VA EA0QANITTE TNV IKAVOTTOINTIKA

TPOPOBOTia KAUGIUOU GTO KAPUTTIPATEP.

ANTIKATAZTAZH THZ ZQAHNAZ KAYZIMOY

MPOXZOXH: Ol EY®AEKTEZ OYZIEXZ ATATOPEYONTAI
AYZTHPA

Xpoviko didoTnua kabapiopou Kai mBswpnong: Kabnuepivd (kabe 10 wpeg

Aeitoupyiag)

AvTtikatdoTaon: Etioia (kdBe 200 wpeg Asitoupyiag)

AVTIKATAOTAGTE TNV CWARVA KAUGIPOU KABE XpOvo, aveEdpTnTa atré Tnv ouxvotnTta

xpnong. H diappor| kauaipou ptropei va odnyroel oTnv TTupKayid.

Edv avixveuTei n oroladAToTe dIappor] KATa TNV €MIOEWPNON, AVTIKATOOTAOTE

APEOWG TNV CWARVA KAUGTUOU.

EMNIOEQPHZH MMAOYAONIQN, NAZIMAAIQN KAI
BIAQN

- Zoigte Eavd Ta xaAapd pTTouAdvia, TTagipadia KTA.
- EAéy&re yia TNV TrepiTrTwon diappong Kaugiygou kai Aadiol.
- AvTIKQTOOTAOTE Ta POApUEVA £EQPTANATA PE KalvoUpYIa yia HIa ao@aAf AsiToupyia.

KAOGAPIZMOZ EEAPTHMATQN
- AloTnPAOTE TOV KIVNTAPA TTAVTOTE KABaps.

- KaBapioTe Ta TrTEPUYIa TOU KUAIVOpoU kaBapd atrd okdvn f Bpwpid. H koAnpévn
okévn A Bpwpid ata TITepUyIa Ba TTPOKAAETEI TO GPAVWHA TOu TTIoTOVIoU.

0,7 mm - 0,8 mm
(0,028” - 0,032")

ZwARvag kauoipou

ZQIKTAPAG
€A0OTIKOU CWARVa

PiATpo Kauaoipou

ZwAnvag
Kauaiyou

ANTIKATAZTAZH ®AANTZON KAI ZTOIXEIQN ZYNAPMOAOIMHZHZ

Katd tnv emmavacuvappoAdynon Tou KIvnTAPA PHETA aTtré TNV aTroouvapuoAdynaor) Tou, @POVTIOTE VO avTIKATAOTHOETE OAEG TIG AAVTLEG Kal Ta OTOIXEIO

ouvapuoAdynong pe kaivoupyia.

H otroiadATIoTE epyacia ouvtripnong i pUBUIONG TTou 8ev CUPTTEPIAQPBAVETAI KOl DEV TTEPIYPAPETAI O QUTO TO EYXEIPIOIO Ba TTPETTEI VO EKTEAEITAI HOVO

atré Toug EgouaiodoTnuévoug AVTITIPOOWTTOUG Tou ZEPRBIG.
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AINOOHKEYZH

A
A

MPOEIAOMNOIHZH: Katd Tnv ammrooTpdyyIoT TOU KOUGIOU, @POVTIOTE VO OTAMATAOETE TOV

KIVNTAPO Kl ETIRERAIWOETE OTI O KIVNTAPAG £XEI KPUWOEL.
Metd TO0 OTAPATNMA, O KIVATAPAG HTTOPEI VA €ival aKOuN {EOTOG pE TV
mOavoeTNTA TTPOKANCNG EYKAUHMATOG, AVAPAESINOTNTAG KAl TTUPKAYICG.

MPOZOXH: Otav 10 unXavnua TTPOKEITAI VO UEIVEI EKTOG AEITOUPYIAG YIa HEYAAO XPOVIKO

S1doTNUA, ATTOOTPAYYIOTE OAO TO KAUCIUO aTrd TO peepPBOUdpP KAUTIHMOU KOl TO
KAPHUTTIPATEP, KOI OTNV CUVEXEIN QUAGSETE TO O€ éva EnPo Kal KaBapo péPOG.

- ATmrooTpayyioTe T0 KAUOIUO ATTé TO PECEPPBOUGP KAUTIUOU KAl TO KAPUTTIPATEP
oUPQWVA PE TNV TTApaKATW Sladikaaia:
1) ApaipéoTe TO KATTaKI Tou peepPBOUdpP KAUTIUOU, KOl OTTOaTPAYYIOTE EVTEAWG TO

kaUaoipo.

Edv uttdpyel To otrolodiTToTE {EVo CWHA PETA OTO pedepBoudp Kauaiuou,

APAIPETTE TO EVTEAWG.

2) TpaBngte £Ew TO QIATPO KAUGITUOU OTTO TNV TPUTTA AVEPODIATHOU
XPNOIMOTIOIWVTAG £va cUpua.

3) ZmpwETe TNV avTAia TTPOEyXuonG £wg TOU ATTOCTPAYYIOTEI TO KAUCIPO aTTd EKEI,
Kal TO ATTO0TPAYYIOHEVO KAUCIUO VA PTTElI HETa OTO PECEPBOUGP KAUTIUOU.

4) ETravatoTroBeTr|oTe T0 PiATPO 0TO peCepPBoudp KAuaipou, Kal oQigTe KaAd To
KOTTEKI TOU peCePBOUGP KAUGTHOU.

5) 2Tn OuVEXEIO CUVEXIOTE VO AEITOUPYEITE TOV KIVNTAPA £WG OTOU OTAPATATEL.

- A@aipéoTe TO PITTOUdi Kal PigTE APKETEG OTAYOVEG AadIoU KIVNTHPa HéTa aTnV TPUTTA

TOU pTToUd|.

- TpaBngte pe TTpoooxr 10 XePOUAI TOU EKKIVNTHPA £TOT WOTE TO AGdI TOU KIVNTHPA vVa
atTAwBEi TTAvw aTd Tov KIVNTAPA Kal CUVOEDTE TO PTTOUL.
- Mnv peTakivioeTe Tov HOXAG 0TNV KAEIBWEVN BEon Xwpig va €xeTe aUVOETEl TO

TTPOCAPTNHA.

‘Otav o poxAog BpiokeTal aTnV KAEIBWPEVN BETN XWPIG va UTTAPXE! TO TIPOCAPTNHA,
Oev PTTopEi va oTEPEWDBEi 0 Agovag Tou KovTapIioU ToU TTPOCAPTANATOG.

- Katd v ammobrikeuon, diatnprnaTe Tn paRdo opIfdvTIa i KPATAGTE TO PNXAVNUA
6pBI0 pe To AKPO TNG Evwaong va BAETTEI TTPOG Ta ETTAVW. (ZTNV TTEPITITWON QUTH,
dwaTe TTOAU TTIPOCOXH VIO TNV ATTOPUYH TNG TITWONG TOU UNXAVHHOTOG.)

MoTé va unv atmoBnkeUeTe TO PNXAvNua Pe TNV évwan va BAETTEN TTPOG Ta KATW. To
AITTavTIKO AGdI PTTOpEi va XuBei £§w.
- AlOTNPAOTE TO ATTOOTPAYYIOUEVO KAUOIPO HETQ O€ £va €10IKO DOXEIO O€ Eva KOAG

agPIfOUEVO XWPO UTTO OKIA.

ATmrooTpdyyion
Kauaipou”

MpoooxnA HETA ATTO MIO TTOPATETAMEV ATTOBKEUON.

- Tpiv TNV ekkivnon PETE aTrd €va TTAPATETAPEVO DIAOTNHA IOKOTTAG, PPOVTIOTE VO QVTIKATAOTAOETE TO AAdI (avaTpégte otn Z 185). To Addi Ba
aAAolwBei KaTd TO BIACTNHA GTO OTT0IO TO UNXAvNUa dev BpiokeTal o€ AsiToupyia.

EvTotmmiopo6g o@dAparog

MpopAnpata Bepprig
€KKivnong

O kivnTAPAg EEKIVE aAAG
oBAvel

AVETTOPKAG aTTGd00N

Tpogodoaoia kaugiyou

JupTrieon

Mnxaviki BAGBN

Tpogodoaoia Kauaiyou

MoAA& cuoTApaTa PTropei
va gival TauTéyxpova
eANATTWHATIKG

Agv uttdpxel omvOnpag
avaeAegng

[epdmo pelepBoudp
Kaugigou

Kapié gupTrieon katd 1o
TPARNYHa

O exkivnTApag dev
AerToupyei

[epdmo 10 peCepPoudp
Utrapén oTiBag avaeAegng

PelepBoudp yepdaTo

Avetrapkég peAavTi Tou
KIivnTApa

Z@AaApa ZioTnua Maparipnon Artia
O kivnTApag dev EekIva A ZUoTnua avagAegng ZTIVOPag avapAegng Z@AaAPa oTNV TTOPOXN KAUGiPoU i 0To UCTNUO CUMTTIEONG,
gekIva e duakoAia ENTAZEI unxavikr) BAGBN

O d1akoTTNG ZTAXHX €ival evepyoTroiNuéVog, QAApa
KaAwdiwang 1 BPaXUKUKAWHA, EAATTWHATIKG PTToudi
ouvdeopog, BAGBN oTOo GUOTNUA AVAPAEENS

AavBaopévn BEon Tou TOOK, EAATTWHATIKO KAPUTTIPATEP,
OWAARVOG TTAPOXNG KAUTIMOU AUYIOHEVOG i UTTAOKOPIOHEVOG,
Bpwpiko kauaoipo

EAaTTWPOTIKA N KETW oTeyavoTroinTIKA @AGvT{a Tou KUAivdpou,
@Bappéva OTEYAVOTTOINTIKG TOU OTPOPAAOPOPOU, EAATTWHATIKOT
OaKTUAIOI TOU KUAIVOpOU 1 Tou TTIoTovIoU A akatdAAnAn
OTEYQVOTTIOINGN TOU PTTOUdi

ZTTACPEVO EAATAPIO TOU EKKIVNTHPA, OTTACHEVA EEAPTANATA HECT
oTOoV KIVNTAPO

Putrapd kapuTmipatép, kabapioTe To

AavBaopévn pUBUICN TOU KAPUTTIPATEP, BPWHIKO KAPUTTIPATEP

EAattwpaTiké dvolypa Tou pedepBoudp Kauaoipou, dIOKOTTA OTO
OwANAVa TTAPOXNG KAUCTUOU, EAATTWHATIKO KAAWDIO A dIaKOTITNG
STATHZ

Bpwuiko @iATpo aépa, BPWHIKO KAPUTTIPATEP, OIYOOTAPAS
BouAwpévog, aywyog eEaTHIONG BoUuAwEVOG
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Xpovog Aeitoupyiog

N Mpiv 'rn' )\Mt-:'ra 'rr]' Kc;%mrjsplvu 30 wpeg 50 tpec | 200 wpeg I'Igt’.lcn/ Avrlcz'rmxr]
Sroixgio g1IToupyia | Aeitoupyia | (10 wpeg) amodrkeuon
EmBewpnon/
Kabapiopog O 181
NAGdI KivnTHPa
AvTIKaTdoTaon O 185
Z@i§Iyo egapTNUATWY .
E 187
(uTTOUAGVI, TTOgINADI) mBedpnon O 8
KaBdapiopa/ O _
€mMBeWpPNON
PeCepBoudp kauaipou
AtroaTpdyyion O 188
Kaugigou
. . ‘EAeyxog
MoxAd¢ ykadiou Nerroupyiac O
. . ‘EAeyxog
AIGKOTITNG SIOKOTTAG NerToupyiac O 184
. i , EmBewpnon/
MepioTpo@r| XapnAng TaxutnTag 0GBIoN O 184
®ikTpo aépa Kaddapiopa O 186
Mroudi EmBswpnon O 187
. . KaBdpiopa/
YukTIKOG agpaywyog emBedpnon O 187
EmBewpnon O 187
2wARvag Kauaipou
AVTIKATAOTAON @ —
®ikTpo Kauoipou Ka(-)upmlspog/ O 187
QVTIKOTEOTAON
Aidkevo peTagu Tng BaABidag
€10aywyng Kail NG BaABidag PuBpioTe @ —
EKKEVWONG
NeTTTOPEPAG €TTIBEWPNON o» .
KIvnTAPa
, AmooTpdyyion 3
KappTipatép KaUoioU O 188

*1  EKTEAEDTE TNV APXIKN AVTIKATAOTOON META atrd 20 Wpeg AeIToupyiag.
*2  Tia v emBewpnon Twv 200 wpwv, atmeubuvbeite og £va E¢ouaiodotnuévo AvTITTpOowTTo Tou ZEPRIG 1) O€ £va GUVEPYEIO.
*3  Metd 10 ddelacpa Tou peepPBoudp KAUTIUOU, GUVEXIOTE TN AEITOUPYIQ TOU KIVATAPA YIa TNV ATTOOTPAYYION TOU KAUGIUOU GTO KAPUTTIPATEP.

EAéyETe Ta gyxeIpidIa 0dNYILV YIa KABE TTPOTAPTNHA KOl EKTEAEDTE TN OUVTAPNOT| TOUG, OTAV QUTA XPNOIYOTTOIoUVTal.
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ENIAYZH NTPOBAHMATQN

Mpiv {ntroeTe BorBeia yia eTTIOKEUES, EAEYEETE TO TTPOBANUa povol oag. Edv BpeBei kaTTola avwpaAia, XEIPIOTEITE TO uNXAvnud oag oUugwva Pe Ta 60a
TTEPIYPAPOVTAI OE AUTO TO €YXEIPiIDIO. MOTE pnv TTPOCTIABNOETE VA ATTOOUVAPHUOAOYIOETE TO OTTOIOBNTTOTE EEAPTNHA EVAVTIQ O 60a TTEPIypdpovTal. Na
ETTIOKEVEG, EAATE O€ eTTOPN pE Tov EEouaiodotnuévo AvTiTTpdowTro Tou ZEPRIG A TNV TOTTIK aVTITTPOCWTTEIA.

Kardotaon mwpoBAfuarog

Meavn aitia (ducAsiToupyia)

ATrokardoTaon

O kivnTpag Oev EekIva

AaToxia AeIToupyiag TNG avTAiag TTpoéyxuong

Zmpwéte 7 pe 10 Qopég.

XapnAn Taxutnta TpaAyuaTog Tou kopdovioU
TOU EKKIVNTHPA

TpaBrgre Mo duvatd

‘EAMeIyn kauaipou

MpoobéoTe kKauoipo

BouAwpévo @iATpo kauaiuou

KaBdapiopa

Auyiopévog owARvag Kauoiuou

lo1lboTE TO CWARVa Kauaiuou

AMOIWPEVO KaUoIdo

To aAAoIWPEVO KaUOIUo KABIoTA TNV eKKivnon
M0 SUOKOAN. AvTIKATAOTACTE WE éva KavoUpylo.
(ZuvioTwpevn avTikatdaTtaon: 1 pARvag)

YT1repBoAIKA avappdenaon Kaugipgou

TomroBeTAOTE TO HOXAG TOU YKA{I0U aTrd TNV
evdldueon TayxUTnTa aTNV UYnAn TaxUTNTa Kai
TPAPAETE TO XEPOUAI TOU EKKIVNTAPA WG STOU
va gekivael o KivnTApag. OTav EEKIVAOE!

0 KIVNTAPOG, TO TTPOoCdpTNHA apXidel va
meEPIOTPEPETAl. AWOTE TTARjPN TTPOCOXN OTO
TPOCAPTNHA.

Edv o kivntripag dev Eekiva akdun, apaipioTe
TO UTTOUdi, OTEYVWOTE TO NAEKTPODIO, Kal
ETTAVATOTTOBETACTE TA GTNV APXIKF TOUG BéaNG.
21N OUVEXEID, EEKIVAOTE OTTWG £XEI KOBOPIOTE
TIPONYOUUEVWG.

ATTOoUVOEDEUEVO KATTAKI TOU PTTOUC

>uvd£oTe TO KaAd

Putrapd ptmoudi

KaBdpiopa

Mn @uaioloyikd S1dKevo Tou PTToudi

PuBpioTe 10 didikevo

AAAN avwpaAia Tou ptroudi

AvTikatdoTaon

Mn @uaioloyikd KapUTTIPaTEP

ZnTACTE TNV €MOEWPNCN KAl GUVTAPNON.

To KopdOVI TOU EKKIVNTAPA OEV PTTOPET VO
TPORNXTET

ZNnTACTE TNV €MBOEWPNCN KOl GUVTAPNON.

Mn ¢@uaioloyikd oUoTnua ueTadoong

ZnTAOTE TNV €MBEWPNON Kal CUVTHPNO.

O KIvNTAPAG OTapaTd ypriyopa
H taxutnTa Tou KivnTApa dev augdvetal

AVeTTapKEG CEoTapa

EkTteAéoTe TNV AeiToupyia TTpoBépuavong

O poxASG Tou TOOK gival TOTTOBETNUEVOG OTO
“KAEIZTO” TrapdTi €xel (eoTabei o KIvNTAPAG.

TomoBetrioTe 010 “ANOIKTO”

BouAwpévo @iATpo kauaiyou

KaBapiopdg A avrikatdoTaon

Putrapd i BouAwpévo @ikTpo aépa

KaBdpiopa

Mn @uaioloyikd KapUTTIPaTEP

ZnTACTE TNV €MOEWPNCN KAI GUVTAPNON.

Mn @uaioloyikd aUoTnua ueTddoong

ZnTACTE TNV €MOEWPNCN KAl GUVTAPNON.

To TpoadpTnua dev TTEPIOTPEPETAI i} OEV
HETAKIVEITAI ¢

To poadpTnua dev £xel el0axOei oTO
KaBopiopévo anpeio.

Eiodyete oUp@wva Pe TIG 0dnyieg.

ZTAPATACTE TOV KIVNTAPA OPECTWS

Mn @uaioloyikd aUoTnua HETAdoong

ZnTACTE TNV €MOEWPNCN KAI GUVTAPNON.

H kUpia povada ugioTatal avwpaAn dévnon

To poadpTnua dev £xel el0ayOei GTO
KaBoplopévo onpeio.

Eiodyete oUp@wva Pe TIG 0dnyieg.

| 2TAPATACTE TOV KIVNTHPA OPETWS

=e0@IYPEVOG HOXAGG

Z@i¢Te KA.

Mn @uaioloyikd aUoTnua ueETAdoong

ZnTAOTE TNV €MBEWPNOT Kal GUVTHAPNOT.

To TTpoadpTnua dev OTAPOTA APECWG

YwnAn epIoTpo@n Tou peAavTi

PubuioTe

| ZTAPATACTE TOV KIVNTHPA OPECWS

ATTooUVOEDEPEVO KOAWDIO YKagIoU

2uvOEOTE TO KAAG

Mn ¢@uaioloyikd ouoTnua peTddoong

ZnTACTE TNV €MBOEWPNON KAl GUVTAPNON.

O kivnTpag dev oTaPATA

ATToKOAANUEVOG OUVOETHPAG

>uvOEOTE TOV KOAG

Mn @uaioAoyikd NAEKTPIKO cUoTNHA

ZnTACTE TNV €MOEWPNON KAl GUVTAPNON.

/\&ITOUPYNOTE TOV KIVNTAPO OTO PEAQVTI Kal
TOTIOBETAOTE TOV OXAG Tou Took aTo KAEIZTO

Otav o KIvNTApag dev EeKIVA META TNV AEITOUpyia TTPOBEPUAvVONG:
Edv dev utrdpyel kapid avwpalia ota onueia eAéyxou, avoigte 1o YKAdl Trepitrou oT1o 1/3 Kal EEKIVAATE TOV KIVNTAPA.
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